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Диагностика по потокам атомов изотопов водорода, испускаемых плазмой [1], входит в качестве обязательной в состав диагностического комплекса ITER [2], ее основной задачей является измерение изотопного соотношения термоядерного топлива nD/nT в центре и на периферии плазмы. Другая важная задача этой диагностики – измерение функций распределения ионов водорода в плазме в кэВ и МэВ диапазонах энергии.
В настоящее время диагностика находится на стадии подготовки к защите технического проекта, важной частью которого является система управления и сбора данных. В представленной работе описаны результаты разработки этой системы в рамках упомянутого технического проекта.
В работе дано описание общей архитектуры используемого оборудования. Приведены результаты разработки и испытания специальной электроники - блоков предусилителей и согласования сигналов, поступающих с детекторов анализаторов атомов перезарядки, а также блока управления калибровочным источником ионов гелия. Представлены результаты компоновки и конструирования шкафов с аппаратурой.
В ходе разработки системы создана микропрограмма предварительной обработки оцифрованных сигналов с детекторов и отлажен механизм ее взаимодействия с сетевыми каналами обмена данных ИТЭР. Отработан механизм управления аппаратурой с помощью медленных контроллеров.
Кроме того в работе приведено описание общих алгоритмов управления и сбора данных, а также концепции управляющего программного обеспечения. Дано описание комплекта сопроводительной документации, который должен быть предоставлен для защиты технического проекта.
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