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Работа практически всех типов существующих сильноточных коммутационных аппаратов, за исключением твердотельных и гибридных, сопровождается горением электрической дуги, которая появляется сразу после размыкания контактов и существует до завершения процесса гашения. Электрическая дуга гаснет, когда её напряжение превышает напряжение источника питания цепи, в которой установлен размыкатель. Напряжение дуги изменяется пропорционально длине дуги. С увеличением длины дуги повышается ее напряжение, поэтому одним из наиболее распространенных способов гашения дуги является её растягивание в дугогасительных камерах или же её растягивание путем деления на множество коротких дуг, что приводит к дополнительному увеличению напряжения дуги за счет создания множества зон катодного падения напряжения. Кроме того, на вольтамперную характеристику электрической дуги оказывают значительное влияние электрические и тепловые процессы, а также условия окружающей среды [1], поэтому, чем интенсивнее протекает процесс охлаждения, тем выше напряжение дуги при заданном токе.
Энергия, которая рассеивается в электрической дуге во время процесса гашения, является ключевой характеристикой коммутационного процесса постоянного тока, поскольку эта энергия, будучи функцией индуктивности и отношения напряжений дуги и источника, зависит от параметров всей внешней электрической цепи [2]. Таким образом, для надежного функционирования размыкатель постоянного тока должен рассеивать больше энергии, чем может быть накоплено в магнитном поле внешних индуктивностей.
Понимание величины энергии дуги, которая может рассеиваться без повреждений аппарата, необходимо для оценки его предельной отключающей способности, и позволяет оценить запас по коммутационной способности для конкретного применения.
В данной работе будут представлены результаты экспериментов, показывающие прямую связь между энергией, рассеиваемой в электрической дуге внутри коммутационной части взрывного размыкателя постоянного тока, и характером протекания процесса коммутации тока. Следовательно, это позволяет оценить коэффициент запаса между номинальным режимом работы, который соответствует энергии дуги в диапазоне 13...16 кДж, и критической точкой, начиная с которой наблюдаются заметные изменения кривых коммутируемого тока. Данный запас соответствует значению около 50% для первой критической точки и более 150% для точки, где происходит сбой процесса гашения электрической дуги.
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