 L Международная (Звенигородская) конференция по физике плазмы и УТС,  20 – 24 марта 2023 г.
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Инициатива по управлению знаниями в рамках проекта ИТЭР стартовала в декабре 2020 года. Одной из ключевых задач этой деятельности является поддержка сохранения знаний на различных этапах создания установки ИТЭР. Рабочей группой по управлению знаниями был разработан план сохранения критически важных знаний в Проекте ИТЭР на 2021–2022 годы. Целью этой деятельности является выявление и сохранение знаний в рамках Проекта и вклада его партнеров. В соответствии с планом сохранения критически важных знаний Российское домашнее агентство (РФ-ДА) подготовило специальную программу сохранения знаний.
Российское домашнее агентство провело классификацию критически важных знаний об уникальных компонентах и технологиях, созданных специально для проекта ИТЭР. Помимо этого, был проведен анализ практик и подходов международной организации ИТЭР в области управления знаниями, связанными с применением систем распределенного проектирования и подготовкой конструкторской документации. Для работ по сохранению критически важных знаний РФ-ДА определило группу экспертов для конкретного уникального компонента и провело интервью с некоторыми из этих них. Информация подготавливалась в рамках информационной платформы взаимодействия ИТЭР на основе шаблона, созданного в соответствии с планом сохранения критически важных знаний ИТЭР. Эта информация включает в себя описание уникального компонента, ссылки на техническую документацию в базах данных ИТЭР, информацию об исследователях и интервью с некоторыми из них, ссылки на публикации и материалы конференций и др.
Работа проведена в соответствии с Соглашением “Экспертиза управления знаниями”, No C93TD01FR от 4 января 2022. Мнения и точка зрения, представленные в данном докладе, не обязательно отражают позицию Организации ИТЭР.
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