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В представленной работе приведены данные расчётов с использованием кода ДИНА магнитных конфигураций с отрицательной треугольностью для установки Т-15МД с штатной системой обмоток полоидального поля. Предлагается вариант полоидальной системы токамака ТРТ, в котором появляется возможность реализации разрядов в конфигурации с положительной и отрицательной треугольностью.
Перенос энергии в плазме с магнитным удержанием зависит от ряда параметров, таких как величина магнитного поля и плотность плазмы, но также существенно зависит от конфигурации плазменного шнура. Значительное влияние на удержание имеет форма поперечного сечения. До недавнего времени концепция диверторной вертикально вытянутой конфигурации плазмы с положительной треугольностью рассматривалась в качестве базовой для современных и проектируемых установок токамак.
[bookmark: _Hlk122351411]Несколько лет назад на токамаке TCV в ходе экспериментов по сканированию треугольности от сильно положительной до сильно отрицательной исследовали конфигурации с отрицательной треугольностью. Было обнаружено, что при отрицательной треугольности уменьшался перенос, разряды с треугольностью  = - 0,4 имели коэффициент диффузии электронов в два раза ниже сопоставимых разрядов с  = + 0,4 [1]. На DIII-D, в экспериментах с дополнительным нагревом плазмы, было показано, что в конфигурации с отрицательной треугольностью (NT) получено улучшенное удержание по сравнению с плазмой D-формы с положительной треугольностью (PT). При этом конфигурация с отрицательной треугольностью даёт возможность достигать значительного нормализованного бета с профилями давления без краевого пьедестала и режимов без ELM. В работе [3] предложена концепция использования конфигурации с отрицательной треугольностью (NT) в качестве альтернативного сценария при эксплуатации термоядерного реактора на основе токамака.
Представленные расчёты конфигурации плазмы на установке Т-15МД для более широкого диапазона изменения отрицательной треугольности показывают необходимость внесения незначительных конструктивных изменений в расположении обмоток индуктора токамака Т-15МД. Также выполнены расчёты базовых конфигураций для разрядов с положительной и отрицательной треугольностью для проектируемого токамака ТРТ. Предлагается расширить программы исследований на Т-15МД и ТРТ с включением изучения влияния треугольности на процессы переноса.
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