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Динамика свечения наносекундных разрядов в сверхзвуковых потоках воздуха с ударными волнами [footnoteRef:1]*) [1: *) DOI – тезисы на английском] 
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Разряды в высокоскоростных потоках газа активно исследуются на протяжении последних десятилетий в рамках задач плазменной аэродинамики [1, 2]. Актуальность современных исследований связана с необходимостью определения конкретного механизма воздействия плазмы разрядов на высокоскоростные потоки. В работе экспериментально изучена динамика свечения наносекундных поверхностного скользящего [3] и комбинированного объемного [2] разрядов в структурированных сверхзвуковых потоках воздуха с числами Маха 1.16-1.70. Разряды длительностью ~500 нс инициировались в разрядной камере ударной трубы [2, 3]. Свечение разрядов анализировалось на основе регистрации с наносекундным разрешением электронно-оптической камерой К011 БИФО [2, 3]. Одновременно регистрировались ток и эмиссионный спектр разряда.
Экспериментально показано, что в неоднородных потоках газа с ударными волнами на динамику излучения разрядов оказывает влияние характер распределения плотности в разрядной области. На рисунке 1 показано девятикадровое изображение свечения поверхностного скользящего разряда в потоке с наклонной ударной волной, которое показывает немонотонное изменение интенсивности излучения разряда общей длительностью больше 4 мкс. Вследствие пространственной неоднородности энерговклада формируются ударно-волновые конфигурации, взаимодействующие с газоразрядной плазмой, и оказывающие воздействие на течение в канале продолжительностью свыше 100 мкс [2, 3].
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Рис. 1. Девятикадровое изображение поверхностного скользящего разряда в потоке с наклонной ударной волной. Число Маха потока 1.58, плотность 0.06 кг/м3. Время на кадрах указано в наносекундах.
Работа выполнена с использованием оборудования, приобретенного за счет средств Программы развития МГУ. 
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