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Измерения энергозапаса в потоке ТГц излучения, генерируемого при пучково-плазменном взаимодействии на установке ГОЛ-ПЭТ [footnoteRef:1]*) [1: *) DOI – тезисы на английском] 
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Генерация мегаваттных потоков терагерцового излучения представляется в настоящее время важной задачей для научных исследований. Экспериментальные исследования этой направленности проводятся на установке ГОЛ-ПЭТ в ИЯФ СО РАН [1]. Генерация излучения осуществляется при релаксации сильноточного релятивистского электронного пучка (РЭП) в замагниченной плазме. Основной механизм генерации основан на возбуждении пучком плазменных колебаний и последующей трансформации этих колебаний в поток электромагнитного излучения в области частоты верхне-гибридных колебаний плазмы [2]. В ходе исследований, проводимых на установке ГОЛ-ПЭТ, уже найдены условия генерации потока излучения, распространяющегося вдоль его оси с последующим выходом из его торца в вакуум и, далее, поворотом излучения отражателем на угол 90о и выводом его через фторопластовое выходное окно в атмосферу [3]. При этом оказалось, что при мощности в потоке масштаба 10 МВт длительность импульса излучения, вышедшего в атмосферу, ограничивалась на уровне 0.5 мкс из-за высокочастотного пробоя с вакуумной стороны выходного окна (см. [3]). Увеличением расстояния от поворотного отражателя до выходного окна и заменой фторопластового окна на окно из полиметилпентена (ТПХ) достигнут подъём длительности импульса излучения в атмосфере до 2 мкс при указанном масштабе мощности [4].
В конфигурации эксперимента с новым выходным окном была проведена серия измерений энергосодержания в потоке излучения с помощью калориметра. Было измерено энергосодержание в потоке на выходе из окна в атмосферу в двух случаях, когда расстояние между поворотным отражателем и выходным окном составило 30 и 180 см. Кроме того, были проведены дополнительные измерения с помощью калориметра, присоединенного непосредственно к вакуумной трубе, по которой поток распространялся до выходного окна. В докладе будет представлено детальное описание проведенных калориметрических измерений энергозапаса в потоке излучения с микросекундной длительностью импульса.
Часть работы, посвящённая измерению характеристик генерируемого излучения, выполнена за счет гранта Российского научного фонда (проект №19-12-00250-П).
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