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Исследование особенностей распространения ударной волны, создаваемой сильноточным электронным пучком в твердотельной мишени, на границе раздела сред [footnoteRef:1]*) [1: *) DOI – тезисы на английском] 
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Исследованием распространения ударных волн в конденсированных средах под действием мощных импульсных нагрузок занимаются уже более 50 лет [1, 2]. Однако в большинстве исследований для создания давления на поверхности образца применяются преимущественно механические ударники или излучение мощных лазеров. В то же время формирование ударной волны посредством воздействия сильноточного электронного пучка имеет свою специфику. Как показали экспериментальные и теоретические исследования последних лет, при подобном воздействии могут наблюдаться эффекты, не описанные ранее [3-5]. Отчасти это может быть обусловлено возможностями современной диагностической аппаратуры, но в ряде случаев это без сомнения связано с особенностью вклада энергии в образец при взаимодействии сильноточного электронного пучка с конденсированной мишенью.
Ранее в работе [3] был предложен метод визуализации распространения ударной волны в прозрачных материалах на основе хронографической регистрации лазерного излучения, проходящего через образец. В данной работе представлены результаты экспериментального исследования прохождения ударной волны, возникающей при воздействии сильноточного электронного пучка установки Кальмар (ток до 40 кА, энергия электронов до 350 кэВ, длительность импульса на полувысоте 100 нс) с различными наборами многослойных мишеней. Рассмотрены «сэндвичи» из материалов с близкими и существенно различающимися механическими свойствами.
Важным прикладным значением такого исследования является обеспечение возможности исследования затухания ударной волны в пористых композитных материалах и определения в них скорости звука, что весьма затруднительно при применении традиционных методов. Применение же оптимизированной оптической схемы [6] позволяет исследовать связь между особенностями динамики плазмы, вылетающей с поверхности образца с формированием и распространением ударных волн.
Такие исследования чрезвычайно важны для разработки покрытий защитных экранов, минимизирующих последствия техногенных катастроф, а также для специальных приложений.
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