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параметры плазмы, образующейся при облучении металлического капилляра лазерным импульсом
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В настоящее время в Институте лазерной физики СО РАН готовится эксперимент по изучению взаимодействия лазерного импульса с узким плазменным капилляром. Предполагается, что лазерный импульс высокой интенсивности (до 5 1018 Вт/см2) и длительностью ~ 50 фс будет сфокусирован в металлический капилляр диаметром ~ 50 мкм. Образованная в пристеночной области плазма высокой плотности будет приводить к каналированию лазерного излучения. В центральной части капилляра, в плазме с низкой плотностью, будет возникать кильватерная волна и происходить ускорение заряженных частиц.

Особенностью лазерных импульсов с высокой интенсивностью и малой длительностью является наличие пьедестала с контрастом 105-106 по отношению к основному импульсу и длительностью в несколько нс. В рассматриваемом эксперименте плотная плазма, образованная на торце капилляра лазерным предимпульсом, может перекрыть плазменный канал, что приведет к отражению основного импульса лазера. Поэтому возникает вопрос о выборе предельных параметров эксперимента, при которых не будет возникать перекрытия капилляра.
В данной работе рассмотрены условия формирования плазмы при воздействии лазерного импульса с интенсивностью до 1016 Вт/см2 и длительностью несколько нс. Проведено моделирование взаимодействия лазерного излучения с узким металлическим капилляром с помощью кодов MULTI и MULTI-fs [1,2]. Определены оптимальные параметры эксперимента, при которых не будет отражения основного лазерного импульса.
Автор выражает благодарность В.Т. Астрелину, А.В. Бурдакову, К.В. Лотову, Е.В. Пестрякову и В.И. Трунову за полезные обсуждения. Исследование выполнено при поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации, соглашения 14.B37.21.0784, № 8387 и частичной поддержке программы РАН «Экстремальные световые поля и их приложения».
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