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Концепция низкоиндуктивного плазменного фокуса

Волобуев И.В., *Крюков Л.Х., *Мединцев Д.И., Никулин В.Я., Полухин С.Н.
ФИАН, Москва, РФ, snpol@lebedev.ru
*МИФИ, Москва, РФ

Как известно нейтронный выход плазменного фокуса пропорционален приближенно четвертой степени тока разряда. Очевидный способ повышения тока -наращивание емкости батареи конденсаторов, питающих разряд. В настоящее время максимальные токи больших мегаджоульных установок достигают 2-3МА, дальнейшее повышение тока наталкивается на серьезные электротехнические и физические проблемы.  Эти установки занимают отдельные корпуса или большие залы, требуют штата обслуживающего персонала. За последние 40лет прогресса в повышении тока и соответственно нейтронного выхода на них нет.

В докладе обсуждается альтернативный  подход повышения тока – снижение индуктивности электрической цепи разряда. В его основе лежит использование низкоиндуктивной плоской (филипповской) геометрии разрядной камеры. До сих пор она мало использовалась вследствие  нестабильности нейтронного выхода и меньшей его величины при сравнимых с мэйзеровским типом электрических параметрах разряда.  Полагается, что этот недостаток связан со сложностью организации сплошной токовой оболочки на больших диаметрах электродов. Однако наши эксперименты, проведенные за последний год показали, что  использование керамики, вместо фарфора в качестве материала изолятора дает сопоставимый нейтронный выход. При энергетике установки 70кдж, токе 0.9МА, средний нейтронный выход составлял 1-2*1010, максимальный 5*1010. 

Снижение индуктивности разряда, помимо увеличения тока ведет к уменьшению времени нарастания тока и соответственно уменьшению размеров электродов и всей разрядной камеры в целом. Это позволило к настоящему времени создать компактную и простую лабораторную установку с энергетикой 30 кДж и током разряда 1,3МА.
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