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Начальная стадия образования плазмы в гиБридных Х-пинчах
А.Р. Мингалеев, С.Н. Мишин, С.А. Пикуз, В.М. Романова, А.Е. Тер-Оганесьян, И.Н. Тиликин, Т.А. Шелковенко
Физический институт им. П.Н. Лебедева РАН, Москва, Россия, ivan.tilikin@gmail.com
Многолетние исследования Х-пинчей показали, что конфигурация нагрузки может быть упрощена при использовании гибридной конфигурации [1]. Гибридная конфигурация
Х-пинчей (ГХП) представляет собой два конических электрода, изготовленных из тугоплавкого материала и соединенных тонкой короткой проволочкой. С момента начала исследований ГХП испытывались на четырех сильноточных генераторах с различными параметрами импульса тока. Для каждого генератора были найдены размеры, длина и материал проволочек, приводящие к образованию единичной горячей точки [2]. Однако сам процесс образования горячей точки в гибридной конфигурации до сих пор не изучен, поэтому целью настоящей работы было углубленное исследование физики ГХП. 
Эксперименты по изучению начальной стадии образования плазмы и процессов, происходящих на ранних стадиях образования горячей точки ГХП, проводились на генераторе БИН (максимальный ток 250 кА со временем нарастания 100 нс); при этом исследуемый гибридный Х-пинч помещался в цепь обратного тока генератора (70 кА). Влияние предымпульса сильноточных генераторов на процесс формирования горячей точки ГХП изучалось в серии экспериментов на установках с малыми токами нагрузки (с максимумом в 10 и 4 кА и временем нарастания 350 и 150 нс, соответственно). 

В качестве диагностических методов в экспериментах применялись лазерное теневое и шлирен-зондирование, интерферометрия и проекционная рентгенография. Изображения регистрировались в различные моменты времени образования плазмы, поэтому удалось проследить динамику процесса. Эксперименты показали, что проволочка в ГХП взрывается и расширяется при токах 2–10 кА, что может существенно влиять на динамику гибридного Х-пинча во время основного импульса тока в больших установках. В процессе взрыва проволочки происходит интенсивная генерация УФ излучения, вызывающая образование плазмы на твердотельных электродах ГХП. В результате начальная стадия взрыва представляет собой разлёт единичной проволочки в расширяющихся плазменных электродах, образованных приэлектродной плазмой. 

Работа частично поддержана грантами NNSA DOE DE-FC03-02NA00057 и РФФИ 
11-02-01210.
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