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Эффект памяти в импульсном разряде в азоте: корреляция между величиной эффекта и параметрами плазмы послесвечения

Дятко Н.А., *Шишпанов А.И., *Ионих Ю.З., *Мещанов А.В., Курносов А.К.

ГНЦ РФ ТРИНИТИ, Троицк, Москва, Россия, e-mail: dyatko@triniti.ru
*СПбГУ, С.-Петербург, Россия, e-mail: ionikh@paloma.spbu.ru
Разряд зажигался в разрядной трубке длиной 40 см (расстояние между электродами) и внутренним диаметром 2.8 см. Давление азота 1 Тор, температура - 300 К. Напряжение источника питания V0 = 3.6 кВ, балластное сопротивление 260 кОм. Форма переднего фронта импульса питающего напряжения V(t)=V0(1-exp(t/)),  = 28 мкс. Исследовалась последовательность из двух разрядных импульсов. Напряжение пробоя во втором импульсе (U2) сопоставлялось с напряжением пробоя в первом импульсе (U1) в зависимости от временного интервала между импульсами (t). Длительность каждого импульса 10 мс.
Как было показано ранее [1], эффект (поведение U2(t)) зависит от полярности высоковольтного электрода. На рис. 1 показана зависимость U2(t), полученная для цепи с заземленным анодом. В этом случае наблюдается «нормальный» эффект памяти: U2 всегда меньше U1 и стремится к U1 при увеличении t. Как видно из рис. 1, для рассматриваемых условий величина U2 становится близкой к U1 (эффект памяти исчезает) при t > 10 мс. 
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Рис. 2


Чтобы понять, как величина эффекта коррелирует с параметрами плазмы в разные моменты времени после окончания первого импульса, для экспериментальных условий были рассчитаны временные зависимости концентраций электронов, ионов и возбужденных молекул в разряде и послесвечении (см. рис. 2). Детальное описание используемой (0-мерной) модели приведено в [2]. Согласно расчетам, температура электронов в плазме послесвечения ~ 720 K (за счет соударений второго рода с колебательно-возбужденными молекулами), основной ион N4+. Как видно из рисунка, через 10 мс после окончания импульса концентрация электронов (ne) спадает на два порядка и становится меньше, чем 107 см-3.  
Работа поддержана РФФИ, проект № 12-02-00583а.
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