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ЧИСЛЕННОЕ МОДЕЛИРОВАНИЕ ЭКСПЕРИМЕНТОВ ПО СЖАТИЮ МАГНИТНОГО ПОТОКА В МЕГАГАУССНОЙ НАУЧНОЙ ЛАБОРАТОРИИ ИНСТИТУТА ФИЗИКИ ТВЕРДОГО ТЕЛА
С.Ф. Гаранин, Г.Г. Иванова, С.Д. Кузнецов

ВНИИЭФ, Саров, Россия, sfgar@vniief.ru
В Международной мегагауссной научной лаборатории Института физики твердого тела (ISSP) Университета Токио, Япония проводятся эксперименты [1] по сжатию магнитного потока лайнерами. В этих экспериментах получены рекордные для лабораторных условий магнитные поля, составляющие в настоящее время 700 Тл.
Нами проведены одномерные численные расчеты сжатия магнитного потока в условиях этих экспериментов с целью определения распределения величин по сечению лайнеров, определения зависимостей уровня получаемых магнитных полей от параметров лайнеров (толщины и скорости) и величины начального магнитного поля, а также определения характеристик плазмы, которая должна образовываться в этих мегагауссных полях [2, 3].
Результаты расчетов подтвердили получение полей уровня 6-7 MG в экспериментах Takeyama [1]. В одномерных расчетах, в отличие от экспериментов, получаемые магнитные поля увеличиваются при снижении начального магнитного поля, что в расчетах обусловлено тем, что уровень получаемой магнитной энергии определяется кинетической энергией лайнера и слабо зависит от начального поля. Следовательно, при снижении начального магнитного поля уменьшается минимальный радиус лайнера, а максимальное магнитное поле возрастает. Кроме того, увеличение скорости лайнера в расчетах (даже при уменьшенной толщине лайнера при фиксированной кинетической энергии) также приводит к увеличению получаемых магнитных полей, чего также не наблюдается в экспериментах. Можно предположить, что эти несоответствия расчетов и экспериментов связаны с развитием магнитогидродинамических неустойчивостей, которые приводят к отличию картины сжатия от одномерной.
Расчеты показали также, что, начиная с магнитного поля ~360 Тл, на внутренней границе лайнера (границе между веществом и магнитным полем) формируется плазма, температура которой при максимальном сжатии оказывается порядка 20 эВ.
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