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В последнее время активно развивается направление кинетического численного моделирования процессов, протекающих в разрядном канале ХД. Ввиду большого объема вычислений, необходимого для корректного моделирования физики разряда ХД, наиболее часто используются одномерные или двумерные модели. Однако исключение даже одного измерения приводит к ряду проблем. Одной из таких проблем, является корректное описание транспорта электронов поперек магнитного поля. 

Разрядный канал холловского двигателя (ХД) можно условно разделить на три зоны: область зоны ионизации с повышенной концентрацией нейтральных частиц, зона ускорения и зона плазменного пучка за срезом разрядного канала. В первой зоне проводимость в основном обусловлена столкновениями электронов с тяжелыми частицами, во второй начинает играть роль взаимодействие электронов со стенкой. Вопрос о механизмах проводимости за срезом разрядного канала остается открытым. С другой стороны, в плазме ХД наблюдается широкий спектр колебаний плазмы [1,2], в том числе высокочастотные волны, которые часто связывают с аномальным транспортом электронов. 

Численное моделирование играет огромную роль в понимании физических процессов, протекающих в плазме холловского двигателя. В частности численное моделирование во многом определило понимание физики таких процессов как ионизационные колебания [3] и пролетные колебания [4]. В то же время высокочастотные азимутальные волны, обладающие азимутальной компонентой электрического поля, достаточно подробно исследованы аналитически в линейном приближении, найден ряд критериев развития неустойчивостей в данном диапазоне частот. При этом возникает вопрос о развитии данных неустойчивостей и их влиянии на физические процессы, протекающие в плазме ХД, в частности на процессы переноса электронной компоненты поперк магнитного поля.
В данной работе приведены предварительные результаты кинетического моделирования высокочастотных процессов в аксиально-азимутальной плоскости разрядного канала холловского двигателя.
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