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АНИЗОТРОПИЯ ДИФФУЗИИ АЭРОЗОЛЬНЫХ (КОЛЛОИДНЫХ) ЧАСТИЦ В ЗАКРУЧЕННЫХ ПОТОКАХ ПЛАЗМЫ/ГАЗА (ЖИДКОСТИ)
Юсупалиев У., Шутеев С.А., Маслов А.К., *Винке Е.Э., Еленский В.Г., Юсупалиев П.У.

Физический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова, Москва, Россия, www@phys.msu.ru
com@gubkin.ru*РГУ нефти и газа имени И.М. Губкина, Москва, Россия, 
Об особенностях процессов переноса (диффузии, теплопроводности) в плазменном тороидальном вихре (ПТВ), а также в  кольцевых вихрях – тороидальных вихрях (ТВ) в воздухе и воде впервые сообщается в работе [1]. Эти особенности заключаются в том, что коэффициенты диффузии в перпендикулярном к оси вращения направлении D( (теплопроводности (()  намного меньше, чем в параллельном этой оси направлении DII ((II). То есть наблюдается эффект анизотропии процессов переноса в закрученных потоках плазмы/газа/жидкости. Следствием такого эффекта должно быть то, что изначально захваченное при образовании ТВ вещество (плазма/газ/жидкость и аэрозольные/коллоидные частицы) не теряется из тороидального объёма вплоть до момента распада вихря, что и наблюдается на опыте [1-3]. Нам удалось экспериментально определить коэффициенты D( и DII для аэрозольных частиц в воздушном ТВ в воздухе [2], а также найти зависимость D(/DII для коллоидных частиц в ТВ в воде от скорости углового вращения ω [3]. Данное сообщение посвящено теоретическому  определению именно этой зависимости. 

Рассмотрен осесимметричный вращающийся со скоростью ω вихрь в цилиндрической системе отчета (r, z), ось z которой совпадает с осью вихря. Используя соотношение Эйнштейна для коэффициента диффузии аэрозольных (коллоидных) частиц, из уравнения их движения с учетом внешней силы, силы Кориолиса и стоксовой силы получена следующая формула: 
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, η– динамическая вязкость среды, 
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–  средние значения массы и радиуса указанных частиц.  Видно, что величина τ зависит от характеристик этих частиц и среды. Кривая, построенная по этой формуле, в пределах ошибки измерений совпадает с опытными данными работы [3] для  коллоидных частиц в ТВ в воде при τ=0,26. Зная величину τ, можно определить 
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