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Некоторые вопросы применения адаптивного ФАЗОКОНТРАСТНого МЕТОДа С нелинейными фильтрами
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Фазоконтрастный метод широко используется для визуализации (детектирования) неоднородностей среды [1,2]. В работе рассмотрены некоторые вопросы применения   фазоконтрастного метода с нелинейными фильтрами Цернике [3-8] при детектировании звуковых волн,   регистрации слабого поглощения среды и  измерениях параметров  плазмы, в том числе, лазерной.

В эксперименте [8] применялась однолинзовая схема формирования изображения с поглощающей ячейкой (фототермическим фильтром), расположенным в фокальной плоскости объектива [10]. Акустическая волна создавалась в воде пьезоэлектрическим излучателем, запитываемым от кварцевого генератора. Отраженная волна образовывалась при отражении прямой волны от стеклянной пластинки, установленной почти нормально, по отношению к падающей. Визуализированное изображение регистрировалось ПЗС-камерой в плоскости изображения ультразвукового слоя. Отметим, что представленный метод работоспособен и, по-видимому, может быть использован, в том числе, и для визуализации низкочастотного ультразвука, где использование классических методов, вследствие близости порядков дифракции в Фурье- плоскости,  затруднено. В работе также представлены результаты исследований по визуализации флуктуаций плотности жидкости данным методом.  Использование звуковых волн в системах калибровки в плазменных измерениях описаны в [2, 9].

В докладе рассмотрена возможность использования нелинейного фазоконтрастного метода   для диагностики концентрации электронов лазерной плазмы, возникающей при филаментации интенсивного фемтосекундного лазерного излучения в атмосфере. В этом случае фазовым объектом является лазерная плазма, а нелинейный фазовый набег в диагностическом фемтосекундном лазерном импульсе будет достигнут за счет быстрой керровской нелинейности воздуха. 
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