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Для осесимметричных плазменных масс-сепараторов с электростатической фокусировкой (ПОМС-Е) [1] в работе [2] был предложен способ масс-сепарации плазменного потока с немоноэнергетичными ионами трех масс М1 < М0 < М2, когда ионы массами М1 и М2 собираются на внутреннем и внешнем цилиндрических коаксиальных электродах-приемниках, а ионы с центральной массой М0 приходят на торцевой кольцевой приемник. В рамках создаваемого макета плазмооптического масс-сепаратора ПОМС-Е-3 в данной работе рассматриваются способы поиска оптимального радиального электрического поля, а также оценивается необходимое качество вакуума в сепарирующем объеме.
Под оптимальным электрическим полем для ПОМС-Е-3 понимается такое радиальное поле, при котором для ионов с выбранной центральной массой движение в сепарирующем объеме происходит вдоль цилиндрической поверхности с радиусом, совпадающим с  радиусом щели азимутатора (точки старта). При известном законе распределения электрического поля по радиусу выбор оптимального поля производится расчетным способом, в том числе, и с учетом влияния на траектории ионов величины продольного «технологического» магнитного поля, замагничивающего  электроны. При неопределенности распределения электрического поля по радиусу предлагается способ экспериментального подбора оптимального поля, основанный на достижении определенного вида спектра ионов по энергии и углового распределения при их измерении энергоанализатором, расположенном на некотором расстоянии вдоль оси сепарирующего объема от щели азимутатора на цилиндрической поверхности, радиус которой равен радиусу стартовой окружности ионов. Данный способ предстоит проверить на создаваемом макете ПОМС-Е-3.
Приближения плазмооптики, в соответствии с которыми рассчитывался макет ПОМС-Е-3, требуют выполнения условия бесстолкновительности ионов плазменного потока в сепарирующем объеме. Основным каналом столкновений ионов потока являются столкновения ионов с нейтралами остаточного газа и газа, натекающего из плазменного ускорителя. Проведены оценки, которые дали условие на нижнюю границу по давлению остаточного газа в сепарирующем объеме Р( 10-4 мм. рт. ст. и, соответственно, на производительность вакуумной системы.
Исследования проведены в рамках государственного задания ГЗ №2.1802.2011.
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