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ВЛИЯНИЕ ВОЗДУШНОЙ ПЛАЗМЫ В ПРОЦЕССЕ ГАЗИФИКАЦИИ ТВЕРДЫХ ОТХОДОВ НА СОДЕРЖАНИЯ КОНДЕНСИРУЮЩИХСЯ ОРГАНИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ В СИНТЕЗ-ГАЗЕ

В.А. Кузнецов, Ю.А. Кучина, А.С. Лернер, В.Е. Попов, Д.И. Субботин, А.А. Уфимцев, С.В. Штенгель
Институт Электрофизики и Электроэнергетики Российской Академии Наук (ИЭЭ РАН), subbotin1987@mail.ru
В результате термической переработки органосодержащих веществ обязательно образуются конденсирующиеся при нормальных условиях органические вещества. И если при пиролизе они являются целевым продуктом, то при газификации целевыми являются водород и монооксид углерода (синтез-газ). Для его применения, например, в энергетических целях он должен содержать не более 10 мг/м3 (для дизельных двигателей) конденсирующихся органических веществ (смол) [1].

При использовании воздушной плазмы в качестве окислителя процесса газификации температура поднимается выше 1250 °С. Это вызывает разложение практически всех смол [2]. Однако для эффективного их удаления необходимо максимально увеличить время пребывания газа в реакторе. Для этого лучше использовать обращенную схему газификации, при которой образующиеся из топлива летучие вещества проходят через высокотемпературную зону, а затем и зону восстановления [3]. Это позволяет использовать тепло реактора для разложения сложных органических веществ с получением из них дополнительного количества синтез-газа.

С целью определения параметров реактора, работающего по обращенной схеме, требующихся для удаления смол до нормируемого уровня, составлена кинетическая модель их образования и разложения на примере нафталина, в которой рассмотрены следующие стадии:

1. Нагрев топлива до температуры разложения
2. Пиролиз топлива с образованием летучих веществ
3. Неполное окисление и пиролиз летучих веществ в зоне пиролиза
4. Окисление летучих веществ, а также их производных с образованием CO, CO2 и H2O в зоне окисления.
5. Крекинг смол в восстановительной зоне
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