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	Рис. 1. Разрядная ячейка поверхностного барьерного разряда. Ось z направлена к нам.


В работе получены вольт- амперные характеристики разрядной ячейки поверхностного барьерного разряда (см. рис. 1). Металлические электроды на поверхности диэлектрика представляют собой параллельный ряд одноимённо заряженных полос. На другой поверхности диэлектрика электрод является сплошным. Проведён анализ вольт- амперных характеристик совместно с полученными аналитическими формулами для вычисления пространственного распределения потенциала и электрического поля в разрядной ячейке. Показано, что для генерации оптимальной конфигурации электрического поля в разрядной ячейке, наряду с физико-химическими характеристиками диэлектрика, величиной подаваемого на электроды напряжения и другими параметрами системы, следует учитывать ширину отдельных металлических полос-электродов, а также величину зазора между ними. Результаты представляют интерес, так как барьерный разряд является одним из эффективных способов создания неравновесной плазмы при высоких давлениях для разнообразных технологических применений [1].
Следует отметить, что исследованию барьерного разряда в настоящее время уделяется значительное внимание. Так, в последнее время значительно возрос интерес к исследованию поверхностного барьерного разряда. Это вызвано не только необходимостью совершенствования плазмохимических реакторов, но и дальнейшим развитием различных плазменных и плазмохимических технологий, в том числе, в связи с возможностью использования приповерхностной плазмы для управления высокоскоростными потоками воздуха путём воздействия на характеристики пограничного слоя с помощью электрических разрядов [2, 3].
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