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Динамика движения и перераспределения газа разряда в магнитном поле всегда была важным и не выясненным до конца вопросом.  С появлением комплексной плазмы,  генерируемой в плазменно-пылевых ловушках,  обладающих рядом неоднородностей в разряде, вопрос о динамике газа и ее роли в механическом состоянии пылевых структур поставлен заново и  становится принципиальным [1, 2].
В настоящем сообщении обсуждается случай продольно-однородного разряда (при отсутствии петлевых токов и изменения сечения) в продольном магнитном поле с неоднородностями, вызванными краевыми эффектами, а также созданными дополнительно.   В этих условиях существует магнито-механический эффект в газовом разряде, открытый  Грановским и Уразаковым [3, 4], не получивший удовлетворительного теоретического описания, и обсуждаемый за последние 5 лет белее чем в 10 работах. 
Поскольку литературные данные 60-х годов обладают рядом противоречий и недостатков, возникает неверное представление о самом эффекте, в частности, о его знаке и о зависимости вращательного момента от индукции магнитного поля. В повторных исследованиях [5-7] и др. эти противоречия были выявлены, а проведенный в работе анализ показывает, что недавние теоретические модели явления ([8] и др.) дают для вращательного момента неверный знак. Также в данной работе приводятся результаты современного эксперимента по измерению вращательного момента с изменением расстояния между подвесом и торцами соленоида (как описано в [8]). Кроме того, в настоящей работе рассмотрена роль внутренних потоков плазменных частиц в магнитном поле на макротело для обсуждения гипотезы образования магнито-механического эффекта, предложенной в [9].
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