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В настоящее время в качестве эмиттеров в полых катодах электроракетных двигателей используются эмиттеры на основе вольфрам-бария [1] и гексаборид лантана [2]. Данные типы эмиттеров обладают низкой работой выхода. Работа выхода гексаборида лантана составляет 2,89 эВ [3], работа выхода эмиттеров на основе вольфрам-бария ‒ 2,07 эВ [3]. Для работы электроракетных двигателей холловского и ионного типа, получивших наибольшее распространение на современных космических аппаратах, полые катоды должны обеспечивать плотность электронного тока на уровне 10 А/см2 [3]. Эмиттеры на основе гексаборида лантана обеспечивают такие плотности тока при температурах порядка 1600 °C, эмиттеры на основе вольфрам-бария при температурах порядка 1150 °C.
Эмиттеры на основе вольфрам-бария представляют собой пористую вольфрамовую матрицу пропитанную соединениями бария [3]. Недостатками этих эмиттеров, являются их подверженность отравлению кислород содержащими веществами и унос бария из эмиттера. Эмиттеры на основе гексаборида лантана, как правило, изготавливаются монокристаллическими. Они более стойки к отравлению. Высокие рабочие температуры являются основным недостатком эмиттеров на основе гексаборида лантана. В качестве альтернативы могут быть использованы эмиттеры на основе интерметаллидных соединений. Для обоснования возможности применения данных типов эмиттеров в составе полых катодов электроракетных двигателей необходимо провести ряд испытаний, таких как: автономные параметрические испытания, испытания на воздействие механических нагрузок, климатические испытания и ресурсные испытания.
В работе приведены результаты автономных параметрических испытаний полых катодов с эмиттерами на основе вольфрам-бария, иридий-лантана и платино-бария. Испытания проводились в диапазоне токов разряда от 1 до 10 А при расходах рабочего тела от 0,1 до 0,5 мг/с. В качестве рабочего тела использовался газ ксенон.
[bookmark: _GoBack]Испытания, проведённые на данном этапе, показали, что эмиттеры на основе иридий-ланатана и платины-бария в полых катодах электроракетных двигателей обеспечивают необходимую плотность тока и устойчивое горение разряда.
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