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Для получения протяженных столбов неравновесной низкотемпературной СВЧ плазмы могут использоваться различные устройства, такие как сурфатроны разных конструкций [1], так и резонаторы [2]. В настоящей работе описываются результаты экспериментов и моделирования протяженного столба аргоновой плазмы пониженного давления, полученного с помощью резонатора Беенаккера [3]. Разряд зажигался внутри кварцевой трубки при давлении 0.5 тор. Кварцевая трубка проходит через центр резонатора, как в случае модификации Ван Далена резонатора Беенакера [4]. Подстроечный кварцевый стержень перемещается до положения, при котором зажигается плазменный столб. Используется коммерческий СВЧ генератор на частоте 2.45 ГГц с выходной мощностью 80Вт. Оптическое излучение разряда регистрировалось цифровой фотокамерой и спектрометром.
Поскольку в исследованных режимах и геометрии разрядной системы длина релаксации энергии электронов значительно превышает радиус разрядной трубки, для описания разряда используется самосогласованная модель в нелокальном приближении [5]. Модель включает в себя уравнение баланса энергии электронов, уравнения Максвелла, уравнение Больцмана для свободных электронов плазмы, уравнение Пуассона и кинетических уравнений для электронов, ионов аргона (Ar+ и Ar2+) и электронных возбужденных состояний аргона: связанного метастабильного 3P2 ÷3P0  уровня, связанного резонансного 3P1 ÷ 1P1 уровня и 3-х вышележащих сосредоточенных уровней [6]. Электродинамическая система является асимметричной и для описания используется трехмерная модель. Моделирование прово-дится при помощи программы Comsol 3.5a использующий метод конечных элементов [7].
Моделирование показало, что однородный плазменный шнур появляется при определенной длине подстроечного стержня. Показано, что плотность возбужденных атомов в резонансном состоянии однородна вдоль оси трубки вне резонатора, что объясняется нелокальностью проблемы. Моделирование дает возможность получения дополнительной информации о параметрах плазмы внутри резонатора, структуре СВЧ и постоянного полей. Детальное моделирование столба аргоновой плазмы зажигаемого внутри резонатора Беенакера подтверждают результаты экспериментов. 
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