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Осесимметричные открытые ловушки являются одним из кандидатов для создания энергетического термоядерного реактора либо нейтронного источника [1,2]. К их достоинствам относятся простота конструкции и возможность удержания плазмы с высоким β ~ 0,6. В современных ловушках определяющую роль в энергобалансе плазмы (и балансе количества частиц) играют продольные потери, поэтому их исследование требуется для определения перспективы таких систем. 
Так как в открытой ловушке силовые линии магнитного поля оканчиваются на материальной поверхности, важно определить режим потерь по электронному каналу. Для их подавления может служить расширитель за пробкой ловушки, в котором магнитные силовые линии расходятся от оси. Плотность плазмы, вытекающей вдоль расширяющейся силовой трубки, падает по мере удаления от пробки. Сильное падение плотности плазмы в расширителе приводит к образованию потенциального барьера для электронов. Величина барьера устанавливается самосогласованным образом так, чтобы обеспечить амбиполярность потерь. Из-за этого большая часть электронов, проникших за магнитную пробку, возвращается в ловушку электрическим полем, и только небольшая доля надтепловых электронов достигает стенки. При степени расширения поля больше 40 холодные электроны, эмитированные стенкой, также не попадают в магнитную пробку из-за горба потенциала Юшманова. Поэтому электронная теплопроводность на торец ловушки существенно подавляется, а продольные потери определяются условиями удержания ионов. Энергия, уносимая одной ион-электронной парой, оказывается примерно равной 8 электронным температурам [3].
Для заметной доли электронов в расширителе эффективный потенциал имеет форму ямы между магнитной пробкой и потенциальным барьером. Наличие таких захваченных электронов очень важно, поскольку оно меняет распределение электрического потенциала в расширителе. Скачок амбиполярного потенциала смещается от стенки в объём расширителя [4], и в результате снижается вероятность образования униполярных дуг на поверхности плазмоприёмника. Функция распределения захваченных электронов устанавливается за счет кулоновского либо аномального [3,4] рассеяния за счет «трения» с электронами, вылетающими из ловушки и вторичными электронами. В данной работе рассматривается влияние рассеяния  электронов на продольный профиль плотности и потенциала в расширителе. Считается, что ионы бесстолкновительные, а для электронов вычисляется стационарное решение кинетического уравнения. Используется модельный столкновительный член в форме интеграла Ландау с максвелловскими потенциалами Розенблюта-Трубникова. Кинетическое уравнение интегрируется на сетке при помощи разностной схемы. Самосогласованный потенциал определяется из условия квазинейтральности плазмы. 
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