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Измерения времен и интенсивностей излучения из различных областей объемного импульсного разряда дают возможность получать данные о локализации и динамике энерговклада в неподвижных средах [1-2]. Экспериментальных данных о развитии импульсных объемных разрядов, в частности о динамике распределении излучения в пространстве и тока в высокоскоростных потоках с ударными волнами недостаточно. Исследование пространственно-временной динамики разряда позволяет получить оценку эффективности его воздействия на поток.
Целью работы было исследование с высоким временным разрешением пространственно-временных характеристик импульсного объемного разряда с предыонизацией от плазменных листов (скользящих поверхностных разрядов) [3] в присутствии ударной волны, движущейся вдоль разрядного промежутка. Использовались высокоскоростные камеры БИФО К008 и К011 в режиме развертки и 9-кадровом режиме регистрации соответственно. Одновременно регистрировались осциллограммы тока разряда. 
Эксперименты проводились на ударной трубе специальной конструкции с разрядной камерой [3]. Объемный разряд инициировался в воздухе в области 1003024 мм3 при давлениях 10-120 Торр. Импульсное напряжение составляло 20-30 кВ, длительность тока разряда 150 нс. Исследовалось свечение разряда в неподвижном воздухе и в потоках с ударными волнами (числа Маха 3-5).
Длительность излучения объемной фазы разряда в неподвижном воздухе  составляла 80-120 нс и уменьшалась увеличением давления газа. При наличии ударной волны, движущейся в канале ударной трубы и в момент разряда находящейся в разрядном объеме, свечение локализуется перед фронтом ударной волны, в области низкого давления  [3]. На развертках свечения в присутствии ударной волны наблюдаются пульсации свечения с периодом, соответствующим полупериоду колебаний тока разряда. Полная длительность свечения вблизи фронта ударной волны зависит от положения ударной волны в разрядном промежутке и ее числа Маха. После прекращения тока разряда продолжает излучать узкая область, движущаяся в направлении потока; длительность послесвечения достигает 10 мкс.
Работа выполнена с использованием оборудования, приобретенного за счет средств Программы развития Московского университета. 
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