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Исследование радиационных потерь мишенной плазмы вольфрама в условиях, характерных для переходных процессов ИТЭР
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Во время переходных плазменных процессов (ELMs, VDEs, срывы) ожидается воздействие интенсивных потоков плазмы на защитные покрытия вакуумной камеры ИТЭР. Тепловые нагрузки на вольфрамовые (дивертор) и бериллиевые (первая стенка) облицовочные пластины будут превышать пороги плавления данных материалов. Интенсивное испарение защитных пластин может повлечь поступление примесей в горячую термоядерную плазму, вызвать ее радиационное охлаждение и разбавление топливной смеси [1]. Для построения и проверки расчетно-теоретических моделей, описывающих физику плазмы токамака и эрозию защитных покрытий его вакуумной камеры, необходимы новые экспериментальные данные.
[bookmark: OLE_LINK99]Данная работа посвящена изучению радиационных потерь мишенной плазмы вольфрама, образующейся при облучении вольфрамовых образцов интенсивными потоками водородной плазмы на импульсном плазменном ускорителе МК-200 [2]. Вольфрам для изготовления мишеней предоставлен лабораторией «Laboratory of Plasma Facing (high heat flux) components», STC "Sintez", НИИЭФА им. Д.В.Ефремова. Материал этого типа будет использоваться для облицовки центральной сборки дивертора ИТЭР.
Элементы мишеней оснащены термопарами, позволяющими определить как абсолютную величину, так и распределение тепловой нагрузки Q(r) по поверхности облучаемых образцов. Помимо этого, Q(r) измерялось с помощью специально разработанного быстродействующего калориметра. В проведенных экспериментах нагрузки на материал находились в диапазоне FHF = 20 – 100 МДж/м2с0,5, что соответствует ELM-ам и ослабленным срывам в ИТЭР.
Регистрации излучения вольфрамовой плазмы осуществлялась с помощью камеры-обскуры и фольгового радиационного болометра [3]. Камера-обскура оснащалась пятью абсолютно калиброванными фотодиодами ФДУК-8УВСК [4], что позволило одновременно измерить абсолютную мощность излучения мишенной плазмы из пяти различных областей вблизи поверхности облучаемого образца.
Одновременное использование независимых диагностик позволило получить надежные экспериментальные данные о радиационных потерях вольфрамовой плазмы. Полученные данные использовались при верификации расчетного кода TOKES [5], описывающего транспортные процессы в плазме токамака.
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