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Проекты построения и запуска установок лазерного термоядерного синтеза в XXI веке благодаря NIF перешли от этапов предложений и проектирования к стадии завершения построения драйверов, экспериментов по достижению зажигания, а также интенсификации усилий по изучению отдельных и/или комплексных явлений физики высокой плотности энергии в веществе. В этих условиях работы по мишеням приобрели три четких направления разработок, комплексно проводящихся лишь в немногих крупнейших мировых центрах, в том числе и в ФИАН.
Оболочечные мишени диаметром вплоть до 2 мм применяются для исследований на установках умеренной энергетики. Они традиционно изготавливались в разработанных ФИАН вертикальных печах падения (или баллистических). Для перехода к массовому производству практически одинаковых микросфер у нас как в большинстве лабораторий мира, производящих оболочки для лазерных мишеней, произошел переход к технологии микрокапсулирования. Таким способом можно производить одинаковые мишени одного выбранного размера в пределах до 6 мм [1].
В настоящее время усиленно изучается применение малоплотных и наноструктурированных веществ в материалах мишеней. Переход от пен разной структуры преимущественно к аэрогельным совершился также в проектах XXI века. Попытки управлять в микромасштабах структурой мишени по толщине также занимают значительное место [2, 3].
Наконец, в практической плоскости находятся разработки методов доставки в фокус камеры взаимодействия реальных криогенных мишеней. В ФИАН разрабатываются методы как частотной доставки свободных мишеней в фокус лазера, так и подачи мишени на подвесе с точным ее позиционированием. В обоих случаях достигается сохранение криогенной топливной оболочки до прихода лазерного импульса [4].
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