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Вопросы мониторинга ультрадисперсных малоплотных слоёв для мишеней итс
А.И. Громов, И.В. Акимова, А.А. Акунец, Л.А. Борисенко, Ю.А. Меркульев, А.С. Орехов, А.А. Шапкин, Н.Г. Борисенко
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Физический институт им П.Н. Лебедева Российской Академии наук (ФИАН).Москва.РФ. agrom@sci.lebedev.ru
Обсуждаются проблемы прецизионного мониторинга слоёв из ультрадисперсных порошков (УДП) металлов, а также малоплотныж полимерных слоёв с включением УДП. Данные покрытия  используются в качестве конструкционных слоёв для мишеней ИТС.     
Имеется значительное количество задач в которых используются  подобные конструкции мишеней. Среди них: более эффективная конверсия лазерного излучения в рентгеновское [1], устойчивость сжатия и повышение нейтронного выхода в экспериментах.
Для контроля подобных слоёв использованы методы микрорадиографии, рентгеновской томографии с программой обработки изображения, а также сканирующей электронной микроскопии.
При разработке, изготовлении и измерении подобных слоёв преодолены существенные трудности, связанные с микроразмерами и малыми количествами используемых веществ [2 ‑ 4].
Указанные методы также рассматриваются с точки зрения осуществимости массового производства мишеней и контроля массивов образцов.
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