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ДИНАМИКА ПЫЛЕВЫХ ЧАСТИЦ В СМЕСИ ГАЗОВ В МАГНИТНОМ ПОЛЕ
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Рассчитаны характеристики дрейфа ионов и электронов в разряде в смесях газов с сильно отличающимися потенциалами ионизации и массой ионов. На основе расчетов предложен способ управления силой ионного увлечения, действующей на пылевую частицу  в комплексной плазме, осуществляемый путем выбора состава газовой смеси и проведена его экспериментальная проверка. 
При добавлении в легкий буферный газ более тяжелой добавки, имеющей  меньший потенциал ионизации, ионный состав и скорость ионного потока меняются, что в свою очередь вызывает значительное изменение силы ионного увлечения. Для экспериментальной проверки использована комплексная плазма, созданная в  разряде в смеси гелия с ксеноном, помещенном в продольное магнитное поле. 
   Произведены измерения угловой скорости пылевой структуры, вращающейся в относительно малом магнитном поле, до наступления инверсии вращения [1-3]. Обнаружено  увеличение абсолютной величины угловой скорости вращения структуры и существенный сдвиг наступления инверсии вращения в сторону большего значения магнитного поля. Эксперименты выполнены с пылевыми структурами при давлении 1.5 Торр в чистом гелии, и при добавках ксенона в 2 и в 4 процента (при больших добавках примеси ксенона получать стабильную плазменно-пылевую структуру в используемой разрядной трубке в магнитном поле не удавалось).
Величина измеренной угловой скорости согласуется с выполненной численной оценкой силы ионного увлечения, меняющейся (увеличивающейся) при наличии малой, менее 5 процентов добавки ксенона, и с аналогичными расчетами характеристик дрейфа ионов и электронов [4-5]. Рассмотрены приложения предложенного способа управления силой ионного увлечения через вариации потоков плазменных частиц, например, для создания плазменных кристаллов с новыми свойствами. 
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