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Исследование состояния различных плазм, включая их компонентный состав и распределение по состояниям, при заданных внешних условиях есть одна из основных задач физики низкотемпературной плазмы. Поскольку, в отличие от высокотемпературной плазмы, число взаимодействующих специй (нейтральных и заряженных частиц, а также фотонов) может быть очень велико, необходимо хорошо ориентироваться в кинетике их взаимодействия и хорошо представлять относительную важность того или иного процесса. Поэтому, прежде чем перейти к рассмотрению конкретных реакций, необходимо освоить основные понятия и изучить общую классификацию газофазных реакций[1].
Исходя из выше изложенного важнейшими параметрами плазмы электрического разряда являются значения плотности тока на катоде. На рис. представлены зависимость плотности тока на проточном электролитическом катоде от тока разряда для двух межэлектродных расстояний.
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	Рисунок – Зависимость плотности тока на проточном электролитическом катоде от тока разряда для различных длин струй:
1 – l = 5 мм; 2 – l =15 мм



Из рисунка видно, что зависимость плотности тока на струйном электролитическом катоде носит немонотонный характер. В интервале тока от 0,5 до 1 А величина j резко уменьшается. При этом визуально можно наблюдать увеличение площади катодного пятна от 0,142 до 1,67 см2. При увеличении тока разряда от 100 до 300 А площадь катодного пятна практически не меняется и из рисунка 3.13 можно увидеть, что на участке от 100 до 300 мА выполняется закон Геля.
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