 XLII Международная (Звенигородская) конференция по физике плазмы и УТС,  9 – 13 февраля 2015 г.

Исследование ионизационных колебаний в разряде холловского двигателя при различных параметрах его работы с помощью численной одномерной гибридной модели
А.С. Шашков
ГНЦ ФГУП «Центр Келдыша», Москва, РФ, restless.mipt@gmail.com
Существующие численные модели холловских двигателей (ХД) по способу описания плазмы можно условно разделить на 3 типа: гидродинамические [1,2], кинетические [3,4] и гибридные [5-9]. Гидродинамические модели используются, как правило, для качественной проверки каких-либо ключевых процессов, протекающих в разряде ХД. Гидродинамические расчеты не позволяют учесть всех нюансов протекающих в плазме процессов, но и не требуют больших вычислительных ресурсов. Кинетические расчеты являются на данный момент самым точным инструментом в описании плазменных процессов, однако для расчета хотя бы одного периода ионизационных колебаний таким способом потребуется выполнить в тысячи раз больше вычислительных операций, чем в гидродинамических расчетах. Гибридные модели являются некоторым компромиссом. Они позволяют подробно рассчитывать траектории движения нейтральных частиц и ионов, но при этом, для сокращения времени расчета, используют гидродинамическое описание движения быстрой компоненты плазмы.
В настоящий момент в Центре Келдыша активно ведутся работы по созданию холловских двигателей нового поколения, соответствующих по своим характеристикам требованиям современных космических аппаратов. Для разработки таких двигателей необходима численная модель, способная точно предсказывать тенденции в изменении параметров ХД и при этом требующая минимальное количество времени для расчета. 
В качестве отправной точки на пути создания такой модели была разработана одномерная модель гибридного типа. В работе рассмотрено влияние на амплитуду колебаний и частоту ионизационной моды таких параметров, как температуры нейтрального газа, положения максимума магнитного поля, величины максимума магнитного поля и т.д. Установлено, что на характеристики ионизационной моды существенно влияет точность описания движения нейтральных частиц.
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