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В докладе представлены результаты, полученные при применении корреляционного рефлектометра [1] на установке Т-11М.
В настоящее время корреляционная рефлектометрия является широко распространённым методом измерения поведения флуктуаций плотности плазмы на целом ряде крупных установок: Т-10, JET, Tore Supra, JT-60 и т.д. В ИТЭР также предусматривается значительный комплекс оборудования  для проведения полоидальных и тороидальных корреляционных измерений флуктуаций плотности плазмы в рамках разрабатываемой Россией рефлектометрии со стороны сильного поля (HFSR) [2]. Аппаратура для этих исследований будет размещена в трёх диагностических сечениях токамака ИТЭР и объединена в единый измерительный комплекс. 
В рамках отработки методических и схемотехнических решений, принятых для HFSR ИТЭР на установках Т-10 и Т-11М проводится работа по тестированию макетов рефлектометров. Результаты измерений по единой методике, проведенные на установках разных размеров, позволят уточнить масштабный скейлинг для радиальной (R) зависимости флуктуаций плотности и, как следствие, уточнить предсказания ожидаемого уровня флуктуаций в ИТЭР для различных сценариев разряда. 
В работе описывается схемотехника эксперимента, приводится блок-схема двухканального гетеродинного корреляционного рефлектометра Т-11М Ка диапазона (26,5 – 40,0 ГГц). Приводится описание системы сбора/обработки данных и программного обеспечения, позволяющего восстанавливать фазы и амплитуды получаемых сигналов, программно фильтровать данные, вычислять авто- и кросс-корреляционные функции, проводить Фурье-анализ и фильтрацию с возможностью представления результатов в 3D. 
Приводятся первые результаты, полученные при применении корреляционной рефлектометрии на Т-11М в ходе экспериментов с литиевым лимитером. Полученные данные позволили оптимизировать схему измерений. Приводятся данные об угловой скорости вращения плазмы в Т-11М, спектры флуктуаций при различных значениях плотности электронов. 
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