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Исследование энергетических характеристик силового усилителя установки «Луч» с активными элементами из неодимового фосфатного стекла КНФС и отражателями из фольги MIRO Silver
И.А. Белов, С.А. Бельков, И.Н. Воронич, С.Г. Гаранин, В.Н. Деркач, С.В. Кошечкин, М.И. Лысов, С.С. Марков, С.В. Савкин
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На установке Луч [1, 2] проведена модернизация элементов усилителей, включавшая в себя замену активных элементов из стекла КГСС-0180/35 на активные элементы из стекла марки КНФС, и замену ромбических отражателей из фольги MIRO на отражатели, выполненные из фольги MIRO Silver [3]. 
Выполнены измерения коэффициента усиления активной среды в канале 1 усилителя У1 с девятью активными элементами в центральной точке апертуры. Измерения проводились при усилении излучения штатного юстировочного лазера с зарядными напряжениями на накопителе 18, 20, 22 и 24 кВ (фактор загрузки ламп накачки fx = 0,17, 0,20, 0,25 и 0,30 соответственно). Получено, что в сравнении с результатами предыдущих измерений [4], увеличение коэффициента усиления слабого сигнала К0 усилителя в исследованном диапазоне напряжений конденсаторной батареи составило от 12,9% до 14,3%, увеличение линейного коэффициента усиления g0 — от 6% до 8%. Величина g0 в центральной точке апертуры канала 1 усилителя У1 для штатного напряжения Uзар=20 кВ возросла с 0,042 см–1 до 0,045 см–1. Максимальное значение линейного коэффициента усиления (для Uзар = 24 кВ) составило 0,053 см–1.
После замены элементов усилителей на установке «Луч» проведены полномасштабные эксперименты. Получен рост коэффициента усиления силового усилителя, согласующийся с результатами измерений коэффициента усиления активной среды. Проведен анализ изменения коэффициента усиления силового усилителя установки. 
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