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Настоящая работа имела своей целью исследование структуры катодного слоя стационарного открытого разряда в чистых благородных газах (He, Xe, Ar) с позиций преобладания эмиссии с катода под действием тяжелых частиц с помощью 1D2V кинетического моделирования методом Монте-Карло. Разрядный канал принимался осесимметричным, параметры плазмы измерялись преимущественно вдоль оси канала, характерные линейные размеры генератора электронных пучков соответствуют [1]. В модель включены упругие и неупругие соударения различных типов, резонансная перезарядка [2], учтены столкновения с участием молекулярных ионов. Фотопроцессы в расчет не принимались. 
Получены как распределения локальных параметров плазмы вдоль оси канала (концентрации различных типов частиц, профили электрического поля и потенциала) и на срезе канала (распределение вторичных электронов по энергии на выходе из области катодного падения потенциала), так и интегральные параметры разряда (вольт-амперные характеристики, длина области катодного падения потенциала, КПД разряда и вклад в него различных типов эмиссионных процессов). Кроме того, рассчитано тепловыделение в катодном слое по методике, изложенной в [3].
Показано, что полученные распределения локальных параметров плазмы открытого разряда качественно совпадают с аналогичными для тлеющего разряда атмосферного давления в аномальном режиме (например, [4]), при этом интегральные параметры разряда с погрешностью не более 10% совпадают как с экспериментом [1], так и с результатами различных многомерных численных моделей [5, 6].
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