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Мощные атомарные инжекторы широко используются для нагрева и стабилизации плазмы в установках с магнитным удержанием [1, 2]. Важным требованием является суммарная инжектируемая мощность, см., например, [2]. В установках со сравнительно небольшим полем магнитным полем, а также в магнитных ловушках, где для стабилизации плазмы имеет значение суммарный ток захваченных быстрых ионов высокая мощность инжекции должна быть обеспечена при меньшей энергии и, соответственно, большом токе инжектируемых пучков.
В докладе описывается опыт эксплуатации системы атомарной инжекции с суммарной мощностью 10 МВт из 6 однотипных ионных источников. Ускоряющее напряжение инжекторов 15 – 20 кэВ, ток ионного источника 150 А (максимум 170А). Длительность импульса 10 мс, в модификации — до 30 мс, сорт частиц — водород, дейтерий. Для обеспечения извлеченного тока 150 А используется источник плазмы со сложением плазменных струй от 4-х дуговых генераторов. Формирование пучка происходит в 3-х электродной ускоряющей ИОС с многощелевой структурой [3]. 
Система инжекции запущена и активно используется в эксперименте. Дуговые генераторы плазмы с мощным компактным разрядом обеспечивает низкое — менее 10% содержание молекулярных фракций в пучке, содержание основной компоненты — атомов водорода или дейтерия с полной энергией составляет около 90%. Угловая расходимость пучка 11 мрад в направлении вдоль щелей ионно-оптической системы и около 30 мрад поперек щелей, соответственно, радиальный профиль атомарного пучка эллиптический. В сечении на расстоянии 2.7 м (вблизи входного порта установки) поперечный профиль пучка характеризуется гауссовскими радиусами 4,5 и 8,5 см вдоль и поперек щелей соответственно. В эксперименте ионные источники сориентированы так, что вытянутая сторона эллипса направлена вдоль оси установки. 
Цикл экспериментов продемонстрировал высокую надежность системы инжекции. Готовится увеличение суммарной мощности инжекции до 14 МВт за счет увеличения числа инжекторов с 6 до 8 и удлинение импульса инжекции с 10 до 30 мс. 
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