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Ранее при спонтанном транспортном переходе в плазме стеллараторов наблюдалось подавление флуктуаций среднего масштаба с  (где  — поперечный волновой вектор флуктуаций,  — гирорадиус ионов, определенной при температуре электронов Te) [1 – 5].
[bookmark: _GoBack]Однако до сих пор не было зарегистрировано подавления коротковолновой микротурбулентности, с развитием которой связывается аномальный перенос [6, 7].
Повышение удельной мощности ЭЦ нагрева до 3 МВт/м3 позволило наблюдать на стеллараторе Л-2М спонтанный транспортный переход во время нецентрального ЭЦ нагрева.
Плотность плазмы составляла ~2,5∙1013 см–3, температура электронов в области ЭЦ нагрева составляла 0,4 – 0,5 кэВ. Радиальный профиль плотности плоский, а температуры электронов и интенсивности мягкого рентгеновского излучения с максимумом в области ЭЦ нагрева. Энергия плазмы измерялась по диамагнитному отклику — производной сигнала магнитных катушек, измеряющих изменение магнитного потока в плазменном шнуре. Коротковолновые флуктуации плотности (см–1) измерялись с помощью обратного рассеяния излучения одного из гиротронов, а длинноволновые (см–1) — методом малоуглового рассеяния того же гиротрона.
Транспортный переход, т.е. изменение в балансе поглощенной мощности и мощности потерь, обнаруживается по всплеску производной диамагнитного сигнала во время квазистационарной фазы плазменного шнура. Длительность перехода к новому квазистационарному состоянию с повышением энергии плазмы на 14% составляла ~2 мс. Началу перехода соответствует рост температуры электронов в области ЭЦ нагрева и рост интенсивности мягкого рентгеновского излучения в центральной области плазменного шнура.
Уровень коротковолновой турбулентности (), определенный как квадрат флуктуаций плотности, усредненной по 100 мкс и по длине области рассеяния от точки входа микроволнового пучка в плазменный шнур до области гирорезонанса, демонстрирует резкое (0,5 мс) трех-, четырехкратное уменьшение, в то время как уровень длинноволновых флуктуаций () остается неизменным.
Можно предположить, что спонтанный транспортный переход, выразившийся в росте температуры и энергии плазменного шнура, вызван уменьшением уровня коротковолновой турбулентности.
Работа поддержана проектом РФФИ 14-02-00589.
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