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В настоящее время во всем мире интенсивно развиваются исследования в области плазменной аэродинамики. Акцент в этих работах сделан на изучение управления обтеканием аэродинамических тел с помощью локальных плазменных образований вблизи их поверхностей [1 – 5].
 (
v
) Проведено численное моделирование обтекания кругового цилиндра с локализованным источником тепла, моделирующим МГД-актуатор, в котором плазменный дуговой канал движется вдоль поверхности цилиндра под действием силы Лоренца в радиальном магнитном поле. Показано, что наличие движущейся области тепловыделения приводит к нарушению симметрии обтекания цилиндра внешним потоком, появлению ненулевой подъёмной силы и циркуляции. Проведено экспериментальное исследование обтекания кругового цилиндра в воздухе в дозвуковом режиме с электрической дугой, вращающейся во внешнем радиальном магнитном поле. Измерение силы сопротивления показало, что включение дугового разряда приводит к практически мгновенному появлению подъёмной силы и к вращению газа вблизи поверхности цилиндрической модели, индуцированного движущейся электрической дугой (рисунок). 
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Рисунок. Подъемная сила цилиндра без дугового электрического разряда (t < 3,5 c и t > 9c) и приключении МГД-актуатор (5,5 c < t < 7 c),а). Поле скоростей вокруг цилиндра с работающим МГД-актуатором при скорости набегающего потока v∞ = 6,5 м/с, б).
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