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Микроволновые разряды для целей материаловедения могут быть созданы или инициированы различными микроволновыми источниками, в том числе гиротронами. В последние годы выяснилось, что в режиме разряда при атмосферном давлении при воздействии на порошок с открытой поверхностью и свободном газодинамическом разлёте веществ после пробоя по окончании работы гиротрона наблюдается длительное развитие разряда. В таких режимах была показана возможность синтеза структур с микро- и нано-размерами в различных смесях порошков металла и диэлектрика в воздухе и азоте [1, 2].
В докладе представлены результаты создания микрорельефа на поверхности полированных пластин молибдена и пластин кварца в плазменно-газовой фазе разряда (после выключения СВЧ), инициируемых гиротроном в порошках молибден-бор в воздухе при атмосферном давлении. 
Микрорельеф на пластинах кварца образуется частицами бора (от десятков до долей мкм) с неоднородным распределением по поверхности (рисунок).
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	Рисунок. Агломераты частиц бора на кварце (слева) и кристаллов на поверхности молибденовой пластины (справа).  Мощность излучения 350 кВт, длительности импульса 10 мс, содержание молибдена в порошке 40 %.


 Микрорельеф на пластинах молибдена образован частицами, неоднородно распределенными по поверхности подложки. Сами частицы (можно предположить, что это кристаллы молибдена) являются агломератами кристаллических зёрен, сильно отличающиеся по размеру: от менее 0,5 мкм до нескольких единиц мкм (рисунок). На более крупных зёрнах, входящих в агломераты, наблюдается огранка. Указанный микрорельеф сохраняется в течение нескольких месяцев в обычных условиях в воздухе при атмосферном давлении. материала. В дальнейшем созданные образцы предполагается проверить на различие в работах выхода электронов с гладких пластин и пластин с микрорельефом [3]. Результаты экспериментов позволяют предположить, что описанный метод может быть использован для получения поверхностей с микрорельефом в работах по созданию многоострийных полевых эмиттеров [4].
Работа выполнена при поддержке РФФИ (гранты 14–08–00753, 15–08–05455).
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