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Приводится обзор работ, экспериментальных и теоретических, проведённых в ИОФ РАН и ИПФ РАН, в которых впервые наблюдалась и исследовалась новая форма микроволнового разряда, получившая название СНС-разряда [1 – 5]. Разряды такого типа формируются в газах высокого давления (νeff > ω) при сильной подпороговости по отношению к возбуждению самостоятельного (самоподдерживающегося) микроволнового разряда в свободном пространстве (E/nm << [E/nm]пор). Здесь νeff – эффективная частота столкновений электрон-нейтрал, ω — циклическая частота микроволнового излучения, E — микроволновое электрическое поле, nm — концентрация молекул в газовой среде. 
Приводится физическая модель явления  в условиях, когда сам факт формирования газоразрядной плазмы кажется парадоксальным.
Обсуждается широкая область приложений (плазмохимия, авиа- и космическая техника, УФ-лампы большой мощности и др.) новой разновидности микроволнового разряда.
Приводятся результаты экспериментов, проведённых как с относительно маломощными (<1 кВт) источниками микроволн, так и с мощными гиротронами (<1 МВт), демонстрирующие безусловную привлекательность СНС-разряда для актуальных проблем современной техники. 
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