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В настоящее время многие пытаются достичь высокой эффективности нейтральной инжекции для мощных источников — одним из ключевых параметров для нагрева термоядерной плазмы. Газовые перезарядные мишени, основной способ нейтрализации отрицательных ионов эффективность которых не превышает 60%.
Эффективным способом в достижении нейтрализации близкой к 100%, стоит за созданием фотонной мишени, так как принцип работы такой системы основан на фотоотрыве дополнительного электрона, что допускает выход нейтралов близкого к единице, поскольку обратный процесс маловероятен, а фотоотрыв двух электронов невозможен.
Традиционно предлагаемые [1] методы оптических нейтрализаторов основаны на накоплении фотонов в резонаторах типа Фабри-Перо. Такая концепция нейтрализатора предъявляет жесткие требования на качество используемого излучения, пространственную, температурную и вибростабилизацию оптических элементов, что представляет весьма сложную проблему. Альтернативным способом служит создание мишени на нерезонасном накоплении фотонов между двух параллельных зеркал. В такой системе фотоны удерживались в системе зеркал с многократным отражением. Эффективность такого метода, определяется в основном качеством отражающей поверхности, практически не зависит от качества инжектируемого излучения и не требует сверхточной юстировки оптических элементов. 
Последние эксперименты на фотонной ловушке, составленной из отдельных цилиндрических и сферических зеркал с характерным размером 50 мм и радиусом кривизны 250 мм [2]. Эксперименты для этой работы проводились на инжекторе с энергией пучка 
8 – 12 кэВ и током 1 мкА, мощность излучения лазера достигала 2 кВт.  Полученные коэффициенты нейтрализации для отрицательных ионов водорода составил ~93,5% и дейтерия ~97,9 %.
Полученные результаты показывают эффективность данной методики в накоплении фотонов для нейтрализации пучков отрицательных ионов, позволяющие перейти к экспериментам на более высокой энергии ионов.
В настоящем сообщении представлен статус работ по прототипу фотонного нейтрализатора для пучка отрицательных ионов с энергией около 100 кэВ и током 1 А. Разрабатывается новая геометрия зеркал, производится модернизация накачки излучения в мишень и разработка системы отвода тепла с зеркал.
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