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Волоконно-оптические линии связи являются альтернативой традиционным коаксиальным кабелям для передачи однократных широкополосных аналоговых сигналов на мощных физических установках. Малый коэффициент затухания, значительная полоса пропускания и низкая дисперсия в одномодовых волокнах телекоммуникационного диапазона позволяют передавать оптические аналоги зарегистрированных сигналов (в том числе слабых) на значительное расстояние с сохранением временного разрешения.
Наиболее простым способом формирования оптического аналога электрического сигнала является прямая модуляция: ток, протекающий через светодиод или лазерный диод, а следовательно, и интенсивность оптического излучения, определяются током с детектора исследуемого процесса. Основным недостатком такого метода является то, что источник оптического излучения является также и модулятором. Модуляция тока, протекающего через диод, одновременно изменяет несколько параметров оптического излучения (интенсивность, длину волны генерации, резонансную частоту в амплитудно-частотной характеристике (АЧХ) и т.п.), что существенно ограничивает характеристики данного метода передачи сигналов.
В методе внешней модуляции источник оптического излучения отделен от модулятора, что позволяет увеличивать оптическую мощность (а, следовательно, динамический диапазон) без изменения АЧХ линии передачи, минимизировать нежелательную частотную модуляцию сигнала (чирп), повысить информационную емкость (с использованием технологии частотного уплотнения), разместить источник оптического излучения в защищенной зоне.
Для формирования оптического аналога в работе используются электрооптические модуляторы интенсивности по схеме интерферометра Маха-Цендера (ММЦ) [1 – 3]. Для восстановления формы передаваемых сигналов используется метод определения функции пропускания и рабочей точки ММЦ непосредственно во время проведения эксперимента [4]. Представлены результаты передачи сигналов с высоким динамическим диапазоном на расстояние не менее 1 км.
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