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Генераторы холодных плазменных струй на основе барьерного разряда сегодня активно используются для прикладных исследований в биомедицине [1]. Область, занимаемая плазмой, распространяется за пределами разрядного промежутка за счет пропускания рабочего газа сквозь разрядную ячейку, которой обычно является кварцевая трубка с коаксиальной системой электродов «внутренний стержень - внешнее кольцо» [2]. Благодаря высокому потенциалу, переносимому волной ионизации из области разряда вдоль потока газа, распространение плазменной струи в окружающем воздухе приводит к генерированию химически активных форм кислорода и азота. Следовательно, управляя электрофизическими параметрами разряда, можно формировать необходимый набор плазмохимических реакций на выходе из генератора. В то же время течение газа может оказывать влияние на ток, переносимый струёй, напряжение на разрядном промежутке и энерговыделение в области разряда.
В настоящей работе выполнена оценка этого влияния для диапазона скоростей газового потока 1 – 30 м/с. При этом варьирование скорости газа на выходе из генератора достигалось изменением объёмного расхода газа в пределе до 40 л/мин и использованием ячеек с разным внутренним диаметром: 5,58 и 7,49 мм. Питание генератора плазменной струи осуществлялось импульсами высокого напряжения с размахом 2 – 6 кВ и частотой следования 21 кГц. 
Получены сведения о влиянии скорости течения газа на электрофизические параметры разряда (ток, напряжение на разрядном промежутке, мощность, количество вложенной энергии) и длину плазменной струи при её формировании в ламинарных и турбулентных потоках гелия. При переходе в турбулентный режим (при числе Рейнольдса свыше 250 – 300) длина плазменной струи заметно снижается. Энерговыделение в области разряда увеличивается в диапазоне 20 – 30 мкДж/имп. При этом токи разряда составляют 5 – 15 мА. 
Для ламинарного режима выполнено численное моделирование истечения затопленной струи гелия из выходного отверстия разрядной ячейки в окружающий воздух. Сопоставление результатов расчёта пространственных профилей концентрации гелия при его смешении с воздухом с экспериментально наблюдаемой длиной струи показало, что она определяется не только амплитудой импульса напряжения питания [3], но и объёмной долей гелия, формируемой вдоль потока газа на выходе из генератора. Например, при напряжении питания 2 кВ фракция гелия, соответствующая границе плазменной струи, cоставляет 0,987 – 0,996.
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