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Традиционно считается, что токовый слой представляет собой «ленточный ток», который служит границей раздела противоположно направленных магнитных полей. При этом токовый слой является существенно динамическим объектом: в нем возникают разнообразные течения плазмы и могут генерироваться электрические токи, направления которых отличаются от направления основного тока в слое [1]. К появлению поперечных токов (по отношению к основному току) может приводить, например, захват в слой продольной компоненты магнитного поля, когда слой формируется в 3D магнитной конфигурации, а также эффект Холла. 
В докладе обсуждаются результаты экспериментальных исследований структуры токовых слоев, которые формировались в магнитных конфигурациях с особой линией X типа, B = {hy; hx; Bz0}, при возбуждении в плазме тока Jz. Основное внимание сосредоточено на анализе пространственно-временных характеристик продольной компоненты магнитного поля Bz, создаваемой токами плазмы. Очевидно, что появление Bz компоненты, которая отличается от вакуумного поля Bz0, служит индикатором генерации поперечных токов в плоскости (x,y). 
Регистрация Bz компоненты в токовых слоях, формируемых в 2D магнитных конфигурациях (Bz0 = 0), свидетельствует о возбуждении токов Холла [2]. Исследована структура и эволюция токов Холла при развитии токовых слоев в плазме с ионами различной массы. В 3D конфигурациях (Bz0 ≠ 0) наряду с токами Холла возникают поперечные токи, поддерживающие усиление в слое Bz компоненты [3]. Чтобы разделить эти два эффекта, проводились измерения при различных направлениях Bz0 компоненты, в различных областях токовых слоев и в различные моменты времени. 
Показано, что на ранней стадии эволюции токовых слоев доминирующим эффектом является возбуждение токов Холла, которые со временем затухают. На более поздних стадиях поперечные токи, связанные с усилением Bz компоненты, могут значительно превысить токи Холла. Необходимо особенно подчеркнуть, что усиление в слое продольной компоненты приводит к уменьшению степени сжатия плазмы в слой и, как следствие — к резкому уменьшению градиента газокинетического давления. В результате Bz компонента начинает играть существенную роль в балансе сил, поддерживающих поперечное равновесие токового слоя. 
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