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Проведено экспериментальное исследование воздействия внешнего (квазиазимутального) магнитного поля на устойчивость электродугового разряда между стержневыми графитовыми электродами в открытой воздушной атмосфере. Эксперименты проведены c помощью магнитной системы, созданной на основе системы линейных токов, формирующих внешнее по отношению к разряду магнитное поле, обжимающее разрядный канал дуги [1 – 3]. В отличие от работы [4] рассмотрены варианты как вертикально, так и горизонтально ориентированного столба разряда. 
Дополнительно к экспериментам с разрядом в квазиазимутальным магнитном поле проводились исследования по сравнению эффективности стабилизации дуги и в аксиальном поле, создаваемом токами в витках соленоида. 
Полученные в работе данные основаны на визуализации разрядных процессов и синхронной диагностике и анализе осциллограмм тока и напряжения на разрядном промежутке. Проводилась скоростная панорамная видеосъемка. Параметры видеосъемки: скорость 1200 к/с, время экспозиции 25 мкс. Межэлектродное расстояние (lмэ) варьировалось в пределах 5 – 100 мм. Диапазоны разрядных токов (I) и токов магнитной системы (Im) до 600 А. Число линейных токов в магнитной системе варьировалось в пределах: N = 1 – 6.
В результате проведенных исследований получены данные о возможностях стабилизации протяженного дугового разряда, как в азимутальном, так и аксиальном внешнем магнитном поле. Обсуждаются особенности поведения разрядов, сопровождающие различные режимы стабилизации. 
Работа выполнена при частичной поддержке гранта РФФИ 14-01-00399.
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