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[bookmark: _Hlk466390198]Роль магнитного поля при создании и изучении плазмы была определена более полувека назад. Для комплексной плазмы, обнаруженной 20 лет назад, роль магнитного поля только предстоит выяснить [1 – 4]. В имеющихся работах в сильном магнитном поле [5 – 7] для создания пылевой ловушки был применен исключительно ВЧ разряд. Например, авторы [5] говорят о попытке и об отказе от применения разряда постоянного тока для данной задачи. 
В настоящем сообщении представляются первые результаты создания и наблюдения пылевой плазмы, сформированной в тлеющем разряде в ловушках в стратах и в области сужения канала тока. Экспериментально показано существование пылевой плазмы в тлеющем разряде в магнитном поле свыше 1 Тл.
Для создания магнитного поля был использован криомагнит. Применялись различные разрядные трубки, наполненные неоном при давлении от 0,3 до 0,9  Торр. В качестве частиц использовался полидисперсный кварц с характерным размером 5 мкм. Было применено несколько вариантов катодов, обеспечивающих стабильную работу в зависимости от условий и величины магнитного поля. 
Как результаты, представляются зависимости угловой скорости вращения пылевых структур от магнитной индукции и расположение частиц в горизонтальных сечениях пылевой структуры.
Работа поддержана грантом РНФ № 14-12-00094.
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