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[bookmark: _Hlk465876953][bookmark: _Hlk465877057]Роль низкорациональных поверхностей q в формировании внутреннего транспортного барьера (ВТБ) показана на многих машинах ранее. Формирование ВТБ в Т-10 наблюдалось на фронте тепловой волны в области q ≈ 1 (при включении центрального ЭЦРН на фоне плазмы с подавленными пилообразными колебаниями сформированной нецентральным ЭЦРН) при нагреве как на 1-й [1] так и на 2-й гармониках [2] ЭЦР. Внезапное и нелокальное (внутри 30 – 40% r/a) уменьшение теплопроводности (ITB-event или BTБ-событие) было обнаружено в различных режимах JT-60U но исключительная роль qmin = 2,5, 3, 3,5, 4 видна лишь при небольшой мощности дополнительного нагрева [3]. Приведенная в данном докладе наша интерпретация экспериментов D-III-D со слабым обратным широм [4] приводит к появлению очень широкого ВТБ-события (0 < r/a < 0,8) при qmin = 2  и при qmin = 1,25.
Нелокальное уменьшение χe в центральной части шнура (0<r/a<0.3-0.4) обнаружено при появлении (или приближении) поверхности q = 1 в T-10 [5 – 6] после полного или частичного отключения нецентрального ЭЦРН. В пределах ошибок расчетов возможно появление зоны слабого отрицательного шира. Уменьшение χe в узкой зоне центральной части шнура отмечено после пилообразных колебаний при контр и ко-генерации ЭЦ-тока [7 – 8]. ВТБ-событие обнаружено при отключении газонапуска в Омических режимах T-10 и наблюдается как одновременное появление роста Te в зоне 0,2 < r/a < 0,5, то есть вокруг поверхности q = 1. В отличие от ВТБ при ЭЦРН описанного выше, в данном случае начинается накопление примесей. В докладе обсуждается противоречивые теоретические представления о влиянии поверхностей q = 1, 1,5, 2… на формирование ВТБ. 
Недавно описан новый тип ВТБ, вызываемого почти подавленными нецентральным ЭЦРН и ЭЦ-генерацией тока пилообразными колебаниями [9]. В данном докладе описана эволюция переноса и турбулентности (спектров по к-перпендикулярному) при появлении и последующем разрушении данного ВТБ.  В разных сериях разрядов продемонстрировано, что при узкой зоне генерации тока (полуширина 1 см вычислялась кодом ASTRA/OGRAY)  ВТБ создается лишь при генерации тока в узкой пространственной зоне шнура (тоже 1 см или r/a = 3%). Это совпадает с зоной самого эффективного подавления пилообразных колебаний при ЭЦ-токе генерируемом слегка за q = 1 [10]. Возможно, исключительность данной зоны связана с предсказываемой  теоретиками  области с повышенным широм Er на краю острова q = 1 [10]. Авторы планируют получить и новые данные  в текущей кампании Т-10 2016-2017 гг.
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