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Неустойчивость из-за конечности проводимости стенки [1] имеет место, когда: без стенки есть идеальная МГД-неустойчивость; эта идеальная неустойчивость подавляется, если достаточно близко к плазме присутствует идеально проводящая стенка; такая стенка заменена на стенку с конечной проводимостью. Анализировалось развитие этой неустойчивости в различных плазменных конфигурациях, в частности, в пинче [2], в токамаке (RWM, [3] и многочисленные последующие публикации), в стабилизируемой большим  [4] открытой ловушке [5].
Своеобразие рассматриваемой неустойчивости в том, что, с одной стороны, хотя инкремент мал, она принадлежит к той же идеальной МГД-ветви, что нарастает в отсутствие стенки. При этом критерий неустойчивости и инкремент получаются из граничных условий для идеального МГД-возмущения на границе плазма-вакуум. С другой стороны, инкремент может быть найден из решения уравнения диффузии магнитного поля в диссипативной среде — твердой стенке; при этом неравновесность плазмы, источник неустойчивости, сказывается через граничное условие к этому уравнению. В теории (см., например, обзор [6]) существенны оба свойства. 
В предлагаемой работе на примере RWM в прямом шнуре, служащем моделью токамака с большим аспектным отношением, радиальная структура возмущения, нарастающего во времени, описывается с привлечением простых иллюстраций. С использованием их прослеживается изменение граничных условий, определяющих устойчивость, в зависимости от параметров стенки. 
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