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При газофазной эпитаксии аморфных частиц нанометрового размера карбида кремния на кремнии и при получении зерен упрочения композитных материалов важно рассмотреть механизм формирования капель расплава (зародышей карбида кремния, SiС) в плазме разряда. Для исследования процесса диспергирования заряженных капель использовались кинетические математические модели, заданные стохастическими дифференциальными уравнениями (СДУ) [1 – 3]. Флуктуационная стадия зародышеобразования представлена диффузией в фазовом пространстве размеров кластеров. Модель заряда на каплях должна быть согласована с кинетическим кодом пылевой плазмы [4 – 5].
Заряд капли учитывается в функции полной энергии Гиббса. Дополнительно в СДУ вводится интегральный член, который позволяет учитывать явление неустойчивости и развал капли, согласно критерию Релея. Для численного решения использовался алгоритм на основе устойчивого метода типа Розенброка и метода максимального сечения [6 – 7]. Исследовалось явление получения заданного размера кластера для разных параметров модели. 

Для различных моментов времени на рисунках приведены результаты численного моделирования, когда начальный размер кластера большего критического размера (). На рис. 1 не учитывается заряд капли, а на рис. 2 — учитывается. Графики демонстрируют, что учет релеевской неустойчивости привел к бимодальному распределению капель конденсата по размерам, что важно знать при зарядовом диспергировании в процессе получения порошков.
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