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Приведен обзор экспериментальных исследований взаимодействия фемтосекундного лазерного излучения с интенсивностью до 5·1018 Вт/см2 с плотной плазмой, выполненных в последнее время с использованием тераваттного фемтосекундного лазерного комплекса МЛЦ МГУ. Основной упор в этих исследованиях делается на управление параметрами формирующейся плазмы (яркость свечения в рентгеновском и гамма-диапазонах, получение пучков релятивистских электронов и быстрых многозарядных ионов) и их оптимизацию подбором режима взаимодействия и параметров преплазмы. Последняя неизбежно возникает вследствие воздействия предымпульсов различной интенсивности и длительности, присутствующих во временной структуре мощного импульса. В связи с этим особое внимание при развитии лазерной системы уделялось контрасту лазерного импульса на пико- и наносекундных масштабах. В настоящий момент контраст лазерного импульса нашей системы достигает 1010 по интенсивности, что полностью предотвращает пробой поверхности до прихода основного лазерного импульса. 
В докладе рассмотрены четыре основные группы экспериментов:
- исследование влияния различных типов предымпульсов на параметры плазмы (УСИ, короткие предымпульсы на нано и пикосекундном масштабах) при взаимодействии с твердыми мишенями [1 – 4];
- исследование взаимодействия высококонтрастного фемтосекундного лазерного импульса с протяженной управляемой преплазмой, формируемой дополнительным лазерным импульсом наносекундной длительности [4, 5];
[bookmark: _Hlk465876126]- исследование влияния короткого предымпульса, опережающего основной на 5 – 15 нс, при взаимодействии с жидкометаллическими мишенями [6 – 8];
- исследование взаимодействия с мишенями с нано и микростуктурированной поверхностью и некоторые применения созданных лазерно-плазменных источников [9 – 10].
Исследования проводятся в тесном взаимодействии с научными группами институтов РАН и поддержаны грантами РФФИ.
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