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Сравнение моделирования переноса в плазме с ЭЦР-нагревом в стеллараторе TJ-II и В токамаке T-10 [footnoteRef:1]*) [1: *)  DOI – тезисы на английском] 
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Концепция эквивалентных разрядов токамака и стелларатора, имеющих одинаковые температуры электронов и ионов, введенная в [1] при одной и той же полностью поглощенной мощности ЭЦРН (нагрева на электронно-циклотронном резонансе), расширена на случай частичного поглощения ЭЦ-мощности. Сформулированы условия эквивалентности разрядов для этого случая. Рассмотрены примеры эквивалентных экспериментальных разрядов стелларатора TJ-II и смоделированных разрядов токамака Т-10 для частичного поглощения ЭЦ-мощности, и определено значение поглощенной мощности. Показано, что температура электронов и поглощенная мощность в эквивалентных разрядах совпадают. Для серии разрядов TJ-II с низкой плотностью и чистым ЭЦР-нагревом найдена поглощенная мощность и время удержания энергии.
На рис.1 показана зависимость эффективности поглощения  = Qab/QEC (Qab и QEC  поглощенная и введенная мощность) в Т-10 и TJ-II как функция отношения плотности n к основному магнитному полю B, что позволяет привести данные Т-10 (сплошная линия и квадраты, поле B=2.5 Тл) к TJ-II (B=1 Тл). Тонким штрих-пунктиром показаны расчеты эффективности в TJ-II по формулам, выведенным в [1], толстым пунктиром – по новым формулам. Видно, что расчеты хорошо согласуются с экспериментами.
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	Рис. 1. Зависимость эффективности ЭЦР-нагрева от приведенной плотности в токамаке T-10 (сплошная линия) и в стеллараторе TJ-II. Точки – эксперименты, тонкий штрих-пунктир  расчеты для TJ-II по формулам из [1], толстый пунктир – расчеты по новым формулам. 
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