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Для достижения открытыми ловушками параметров удержания, необходимых для термоядерных применений, требуются новые методы подавления потока плазмы, направленного вдоль силовых линий магнитного поля. В ИЯФ СО РАН был предложен [1] и проходит экспериментальную проверку на установке СМОЛА [2] метод винтового удержания, заключающийся в создании динамической многопробочной системы путем помещения вращающейся плазмы в гелекоидальное магнитное поле. В результате запертые частицы, двигаясь вместе с максимумами поля, создают обратный поток в направлении зоны удержания. Полученные на установке результаты согласуются [3] с теоретическими оценками.
Для эффективного удержания в многопробочной ловушке необходимо, чтобы длина свободного пробега частиц была приблизительно равна длине одной ячейки. Однако при учете только кулоновских столкновений и высоких температурах, характерных для термоядерных применений, это условие не выполняется на практике. Возникновение аномальной столкновительности в этом случае может способствовать улучшению удержания. Так, в экспериментах на установке ГОЛ-3 баунс-колебания привели к увеличению энергетического времени жизни плазмы [4]. На установке СМОЛА развитие неустойчивостей может вызывать наличие потока запертых частиц.
В докладе будут представлены результаты изучения длинноволновых колебаний в плазме, полученные в последних экспериментальных сериях. В результате обработки данных экспериментальной серии, проводившейся при различных напряженностях магнитного поля и плотностях плазмы, при помощи метода главных компонент было обнаружено скоррелированное на всей длине установки колебание, характерное для режима удержания. В диапазоне полей 40  70 мТл частота колебаний лежит в пределах 20 – 50 кГц, линейно завися от параметра , пропорционального альфеновской скорости. Также были установлено условие на соотношение напряженности поля и степени гофрировки, необходимое для наблюдения данного колебания. Обсуждается вопрос связи данных колебаний с аномальной столкновительностью.
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