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Течение плазмы в открытой ловушке с винтовым магнитным полем [footnoteRef:1]*) [1: *) DOI – тезисы на английском] 
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В настоящее время исследования в области открытых ловушек получили новый импульс развития. На различных этапах создания находится ряд новых экспериментальных установок, основанных на схеме газодинамической ловушки с дополнительными методами улучшенного удержания. Существенный интерес для исследований в области открытых ловушек представляет снижение продольных потерь частиц и энергии. Одним из новых методов подавления продольных потерь является динамическое многопробочное удержание вращающейся плазмы в магнитном поле с геликоидальной симметрией [1]. Теоретически предсказана экспоненциальная зависимость эффективности подавления потерь от длины участка с винтовым полем, приводящая к существенному повышению эффективного пробочного отношения в открытой ловушке [2].
Проверка данной концепции проводится на установке СМОЛА в ИЯФ СО РАН. Детальное описание установки приведено в [3]. Ранее была показана принципиальная возможность подавления потока плазмы винтовой магнитной пробкой и соответствие экспериментальных скейлингов теоретическим оценкам при ведущем магнитном поле Bmax ≈ 0.7 Т в области малой глубины гофрировки (Rmean < 1.5) и низкой скорости вращения плазмы [4]. При высокой скорости вращения и глубине гофрировки до Rmean = 1.7 показано существенное улучшение удержания, проявляющееся в 1,6-кратном повышении плотности плазмы в области удержания [5]. Эффективное пробочное отношение секции с винтовой гофрировкой превышало Reff > 10. В эксперименте наблюдалось формирование обратного потока ионов в приосевой области плазмы в винтовом магнитном поле. При сильной гофрировке направление потока вблизи оси и на периферии было различным. Указанные эффекты были обнаружены как при плотности, соответствующей длине свободного пробега ионов λ ~ h, так и при существенном росте длины свободного пробега ионов относительно кулоновских столкновений. Наличие эффекта винтового удержания при низкой плотности плазмы может отвечать возникновению аномальной столкновительности, вызванной двухпотоковой неустойчивостью.
В докладе приведены последние результаты экспериментов по изучению течения плазмы в винтовом магнитном поле, в том числе при низкой плотности и высокой скорости вращения.
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