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Теоретическая модель режима диамагнитного удержания в ГДМЛ с инжекцией быстрых ионов [footnoteRef:1]*) [1: *)  DOI – тезисы на английском] 
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Режим диамагнитного удержания, или диамагнитный пузырь, – новый режим удержания плазмы в открытых ловушках, предложенный Беклемишевым А.Д. теоретически в 2016 году [1]. Основная идея заключается в том, чтобы создать в центре открытой ловушки область, где давление плазмы достигает предельного значения , а магнитное поле, соответственно, близко к нулю, поскольку практически полностью вытеснено диамагнитной плазмой. Теоретические оценки, проведенные в рамках МГД [1, 2], предсказывают значительное улучшение удержания плазмы в этом режиме за счёт увеличения времени жизни частиц. Исследование режимов близких диамагнитному удержанию планируется на установках ГДЛ [3] и КОТ [4], а также данный режим является частью проекта ловушки нового поколения ГДМЛ [5].
Ранее были построены МГД модели равновесия диамагнитного пузыря [1, 2], однако значительные градиенты магнитного поля, а также наличие области, где магнитное поле близко к нулю, строго говоря, не позволяют применять МГД и требуют кинетического подхода. Бесстолкновительная динамика частиц в пузыре исследовалась в [6], также полностью кинетическая модель равновесия пузыря представлена в [7]. Тем не менее отличительной особенностью равновесия плазмы в режиме диамагнитного удержания является то, что оно существенным образом определяется процессами переноса.
Настоящая работа посвящена теоретическому исследованию равновесия плазмы в режиме диамагнитного удержания в ГДМЛ с инжекцией горячих ионов. Считаем, что плазма состоит из двух фракций: горячих ионов, возникающих в результате атомарной инжекции, для их описания применяется кинетический подход, и теплой фоновой плазмы, которую мы рассматриваем в рамках МГД. Предполагается, что атомарная инжекция ведется в область абсолютного удержания [8, 9], причем учитывается, что захват атомов в плазме происходит с конечной эффективностью [10]. Энергия горячих ионов предполагается достаточно большой, чтобы можно было учитывать столкновения только с электронами, пренебрегая ион-ионными столкновениями. Для описания теплой плазмы используются уравнения переноса энергии и вещества, где также учитываются специфические для диамагнитного режима бесстолкновительные потери [6]. Построены численные равновесия диамагнитного пузыря в ГДМЛ с атомарной инжекцией. Анализ полученных решений позволяет определить оптимальные параметры работы установки в режиме диамагнитного удержания.
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