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Формирование покрытий, полученных при помощи коллоидного раствора наноструктурированного углерода [footnoteRef:1]*) [1: *)  DOI – тезисы на английском] 
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В последнее время большое внимание уделяется созданию алмазоподобных углеродных (diamond like carbon, DLC) покрытий и пленок для решения широкого спектра прикладных задач, в частности в медицине, радиотехнике, при получении алмазных покрытий плазмохимическим способом и пр[1]. Одна из  проблем, возникающих при получении DLC покрытий, состоит в том, чтобы добиться высокой степени их однородности и адгезии при толщинах ~1 мкм.
В предлагаемой работе алмазоподобное углеродное покрытие было получено методом испарения коллоидного раствора наноструктурированного углерода в этаноле на твердой поверхности. Подробно методика получения приведена в [2]. Коллоидный раствор представлял собой аморфный углерод (разупорядоченный графит), с характерным размером частиц от 4 нм до 40 нм.
Предварительные экспериментальные результаты по формированию алмазоподобных покрытий при активации исходной поверхности УФ-излучением на длине волны 253,7 нм и при  нагреве до 55°С, демонстрируют возможность повышения однородности покрытий и их адгезии. 
Эксперимент состоял в следующем: на предметное стекло для микроскопа, наносился коллоидный раствор наноуглерода в этаноле. После испарения этилового спирта на поверхности стекла образовывались «островки» тонкой << 1мкм углеродной пленка. При активации поверхности УФ-излучением и при стимулировании процесса испарения этанола коллоидного раствора в целом удалось повысить однородность «островкового» покрытия и его адгезию.
Измерение контактного угла смачивания проводилось при помощи  прибора FTA1000 Drop Shape Instrument B Frame System. Исследуемый образец был помещен на горизонтальный держатель. Во избежание ошибок, вызванных искажением формы капли под действием силы тяжести, жидкость наносили на поверхность исследуемого образца с помощью специального микродозирующего шприца. Объем капель составлял 100 мкл.
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