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Разработан комплекс методик, проведены исследования и создана аппаратура паспортизации параметров оболочек в видимом, ультрафиолетовом и рентгеновском излучении. Данные оболочки могут быть использованы, как сердечники, в создании многослойных, многооболочечных мишеней для существующих и будущих термоядерных установок [1,2].
Для предварительного контроля особо тонких (стенка 0.3-1) мкм оболочек использован усовершенствованный нами колориметрический метод оценки толщины стенки по цветовой гамме на - просвет. Этот метод проверяется интерферометрическими и рентгеновскими измерениями.
Методика неразрушающего рентгеновского контроля дополнена калибровочными методиками измерения толщины стенки при использовании сканирующей электронной микроскопии на сколе оболочки даже без нанесения на образец проводящего слоя [3,4].
Общепринято, что точность контроля и дальнейшая паспортизации мишеней, а также её отдельных составляющих, прямо влияет на интерпретацию результатов эксперимента на лазерной термоядерной установке и в планировании дальнейших экспериментов [5]. Удалось преодолеть трудности, связанные с работой с микрообъектами и малыми количествами используемых веществ и исследованиями в ограниченных микрообъёмах.
Работа выполнялась нами при частичной поддержке гранта РФФИ № 15-02-08113.
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