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Работа посвящена разработке инжектора плазмы на основе плазмотрона постоянного тока. Инжектор плазмы необходим для инициирования дуги низковольтного мощного генератора плазмы [1,2,3].
Ранее в качестве инжектора плазмы использовался высоковольтный плазмотрон переменного тока [4]. Принцип работы трехфазного плазмотрона переменного тока с рельсовыми электродами подробно описан в [5]. Основным недостатком инжектора на базе плазмотрона переменного тока является необходимость использования высокого напряжения, что значительно усложняет внедрение трехфазного плазмотрона переменного тока с таким инжектором. Для перехода на низкое напряжение был разработан ряд конструкций плазмотронов постоянного тока и выбран наиболее перспективный из них c торцевым катодом из сплава меди с железом и анода с уступом, что обеспечивает неизменность средней длины дуги в широком диапазоне изменения тока и расхода газа. Исследованы эрозионные свойства анода и катода. Получены вольт-амперные характеристики плазмотрона постоянного тока в широком диапазоне токов и расходов газа. Показана возможность его работы в составе трехфазного плазмотрона переменного тока с рельсовыми электродами.
Разработанный плазмотрон постоянного тока позволил понизить класс напряжения для плазменной установки до 1000 В. Выполненная работа демонстрирует возможность замены высоковольтного плазмотрона инжектора плазмотроном постоянного тока с обеспечением стабильности параметров работы всей плазменной установки.
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