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В работе представлен анализ корреляций между колебаниями полоидального магнитного поля, плотности электронов и электрического потенциала в плазме токамака Т-10 в диапазоне частот магнитогидродинамических тиринг-мод (от 2 до 10 кГц). 
Колебания электрического потенциала и плотности регистрировались с помощью зондирования пучком тяжелых ионов [1, 2]. Электрический потенциал определялся по разнице энергий зондирующего пучка ионов Tl+ (первичный пучок) и покидающего плазму пучка ионов Tl++ (вторичный пучок), информация о колебаниях плотности была получена из колебаний полного тока вторичного пучка [3]. Колебания полоидального магнитного поля регистрировались с помощью набора из 24-х полоидально разнесенных магнитных зондов. Когерентность между двумя сигналами вычислялась следующим образом: 
 		(1)
Здесь Pi(f) = Si*(f)∙Si(f) – спектральная плотность мощности колебаний, Si(f) – преобразование Фурье соответствующего сигнала. 
В режимах Т-10 с тороидальным магнитным полем B = 1.7 Тл и током плазмы Ip = 200 кА был обнаружен высокий уровень когерентности между сигналами электрического потенциала, а также плотности плазмы и сигналами магнитных зондов в диапазоне частот, характерном для тиринг-мод f = 2-10 кГц. Плотность электронов в исследуемом режиме монотонно нарастала от 0.5∙1019 м-3 до 2∙1019 м-3. На стадии роста тока плазмы перед выходом на его стационарное значение наблюдались длительные (до 10 мс) вспышки когерентности (coh12<0.7), соответствующие магнитным возмущениям с полоидальными модовыми числами m = 7-5, возникающие последовательно одна за другой. По мере нарастания тока плазмы полоидальный номер моды уменьшался. В дальнейшем, на стационарной стадии разряда, наблюдались магнитные возмущения с m = 2-3, также демонстрирующие высокую когерентность с электростатическими колебаниями потенциала. Обнаружение высокой когерентности между магнитными и электростатическими колебаниями позволяет говорить о наличии электростатической компоненты колебаний у МГД тиринг-мод с низкими полоидальными модовыми числами. 
Работа выполнена при поддержке РНФ, проект 14-22-00193.
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