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Вертикальная нейтронная камера для установки ИТЭР будет состоять из двух частей, в каждой из которых будет располагаться по шесть детекторных узлов, объединенных в герметичные диагностические модули, снабженные откачкой и системой водяного охлаждения. Верхняя ВНК будет установлена в верхний порт (ВП) № 18 и должна являться составной частью ДЗМ этого порта. 
Для подтверждения работоспособности и выявления технологических трудностей разработанной конструкции системы водяного охлаждения блока детекторов верхней Вертикальной Нейтронной Камеры были произведены макет системы водного охлаждения и технологические макеты элементов конструкции ВНК. 
Предоставленный доклад демонстрирует изготовленный макет системы охлаждения ВНК, а также результаты ряда испытаний, проведённых с макетом системы охлаждения.
За прошедший год была переработана конструкция системы водяного охлаждения детекторного модуля Верхней Вертикальной Нейтронной Камеры, изменены 3D модели ВНК, системы водяного охлаждения, нейтронная защита, а также модернизирована электрическая коммутация детекторов.
Результаты произведенных испытания могут быть использованы при конструировании других диагностик поставляемы на установку ИТЭР, а также для больших экспериментальных термоядерных установок типа токамак.
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