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низкоплотные мишени плотностью 0.9-0.2 от сплошного вещества для исследований итс, особенности технологии и мониторинга
Громов А.А., Акунец А.А., Борисенко Н.Г., Перваков К.С.
Физический институт им П.Н. Лебедева Российской Академии Наук, г Москва , Россия,, agrom@sci.lebedev.ru
В последнее время большое внимание уделяется мишеням с низкоплотными слоями, позволяющими получить интересные результаты на существующих установках и на вводимых в строй установках ИТС Разработки подобных мишеней и методов их прецизионного мониторинга ведутся в ФИАН значительное время [1,2].
Технология изготовления низкоплотных 0.9 -0.2 от плотности сплошного вещества, как пластика, так и металла, потребовала длительной пошаговой разработки с отбраковкой ряда вариантов. Одновременно уделялось значительное внимание и вопросам мониторинга, поскольку точность в контроле и в паспортизации мишеней, влияет на интерпретацию результатов эксперимента и в планировании дальнейших исследований в ИТС [3]. Для контроля применялись прецизионные оптические и рентгеновские методы.
С развитием низкоплотных мишеней возникает разнообразие технологий, но они становятся очень чувствительны к плотности по закладке. И в низкоплотной области, чтобы в экспериментах по облучению перекрыть диапазон  плотностей от 0.001 до 1 от сплошного вещества не получалось обойтись одним единственным методом изготовления. Пробегать же широкий диапазон требуется, например, при исследованиях по оптимизации источников частиц и излучений на основе лазерной плазмы, либо при проведении экспериментов с градиентом плотности.  
В ходе работ удалось преодолеть трудности, связанные с подготовительными операциями и работой с микрообъектами, наноструктурированием вещества и с малыми количествами используемых материалов [4,5].
Полученные результаты важны для проведения новых экспериментов и разработки перспективных моделей мишеней. 
Работа выполнялась нами при частичной поддержке гранта РФФИ № 17-02-00366.
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