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Среди схем непрямого обжатия сферических мишеней с использованием мягкого рентгеновского излучения сильноточных Z-пинчей наиболее перспективными являются схема динамического “хольраума” предложенная в работе [1] и схема статического “хольраума” с двумя отдельными источниками предложенная в работе [2]. Наряду с генерацией мощных потоков мягкого рентгеновского излучения Z-пинч является источником ускоренных электронов. Предварительный прогрев мишени быстрыми электронами может привести к меньшей плотности сжатия топлива в мишени. 
На мощном импульсном генераторе «Ангара-5-1» проведены измерения характеристик пучков ускоренных электронов при сжатии многопроволочных цилиндрических вольфрамовых сборок током до 4 МА. Как показывают измерения щелевой камерой-обскурой, быстрые электроны образуются в центральной области пинча вблизи оси, где практически отсутствует магнитное поле от тока пинча и электроны не замагничены. Эта область соответствует наиболее высокой плотности вещества, что повышает эффективность генерации тормозного и характеристического рентгеновского излучений. Эффективный поперечный размер источника излучения в характеристическом излучении Lα вольфрама составляет ~ 1,3 мм, что соответствует поперечному размеру источника мягкого рентгеновского излучения в мягком рентгеновском и подтверждает генерацию характеристического излучений из наиболее плотной центральной области пинча. 
Ток быстрых электронов, измеренный поясом Роговского в экспериментах по сжатию многопроволочных вольфрамовых сборок, составил величину от 10 до 50 кА. Этот ток ограничен собственным магнитным полем и по порядку равен току Альфвена (IA). При радиусе пучка порядка 0,5 мм и токе пучка порядка тока Альфвена максимальное собственное азимутальное магнитное поле на границе пучка составит 5 – 10 Тл.
Так как ток ускоренных электронов порядка тока Альфвена, то эффективный пробег электронов в плазме должен быть порядка длины пинча. Полученный результат согласуется с оценками измеренной интенсивности характеристического излучения Lα вольфрама по току быстрых электронов, в предположении, что эффективный пробег быстрых электронов в пинче порядка длины пинча. Полученные результаты можно использовать для оценки тока ускоренных электронов в пинче в экспериментах на мощных импульсных генераторах.
Работа выполнена при поддержке грантов РФФИ 17-02-00167.
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