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Вращение плазмы, вызванное E  B дрейфом заряженных частиц, может оказывать влияние на подавление неустойчивостей в плазме, а также может быть связано с переходом в режимы улучшенного удержания [1]. Изучение радиального электрического поля Er является важной задачей на пути к пониманию роли Er  Bt вращения плазмы и его шира в процессах стабилизации турбулентности. 
Ранее на токамаке Т-10 (R = 1,5 м, а = 0,3 м) было показано, что скорости Er  Bt вращения и вращения широкополосной турбулентности совпадают, то есть широкополосная турбулентность вращается вместе с плазмой, причем это вращение не является однородным по радиусу [2, 3]. Радиальное электрическое поле Er в горячей зоне плазменного шнура (7 см < r < 21 см) измерялось с помощью зондирования пучком тяжелых ионов (heavy ion beam probe – HIBP). Вращение широкополосной турбулентности измерялось с помощью корреляционной рефлектометрии. Позднее скорость полоидального вращения плазмы была измерена по доплеровскому сдвигу спектральной линии водородоподобного иона углерода С5+ [4]. После установки пятищелевого энергетического анализатора HIBP, позволяющего проводить одновременные измерения в пяти пространственных точках (областях наблюдения), на Т-10 появилась возможность измерить скорость вращения турбулентности по сдвигу фаз между колебаниями плотности в соседних полоидально разнесенных областях наблюдения v = Δx∙2πf/θi,j , i, j = 1 – 5, I  j [5, 6]. 
В работе планируется определить скорость полоидального вращения широкополосной турбулентности плазмы с помощью HIBP в режимах с омическим нагревом и сравнить ее со скоростью Er  Bt дрейфа. 
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