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Подавление вторичной эмиссии в расширителе открытой ловушки
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Осесимметричные открытые ловушки являются одним из кандидатов для создания термоядерной системы. На их основе может быть создан эффективный источник нейтронов, а при дальнейшем развитии энергетический реактор синтеза [1]. К их достоинствам относятся простота конструкции и возможность удержания плазмы с высоким относительным давлением β ~ 0,6. В современных ловушках определяющую роль в энергобалансе плазмы играют продольные потери, поэтому их исследование требуется для определения перспективы таких систем. Существенную роль может играть электронная теплопроводность плазмы, для подавления которой применяются специальные расширительные секции за пробками ловушки.
При большой степени расширения потока плазмы холодные электроны, эмитированные стенкой, не могут проникнуть в ловушку через магнитную пробку. Поэтому электронная теплопроводность на торец ловушки существенно подавляется, а продольные потери определяются условиями удержания ионов. При этом для заметной доли электронов в расширителе эффективный потенциал имеет форму ямы между магнитной пробкой и дебаевским скачком на плазмоприемнике. Захваченные электроны меняют распределение электрического потенциала: скачок амбиполярного потенциала смещается от стенки в объём расширителя, что благоприятно для термоядерных приложений. Скачек потенциала обычно равен нескольким электронным температурам, что приводит к появлению сильного электрического поля на поверхности металла. В этом случае появляется опасность развития униполярных дуг, которые приводят к ухудшению условий удержания плазмы. 
Существующая теория основана на приближенных аналитических оценках [2, 3]. Показано, что при большой степени расширения существенная часть амбиполярного скачка переносится от плазмоприемника в объем расширителя. Недавно были представлены предварительные результаты группы TAE (USA) по кинетическому моделированию электронных процессов в расширителе [5]. Ограничения по устойчивости выбранной численной схемы не позволяют исследовать случай большого коэффициента расширения, который интересен для проектов открытых ловушек [1, 4]. 
[bookmark: _GoBack]В данной работе рассматривается влияние вторичной эмиссии на удержание энергии в открытой ловушке с расширителем. Движение вторичных электронов в магнитном поле и самосогласованном амбиполярном потенциале плазмы изучается в бесстолкновительном приближении. Показано, что при достаточно большой степени расширения потери энергии из плазмы на один ион малочувствительны ко вторичной эмиссии даже при значениях коэффициента вторичной эмиссии порядка единицы.
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