 XLVII Международная (Звенигородская) конференция по физике плазмы и УТС,  16 – 20 марта 2020 г.

О положительном влиянии мгд-неустойчивости на нейтронный выход из Z-пинчей [footnoteRef:1]*) [1: *)  DOI – тезисы на английском] 
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В Z-пинчах создание, удержание и нагрев плазмы осуществляется только за счет протекающего разрядного тока [1]. На заключительных стадиях разряда образуется столб высокотемпературной плазмы, который разрушается из-за МГД-неустойчивости. Развитие МГД-неустойчивости в Z-пинче приводит к существенному росту температуры плазмы в отдельных областях (перетяжках). Излучение плазмы может способствовать достижению высоких параметров плазмы в результате радиационного сжатия Z-пинча. Эти особенности принципиально отличают Z-пинчи от многих термоядерных систем, для которых МГД-неустойчивость плазменного шнура и излучение, напротив, оказывают негативное воздействие.
Приведены и проанализированы случаи положительного влияния МГД-неустойчивости на величину нейтронного выхода в Z-пинчах. Первый из них – создание разрядов типа плазменного фокуса с увеличенным влиянием МГД-неустойчивости. Второй случай – это усиление эффекта неустойчивости за счёт радиационного сжатия Z-пинча. И третий – образование степенного распределения в энергетическом спектре ионов плазмы Z-пинча за счёт вытекания плазмы из зоны сжатия [2]. Появление высокоэнергетичных частиц приводит к тому, что нейтронный выход значительно превышает величину, соответствующую характерной температуре окружающей плазмы [3].
Дан теоретический анализ всех трех случаев и рассмотрены причины такого поведения плазмы в Z-пинчевых разрядах. Показано, что основной причиной положительного влияния МГД-неустойчивости в данных устройствах является генерация кинетической энергии ионов за счёт диссипации энергии магнитного поля Z-пинча.
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