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Наблюдение за эффектом экранировки потока частиц и мощности на литиевый лимитер в токамаке Т-11М во время разряда с пониженной плотностью [footnoteRef:1]*) [1: *)  DOI – тезисы на английском] 

Пришвицын А.С., Джурик А.С., Лазарев В.Б., Мирнов С.В.
АО ГНЦ РФ ТРИНИТИ, Троицк, Москва, Россия, ASPrishvitsyn@mephi.ru
Среди жидких металлов, рассматриваемых в качестве потенциальных для обращённых к плазме элементов (галлий, олово, литий, эвтектики этих металлов), литий - наиболее перспективный. Экспериментально показано, что использование лития в термоядерных установках типа токамак ведёт к увеличению времени удержания плазмы, уменьшению количества примесей в плазме, понижению рециклинга водорода [1]. 
 Эксперименты на токамаке Т-11М посвящены разработке системы замкнутого контура циркуляции лития [2–5]. В рамках данной программы необходимо наблюдать динамику тепловых нагрузок, приходящих на внутрикамерные элементы токамака, в частности продольные лимитеры-коллекторы лития, в процессе разряда [6].
На токамаке Т-11М были установлены две высокоскоростные камеры Baumer HXG20C работающие в видимом диапазоне, что позволило одновременно регистрировать процессы на двух лимитерах либо производить съемку одного лимитера с двух ракурсов. При необходимости во время съемки могут использоваться различные световые фильтры: LiI (671 нм.), LiII (549 нм) и Hα (656 нм). Кроме того, на Т-11М были установлены две инфракрасные камеры Infratec VarioCam HD Head 680 и Infratec VarioCam HD Head 880 работающие в диапазоне 7.5 - 14 мкм. Запуск всех камер синхронизирован.
 Съемка продольного лимитера-коллектора токамака Т-11М была проведена одновременно в видимом и ИК диапазоне, что позволило в динамике проанализировать процессы на его поверхности, в частности определить распределение тепловой нагрузки по их поверхности в ходе разряда. В разряде с пониженной плотность плазмы (#49068) наблюдался эффект экранировки потока частиц и мощности (vapor-shielding), приходящих на литиевый лимитер. Анализ данных с диагностического комплекса токамака Т-11М позволит лучше исследовать это явление, что позволит уточнить рабочий диапазон температуры для системы литиевых лимитеров при различных вариантах поведения плазменного шнура в ходе разряда. 
Проведенное в НИЯУ МИФИ работы по определению зависимости эмиссионной способности (коэффициента серости) лития и КПС с литием от температуры, позволило увеличить точность данных, получаемых с ИК камер.
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