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Для эффективной работы осесимметричных открытых ловушек с популяцией горячих ионов (с энергией ~10 кэВ), таких как  газодинамическая ловушка (ГДЛ) и планируемая на ее основе ГДМЛ, требуется поддержание популяции относительно холодной мишенной плазмы (с энергией ~ несколько сотен эВ). Без мишенной плазмы в ГДЛ происходит развитие кинетических неустойчивостей [1], а также невозможно поддерживать электрический контакт с электродами системы подавления МГД неустойчивостей необходимый для работы этой системы [2]. Так как удержание мишенной плазмы происходит в сильностолкновительном режиме, то конус потерь в фазовом пространстве всегда заполнен и мишенная плазма покидает ловушку за время порядка газодинамического. Таким образом, без достаточной подпитки популяции мишенной плазмы веществом в открытых ловушках невозможно стационарное удержание плазмы с термоядерными параметрами.
В данной работе рассмотрен источник плазменной струи для поперечной инжекции плазмы в открытую ловушку. Для проникновения плазмы в ловушку при инжекции перпендикулярно силовыми линиям магнитного поля давление струи плазмы должно быть порядка давления магнитного поля ловушки. Это накладывает требования на минимальную удельную энергию плазменной струи.
[bookmark: _GoBack]Струя плазмы создавалась и ускорялась с помощью пушки Маршалла. Такой метод хорошо зарекомендовал себя на токамаках [3], а также был опробован на открытых ловушках [4]. Были произведены измерения скорости и плотности струи плазмы и тока в ускоряющем промежутке пушки. Скорость измерена с помощью магнитной времяпролетной диагностики, плотность измерена с помощью интерферометрии, ток измерен с помощью пояса Роговского. Измерения показали, что при стандартной схеме пушки Маршала основная часть разряда идет не в ускоряющем промежутке, а по поверхности керамического изолятора, разделяющего ускоряющие электроды. В ходе оптимизации источник плазмы был изменен так, чтобы вероятность пробоя по поверхности изолятора была минимальной. Построенная численная модель [4] пушки показала, что удлинение ускоряющего промежутка сильно увеличит эффективность ускорения плазмы. Это было также учтено в ходе оптимизации источника.
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