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В последнее время бурное развитие получило направление, связанное с получением углеродных наночастиц при помощи электроискровых разрядов в органических жидкостях. Механические, биологические и прочие свойства углеродных наноматериалов могут быть использованы для решения широкого спектра прикладных задач, среди которых бактерицидность по отношению к патогенам.
Одно из направлений применения наноматериалов состоит в противодействии возникновению биоплёнок на медицинских инструментах и устройствах[1].
В работе приводятся предварительные результаты, показывающие бактерицидные возможности углеродных покрытий, созданных методом испарения коллоидного раствора наноструктурированного, аморфного (sp2) углерода, для предотвращения роста биологических пленок. Коллоидный раствор наноуглерода получен при помощи высоковольтного многискрового разряда в этаноле с инжекцией аргона в межэлектродное пространство[2]. Приводятся основные свойства коллоидного раствора и параметры составляющих его наночастиц. Параметры источника питания: энергия накопительного конденсатора W=1,6 Дж; напряжение U≤20 кВ; ток I≤300 А; частота импульсов f≤100 Гц, длительность t=1,5…2 мкс.
Оценка бактерицидности проводилась методом высевания на подготовленные предметные стекла бактериальных культур Escherichia coli (грамотрицательных) и Staphylococcus aureus (грамположительных). Полученный результат по подавлению колонизации бактерий на образцах покрытых наноуглеродными пленками указывает на перспективность использования данного метода для изготовления бактерицидных покрытий. Отметим также, что способ изготовления пленок является простым и дешевым.
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