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математическая модель магнитного торнадо в солнечной плазме [footnoteRef:1]*) [1: *)  DOI – тезисы на английском] 
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Под магнитным торнадо понимаются, как правило, вихревые высокоскоростные потоки проводящего электрический ток газа в электромагнитном поле. Такие потоки неоднократно наблюдались в солнечной плазме [1]. Есть основания считать [2], что магнитные торнадо, зарождающиеся в хромосфере Солнца, образуют канал для транспортировки энергии из нижних слоёв Солнца в солнечную корону и являются причиной её аномального разогрева, возникновения солнечных пятен и генерации солнечного ветра.
В докладе показано, что магнитные торнадо теоретически могут реализоваться как специального вида стационарные осесимметричные течения плазмы в магнитном поле с параболическим по радиусу распределением давления, обобщающие известные из гидродинамики течения Т. Кармана вязкой несжимаемой жидкости, вызванное вращением плоского бесконечного диска. Указанные течения являются точными решениями уравнений классической МГД Х. Альфвена и находятся посредством решения некоторых краевых задач на полупрямой для выведенных авторами уравнений магнитного торнадо [3], к которым на указанных течениях редуцируются уравнения классической МГД. Комплексификация уравнений магнитного торнадо и преобразования подобия позволяют свести их к нелинейной системе двух уравнений теплопроводности относительно комплексных “температур” и тем самым понизить размерность задачи.
Рассмотрены два класса решений уравнений магнитного торнадо, содержащих течения плазмы типа торнадо, исследование которых сводится к решению уравнений торнадо [4] в атмосферном воздухе и позволяет изучить взаимное влияние динамики плазмы и магнитного поля, приводящие к возникновению магнитного торнадо. Рассмотрен численный метод установления нахождения стационарных решений уравнений торнадо [4].
[bookmark: _GoBack]Проведённое исследование указанных двух классов течений даёт, с одной стороны, теоретическое доказательство существования наблюдаемых магнитных торнадо в солнечной плазме, а, с другой, – позволяет обнаружить ряд важных закономерностей взаимодействия магнитного поля с плазмой торнадо. Достоверность полученных результатов такая же как и уравнений классической МГД, применимость которых к анализу явлений в солнечной плазме общепринята.
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