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Регистрация дд-нейтронов плазменного фокуса сцинтилляционными детекторами в замкнутом пространстве – моделирование эксперимента [footnoteRef:1]*) [1: *) DOI – тезисы на английском] 
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При подготовке эксперимента с плазмофокусным нейтронным источником, запитываемым от взрывомагнитного генератора, на начальном этапе проводится лабораторная отработка устойчивой работы плазмофокусной разрядной камеры (ПФ).
Результаты одного из этапов исследований описаны в работе [1]. В дальнейшем аналогичные эксперименты на той же установке были проведены с размещением сцинтилляционных детекторов (СД)  на расстоянии 5м и 9м от ПФ. Измерения проведены в экспериментальном помещении с размерами 18м х 12м и высотой 7.5м. Источник излучения располагался на высоте ~2м от пола. Минимальное расстояние до ближайшей стены составляло 4.5м, до бетонного потолка ~5.5м. Направление от источника на детекторы составляло ~ 80˚ к оси камеры. 
Проведено сравнение результатов измерения излучения ПФ-камеры сцинтилляционными детекторами методом времени пролета с результатами расчетов аналогичной зависимости методом Монте-Карло, рассмотрены особенности формирования сигнала детекторов в замкнутом пространстве экспериментального зала.
Для объяснения особенностей, наблюдаемых на экспериментальных осциллограммах, была предложена гипотеза о влиянии анизотропии выхода нейтронов из источника на форму сигнала СД. Для обоснования этого предположения были проведены модельные расчеты по методике С-007 [2], в которых угловое распределение источника нейтронов задавалось: а) изотропным и б) направленным по оси камеры (крайняя степень анизотропии). Для более наглядной интерпретации расчетов источник нейтронов считался мгновенным. Как общая картина, так и временное положение характерных пиков на экспериментальных осциллограммах  в целом соответствуют расчетной картине и подверждают гипотезу заметного влияния на формирование сигнала детектора рассеянного излучения вкупе с анизотропией потока нейтронов из источника.
Результаты расчетов можно применить для анализа проводимых экспериментов, в том числе для оценки наличия анизотропии выхода нейтронов в конкретном разряде. 
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