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зависимость скорости вращения от пAраметров плазмы в открытой винтовой ловушке СМОЛА [footnoteRef:1]*) [1: *)  DOI – тезисы на английском] 
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Для подавления потока плазы из открытых ловушек была предложена концепция удержания вращающейся плазмы в винтовом магнитном поле [1], для демонстрации которой в ИЯФ СО РАН была построена установка СМОЛА [2]. Последние результаты [3] показывают соответствие теоретических предположение и полученных экспериментальных зависимостей. 
[bookmark: _GoBack] В концепции винтового удержания одним из основополагающих моментов является нахождение рычагов управления скоростью вращения плазмы в открытой ловушке с винтовыми секциями. Работающая в штатном режиме оптическая диагностика на основе спектрометра с высоким пространственным разрешением [4] позволяет регистрировать скорость плазмы при каждом изменении параметров системы. На данный момент скорость вращения плазмы регистрируется как во входном, так и в выходном расширителях установки СМОЛА спектрометрами с высоким пространственным разрешением на основе МДР-12 и МДР-23 соответственно. Спектральные приборы установлены с противоположных сторон относительно плазменного шнура. При таком расположении полученные радиальные профили скорости плазмы доказывают правильность работы такой спектрометрической системы, так как спектрометрами наблюдается красное и синее смещение спектральной линии.
Изменение конструкции плазменной пушки и нахождение режима работы установки с наименьшими колебаниями плазменного тока привело к увеличению скорости вращения плазмы втрое. Были проведены эксперименты, направленные на получение зависимостей скорости плазмы от напряжения между анодом и катодом плазменной пушки, магнитной конфигурацией, а также от плотности плазмы и электронной температуры. Наблюдается, что на входе скорость вращения практически неизменна ~1.2·106 c-1. Предполагается, что данная скорость может быть ограничена какой-либо неустойчивостью, частота которой совпадает с полученной нами. На выходе же наблюдаются более четкие зависимости скорости вращения ~ 0.8·106 c-1от параметров плазмы.
Помимо этого, в докладе будет представлен прототип зонда Маха, адаптированного под параметры нашей системы, который установлен в винтовой секции установки СМОЛА для регистрации продольной скорости движения плазмы.
Работа выполнена при поддержке РНФ (проект 18-72-10080).
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