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Особенности разрушения сферопластика на основе бутадиен-нитрильного каучука при воздействии сильноточного электронного пучка [footnoteRef:1]*) [1: *)  DOI – тезисы на английском] 
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[bookmark: _Ref41473076][bookmark: _Ref29187682][bookmark: _Ref29187684]Недавно проведенные эксперименты [1] показали, что воздействие сильноточного электронного ускорителя «Кальмар» на сферопластик сопровождается интенсивной абляцией поверхности последнего и формированием нановискеров на разрушенных микросферах. Электронный пучок обеспечивает уровни энерговыделения, достаточные для испарения материала мишени и генерации ударно-волновых процессов [2, 3]. Отметим, что условия экспериментов [1] сильно отличаются от классических условий получения нитевидных наноструктур [4, 5].
Один из возможных механизмов формирования нановискеров в сферопластике при воздействии на него электронного пучка связан с образованием нитевидных структур из конденсированных продуктов пиролиза полимерной основы в объеме коллапсирующей микросферы [1]. Поэтому представляет интерес изучить воздействие сильноточного электронного пучка на сферопластик, полимерная основа которого не содержит атомов кремния. 
В настоящей работе экспериментально изучены особенности воздействия пучка ускорителя «Кальмар» на сферопластик, в котором в качестве полимерной основы использован низкомолекулярный бутадиен-нитрильный каучук СКН-10КТР, усиленный термостойким асбестовым волокном (8% масс.), а стеклянные микросферы МС-А9 имели диаметр 30–130 мкм. Массовая доля стеклосфер составляла 28 %. Плотность сферопластика - 820 кг/м3.
Установлено, что при плотности потока энергии пучка 170–210 Дж/см2 скорость разлёта плазмы с поверхности облучаемого образца достигает 25 км/с, а в продуктах абляции содержатся фрагменты стеклосфер микронного размера. Проведенные эксперименты показали, что химическая природа полимерной основы сферопластика оказывает определяющее влияние не только на особенности абляции при наносекундном воздействии релятивистских электронов, но и на возможность формирования нитевидных структур при коллапсе стеклосфер.
Эксперименты на установке «Кальмар» выполнены при поддержке НИЦ «Курчатовский институт» (Приказ №2073 от 09.10.2020).
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