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ОСОБЕННОСТИ ВРМБ В НЕОДНОРОДНОЙ ПЛАЗМЕ ПРИ ДВУМЕРНОЙ ЛОКАЛИЗАЦИИ ВОЛНЫ НАКАЧКИ [footnoteRef:1]*) [1: *) DOI – тезисы на английском] 

1Двинин С.А., 2Солихов Д.К., 2Хобилов Д.У.
1МГУ имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия, dvinin@phys.msu.ru,
2Таджикский Национальный Университет, Душанбе, Таджикистан, davlat56@mail.ru.
Рассмотрена задача о конвективном усилении волн при ВРМБ в условиях, когда волны накачки распространяется вдоль плазменного слоя в двумерно ограниченной плазме при учете пространственной неоднородности поля волны накачки. В отличие от работы [1] учтена неоднородность поля волны накачки в направлении распространения. Такого рода задачи имеют практическое применение для диагностики плазмы, ускорения частиц и интерпретации других нелинейных процессов. В отличие от [2] в данной работе рассматривается двумерная задача. Для рассмотрения ВРМБ использована система укороченных уравнений для амплитуд рассеянных звуковой электромагнитных волн, которую можно получить из уравнений гидродинамики с учётом пондеромоторных сил и уравнений поля [3]. 


	, 	(1)











[bookmark: MTBlankEqn]где   – возмущение концентрации электронов, – амплитуда поля рассеянной волны, , ,  – проекции групповых скоростей на направления ОХ и ОУ, , – коэффициенты нелинейной связи волн, ,  – соответственно коэффициенты затухания рассеянных и звуковых волн, e, m, N0 – заряд, масса и концентрация электронов, z, mi – зарядовое число и масса ионов, k0, 0, 0 –волновое число, частота и амплитуда волны накачки,  – разность фаз взаимодействующих с волной накачки (волновое число k0) рассеянных (волновое число k’) и звуковых (волновое число k) волн, возникающая из–за неоднородности плазмы, (x)=k0(x)+k’(x)–k(x). Интенсивность рассеянного излучения рассчитывалась аналогично работе [4].
В приближении сильной диссипации звуковых волн получено точное решение для квадрата модуля амплитуды рассеянной волны и представлено её пространственное распределение. Показано, что интенсивность рассеянного излучения достигает максимального значения вблизи резонансной точки и уменьшается по мере удаления от неё. Определено пороговое значение коэффициента усиления волн вдоль направления распространения волны накачки в плазме. 
Сопоставление расчетов характеристик рассеянного излучения при ВРМБ по полученным формулам с экспериментом [5, 6] показало их качественное согласие.
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