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статус токамака т-15мд
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В настоящее время в НИЦ «Курчатовский Институт» завершается подготовка к физическому пуску установки токамак Т-15МД и технологических систем. Токамак Т-15МД имеет следующие параметры: R=1.48 м, a=0.67 м, B=2.0 T, Ipl= 2.0 MA. Токамак Т-15МД представляет компактную установку с дивертором, не имеющую аналогов в мире по параметрам: тороидальное поле 2 Тл при аспектном отношении 2.2 [1]. Электромагнитная система способна поддерживать без перегрева более 60ºС ток плазмы в диапазоне 2МА÷250кА в течение 4÷400 секунд [2]. Поддержание тока плазмы может быть обеспечено как инжекцией пучков быстрых атомов, так и электромагнитными волнами. 
В 2020г. завершена реконструкция подстанции №745 (110/10 кВ) и двух подстанций 10/1 кВ. Установлено 24 новых трансформатора различной мощности, обеспечивающих работу токамака с импульсной нагрузкой до 300 МВА. Двадцать новых тиристорных преобразователей, изготовленных в Чешской Республике, для систем электропитания обмотки тороидального поля и трех-секционного индуктора были установлены на штатное место и испытаны на эквивалентную нагрузку. Точность установки катушек тороидального поля и эффективность полоидальных катушек были измерены с помощью электронного пучка в аргоне при величинах тороидального магнитного поля в диапазоне 300÷500 Гс. Были проведены предварительные испытания систем омического прогрева вакуумной камеры и тлеющего разряда. Работа технологического оборудования систем высоковакуумной откачки, электропитания систем прогрева и тлеющего разряда во время кондиционирования стенок вакуумной камеры осуществлялась штатной системой управления. 
Эксперименты по получению и исследованию плазменного режима будут начаты в середине 2021г. Для облегчения пробоя будет использован гиротрон с частотой 82.6 ГГц (вторая гармоника для магнитного поля 1.5Т). Плазменные исследования будут проводиться c помощью современного диагностического комплекса. 
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