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В 1999 году в ФТИ им. А.Ф.Иоффе РАН введен в эксплуатацию первый российский сферический токамак Глобус-М [1]. Важным направлением исследований на токамаке является изучение поведения плазмы при предельных значениях (. Для повышения давления плазмы на Глобусе-М предлагается использовать инжектор нейтральных атомов высокой энергии (35 кэВ).

В докладе приведены описание и основные параметры комплекса нейтральной инжекции с выходной мощностью до 1.5 МВт. Обсуждаются результаты численных расчетов, которые показали высокую эффективность поглощения мощности пучка (более 90%) для плазмы токамака Глобус-М. Варьируя параметры разряда и инжектируемого пучка можно менять долю мощности, передаваемую ионам и электронам. Применение нейтральной инжекции гарантированно ведет к увеличению значений бета тороидального. Это в свою очередь ведет к повышению эффективности ВЧ нагрева плазмы на высоких гармониках ИЦР, также предполагаемого к использованию на Глобусе-М.

В 2002 году будет завершена сборка и испытание комплекса для формирования пучка длительностью 30-40 мсек, энергией 25-35 кэВ и выходной мощностью инжекции 0.6-0.7 МВт, и начаты первые эксперименты по вводу этой мощности в плазму токамака. Также будут продолжены работы по изготовлению нового источника ионов для обеспечения проектной мощности до 1.5 МВт. 
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