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В последнее десятилетие особо важной стала проблема загрязнения окружающей среды отходами промышленного производства. Одним из научно-технических направлений решения экологической проблемы является создание химических установок для очистки газов, образующихся после сжигания топлива, и обеззараживания воды.

Перспективно применение для этой цели плазмохимических реакторов, использующих слаботочные электрические разряды в газе атмосферного давления. Для их эффективного проектирования необходимо знание локальных параметров плазмы электрических разрядов. Одним из методов определения параметров разрядной плазмы является диагностика эмиссионного спектра. Однако, ввиду слабости излучения слаботочных разрядов, нестационарности и неравновесности процесса, регистрация излучения и анализ полученных данных представляют сложную проблему. Задача определения параметров плазмы на основе анализа спектроскопических данных может быть решена с помощью математического моделирования физико-химических процессов в плазме разряда и излучения плазмы.

В работе в двумерной осесимметричной модели исследуется динамика стримерного и диэлектрического барьерного разрядов в коротком воздушном промежутке между плоскими электродами при атмосферном давлении. Определены пространственно-временные зависимости интенсивности излучения в полосах (0,0) первой отрицательной и второй положительной молекулярных систем азота плазмой в канале разряда. Полученные зависимости согласуются с результатами экспериментальных измерений [1].
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