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Измерение энергии (-квантов вблизи энергии отсечки позволяет определить энергию быстрых электронов в лазерной плазме, оценить амплитуду продольных полей и количество ускоренных электронов в лазерной плазме.

В экспериментах использовалось излучение тераваттного лазера на неодимовом фосфатном стекле со следующими параметрами: энергия в импульсе 1 Дж, длина волны 1,06 мкм, длительность импульса 10-12 сек, контраст излучения 3(10-4. Лазерный пучок диаметром 40 мм фокусировался с помощью асферического объектива в пятно диаметром 30 мкм на поверхность Be, Al, Cu, Ta мишеней толщиной 2 мм. Мишени устанавливались под углом 25( к падающему лазерному излучению. Мишени устанавливались в вакуумной камере при давлении 10-2 Тор.

Для регистрации (-квантов использовался сцинтилляционный детектор на основе неорганического кристалла NaI(Tl) размером 40(40(40 мм3. Детектор размещался на расстоянии 70 см от мишени под углом 90( к направлению лазерного пучка.

Для определения максимальной энергии (-квантов, генерируемых в лазерной плазме и их количества использовался метод поглощения (-излучения в фильтрах из Pb различной толщины. Использовались свинцовые фильтры толщиной от 1 мм до 6,4 мм. Было проведено измерение ослабления интенсивности (-излучения в зависимости от толщины фильтра из свинца.

Из полученной зависимости была определена максимальная энергия (-квантов, равная 300(50 кэВ для всех мишеней при интенсивности падающего лазерного излучения 1017 Вт/см2. Исходя из толщины фильтров из Pb и телесного угла регистрации (-квантов было определено количество (-квантов с энергией 300 кэВ.  Количество (-квантов в угол 
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 составило величину ~105.

Для более точного определения максимальной энергии (-квантов в лазерной плазме на различных мишенях необходимо использовать многоканальную систему регистрации (-квантов на основе NaI(Tl) детекторов.

Работа выполнена при поддержке Международного научно-технического центра (Проект N 856).
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