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В настоящее время электрические разряды, образующиеся при пропускании импульса тока через капилляр, стенки которого состоят из полимерных материалов (полиэтилен (CH2)n, полиацетал (CH2O)n и другие) представляют большой интерес с точки зрения создания на их основе компактных лазеров рентгеновского диапазона [1, 2].

Для определения степени влияния различных параметров разряда на его излучательные характеристики, для спектральной диагностики условий в плазме капилляра (электронные плотность и температура), а также для оценки возможности получения инверсии и усиления на том или ином переходе, необходимо численное моделирование кинетики населенностей возбужденных уровней. Для этого были использованы: а) детальная столкновительно – радиационная модель [3]; б) код FLY [4].

В диапазоне параметров плазмы Ne~1018÷1019 см-3 и Te~10÷80 эВ проведено исследование кинетики населенностей ионных уровней. В докладе приводятся результаты расчетов населенностей уровней и спектров излучения для плазмы капиллярного разряда полиацетала (CH2O)n в различных приближениях, проводится анализ границ применимости этих приближений, а также сравнение некоторых экспериментальных и теоретических результатов. Приводятся результаты расчетов отношения интенсивностей отдельных спектральных линий, которое может быть использовано для диагностики температуры в плазме разряда.

Работа выполнена при частичной поддержке учебно-научного центра “Фундаментальная оптика и спектроскопия” в рамках ФЦП “Интеграция” и “Исследовательского Центра лазерной плазмы” (грант Министерства образования Чешской республики LN00A100).

Литература.

1. Shin H.-J., Kim D.-E., Lee T.-N., Phys. Rev. A 1994, 50, 1376.

2. Rocca J.J., Rev. Sci. Instrum. 1999, 70, 3799.

3. Вергунова Г.А., Иванов Е.М., Розанов В.Б., сборник трудов “Научная сессия МИФИ – 2001”, Москва, январь 2001.

4. Lee R.W.et al., JQSRT 1984, 32, 91.

e-mail :

Вергунова Галина Алексеевна - verg@neur.lpi.msk.su 

Иванов Евгений Михайлович - evgeny@neur.lpi.msk.su, opacity@yandex.ru
Коцбах Ладислав - ladi@siduri.fjfi.cvut.cz 

Лимпоух Йиржи - limpouch@lilit.fjfi.cvut.cz 

Розанов Владислав Борисович - rozanov@neur.lpi.msk.su 

