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Представлены результаты численного моделирования сжатия и горения лазерных  термоядерных мишеней прямого облучения с оболочкой-аблятором из бериллиевых материалов с параметрами, соответствующими энергии излучения третьей гармоники Nd-лазера 2 МДж. Расчеты выполнены по одномерной математической программе «ДИАНА». Исследовались три типа мишеней с оболочками-абляторами из чистого бериллия, гидрида бериллия (BeH2) и дейтерида бериллия (BeD2). Мишени содержали конденсированное термоядерное горючее в виде слоя ДТ-льда, намороженного на внутренней поверхности оболочки-аблятора. Приведен сравнительный анализ расчетных значений энергетических характеристик сжатия и горения указанных выше мишеней, таких как эффективность гидродинамической передачи, эффективность передачи энергии термоядерному веществу и, собственно, коэффициент термоядерного усиления.

На основе аналитических моделей рассчитаны инкременты гидродинамических неустойчивостей при сжатии сферических оболочечных мишеней с абляторами из различных бериллиевых материалов. 

Показано, что мишени с оболочками-абляторами из гидрида и дейтерида бериллия представляют собой  перспективные мишени инерциального термоядерного синтеза, поскольку при достаточно высокой энергетической эффективности такие мишени более устойчивы к развитию гидродинамических неустойчивостей по сравнению с мишенями, содержащими оболочку-аблятор из чистого бериллия.

Применительно к мишени с оболочкой-аблятором из дейтерида бериллия обсуждается возможность увеличения коэффициента термоядерного усиления за счет вклада ДД-реакций синтеза при выходе мощной волны горения в аблятор. 

