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Одним из основных подходов к решению проблемы лазерного термоядерного синтеза является использование сложных, многослойных мишеней, в том числе мишеней с малоплотными слоями из металла и пластика , которые позволяют более эффективно использовать возможности  существующих установок  и получить ряд интересных результатов  на будущих установках [ 1,2,3 ]. Точность изготовления и контроля  мишеней прямо влияет на конечные результаты экспериментов ЛТС, в этой связи важны  прецизионные методы паспортизации мишеней. При контроле мишеней преодолены ряд трудностей, связанных с микроразмерами  и  малыми количествами используемых веществ . 

Подробно  рассматриваются процессы  рентгеновского экспонирования  и  обработки особовысокоразрешающих  рентгеновских материалов для получения требуемого контраста, Исследованы вопросы влияния параметров применяемой микроденситометрии на точность  характеризации, как отдельных частей, так и всей многооболочечной мишени.[ 1,4 ].

Калибровочные методы контроля плотности и толщины, а также флуктуации плотности мишеней со слоем малоплотного металла или пластика развиты с применением методов электронной микроскопии, оптического обычного и лазерного излучения,  колорометрического ( цветовоого )  метода определения параметров тонкостенных сердечников сложных мишеней,  микрорадиографии в широком диапазоне рентгеновского излучения  [ 1,2,5 ]. 
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