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Поджиг ДТ плазмы при ЛТС дополнительным сверхкоротким лазерным импульсом существенно уменьшает требования к симметрии и стабильности сжатия мишени и к характеристикам основного драйвера [1-3].  При таком поджиге одним из важнейших параметров является минимальная энергия, которую необходимо вложить в игнитор с помощью дополнительного лазера. Выполненные авторами расчёты и анализ известных результатов показали, что существует большой разброс значений этого параметра. На выяснение причин расхождений и поиск общих критериев направлена данная работа.

Так в работе [1] использовались широко известные критические параметры центрального сферического игнитора (R ( 0.4 г/см2, T(5 кэВ, что даёт для энергии поджига оценку Eig ( 15 /(2100 кДж, (где (100  в сотнях г/см2 ).  Однако, как было указано автором [2], эти параметры игнитора соответствуют саморазогреву изолированного плазменного сгустка при гидродинамическом поджиге. а при изохорных условиях быстрого поджига требуется: (R ( 0.5 г/см2, T(10 кэВ, Eig ( 60 /(2100 кДж и, следовательно,  больше  энергии поджига. При этом в работах [1,2] рассматривался предельный случай холодной основной плазмы мишени. В нашей же предыдущей работе [3] показано, что минимальная энергия поджига существенно зависит от температуры T окружающего DT-горючего:  Eig ( F(T)/(2100,; при Т = 0.5кэВ  F(T) ( 25 кДж, а при Т = 1кэВ  F(T) ( 15 кДж.  Это позволяет выбирать оптимальные режимы поджига, варьируя параметры как основного, так и дополнительного драйвера. 

В работе показано, что разброс оптимальных размеров игнитора и энергии поджига в  в существующих работах связан с разными начальными  распределениями  энергии между электронами и ионами  игнитора, принимаемыми в них.

Так, выполненное нами, математическое моделирование быстрого поджига  по коду ТЕРА, для  начальных условий,  когда вся энергия дополнительного пучка была сосредоточена на электронах  игнитора,  приводит к оптимальному размеру игнитора (R(0.6 г/см2. Такие же расчёты при равных начальных температурах электронов и ионов приводят к (R(0.4 г/см2 При этом в первом случае в 3-4 раза возрастает и минимальная энергия поджига Eig . Это подтверждает важность детального рассмотрения физических механизмов генерации горячей области (игнитора)  при быстром поджиге.  
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