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Сравнивается сжатие проволочной сборки и полого лайнера. Для анализа сжатия проволочной сборки используется модель затянутого плазмообразования, взятая из работы [1]. В модели предполагается, что неподвижные проволочки являются источником плазмы до полной их сублимации. Полый лайнер соответствует случаю, когда вся масса проволочек мгновенно превращается в плазму и участвует в движении.

Численное моделирование проводилось в приближении аксиальной симетрии с помощью 2D МГД программы MAG [2]. Для моделирования образования плазмы при "испарении" проволочек многопроволочного лайнера в программу MAG было добавлено граничное условие для газовой динамики -- условие притока массы.

Расчеты подтвердили результаты эксперементов, что сжатие проволочной сборки более эффективно, чем сжатие полого лайнера. Оно более устойчиво, увеличивается мощность импульса рентгеновского излучения, при этом длительность импульса уменьшается. 

Для оценки эффективности сжатия анализируется доля массы лайнера, вовлеченной в аксиальное движение, аксиальная часть кинетической энергии. Проведен Фурье-анализ эволюции волн неустойчивости.

Предлагается возможное объяснение эффективности сжатия лайнера проволочной сборки. При сжатии полого лайнера магнитное поле сильно скинируеися. Магнитное поле лайнера сборки имеет меньший градиент, что приводит к развитию неустойчивостей с меньшей амплитудой, чем в полом лайнере.

Работа частично финансировалась проектом МНТЦ 525.
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