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Обращенная магнитная конфигурация (FRC) [1] имеет много преимуществ как термоядерная электростанция из-за высокого бета (отношение давления плазмы к давлению магнитного поля) плазменного ядра, а также из-за простоты геометрии и магнитного поля.

Главными плюсами D-3He термоядерного реактора [2,3] по сравнению с D-T электростанцией являются малая наведенная радиоактивность, низкая цена и меньшее радиационное  загрязнение.

Индекс радиального размера S* и S*/k (k - удлиненность) параметр использованы в работе для определения условия полной устойчивости FRC конфигурации. Проведена оптимизация плазменного Q, нейтронной нагрузки, эффективности системы и стоимости электричества. В реакторе используются системы преобразования тепловой энергии и  электростатического прямого преобразования энергии. Электрическая энергия реактора равна 1000 MВт.

D-3He электростанция будет работать на топливе, в котором в качестве одной из составляющих придется использовать лунный гелий-3, что обсуждается в работе отдельно. В работе рассмотрены некоторые аспекты физики продуктов термоядерного синтеза в FRC. Приведено сравнение основных параметров реакторов на основе токамака и FRC с D-T или D-3He топливом. Показано, что D-3He FRC электростанция будет более приемлемой.

Плазма FRC формируется вращающимся магнитным полем (RMF) [4]. Этот метод служит как для увеличения потока, так и для поддержания тока в  FRC. Анализ вопросов равновесия, макроскопической устойчивости, времен удержания частиц и энергии, энергетических потоков, поддержания тока и преобразования энергии также включен в рассмотрение. Произведен расчет энергетического баланса плазмы. 

В работе предложен концептуальный проект D-3He FRC малорадиоактивного термоядерного реактора [5], изучены его физика и экономика. Оцененная стоимость электричества (COE) ниже по сравнению с D-T токамаком и FRC реакторами. Полная масса D-3He реактора гораздо меньше D-T или ядерной электростанции. Геометрическая простота, вместе с относительно легким поддержанием, делает D-3He FRC электростанцию наиболее вероятным и возможным кандидатом для использования в качестве термоядерного реактора.
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