XXVIII conference on plasma physics and CF, February, 19-23, 2001, Zvenigorod

XXVIII Звенигородская конференция по физике плазмы и УТС, 19-23 февраля 2001 г.

ТРУБЧАТЫЕ СТРУКТУРЫ В РАЗЛИЧНЫХ ТИПАХ ПЫЛЕВЫХ ОСАДКОВ В ТОКАМАКА Т-10
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Для проверки гипотезы [1] о наличии микротвердого каркаса у наблюдаемых долгоживущих филаментов, построенного в процессе электрического пробоя из cпонтанно образованных (углеродных) нанотрубок, и выживании этого каркаса в горячей плазме [2(a,b)] нами проведен анализ базы данных по электронной микрографии различных видов пыли и пленок в токамаке Т-10. Это включает (а) пыль в гофрах вакуумной камеры токамака, (б) пыль, извлеченную из масла турбомолекулярных насосов, используемых для откачки вакуумной камеры, (в) пленки, осажденные на внутренней поверхности вакуумной камеры; (г) пыль, осажденную (под действием силы тяжести) на специальный коллектор, расположенный внутри вакуумной камеры на достаточном удалении от плазменного шнура. 

Результаты исследований изображений частиц пыли, полученных просвечивающим электронным микроскопом, и изображений поверхности пленок, полученных сканирующим электронным микроскопом, показывают [3] присутствие (i) трубок с размером, характерным для индивидуальных углеродных многослойных нанотрубок (от нескольких нанометров до двух-трех десятков нанометров); (ii) трубчатых структур с диаметром 50-100 нм, которые построены из более мелких трубок; (iii) на поверхности пленок следов трубчатых структур с диаметром в микрометровом диапазоне, которые иногда составлены из трубок меньшего диаметра. 

Приведенные данные оказываются совместимы с гипотезой [1] в том смысле, что (1) тенденция строительства больших трубчатых структур из меньших просматривается уже в пылевых осадках в нанометровом и микрометровом диапазоне, и (2) такая тенденция особенно заметна при сопоставлении заведомо твердотельных (пылевых) трубчатых структур, обладающих характерной топологией связей между составляющими их блоками (а именно, трубчатой структуры с центральным внутренним стержнем и структурой типа тележного колеса в торцевом сечений такой трубы) с аналогичными структурами, которые были ранее обнаружены [2(a,c)] на изображениях плазмы в видимом свете в токамаках ТМ-2, Т-4, Т-6 и Т-10 (диаметр таких структур попадает в сантиметровый диапазон). 

Результаты указывают на актуальность корреляционного анализа результатов диагностики топологии структур в плазме и в пылевых осадках в установках для получения и удержания горячей плазмы. 
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