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Проведено исследование структуры облака, окружающего углеродную макрочастицу при её испарении в плазме стелларатора W7-AS. Наблюдение облака производилось в линии СII с двух направлений: c внешней стороны тора, в направлении траектории движения макрочастицы, и снизу, с поперечного направления. Для регистрации использовались две синхронизованные быстрые CCD-камеры со временем экспозиции 5 мкс. Это позволило получать "мгновенную" картину распределения интенсивности свечения углеродного облака с двух направлений, а также с хорошей точностью осуществлять "привязку" положения макрочастицы во время экспозиции к карте магнитных поверхностей установки. Глобальные параметры плазмы изменялись от разряда к разряду в широких пределах: PECRH= 200-800 кВт, ne(0)= (2-6)(10-19 м-3. 

В экспериментах впервые получены мгновенные фотографии облаков испаряющейся углеродной макрочастицы, с двух направлений с хорошей контрастностью и пространственным разрешением в широком диапазоне плазменных параметров. 

Это позволяет провести томографическое восстановление трехмерной картины распределения интенсивности свечения углеродного облака. По форме облака в докладе делаются выводы о наличии и характере дрейфовых потоков в плазме.

По базе данных W7-AS проведен анализ распределений интенсивности свечения различных ионов углерода в потоке, оттекающем от макрочастицы в направлении магнитного поля. Обсуждается соответствие полученных распределений модельным расчетам.
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