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Исследования, проведенные на ловушке галатее “Октуполь” при ее работе в электроразрядном режиме [1], показали возможность достижения плотности плазмы в ловушке ( 1013 см-3. Однако получить температуру частиц выше двух десятков электронвольт в таком режиме не удается. Поэтому было решено инжектировать в ловушку плазму с энергией ионов 0,1(1 МэВ с помощью плазменной пушки.

В данном сообщении приведены результаты работы по созданию быстрого инжекционного комплекса на основе плазменной пушки. Исследование плазменных пушек [2] показали, что они способны создавать, по крайней мере в быстром сгустке, плазму с энергией ионов водорода до 103 эВ и плотностью 1018см-3. Это позволяет заполнить ловушку плазмой с плотностью 1013см-3 и энергией ионов до 103 эВ. Инжекционный комплекс включает в себя, пушку, тракт транспортировки сгустка, длиной не менее 1 - 2 м, для разделения быстрой и медленной части сгустка, систему отсечки медленной части сгустка и систему ввода сгустка в ловушку (шлюз).

Комплекс создается на базе плазменной пушки [3]. Длина электродов пушки ~0.6м, средний диаметр внутреннего электрода – 14см, наружного – 21см. Оцениваемая индуктивность пушки - ~5(10-8Гн, а суммарная индуктивность разрядной цепи - ~10-7Гн. При таких параметрах пушка обеспечивает сгусток ионов водорода длиной ~2мкс со скоростью 3(10 5 м/сТракт транспортировки состоит из десяти магнитных катушек, расположенных на одной оси. Все оборудование размещено в вакуумной камере стенда МИРЭА.

Система электропитания пушки, клапана и тракта транспортировки состоит из емкостных накопителей, триггерных вакуумных разрядников и зарядных устройств смонтирована в двух стойках. Управление последовательностью импульсов осуществляется генератором импульсов типа ГЗИ-6.

В настоящее время закончены наладочные работы для первой части инжекционного комплекса - пушка, клапан, тракт транспортировки.   

Работа выполнена в рамках договора с Минатомом РФ.
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