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На установке ГОЛ-3-II в ИЯФ СО РАН ведутся работы по нагреву плазмы мощным электронным пучком. В экспериментах достигнута эффективность релаксации электронного пучка в плазме до 40% и получена электронная температура до 2 кэВ при плотности ~1015см-3. Для повышения эффективности пучкового нагрева и увеличения плотности нагретой плазмы развивается метод двухступенчатого нагрева, при котором энергия, выделяемая пучком в длинном участке относительно редкой плазмы (~1015см-3), вкладывается в плазменный сгусток с плотностью 1016-1017см-3. В представленной работе предложен метод получения плотных плазменных облаков с помощью инжекции твердых макрочастиц. 

Были проведены эксперименты по инжекции твердых водородосодержащих макрочастиц (LiD, полиэтилен) с различной массой. Динамика разлета исследовалась набором диагностик, включающим в себя видимую и УФ-спектроскопию, ВУФ-обскуру, оптический интерферометр. Крупинки инжектировались в камеру с помощью электромагнитного инжектора до начала нагрева плазмы пучком. Во время инжекции электронного пучка крупинки быстро испарялись под действием нагрева пучковыми электронами. Образовавшееся облако по мере расширения замагничивалось, после чего его поведение хорошо согласовывалось с простой 1D газодинамической моделью. Данная модель предсказывает трансформацию вложенной мощности в кинетическую энергию разлета облака. Сравнение с экспериментом дает скорость разлета 6(107см/с, что соответствует энергии ионов водорода до 500 эВ.

Показано, что метод инжекции крупинок может быть использован в экспериментах для создания плотных плазменных сгустков с получением высокой ионной температуры на установке ГОЛ-3-II.
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