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Структура флюктуаций плавающего потенциала и ионного тока насыщения  в краевой плазме  стелларатора  Л-2М.
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В работе приведены экспериментальные данные по измерениям ионного тока насыщения и плавающего потенциала и их флюктуаций в краевой плазме стелларатора Л-2 в бестоковой плазме при нагреве плазмы на 2-ой гармонике ЭЦР. Измерения проводились при средней плотности плазмы в диапазоне 

1013 см-3 и электронной температуре до 1 кэв . На краю плавающий потенциал сначала по мере углубления в плазму слабо меняется по величине, оставаясь положительным, затем становится отрицательным  и растет по абсолютной величине.

Измерения флюктуаций подтвердили обнаруженное на многих установках различие в пространственном распределении флуктуаций Js и Vf Корреляция флуктуаций Js между зондами , находящимися в нижней части плазменного шнура , слабая зависимость корреляции  от радиуса , а также антикорреляция  между верхним и нижним зондами  и позволяют предположить , что флюктуации связаны с колебаниями плазменного шнура. Что каcается флюктуаций Vf ,  то они, как показано, имеют вид  радиальных волн.

