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Классическая задача о параметрической неустойчивости в поле модулированной волны накачки [1,2] была недавно снова исследована экспериментально [3] при изучении подавления абсолютной неустойчивости неоднородной плазмы. Было показано, что абсолютная неустойчивость неоднородной плазмы на удивление устойчива, ни уровень возбуждаемых ионно звуковых волн, ни их спектр, не менялся до тех пор пока ширина спектра волны накачки не превышала инкремент неустойчивости более чем в 100 раз. Этот эффект наблюдался как для гармоничекой модуляции волны накачки, так и для случая стохастической модуляции. Кроме этого, в случае медленной гармонической модуляции волны накачки наблюдалось усиление роста амплитуды волн и уменьшение порога неустойчивости.

В настоящей работе подавление параметрической неустойчивости неоднородной плазмы исследовалось численно в модели укороченных уравнений для медленно меняющихся аплитуд взаимодействующих волн. Неоднородность плазмы описывалась в системе вводимой расстройкой фаз взаимодействующих волн. Эта одномерная задача является хорошей моделью для экспериментов [3], где и накачка и высокочастотная дочерняя волна распространяются вдоль магнитного поля и локализованы в поперечном направлении. 

В работе было показано, в согласии с аналитическими результатами [2], что конвективный (пространственный) коэффициент усиления не чувствителен к быстрой стохастической модуляции частоты накачки, которая приводит лишь к уширению рападной области, где происходит взаимодействие. В случае быстрой гармонической модуляции коэффициент усиления так же не меняется, что показано и аналитически. Однако при медленной модуляции наблюдаеться рост конвективного усиления, который может быть объяснен подавлением конвективных потерь энергии при условии, что область распадного взаимодействия, которая движется в случае частотно модулированной накачки, перемещается со скоростью близкой к групповой скорости одной из дочерних волн.

В случае абсолютной неустойчивости, который изучался в модели гармонических пространственных изменений расстройки фазы волн [4], насыщение неустойчивости так же наблюдалось, но требуемое для этого изменение частоты значительно превосходило инкременты роста абсолютной неустойчивости. Насыщение имело место когда размер области взаимодействия становился сравнимым с размером области положительной обратной связи, ответственной за раскачку абсолютной неустойчивости неоднородной плазмы.

Полученные результаты моделирования находятся в согласии с экспериментальными наблюдениями [3].
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