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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ГАЛЬВАНИЧЕСКИ РАЗВЯЗАННЫХ ЦИФРОВЫХ РЕГИСТРАТОРОВ В АВТОМАТИЗАЦИИ УСТАНОВКИ ГДЛ

Д.Н. Степанов, А.Н. Шукаев, А.Н. Карпушов

Институт Ядерной Физики им. Г.И. Будкера, Новосибирск, Россия

Описано программное обеспечение для поддержки гальванически изолированных регистраторов формы однократных импульсных сигналов в многоканальных диагностических трактах газодинамической плазменной ловушки (ГДЛ).

 Для дальнейшей автоматизации установки ГДЛ выбраны гальванически изолированные регистраторы ADC-8-12-0.5, разработанные в ИЯФ. Измерительная подсистема состоит из интерфейсных модулей к системной шине ISA, цифровых оптоволоконных линий связи и собственнно регистраторов.

 Программный комплекс реализован на основе ОС Linux в виде распределенной клиент-серверной системы, интегрированной с реляционной СУБД PostgreSQL. Он состоит из следующих частей:

· пакет драйвера, обеспечивающий низкоуровневый интерфейс к оборудованию со стороны ОС;

· пакет сервера, реализующий основные этапы экспериментального цикла;

· набор клиентских программ, формирующих конфигурацию текущего эксперимента и интерпретирующих полученные данные;

· поддержка со стороны СУБД, включающая в себя внутреннее представление параметров новых приборов и визуальный графический редактор указанных параметров и конфигурации эксперимента в целом.

Все написанное программное обеспечение сдано в эксплуатацию и в течение года показало высокую надежность и скорость работы, не уступающую аналогичным показателям для КАМАК-диагностик. Кроме того, написанные программы обладают удобным пользовательским интерфейсом и позволяют быстро диагностировать состояние измерительной подсистемы.
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