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В экспериментах по исследованию взаимодействия нижнегибридных (НГ) волн с плазмой были определены условия эффективного нагрева ионов обусловленные переходом от параметрического к классическому механизму поглощения ВЧ мощности. В этих экспериментах при НГ нагреве ионов наблюдался переход в режим улучшенного удержания энергии и частиц плазмы [1]. Формирование внутреннего и внешнего транспортных барьеров связывается с сильным центральным нагревом ионов, приводящим к изменению радиального электрического поля Er и росту шира полоидального вращения плазмы. Рост шира полоидального вращения плазмы, по-видемому, подавляет микроколебания плазмы, ответственные за аномальный перенос тепла.

В развитии этих работ получен режим улучшенного удержания в центральных областях разряда при одновременном НГ нагреве и быстром дополнительном подъеме тока разряда. Предложен новый механизм генерации дополнительного поля Er для объяснения формирования транспортного барьера. Изменения Er инициируются дрейфовым потоком тороидально запертых ионов в условиях неоднородного продольного электрического поля, возникающего в момент быстрого подъёма плазменного тока. Получены новые экспериментальные данные, подтверждающие особенности предложенного нового механизма генерации дополнительного Er. Обнаружены характерные особенности нелокального теплового переноса в экспериментах с быстрым подъёмом тока.
С помощью специально разработанных транспортных кодов ASCOT [2] и BATRAC [3] ведётся моделирование влияния Er на удержание высокоэнергичных ионов и процессы теплового переноса. В частности, возможность формирования внутреннего транспортного барьера в случае 3-х кратного роста ионной температуры при НГ нагреве удалось смоделировать с помощью самосогласованного транспортного кода BATRAC, где коэффициенты переноса зависят только от шира полоидального вращения. Такие модельные расчёты подтверждают, что ключевым моментом является рост радиального электрического поля и шира скорости полоидального вращения.
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