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В работе затронуты следующие темы. Первая - использование в токамаке литиевого материала на основе капиллярно-пористых систем в качестве материала диафрагмы, работающей в условиях значительных тепловых (~10MВт/м2) и электромеханических нагрузок, обусловленных взаимодействием с плазмой токамака. Вторая - влияние на параметры плазмы в токамаке добавок лития. Третья - влияние на условия разряда изменения сорбционных свойств вакуумной камеры токамака Т-11М на дейтерии и гелии после напыления лития. Кроме того, получены экспериментальные данные по эрозии лития в плазме токамака.

На токамаке Т-11М в ТРИНИТИ в 1998-2000г. проводились испытания литиевой диафрагмы созданной на основе капиллярно-пористой структуры (КПС) и изучались процессы взаимодействия плазмы токамака с литиевой КПС диафрагмой [1]. Эксперименты проводились при следующих  параметрах разряда: Ip (90кА, Poh(100кВт, (t(0.1c. В качестве рабочего газа использовались гелий, дейтерий и водород. Начальная температура диафрагмы регулировалась нагреванием от 20 до 400оС. Тепловая нагрузка на контактную поверхность диафрагмы составляла величину ~10MВт/м2 ((t~50мс) в нормальных разрядах и превышала 100MВт/м2 ((t~80мкс) в моменты развития неустойчивости срыва. Поведены измерения поведения во время разряда температуры поверхности литиевой диафрагмы ИК радиометром и определена удельная тепловая нагрузка на поверхность диафрагмы. Проведены калориметрические измерения энерговыделения на диафрагму в различных режимах работы установки. Определены абсолютные значения потоков лития с поверхности диафрагмы в плазму и сделаны оценки эрозии лития. Было показано:

· Литиевый КПС материал не разрушается и не теряет заметного количества лития при длительной работе на установке при температурах  до 4000С при нагрузках  ~10MВт/м2.

· Температура поверхности в процессе разряда повышается примерно на величину от 100 до 3000С в зависимости от величины радиационных потерь. При этом относительное энерговыделение на диафрагме  снижается при нагреве лития  от 30 до 15% .

· Эрозия поверхности лития в условиях Т-11М при температуре поверхности Тs( 5000C обусловлена главным образом ионным распылением, при Тs(5000C основной механизм – тепловая эмиссия. Абсолютная величина удельного потока атомов лития с поверхности в плазму  имеет  масштаб   ~1·1019сек-1·см-2 при Т s ( 5000C.

· Коэффициент ионного D+ распыления для жидкого лития составляет величину 0.7 и хорошо согласуется с экспериментальными данными пучковых экспериментов.

· Скорость напыления лития составляет примерно 0.2 монослоя/импульс.

· Напыление лития на стенки камеры токамака значительно уменьшает рециклинг рабочего газа и приводит к значительному снижению плотности. 

· Уменьшение рециклинга наблюдается не только на дейтерии, но и на гелии.

Полученные данные подтверждают перспективность использования литиевого КПС материала для защиты элементов первой стенки и дивертора токамака-реактора и позволяют сделать следующие шаги в части: исследования диффузии лития в плазму токамака и получения стационарного профиля плотности лития в разряде; изучение свойств литиевого КПС материала при квазистационарных условиях, приближенных к условиям диверторных пластин ИТЭРа.
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