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СОЗДАНИЕ И ИССЛЕДОВАНИЕ ГОРЯЧЕЙ СТАРТОВОЙ ПЛАЗМЫ В ЦЕНТРАЛЬНОМ СОЛЕНОИДЕ АМБАЛ-М

Ахметов Т.Д., Белкин В.С., Давыденко В.И., Димов Г.И., Кривенко А.С., Коваленко Ю.В., Разоренов В.В., Рева В.Б., Соколов В.Г.

Институт ядерной физики им. Г.И. Будкера СО РАН, Новосибирск, Россия

На полностью аксиально-симметричной амбиполярной ловушке АМБАЛ-М  подготовлен и начат  эксперимент по получению и исследованию плотной, горячей плазмы в длинном соленоиде. Для проведения эксперимента готовая часть центрального соленоида  пристыкована к имеющейся концевой системе. Создание горячей плазмы в соленоиде и концевой системе производится за счет заполнения плазменной струей с развитой низкочастотной турбулентностью и продольным электронным током, генерируемой газоразрядным источником плазмы, расположенным в запробочной области соленоида. Термоизоляция плазмы соленоида обеспечивается электронным термобарьером,  возникающим в области входной пробки.

В результате начальных экспериментов в центральном соленоиде получена МГД-устойчивая плазма длиной 6 м, диаметром ~30 см, плотностью ~1013 см-3 , энергией  ионов ~200 эВ, температурой электронов ~60 эВ. В настоящее время производится дальнейшее повышение параметров плазмы в соленоиде за счет оптимизации расстояния между источником плазмы и входной пробкой и подачи водорода в плазму соленоида,  выполняются измерения поперечного переноса частиц в спокойной бесстолкновительной распадной плазме, выясняется вклад различных механизмов в обеспечение МГД-устойчивости. Экспериментально показано, что МГД-стабилизация плазмы в соленоиде обеспечивается нарастающим по радиусу профилем давления и вмороженностью периферийной плазмы в лимитер. 
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