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ЛАЗЕРНЫЙ ФАКЕЛ В КВАЗИ-БЕССЕЛЕВОМ ПУЧКЕ НА ТВЕРДОТЕЛЬНОЙ МИШЕНИ В ВАКУУМЕ 

В.М. Батенин, С.С. Бычков, Л.Я. Марголин, Л.Н. Пятницкий,  А.Д. Тальвирский, Е.В. Фоменко 

Институт высоких температур РАН, Москва, Россия.

Мощные бесселевы пучки лазерного излучения (Б-пучки), радиальное распределение амплитуды поля которых описывается функцией Бесселя, а  продольное – функция практически постоянная, являются уникальным инструментом для создания протяженных плазменных каналов, представляющих интерес как для фундаментальных исследований, так и для приложений. Генерация таких каналов до недавнего времени осуществлялась лишь в газах и жидкостях. При этом непрозрачность в области вакуумного ультрафиолета среды, окружающей плазму, существенно ограничивает возможности диагностики последней. Усложняется также реализация на их основе ряда заманчивых приложений, требующих прозрачности в этой области, таких как, например, создание эффективных лазеров для диапазонов вакуумного ультрафиолета и мягкого рентгена. 

В работе получены и исследованы протяженные плазменные образования на твердотельной мишени, расположенной  вдоль каустики фокусирующего аксикона в вакууме. 

Анализ амплитуды поля в области фокусировки проводился с помощью интеграла Кирхгофа. Полагалось, что поле формируют излучение, фокусируемое половиной аксикона, и излучение, зеркально отраженное мишенью (коэффициент отражения g). Получено распределение интенсивности квази-бесселевого пучка IqB (в цилиндрических координатах):
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Iin и k– интенсивность и волновой вектор падающего излучения, ( наклон лучей Б-пучка к оси. Амплитуда возникающего поля слабо менялась в продольном направлении и удовлетворительно описывалось комбинацией нескольких функцией Бесселя в поперечном. Эксперименты с излучением He-Ne лазера подтвердили полученное распределение.

Факел создавался при фокусировке лазерного излучения (1.06(, 5нс, 5Дж, (=11O) на мишень (алюминий) в вакууме. Размеры плазменного канала и отпечатка на мишени соответствовали параметрам каустики: 8((30мм. Яркость изображения канала была промодулирована в продольном направлении (период ~ 0.15мм). Наблюдалось заметное излучение плазмы на линиях многозарядного иона алюминия в ВУФ диапазоне .
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