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Исследования  предельных параметров потока частиц, формируемого в микроволновом источнике плазмы CERA-V [1] показали [2], что этот источник может быть использован как двигатель коррекции орбит летательных аппаратов, причем, его параметры сравнимы с параметрами двигателя RITA-15 (Германия) при наличии такого преимущества над ним, как меньшая масса и больший временной ресурс. Также было установлено, что используемый в CERA-V механизм ускорения частиц плазмы принципиально не позволяет существенно увеличить как ток, так и энергию ионной компоненты относительно достигнутых величин. В связи с этим начаты исследования альтернативных механизмов ускорения, в частности, ускорения частиц плазмы электростатическими волнами, возбуждаемыми амплитудной модуляцией СВЧ-поля.

Эксперименты осуществлялись на установке CERA-V, ТЕ111 – резонатор которой возбуждался СВЧ-волной ((o = 1,5(1010 с-1), частота и глубина амплитудной модуляции которой осуществлялась модуляцией анодного напряжения магнетронного генератора.

Установлено, что при магнитном поле обеспечивающем в торцевой части резонатора условие электронного циклотронного резонанса и при модуляции СВЧ-волны на частоте, соответствующей частоте ионно-звуковых колебаний, формирующих в радиальном направлении цилиндрической разрядной камеры стоячую ионно-звуковую волну [3], регистрируется поток ускоренных ионов. Исследования радиального и продольного распределения потенциалов в плазменном потоке позволяют сделать предположение, что ускорение ионов осуществляется полем электростатической волны.

Работа поддерживается грантом Министерства образования РФ.
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