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Исследование изменения свойств материалов при блистринге методом стохастического моделирования.
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При облучении поверхности материалов ионами плохорастворимых газов наблюдается блистринг – вспучивание поверхности вследствие образования в приповерхностном слое больших газовых пузырей – блистеров. Возникновение дефектов приводит к изменению физических свойств материала, которые можно исследовать различными методами, в том числе по изменению 1/f-шума в процессе образования дефектов. Неравновесная  флуктуационная стадия,  характеризуется тем, что в ее начале уже существует решетка мелких пузырьков с размерами, близкими к критическому. Метастабильное состояние кристалла с зародышами дефектов завершается развитием фазового перехода. Зарождение блистеров в течении флуктуационной и последующей линейной стадии моделируется методом стохастического аналога. Процесс кластеризации дефектов рассматривается как фазовый переход 1-ого рода, блистер представляется броуновской частицей переменной массы, диффундирующей в пространстве кристалла. Моделирование блистринга ведется методами кинетической теории, а вычислительный эксперимент осуществляется методом стохастического аналога[1]. Вычислительный блистринг в металле позволяет анализировать математическое ожидание среднего размера газо-вакансионных пор и их положений в решетке, дисперсию этих величин, распределение кластеров по глубине подповерхностного слоя и стратификацию дефектов по размерам , шероховатость поверхности,  пористость приповерхностного слоя.

В численных экспериментах рассчитываются двумерные функции распределения кластеров по размерам и положению в пространстве. Для сравнения с экспериментальными данными получены спектральные характеристики 1/f-шума, возникающего при кластеризации дефектов .
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