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Свойства кластерных образований привлекает к себе большое внимание уже давно. В последнее время интерес к ним возрос благодаря развитию нанотехнологии и эффектам, возникающим при воздействии мощного лазерного излучения [1, 2]. В последнем случае образующаяся кластерная плазма очень эффективно поглощает лазерную энергию (более 95% энергии падающего излучения [3]) и характеризуется высокой плотностью и температурой частиц. Высокая плотность энергии в такой среде делает ее перспективным объектом для исследования термоядерных реакций [4] и для генерации мощного рентгеновского излучения [5].

В работах [5,6] обращалось внимание на то, что благодаря высокой плотности кластера на ранней стадии происходит очень эффективный нагрев в результате обратного тормозного поглощения. Однако, известные теории обратного поглощения [7, 8, 9] не учитывают коллективные эффекты, характерные для кластерной плазмы. Дело в том, что после быстрой фотоионизации образуется плотной ионный остов, окруженный облаком электронов, осциллирующих в лазерном поле. Для типичных экспериментальных условий, амплитуда осцилляций электронов в лазерном поле много больше размер кластера [1]. Осциллирующий электрон взаимодействует уже не с отдельным ионом, а со всей ионной подсистемой кластера. Цель данной работы обобщить теорию обратного тормозного поглощения на случай кластерной плазмы с учетом взаимодействия электрона со всем ионным остовом.

В рамках борновского приближения вычислен коэффициент обратного тормозного поглощения сильного лазерного поля в кластерной плазме с учетом взаимодействия электрона со всей ионной подсистемой кластера. Показано, что "кластеризация" плазмы может приводить к значительно более эффективному поглощению электромагнитной энергии в результате столкновений. 
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