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В рамках исследования альтернативных систем магнитного удержания плазмы с высоким  проведено численное моделирование двумерной конвекции на резкой границе плазмы при различных плотностях. Расчеты проводились на примере равновесия Беннета вблизи порога идеальной конвекционной МГД неустойчивости.

Главное внимание уделялось моделированию режимов, в которых конвекционные движения существенно возмущают параметры как основной («керн»), так и периферийной («атмосфера») плазмы и приводят к соответствующему заметному перераспределению тока и энергии. Образующиеся при этом каверны меняют свою форму от почти цилиндрической до щелевой с увеличением отношения nатм / nкерн от 10-4 до10-1. 

Расчеты проводились двумя способами: методом частиц (программа КАРАТ) и методом расчета, основанном на модернизированной МГД моделе. В методе частиц возмущения возникали спонтанно, а в МГД расчете – они задавались на границе или стенке камеры в виде одиночного возмущения параметров или в виде их случайного набора.

Так как исходная система уравнений и их решения, а также критерии граничной устойчивости практически одинаковы, часть результатов, полученных при исследовании импульсных разрядов геометрически подобных квазистационарным системам ловушечного типа, могут быть перенесены и на выше упомянутые случаи. В связи с этим представляет интерес проведение соответствующего модельного эксперимента, имеющего особое значение для ловушек с высоким  (типа Галатея и Мираж) на таких установках как КПФ-3 и С-300.

