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Метод двухэкспозиционной голографической интерферометрии предоставляет, как известно, уникальные возможности для исследования пространственных распределений концентрации электронов в различных плазменных объектах. Более того, если изучаемый объект однороден в одном из направлений, и в этом направлении проходит предметный пучок для записи голограмм, то восстановленные интерферограммы наглядно демонстрируют 2D распределения концентрации электронов в плоскости ортогональной направлению предметного пучка. Именно такая ситуация характерна для токово-плазменных структур, которые формируются в магнитных конфигурациях с особыми линиями Х-типа [1] в установке ТС-3D, а также в системе Галатея-Пояс [2].

Для проведения такого рода исследований был создан специальный стенд, предназначенный для регистрации двух-экспозиционных голографических интерферограмм различных токово-плазменных структур. Одной из особенностей стенда является запись голограмм по схеме сфокусированных изображений, которая обладает рядом преимуществ по сравнению с другими голографическими схемами. В частности, восстановление изображений возможно в белом свете, положение изображения всегда находится в плоскости голограммы и не зависит от длины волны и конфигурации восстанавливающего пучка, что позволяет уменьшить аберрационные искажения восстановленных изображений. Для улучшения качества регистрируемых голограмм была также проведена модернизация экспериментальных установок ТС-3D и Галатея-Пояс. Это позволило успешно провести цикл измерений концентрации электронов в токовых слоях и их изменений во времени в различных условиях. 

В докладе приведены типичные двух-экспозиционные голографические интерферограммы плазмы. Анализ особенностей плазменных структур в зависимости от количественных характеристик исходной магнитной конфигурации и других начальных условий представлен в [3].
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