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Приводятся первые результаты численного исследования образования металлических кластеров в плазме разряда и оценка  их экранирующего эффекта  в изменении потока плазмы и тепла на диверторную пластину[1]. 

Рассмотрение плазмы ведется в рамках МГД 1D-кода TDF , учитывающего присутствие нейтральной компоненты, который позволяет моделировать температуру, плотность, потоки тепла и частиц вдоль потока плазмы, который в нашей модели направлен вдоль магнитных силовых линий[2]. Учитываются электронная теплопроводность, ионизация нейтральных частиц, перезарядка, возбуждение атомов электронным ударом и 3 типа рекомбинации плазмы . Взаимодействие плазмы дивертора с каплями металла происходит согласно модели в тонком слое (100 rD) при плотности кластеров ~ 105см-3 , плазмы ~ 1013-1015см-3и температуре Te ~ 1-5 эВ.

 Кластеры металла, появляющиеся в результате разрушения поверхности пластины(испарение металла) коагулируют в заряженные капли. Процесс неравновесной конденсации паров металла при параметрах диверторной плазмы рассматривается как стохастический процесс в пространстве размеров кластеров. Флуктуационная стадия фазового перехода 1-го рода рассчитывается по коду TAG[3]  при заданном пересыщении паров металла. По функции распределения капель металла по размерам(из TAG) определяют средний размер кластеров, эти результаты используются в коде TDF.

Расчет экранирующего пластину эффекта (TDF) проводится при ряде  упрощающих задачу предположений, таких как то, что заряды на металлических кластерах достаточно велики и их изменение в процессе взаимодействия с плазмой несущественно , что плазма электронейтральна и др. Этих ограничений нет в кинетическом коде[5]. Оценки указывают на необходимость учета присутствия пыли в диверторе наравне с учетом рекомбинации для объяснения  detachment-режима плазмы.
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