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Эффективная частота столкновений электронов в неизотермической плазме с ионно-звуковой турбулентностью (ИЗТ) существенно больше, чем в ламинарной плазме с обычными парными кулоновскими столкновениями частиц, что, в частности, является причиной ограничения электронного переноса тепла. Вследствие этого имеет место относительное увеличение возмущений плотности электронов возникающих, в условиях конкуренции обратного тормозного поглощения излучения и их охлаждения электронным потоком тепла. Тем самым, в турбулентной плазме проще реализуются условия, в которых филаментация [1,2] обусловлена тепловой нелинейностью плазмы. При этом, филаментация лазерного излучения в турбулентной плазме возникает при плотностях потока излучения меньших, чем в ламинарной плазме (см., например, [3]).

Другой важной особенностью плазмы с ИЗТ является аномальный турбулентный нагрев ионов, который порождает весьма большие относительные возмущения температуры ионов сравнимые с относительными возмущениями плотности и температуры электронов [4]. В этой связи возникает необходимость в последовательном учете нагрева ионов при рассмотрении параметрических неустойчивостей. Цель настоящего сообщения - дать описание влияния турбулентного нагрева ионов на явление филаментации.

Основу рассмотрения составляет система гидродинамических уравнений для плотности и температуры электронов и температуры ионов, описывающих квазистационарное состояние сильностолкновительной плазмы с ИЗТ. Базируясь на этих уравнениях, найдено возмущение плотности электронов, порождаемое возмущением поля электромагнитной волны. Используя такое возмущение плотности и укороченные уравнения для филаментационных возмущений поля, получено выражение для коэффициента пространственного усиления филамента. Найдены зависимости характерного размера наиболее эффективно усиливающегося филамента и максимального коэффициента пространственного усиления филамента от угла между волновым вектором филаментационных возмущений и направлением анизотропии ИЗТ. Показано, что турбулентный нагрев ионов облегчает развитие филаментационной параметрической неустойчивости и ведет к еще большему понижению порога филаментации по сравнению с реализующимся в ламинарной плазме. Отметим, что установленные закономерности филаментации имеют два существенных отличия от полученных ранее в [2] без учета турбулентного нагрева ионов. Во-первых, увеличение возмущения плотности электронов из-за нагрева ионов приводит к увеличению коэффициента пространственного усиления. Во-вторых, в отличие от [2], при последовательном описании нагрева ионов в нашем сообщении установлена возможность определения характерного размера наиболее эффективно усиливающегося филамента.
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