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В настоящее время актуальной является задача создания однородного квазистаци​онар​ного плазменного эмиттера с высокой эффективностью использования потока плазмы [1]. Такие эмиттеры используются, в многоамперных диагностических и нагревных атомарных инжекторах, а также находят применение в различных плазменных технологиях [2].

Одним из радикальных способов решения этой задачи является применение в плазменных источниках периферийного мультипольного магнитного поля, так называемой магнитной стенки. Настоящая работа посвящена разработке и оптимизации магнитной стенки на основе постоянных магнитов для мощного атомарного инжектора.

Для получения однородного профиля плотности потока плазмы в эмиттере диаметром 110 мм использовалась мультипольная периферийная магнитная стенка, состоящая из 16 постоянных магнитов из материала Nd15Fe77B8 длиной 80 мм и сечением 9×12 мм. Проводились эксперименты с различными магнитными стенками, отличающимися диаметром камеры плазмопровода, периодом магнитной структуры, размерами и материалом магнитов.

Установка магнитной стенки приводит к увеличению полного потока плазмы на эмиттер в 1.5 раза. Величина полного потока плазмы на эмиттер составляет около 20 экв.А. Неоднородность плотности потока плазмы по сечению эмиттера не превосходит (10%. 
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