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С развитием лазерной техники позволяющей генерировать лазерные импульсы со значительной энергией, большое внимание привлекает проблема взаимодействия такого излучения с различными видами конденсированного вещества. Характер такого взаимодействия, помимо спектральных характеристик излучения во многом определяется интенсивностью и длительностью лазерных импульсов.

Как известно поглощение лазерного излучения приводит к значительному отрыву температуры электронной подсистемы от температуры решетки [1] и соответственно к коллективному выходу электронов за поверхность материала в результате термоэмиссии (образованию пограничного электронного слоя [2]).

В представленном докладе приведены результаты, показывающие, что формирование с помощью ультракоротких лазерных импульсов пограничного электронного слоя (ПЭС) с электрофизическими характеристиками, при которых он может оказывать существенное влияние на происходящие вблизи поверхности процессы, возможно в ограниченных интервалах изменений интенсивностей Iem и длительностей (р лазерных импульсов:
Imin(Iem(Imax, (min((р((max.

Минимальное значение граничной интенсивности Imin определяется из условия достижения за время импульса достаточно эффективного отрыва температуры электронной компоненты от температуры решетки ((eV), для пикосекундного импульса Imin(1013Вт/м2. Верхняя граница интенсивности Imax соответствует предпороговой области начала процессов плавления и абляции материала мишени (для пикосекундного импульса Imax(1016Вт/м2 [3]).

Пределы на длительность лазерного импульса (р определяются из следующих условий: нижний предел (min  порядка времени формирования  ПЭС ((10-13 с), верхний предел Imax  соответствует условию, что за время импульса не происходит заметного нагревания решетки, т.е. не успевает возникнуть режим развитого испарения материала мишени, при котором роль ПЭС становится малозначительной.
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