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Исследовались характеристики вакуумного дугового разряда и динамика катодных пятен на  бериллии (Be). Экспериментальные данные о горении вакуумного дугового разряда на бериллиевом катоде отсутствуют в научной литературе, что обусловливает интерес к этим исследованиям с точки зрения фундаментальной физики плазмы. В то же время бериллий представляет собой перспективный материал для термоядерных технологий [1], так как имеет малое значение заряда ядра, и, в случае распыления [2] в плазме или образования униполярных дуг [3] на его поверхности, ионы бериллия в меньшей степени будет охлаждать горячую плазму в высокотемпературных установках УТС. В силу этого этот материал вызывает интерес с точки зрения прикладных исследований.

 Эксперименты проводились на стенде [4] Института физики университета им. А. Гумбольдта в Берлине. Разряд инициировался высоким напряжением 12 кВ, подаваемым между катодом (бериллий) и анодом (медь) в высоком вакууме при остаточном давлении 10-7 Па. После пробоя вакуумного промежутка (100 мкм), между катодом и анодом возникал дуговой разряд с амплитудой электрического тока 60 А.  Характер изменения тока разряда во времени – затухающая экспонента с постоянной времени 400 мкс. В режиме горения дугового разряда величина напряжения между катодом и анодом составляла величину около30 В.

Динамика катодных пятен на бериллии изучалась методом сверхскоростной фотографии с помощью CCD-камеры: съемка 7 кадров с длительностью кадра 100 нс, временным интервалом между кадрами 500 нс и пространственным разрешением около 3 мкм. Установлено, что число катодных пятен во время дугового разряда может достигать 10, а средний ток на катодное пятно составляет 5-10 А. Обнаружено два типа катодных пятен на бериллии, скорости перемещения которых по поверхности сильно отличаются. Показано, что первый тип катодных пятен возникает на границе между чистым бериллием и окисной пленкой, образующейся в условия низкого вакуума (в наших экспериментах при остаточном давлении 10-1 Па). Скорость перемещения таких пятен по поверхности катода может достигать 450 м/с. Второй тип катодных пятен, возникающих на очищенной разрядами от окисной пленки поверхности бериллия, перемещается со скоростью на два порядка меньшей.
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