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В экспериментах на токамаке ФТ-2 (R=0.55 m, a=7.9 cm, Bt=2.2 T, Ip=22 kA, полоидальные лимитеры) переход в режим улучшенного удержания (L-H переход) инициировался эффективным нагревом плазмы при поглощении нижнегибридной электромагнитной волны (f=920 MHz, P(120 kW) в резонансной приосевой области объема удержания [1]. Экспериментальные исследования периферийных процессов и их эволюции при L-H переходе выполнялись с помощью подвижных многоэлектродных зондов, расположенных в одном поперечном сечении камеры и позволяющих получать данные в области, практически полностью охватывающей полоидальный обход тора [2,3]. 

Как обнаружено ранее [4,5], L-H переход на токамаке ФТ-2 сопровождается существенной перестройкой полоидально-радиальных распределений параметров периферийной плазмы, в частности, существенным увеличением радиальных градиентов плотности и значительным уменьшением интегральной величины радиального дрейфового потока частиц (как квазистационарного, так и связанного с флуктуациями плазмы), т.е. уменьшением эффективного коэффициента диффузии.

Новые экспериментальные результаты дают представление о поведении флуктуаций на периферии разряда, которые являются причиной существенной части радиального потока частиц. Приводятся данные об изменении спектральных и корреляционных характеристик колебаний электрического поля и плотности частиц при L-H переходе в различных полоидальных областях. Получены, также, сведения о прерывистом переносе частиц, представляющем собой дрейф мелкомасштабных плазменных структур сравнительно высокой плотности. Обнаружено, что нитевидные (каплевидные в полоидальной плоскости) образования (filaments, blobs) на наружной стороне тора могут обеспечивать от 40 % до 70 % суммарного радиального потока в омическом режиме и около 30 % - в постнагревной стадии (Н-режим).
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