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ИЗМЕРЕНИЯ ФУНКЦИИ РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ИОНОВ АРГОНА Ar II ПО СКОРОСТЯМ В ПЛАЗМЕ НА УСТАНОВКЕ ПН-3 МЕТОДОМ ЛАЗЕРНОЙ СПЕКТРОСКОПИИ
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На мультипольной ловушке ПН-3 [1,2] с ионизацией и нагревом плазмы путем ввода СВЧ-мощности в условиях ЭЦР в диапазоне до 50 кВт проведены доплеровские измерения функции распределения радиальных скоростей  f(vr)  ионов  аргона  Ar II. В различных режимах разряда измерялся ход доплеровской «эффективной температуры» во времени для различных пространственных точек. Пучок узкополосного (((L =3.6 пм) лазерного излучения направлялся по диаметру плазмы; исследовалась область -ro/2 < r < ro/2 (ro=30 см).

Использована спектроскопическая схема показанная на рисунке.
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	При оптической накачке из метастабильного состояния проводилось сканирование профиля линии поглощения (611.5 нм с регистрацией сигнала флуоресценции на линии (461 нм. По измеренным полуширинам профилей определяли «эффективную температуру» Teff,i (Teff,i=4-25 эВ). Полученные результаты указывают на «аномальный характер» нагрева ионов.


Для объяснения этого явления использовано представление об образовании (при вводе СВЧ-мощности в плазму ПН-3) положительного потенциального барьера в поле которого ионы приобретают радиальные скорости с последующей хаотизацией за счет соударений с ионами плазмы и удержанием потенциальным барьером. 

Измерения являлись одновременно практическим испытанием методики и прототипов аппаратуры разрабатываемой для диагностики примесей диверторной плазмы ИТЭРа методом лазерной флуоресценции [3]. Были учтены требования к пространственному и временному разрешению, а также диапазону измеряемых температур.
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