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Основной программой мультипольной магнитной ловушки ПН-3 [1-3] является использование ее в качестве плазменного нейтрализатора для обдирки пучков отрицательно заряженных ионов высоких энергий. Одним из ключевых параметров плазменного нейтрализатора является степень ионизации плазмы. В представленной работе приведены результаты серии спектроскопических измерений концентрации атомов и ионов аргона; помимо эмиссионной спектроскопии был применен метод лазерной флуоресценции (ЛФ).

Исследования были проведены в режимах с ЭЦР-нагревом при СВЧ-мощности 5-30 кВт. Типичная длительность разряда составляла ~500 мс. Полученые значения электронной плотности составляли ne(r=15 см)( 8х1018 м-3.  Проводилось  сканирование свечения линий Ar I ((750 нм, (565 нм) и Ar II ((461 нм, (611нм) в поперечном сечении плазменного шнура с последующей абелизацией, т.е. вычислением радиального распределения удельной мощности Р((r,t).

При помощи разработанной столкновительно-излучательной модели для Ar I были вычислены локальные концентрации атомов. Необходимая информация о параметрах электронной компоненты была получена c помощью ленгмюровских зондов и СВЧ-интерферометра [1-3]; использованы результаты анализа данных эмиссионной и ЛФ спектроскопии ионов аргона. Типичные значения  относительного  содержания атомов аргона n(Ar I)/[ne+n(Ar I)] лежат в диапазоне (1-2)%. Средняя длина свободного пробега атомов на краю шнура составила 3-5 см в зависимости от распределения ne(r) в этой области плазмы.
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