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Поиск новых методов формирования микрорельефа на поверхности металлов и сплавов, входящих в состав металлокерамических изделий, является актуальной задачей для ортопедической медицины. Существующие лучевые и пучковые методы создания микрорельефа на поверхности сплавов не получили широкого применения, так как характеризуются большими энергетическими затратами, сложностью внедрения и применения. Распространенный в настоящее время термомеханический (пескоструйный) метод не обеспечивает высокого качества соединений металла с керамикой. В то же время, плазменные методы обработки поверхности металлов имеют большую перспективу, т. к. обладают высоким к. п. д. преобразования электрической энергии в энергию плазмы.

В данной работе метод микроплазменной обработки [1] используется для эффективного формирования микрорельефа на металлических сплавах, применяемых в медицине. Цель работы состояла в изучении свойств микрорельефа, образующегося на поверхности хромистых сплавов при их взаимодействии с микроплазменными разрядами.

Формирование микрорельефа на поверхности сплавов проводилось в вакуумной камере при давлении воздуха ~ 1 Па. Плазменный инжектор создавал поток плазмы с концентрацией электронов 1011–1013 см(3, электронной температурой 5(10 эВ, длительностью импульсов  около  25  мкс.  Использовался  никелево(хромовый  сплав:  Ni ( 62%,  Cr ( 25%,

Мо ( 10%, остальное ( 3%. Шлифованные образцы в форме параллелепипеда 4(4(12 мм имели шероховатость ( 1 мкмё. Для образования на поверхности оксидного слоя, образцы предварительно выдерживались в воздухе при температуре 950 (С в течение 5 минут.

При взаимодействии импульсного потока плазмы с образцами на их поверхности ( в разрывах оксидной пленки ( возбуждались микроплазменные разряды. В местах локализации разрядов происходило плавление приповерхностного слоя металла и выгорание оксидной пленки. В результате движения разрядов и многократного повторения процесса плавления за 7(14 импульсов плазмы на поверхности образцов формировался сплошной переплавленный слой, имеющий развитую структуру микрорельефа (шероховатость). Скорость обработки поверхности имеет величину около 3 см2/с, а энергетические затраты ( 0,5(10(4 кВт(час/см2. Шероховатость поверхности обработанных плазмой образцов составляет 5(15 мкм, что в 2(4 раза превосходит рельеф, формируемый с помощью термомеханической обработки. Микротвердость обработанных плазмой образцов достигает величины 450 кГ/мм2, и постоянна вплоть до глубины 7 мкм. Для контрольных образцов, прошедших термомеханическую обработку, значение микротвердости на поверхности составляет всего 250 кГ/мм2, и нарастает вглубь образцов до значения 450 кГ/мм2 (на глубине 7 мкм). Триботехнические измерения прошедших микроплазменную обработку образцов показали увеличение стойкости к изнашиванию в среднем в 2 раза и рост предельного давления в 4 раза по сравнению со стандартной термомеханической обработкой.

Экспериментально установлено, что на поверхности никелево(хромового сплава при микроплазменной обработке формируется высокопрочный рельеф высотой до 15 мкм. Образование рельефа на поверхности сплава происходит со скоростью ~ 3 см2/с и характеризуется энергозатратами ( 10(4 кВт(час/см2.
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