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В работах [1,2] показано, что население мира в течение сотен тысяч лет растет в соответствии с уравнением


dN/dt = (N2, 
(I)

что обуславливает закон N = 2(1011/(2027 –t), где N – число людей, t=tf=2027 г. от р.х. – момент обострения.

Закон роста населения Земли свидетельствует, что мы живем в эроху глобального демографического перехода через особенность (N=? При t=tf).

Синергетический подход описания включает в модель эволюции сложных систем кроме нелинейных прямых и обратных связей типа f(N) еще и влияние хаоса на микроуровне, отраженное в модели через квазилинейное уравнение диффузии:


(( /( t = f(() + ( /( r(H(()(( /( r) , 
(II)

где ( - плотность людей, N =( ( dr, r – пространственная координата, t – временная координата, f(() – нелинейные связи. Для (II) ставится задача Коши.

Общим свойством эволюции сильно неравновесных нелинейных систем является возникновение кризисов, бифуркаций через конечное время. Режимы с обострением, содержащие как квазистационарную, так и стадию с обострением, хорошо моделируют такое поведение. Для разных структур момент обострения может быть различным, и тогда говорят, что они существуют в разных темпомирах. Согласование их моментов обострения может происходить благодаря диффузии при их объединении в сложную структуру. В противном случае, структуры с разными tf вблизи ближайшего кризиса tfш развиваются с несравнимой разницей темпов изменения. Задача нахождения условий согласования темпов развития структур, т.е. приведения к одному моменту обострения, потребовала подбора структур с разными стадиями развития, установления правил их нелинейного синтеза, приводящих к квантовому набору структур-аттракторов для данной нелинейной среды (новые правила запрета).

Математический аппарат теории нормальных асимптотических форм (метод ПАР, методы Курамото-Судзуки и др.) [3,4,9,10] показывает, условиях режимов с обострением уравнение (II) может вырождаться вблизи tf в уравнение со степенными зависимостями


f(() ( ( ( , H(() ( ( ( , 
(III)

для которых доказано существование явления локализации процессов в виде структур (при (>(+1), образование квантового их спектра с разным числом простых структур (с одиночными максимумами разной интенсивности), объединенных в несколько типов сложных структур, которые имеют различные пространственные формы [2-10] и несколько максимумов. Показано, что нелинейная диссипативная среда потенциально содержит в себе спектр различных структур-аттракторов, как аналогов II начала термодинамики. Этот феномен отражает внутренние тенденции эволюционных процесов, аналогичные явлению инерции в механике [2,3,5,6,7,8]. Напрашивается также аналогия с идеальными формами Платона.

Важнейшей особенностью степенных нелинейных зависимостей (III) является наличие скейлинга (подобия) процессов как в пространстве (сохранение форм структур при автоволновых законах их сжатия в LS режиме при (>(+1), так и во времени, что позволяет предсказывать стадии эволюции как в прошлом, так и в будущем (до момента обострения) [2-6,8]. Прогноз в прошлое ограничен установлением времени автомодельности.

Методы осреднения [3,4,6,9] описывают около автомодельные решения, что удовлетворительно подтверждено численными расчетами уравнения (II) для задачи Коши. Все это позволяет судить о метастабильной устойчивости режима с обострением и сложных структур, о сценариях фазового перехода при прохождении особенностей, о наличии колебательных режимов типа LS-HS-LS, сопровождающих эволюцию структур в сильно нестационарной термодинамике режимов с обострением [2]. 

Важнейшим выводом является установление правил коэволюции систем, находящихся на разных стадиях эволюции, способов их нелинейного синтеза в сложные структуры, метастабильно сосуществующие в одном темпомире. Эти законы относятся не только к коэволюции стран, регионов, но и человечества и природы [3-8]. Причем, на развитие определенной простой структуры внутри сложной оказывают влияние как структуры с предыдущих ступеней эволюции, так и более развитые структуры (влияние возможных будущих состояний). Показано, что существует фазовый переход в уравнениях (II) с условием (III) (при (>(+3), в котором благодаря автомодельной связи пространства и времени могут существовать в центре структур режимы с влиянием процессов, характерных для абсолютного будущего (t=(). Предположительно это свойство может относиться только к человеку в состоянии длительного сна без сновидений, но не имеет места в обществе при современном законе его развития [7,8].
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