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В работе исследовалась плазма, создаваемая в установке типа плазменный фокус при заполнении ее разрядной камеры неоном. Разряд в неоне изучался, как в связи с возможностью создания на его основе мощного источника рентгеновского излучения в диапазоне 9-14 Ǻ [1], так и в связи с работами по  сжатию твердотельных мишеней [2].

 Эксперименты проводились на установке плазменный фокус Мейзеровского типа  с максимальной энергоемкостью 15 кДж. Суммарная емкость конденсаторной батареи равнялась 48 мкФ, индуктивность 3 нГ. Эксперименты велись на энергетике около 4 кДж. В установке использовался цилиндрический анод с полусферической вольфрамовой вставкой. Для выбора оптимальных условий давление в эксперименте варьировалось от 1 до 12 тор. 

С помощью камер-обскур с временным разрешением 3 нс изучалось излучение  плазмы в рентгеновском и видимом диапазоне длин волн. Обнаружено, что в момент особенности на производной тока на оси камеры наряду с классической пинчевой структурой  наблюдается формирование плазменных образований сферической формы размером от 0.3 см до 3 см.

Работа выполнена при поддержке гранта Президента РФ «Ведущие научные школы» проект НШ-59.2003.2 и УНЦ «Интеграция» (проект № Б0049).
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