XXVIII conference on plasma physics and CF, February, 19-23, 2001, Zvenigorod

XXXI Звенигородская конференция по физике плазмы и УТС,  16 – 20 февраля 2004 г.


Релятивистский дрейф электронов в плотной плазме, ВОЗНИКАЮЩЕЙ ПРИ ВОЗДЕЙСТВИИ сверхсильного ФЕМТОСЕКУНДНОГО лазерного импульса НА ТВЕРДЫЕ МИШЕНИ

В.П. Крайнов, В.С. Растунков
Московский физико-технический институт (государственный университет)

Рассматриваются общие закономерности движения электрона в скин-слое в поле сверхсильного линейно-поляризованного лазерного импульса фемтосекундной длительности. Колебательные скорости электронов предполагаются релятивистскими. Дрейфовый импульс электрона в направлении распространения излучения, возникший из-за магнитной части электромагнитного поля, остается и после прекращения лазерного импульса, в отличие от релятивистского дрейфа электрона в разреженной плазме. 

В отличие от случая распространения лазерного импульса в разреженной плазме, когда скин-слой отсутствует, и электрон останавливается после его выключения, в случае плотной плазмы электрон сохраняет дрейфовый импульс в направлении оси X и после выключения внешнего электромагнитного поля. Дрейфовая скорость электрона оказывается нерелятивистской величиной. Существенно то, что внутри скин-слоя электрическое и магнитное поля сдвинуты по фазе друг относительно друга на 900. При этом из исходных уравнений следует, что в направлении распространения лазерной волны на электрон действует положительная сила. Действие этой силы обуславливает наличие ненулевого дрейфа вдоль направления распространения и после окончания действия лазерного импульса.

Итак, дрейфовый импульс электрона в направлении распространения излучения, возникший из-за магнитной части электромагнитного поля, остается и после прекращения лазерного импульса, в отличие от релятивистского дрейфа электрона в разреженной плазме. Дрейфовая скорость оказывается нерелятивистской величиной даже в случае когда максимальная интенсивность излучения равняется 1021 Вт/см2. Получена универсальная зависимость дрейфовой скорости от параметров поля.

