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Отличительной чертой любой неоднородности, включая межфазные границы, в термодинамически равновесной кулоновской системе является существование стационарной разности («скачка») электростатического потенциала на этой неоднородности [1, 2]. В отличие от другой электрофизической характеристики – работы выхода, этот скачок потенциала является чисто термодинамической величиной, определяемой равновесными свойствами в глубине сосуществующих фаз. Он зависит только от термодинамических параметров и не зависит от свойств межфазной поверхности. Величина потенциала фазовой границы в пределе Т = 0 (вдоль фазовой границы) является индивидуальной характеристикой вещества, такой же энергия сублимации, потенциал ионизации и др. Межфазная разность потенциала стремится к нулю в критической точке перехода газ-жидкость. Характер этого стремления должен описываться отдельным критическим индексом. Обсуждаемый скачок потенциала характеризует степень несимметричности в свойствах заряженных компонент в каждой из сосуществующих фаз. Потенциал межфазной границы тождественно равен нулю в зарядово-симметричных системах, таких как электрон-позитронная плазма, т. наз. «примитивная» модель электролита и др. 

Изучение электрофизики межфазной границы особенно удобно на примере идеализированных кулоновских моделей. Это кристаллизация и переход газ-жидкость в однокомпонентной модели плазмы (ОКП) на жестком [3] или однородно сжимаемом [4, 1] компенсирующем фоне, расслоение в т. наз. бинарной ионной смеси (BIM) [3], фазовые переходы в модели заряженных мягких (или жестких) шаров и др. Существование и свойства межфазного скачка потенциала в этом случае может быть непосредственно изучено в рамках прямого численного моделирования фазового равновесия в таких системах методом Монте-Карло (МС) или молекулярной динамики (MD) при условии одновременного моделирования обеих фаз в единой МС/MD ячейке. Потенциал межфазной границы в реальных системах (металлы, ионные жидкости, химически реагирующие системы) может быть приближенно рассчитан с помощью упрощенных аналитических моделей, а также и в рамках более сложных, ab initio подходов, таких как метод функционала плотности и др.

Изучение электростатики межфазной границы может оказаться полезным в анализе и селекции среди многочисленного семейства т. наз. «плазменных фазовых переходов» (ПФП) неоднократно теоретически предсказывавшихся для плазмы металлов, благородных газов, для Н/Не смеси в недрах астрофизических объектов и др.

Особенности поведения межфазного скачка потенциала обсуждаются и иллюстрируются на примере фазовых переходов в идеализированных моделях плазмы [1-4], а также для ряда реальных кулоновских систем, таких как граница газ-жидкость в металлах [2], граница неконгруэнтного испарения в высокотемпературной системе уран-кислород [5, 6] и др.
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