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Результаты численных расчетов электрического взрыва проволочек в соответствии с МГД-моделью [0] показывают, что с помощью этой модели можно хорошо описать динамику нагрева вплоть до момента начала резкого роста сопротивления. Для описания следующей стадии, на которой происходит резкое увеличение сопротивления и радиуса проволочки, предложен нуклеационный механизм потери фазовой устойчивости жидкой сердцевины проволочки с окружающим паром. 

Для развития этой модели в первом приближении достаточно будет исследовать динамику предвзрывных процессов в предположении малости относительного движения фаз. Это предположение основано на экспериментальных данных [2], в соответствии с которыми скорость видимой внешней границы проволочки до момента взрыва порядка нескольких десятков метров в секунду (скорость звука для металлов порядка нескольких километров в секунду). 

В рассматриваемом приближении считается, что амперова сила действует только на жидкую сердцевину, это приводит к следующим результатам: (а) сжатое жидкое вещество сердцевины не достигает параметров, соответствующих кипению; (б) давление пара сосуществующего в равновесии с поверхностью жидкой сердцевины превышает давление насыщения при заданной температуре, Ps. 

При некоторой величине пересыщения пара начинается взрывообразное зародышеобразование, этот процесс может инициировать разрушение жидкого цилиндра вследствие развития неустойчивости и приводит к переходу системы в дисперсное плохо проводящее состояние капли ‑ пар. В результате чего и происходит взрывообразное увеличение радиуса исследуемого образца и его сопротивления. Приведены оценки максимального значения энергии, которую можно ввести в проволочку на резистивной стадии ее нагрева, а также диапазон изменения размеров частиц, остающихся после взрыва, и скорости их разлета
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