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В докладе рассмотрены возможности оптимизации инжектора-центрифуги ИТВ-5.1, разработанного совместно ООО «Прикладная физика» СПбГТУ и ФГУП НИИЭФА им. Д.В.Ефремова и установленного в машинном зале сферического токамака «Глобус-М» в ФТИ им. А.Ф.Иоффе [1,2]. На 2004 год запланированы эксперименты по инжекции твердотопливных макрочастиц в сферический токамак «Глобус-М». 

Ранее проведенные исследования с водородными инжекторами на основе центрифуги со стоп-цилиндром, например работа [3], показали, что существует значительный угловой разброс ускоренных макрочастиц, что усложняет конструкцию требуемых диагностических устройств. 

Угловой разброс складывается из разброса угла схода макрочастицы с метателя и разброса угла ускорения. В качестве альтернативы варианту со стоп-цилиндром был предложен вариант инжектора с предускорением макрочастиц. Принцип действия данного варианта инжектора следующий: давлением ускоряющего газа макрочастице придается начальная радиальная скорость и после этого макрочастица по изогнутому каналу попадает на метатель. Угловой разброс зависит, в основном от относительной погрешности начальной скорости макрочастицы на метателе, поэтому, в случае, если макрочастица имеет ненулевую начальную скорость (в отличие от варианта со стоп-цилиндром), то следует ожидать снижения углового разброса.

Было проведено моделирование процесса предускорения, для определения параметров предускорителя для центрифужного инжектора ИТВ-5.2, минимизирующих угловой разброс ускоренных макрочастиц. Было определенно влияние на угловой разброс таких параметров предускорителя, как разброс массы, разброс давления ускоряющего газа, разброс расстояния от газового клапана до макрочастицы в начале процесса предускорения, разброс температуры, поддерживаемой в системе и погрешность синхронизации. В результате были найдены оптимальные параметры предускорителя, при которых ожидается снижение углового разброса ускоренных макрочастиц, по сравнению с вариантом инжектора со стоп-цилиндром. Дополнительно исследовалась зависимость углового разброса макрочастиц от радиуса метателя и частоты его вращения. 
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