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Генерация высоко энергетичных нейтральных атомов в процессе большого срыва впервые наблюдалось еще в ранних экспериментах на токамаках [1] и неоднократно становилось предметом исследований позднее, например, в работах [2,3]. Очевидно, что в основе этого явления должны лежать два последовательных события: во-первых, ускорение ионов в электрических полях, генерируемых в процессе срыва, и, во-вторых, перезарядка быстрых ионов на мощном потоке нейтральных атомов, поступающих со стенки в ходе срыва, то есть, превращение ускоренных ионов в быстрые нейтральные атомы.

В опытах на токамаке Т-11М по исследованию природы срыва были проведены одновременно измерения: поперечных потоков быстрых нейтральных атомов из плазмы [4], МГД-возмущений [5], и измерения свечения центральных областей плазмы (нейтралов водорода и примесей) [6] в процессе их эволюции в ходе срыва. Высокое временное разрешение системы регистрации ~1 мкс при характерной длительности процесса около 100 мкс позволило достаточно четко установить последовательность событий, протекающих в срыве.

В работе приводятся результаты экспериментального исследования, и предлагается схема генерации быстрых нейтральных атомов в течение срыва.
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