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Интерферометры Фабри-Перо и интерференционные фильтры на их основе, активно применяются в спектроскопии субмиллиметрового-миллиметрового диапазона волн [1], в частности для СВЧ-диагностики плазмы. Традиционно в качестве рабочих зеркал таких устройств используются 1-мерные или 2-мерные отражательные сетки, которые представляют собой периодические структуры из проводников с шагом расположения, как правило, много меньше длины волны. 

Стоит отметить, что на практике значительно большее применение нашли 2-мерные отражатели ввиду их нечувствительности (при изотропной геометрии проводников) к поляризации анализируемого излучения. С другой стороны, высокая поляризационная селективность 1-мерных сеток, которая до настоящего момента использовалась лишь в поляризаторах и делителях микроволновых пучков, не нашла должного применения в многолучевых интерференционных устройствах. В работах [2-4] нами было показано, что составные интерференционные структуры на 1-мерных сеточных поляризаторах со скрещенной ориентацией проводников обладают возможностью плавной перестройки своих спектральных характеристик за счет варьирования как зазоров между сетками, так и углов их скрещенности.

В данной работе излагаются основные элементы теории, а также опыт использования интерференционных фильтров традиционной конструкции (с 2-мерными, либо одинаково ориентированными 1-мерными сетками) и фильтров на скрещенных сетках-поляризаторах в экспериментах по генерации 4-мм излучения на установке ЭЛМИ (ИЯФ СОРАН) для спектрального анализа излучения на выходе мазера на свободных электронах. Отмечаются технологические особенности изготовления описываемых фильтров.
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