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Изменения флуктуационных потоков частиц вблизи LCFS при нижнегибридном нагреве и переходе в режим улучшенного удержания на токамаке ФТ-2.
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В работе представлены данные об изменениях флуктационных потоков частиц  на периферии плазменного шнура. Их анализ совместно с другими экспериментальными данными,  показывает, что  радиальные электрические поля Er возникающие при НГ нагреве могут объяснить формирование транспортных барьеров на токамаке ФТ-2.  Формирование внутреннего транспортного барьера (ITB) подтверждалось эволюцией ионной температуры, полученной с помощью анализатора нейтралов перезарядки и диагностики доплеровского уширения спектральной линии CIII, а также изменением профиля плотности частиц. Внешний транспортный барьер (ETB)и L – H  наблюдался сразу после отключения НГН [1, 2].

Плотность радиальных флуктационных дрейфовых потоков вблизи  LCFS и в SOL измерялась  при  двух различных полоидальных углах малого сечения камеры.  Для этих целей использовались два многоэлектродных ленгмюровских зонда помещённых, соответственно,  на сильной и слабой стороне тороидального магнитного поля.  Было показано,  что подавление дрейфового турбулентного транспорта частиц связано  с потерей корреляции между колебаниями полоидального электрического поля  E(~)(  и  плотности n(~) , а также изменениями в самой амплитуде  E(~)(.  Обнаружено, что уровень  колебаний  E(~)(  в значительной степени зависит  от знака шира радиального электрического поля Er. 

В работе приводятся новые экспериментальные данные об изменениях полоидального вращения плазмы и радиального электрического поля, полученные с помощью спектральной диагностики. 
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