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Установка «Магнетор» [1] представляет собой небольшую магнитную ловушку нового типа, в которой магнитная конфигурация создается двумя расположенными в одной плоскости коаксиальными катушками с токами противоположного направления, расположенными в камере объемом ~ 0,125м3 . Максимальная напряженность магнитного поля в кольцевой пробке между катушками Вmax~0,2Тл. Плазма в установке создаётся СВЧ полем на частоте 2,45 ГГц при мощности магнетрона ~1 кВт. 

Программа проводимых работ на установке отражает изучение принципиальных моментов физики магнитного удержания плазмы в системах с внутренними, погружёнными в плазму проводниками и гранично‑устойчивыми профилями давления [2]. Одним из наиболее важных вопросов является выполнение критерия Кадомцева в конкретной системе и возможные отклонения от него. Кроме того, исследуются вопросы формирования и длительного поддержания СВЧ разряда в сильных полях при низких давлениях. В настоящее время основные результаты работ можно кратко представить следующим образом.

С помощью созданного источника питания для независимого управления токами в катушках стало возможным производить вариацию формы сепаратрисы и градиента магнитного давления, что позволяет исследовать условия возникновения разряда и выполнение критерия Кадомцева в различных магнитных конфигурациях. Кроме того, абсолютное значение магнитного поля увеличено почти вдвое. Был разработан и создан комплекс зондовой диагностики плазмы на основе двойного зонда с широким диапазоном перемещения в системе. Для возможности модификации магнитной конфигурации установки разработана и создана дополнительная соосная с основными катушка. Полученная при этом система такова, что позволяет управлять направленностью потока истекающей из ловушки плазмы, а также получать дополнительный ЭЦР источник плазмы за счёт появления новых резонансных поверхностей.

В работе представлено сравнение экспериментальных данных распределения параметров плазмы и теоретических значений давления плазмы, соответствующих гранично‑устойчивому относительно конвективных возмущений профилю. Для определения теоретического профиля давления плазмы в конкретной исследуемой конфигурации был разработан численный код, аналогичный TuTor [3], основанный на решении уравнения Грэда–Шафранова с нулевой токовой функцией. Приведены результаты исследования параметров зажигания разряда при вариации формы сепаратрисы и величины напряженности магнитного поля. Также будут представлены экспериментальные данные измерений параметров плазмы в зависимости от положения подвижного лимитера, вводимого в плазму перпендикулярно поверхности сепаратрисы.
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