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Расчеты проводятся для токамака – источника нейтралов для тестирования материалов, (CTF – Component Test Facility), - проект которого разрабатывается на основе токамака с малым аспектным отношением [1]. Одна из трудностей данного проекта связана с тем, что из-за высоких тепловых и нейтронных нагрузок, а также малого места в токамаке с малым аспектом невозможно использование центрального индуктора для генерации тока в плазме. В стационарной фазе ток в плазме поддерживается нейтральными пучками (5МА), бутстреп током (2.2МА) и диамагнитным током (0.7-0.8МА) и составляет 8МА [1]. Подъем тока обеспечивается преимущественно генерацией тока от пучка и полоидальным полем от управляющих катушек (BV эффект). Основной целью данной работы является подбор оптимального сценария параметров плазмы и токов управляющих катушек на стадии подъема тока в плазме.

Расчеты ведутся кодом DINA – кодом эволюции полоидального магнитного потока со свободной границей. Используется неоклассическая модель проводимости плазмы [2], перенос тепловой энергии ионов и электронов моделируется заданным Н-фактором (Н=1.4).

В докладе исследуются сценарии в режимах с различной эффективностью генерации тока от пучка, эффективностью BV эффекта, с сепаратрисой и в лимитерной конфигурации. В частности, в расчетах показано, что в процессе эволюции увеличение вытянутости дает дополнительный ток плазмы.
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