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В последнее десятилетие значительно возрос интерес к разработке компактных ускорителей ионов, основанных на принципе коллективного ускорения заряженных частиц [1]. Этот интерес связан, прежде всего, с применением ускоренных ионов в науке и различных приложениях. Проект такого ускорителя, получившего название ECRIPAC, был предложен в работе [2]. Работа ускорителя ECRIPAC состоит из следующих стадий: 

a) инжекция холодной плазмы в секцию Gyrac; 

b) ускорение электронов плазмы в условиях электронного циклотронного резонанса в нарастающем во времени магнитном поле до энергий порядка 0.5-1.0 МэВ;

c) адиабатическое сжатие плазмы; 

d) коллективное ускорение ионов в спадающем магнитном поле. 

Целью настоящей работы является численное моделирование создания плотной релятивистской плазмы и ускорения протонов на основе трехмерной модели построенной, по методу частиц в ячейке [3, 4], в которой учтены электрические и магнитные взаимодействий.

Диагностики, используемые в модели, позволяют рассчитывать энергетические спектры электронов и ионов, пространственное распределение частиц, потери частиц из плазмы, а также пространственное распределение электрического поля и магнитного поля плазмы.

Результаты численных экспериментов сделать вывод о возможности создания плотных сгустков релятивистской плазмы n=(1011-1012) см-3 и ускорения протонов до энергий (20-50) МэВ на длине ускорения 1 метр.
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