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Действие импульсного лазерного излучения на поглощающие конденсированные среды (металлы, керамики, полупроводники) сопровождается генерацией звуковых или ударных волн, несущих информацию о характере процессов в зоне облучения [1]. Возникающий фотоакустический эффект может быть обусловлен различными физическими механизмами, ответственными за изменение удельного объема вещества при поглощении излучения: обычный (равновесный) нагрев, неравновесное (нетепловое) возбуждение электронной подсистемы или фазовые переходы первого рода. 

Возбуждаемые в среде импульсы давления могут регистрироваться с помощью соответствующих пьезодатчиков с разрешением порядка 1 нс. Измерение акустических сигналов в рамках одномерной по пространству модели сводится к регистрации временной развертки импульса давления Pa(t).

В работе проводится сравнительный анализ фотоакустических сигналов, возникающих при взаимодействия лазерного импульса интенсивности G =107 ÷ 1010 Вт см-2 с металлической и полупроводниковой мишенями. В качестве материалов мишени были использованы алюминий и кремний, которые несмотря на близость в периодической таблице отличаются поведением оптических и теплофизических свойств на границе фазового перехода. Показано, что по дополнительному импульсу давления, связанному с плавлением, можно определять скорость фронта плавления [2]. 
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