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Представлены результаты экспериментального исследования электрического взрыва проволочек как метода получения наноразмерных порошков. Методика исследования включала осциллографические измерения для определения тока через проводник и энергии, введенной в металл проводника. Сопоставлялись среднеповерхностный размер частиц  ds порошка и средние размеры кристаллитов drcs исходной проволочки. Размер ds оценивался из определения площади удельной поверхности S методом BET: ds = 6/γS (γ – плотность). Размер кристаллитов оценивался методом дифракции рентгеновских лучей как размер области когерентного рассеивания (RCS). Проводились также электронно-микроскопические измерения среднечисленного размера D частиц и стандартного отклонения их размеров от среднего. 

Показано, что для получения порошков существенную роль играет однородность джоулева нагрева, которая может быть нарушена процессами, связанными с действием сил поверхностного натяжения, с действием магнитогидродинамических неустойчивостей перетяжечного типа, со скинированием тока. Размер частиц зависит от скорости нагрева (плотности тока), уровня введенной энергии, радиуса проволочки, ее начальной микроструктуры и характеристик окружающей среды (плотности, химической активности, электрической прочности).

Экспериментально установлено, что методом электрического взрыва возможно получение наноразмерных порошков на основе различных металлов, например, таких как Ti, Zr, Ta, Mo, W, Fe, Co, Ni, Pt, Cu, Ag, Au, Zn, Al, In, Sn. В работе приведены простые и единые для всех металлов расчетные соотношения, позволяющие определять плотность введенной энергии, плотность тока и находить требуемые для достижения их конкретных значений параметры проволочки и взрывного контура. Приведены также характеристики металлов, необходимые для таких расчетов и формулы для оценки размера частиц.
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