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Принцип согласования трансформаторного накопителя и нагрузки в наносекундных высоковольтных генераторах с  комбинированным размыкателем тока (вакуумный размыкатель и плазменный прерыватель тока) и схемы на его основе
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Применение индуктивных накопителей (ИН) в высоковольтных наносекундных генераторах связано с такими проблемами как:  

- подбор или разработка коммутатора с необходимыми свойствами; 

- выбор совокупности технических решений, которые обеспечат вывод энергии в нагрузку с высоким  к.п.д. [1] 

Очевидно, что к.п.д. максимален, если импульс формуется на нагрузке посредством однократной коммутации, при длительном накоплением энергии в ИН от сети или ударного генератора (~1÷3с) [2]. Для реализации этого принципа разрабатывается технология генерации импульса на основе комбинации вакуумного размыкателя и плазменного прерывателя тока (комбинированный размыкатель тока - КРТ) [3,4]. Схема стабилизации подвижного электрода и дуги [5], схема паузы тока и его обрыва [6-7], а также схема вывода энергии в нагрузку являются теми техническими решениями, которые обеспечивают максимальную эффективность генератора. Совокупность этих решений названа  КРТ - технологией. 

В данном докладе рассмотрен механизм вывода энергии в нагрузку. В КРТ -технологии, при выводе энергии в нагрузку, однополярные концы первичной и вторичной обмоток соединены между собой [3,4]. Таким образом первичная обмотка становится нагрузкой, которая магнитно- связана с вторичной.   При коммутации тока из вторичной обмотки в нагрузку, направление токов в свободной индуктивности и магнитно-связанной взаимно противоположны. Следовательно, изменение магнитной связи между первичной и вторичной обмотками, в процессе вывода энергии, позволяет добиться равенства тока нулю в первичной обмотке, тем самым свести к минимуму потери тока в первичной обмотке. Технически это может быть осуществлено путем изменения геометрии первичной и вторичной обмоток, непосредственно, при выводе энергии в нагрузку.

В статье рассмотрены зависимость коэффициента связи от 
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, где L1, L2 индуктивности первичной и вторичной обмоток соответственно. Предложен генератор- усилитель на основе рассмотренного принципа согласования и также генератор наносекундных импульсов на основе ИН и КРТ - технологии.
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