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ВЛИЯНИЕ ПОЛНОЙ ИОНИЗАЦИИ АТОМОВ И СВЕРХСИЛЬНОГО ВНЕШНЕГО МАГНИТНОГО ПОЛЯ НА ДОЛЮ ЗАПАЗДЫВАЮЩИХ НЕЙТРОНОВ В ПЛАЗМЕ

*А.А. Рухадзе, Л.И. Уруцкоев, Д.В. Филиппов
ГНУП «РЭКОМ», РНЦ «Курчатовский институт», Москва, РФ,
   e-mail: filippov-atom@yandex.ru
*Институт общей физики РАН, Москва, РФ, e-mail: rukh@fpl.gpi.ru
Известно [1–3], что полная ионизация атома приводит к увеличению вероятности (-распада ядра за счет распада в связанное состояние электрона. В данной работе показано, что для атома с ядром, являющимся излучателем запаздывающих нейтронов, полная ионизация атома приводит к увеличению доли запаздывающих нейтронов, так как: 

· увеличение постоянной распада за счет распада в связанное состояние будет тем больше, чем меньше энергия перехода E, 

· следовательно, при открытии канала распада в связанное состояние доля (-распадов на возбужденные уровни дочерних ядер (происходящих с меньшими энергиями) увеличивается, 

· что приводит к увеличению доли запаздывающих нейтронов.

В работе приводятся вычисления значений относительных увеличений доли запаздывающих нейтронов при полной ионизации атомов для основных излучателей запаздывающих нейтронов.

Другой причиной, влияющей на вероятности распадов ядер, может служить сверхсильное внешнее магнитное поле. Известно [4–6], что в сверхсильном магнитном поле:
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(1)

происходит деформация электронных оболочек атома, приводящая к существенному изменению плотности электронов в области ядра как для занятых, так и для свободных электронных оболочек. Пользуясь решениями, полученными для волновой функции электронов атома в сверхсильном магнитном поле [4–6], в данной работе показано, что наложение сверхсильного магнитного поля на нейтральный атом приводит к увеличению вероятности распада в связанное состояние. Для ядер-излучателей запаздывающих нейтронов этот эффект приводит к увеличению доли запаздывающих нейтронов β:
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где (βH – увеличение доли запаздывающих нейтронов при помещении нейтрального атома в сверхсильное магнитное поле напряженности H, (βI – увеличение доли запаздывающих нейтронов за счет полной ионизации атома, Z – заряд ядра.
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