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Взаимодействие  слабоионизованной плазмы в воздухе с плоской ударной волной
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Дагестанский государственный университет, г. Махачкала,Республика Дагестан,
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Изучение взаимодействия слабоионизованной плазмы с ударной волной представляет практический интерес. Такое взаимодействие имеет место в высокоэффективных плазмохимических реакторах и быстропроточных лазерах большой мощности. В том и другом случае ударные волны, возникающие вблизи зоны энерговыделения, могут существенно повлиять на физико-химические и кинетические свойства плазмы.

Данная работа посвящена исследованию распространения ударной волны в слабоионизованной фотоплазме в воздухе. Экспериментальная установка представляет собой плоскую решетку искровых разрядников, состоящую из 25 одинаковых промежутков, равномерно распределенных на диске диаметром 25мм и соединенных последовательно.

Излучение искровых разрядников создают фотоплазму в воздухе и формируют плоскую ударную волну, которая распространяется в плазме. На фронте волны вследствии поляризации плазмы образуется двойной электрический слой, распространяющийся со скоростью волны. Импульс поля двойного слоя определялся системой из двух мелкоячеистых сеток, расположенных параллельно друг другу на расстоянии 0,5мм. Регистрация импульса на различных расстояниях позволяет определить скорость волны. 

Методика определения концентрации заряженных частиц и ионного состава фотоплазмы описаны в [1]. Показано, что за время ~10-8с атомные ионы конвертируются в молекулярные и кластерные.
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Значение скорости ударной волны при различных энерговкладах показаны на рис.

( 1 – 12,25Дж, 2 – 20,25Дж, 3 – 51,25Дж,). 

Прохождение ударной волны сопровождается выделением мощности за фронтом ударной волны. Величина этой мощности зависит, помимо прочего, от скорости ударной волны. Часть энергии, запасенной в волне, уходит на движение заряженной компоненты, опережающий фронт волны [2].

С уменьшением скорости волны пропорционально уменьшается и напряженность электрического поля двойного слоя на фронте волны.

Рост температуры за фронтом волны приводит к изменению ионного состава плазмы – разрушению кластерных, молекулярных, а также отрицательных ионов
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