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Исследуется взаимодействие электромагнитной волны с холодной плазмой вблизи критической концентрации. Сначала рассматривается модель плоского неоднородного слоя диэлектрика без поглощения при нормальном падении плоской электромагнитной волны, в которой выявлена критическая точка в нуле диэлектрической проницаемости (() [1, 2].  Теоретически предсказанная при резком изменении свойств среды качественная зависимость решения от малых параметров задачи приводит к необходимости учитывать вблизи нуля  ( малые кривизну поверхности (=const, поглощение (задаваемое (”=Im((’), (’=(-i(”), направление распространения волны (((0). Неустойчивость решения по направлению распространения волны приводит при (=(”/(0<0.1 ((0=(1sin2(1 - инвариант) к появлению поверхностной Е-волны вдоль уровня ((0, задача становится нестационарной. В результате приходим к модельной задаче дифракции плоской электромагнитной волны на неоднородном шаре, образованном из ассиметрично вложенных один в другой однородных шаров. Для решения полученной задачи дифракции на двух шарах применяется строгий метод преобразования амплитуд волн [3]. Модель позволяет учесть трансформацию волн разных поляризаций, «разбухание поля», а также нелинейность задачи, связанную с выявленной особенностью решения в точке «почти касания» шаров. Показана возможность существования решения в виде солитона.

Рассматривается плоскослоистое приближение задачи при заданной точности расчета, обусловленной количественными критериями применимости коротковолнового и длинноволнового приближений, критерием появления поверхностной волны при ((1. Дан принцип подобия неоднородных слоев, имеющих эквивалентные коэффициенты отражения (((0), а при ((0 равные поля. Исследуется слабая нелинейность задачи, показанная в [1]. Слой с линейной зависимостью ((z) вблизи нуля ( заменятся слоем с gr(()=const (gr(() = -(/(3/2, ( = d(/d(kz), k – волновое число). Рассматриваются несколько приближенных моделей слоя. Введением плотности потока энергии улучшена сходимость решения. 

Даны результаты численных исследований нелинейной задачи.

Вблизи критической концентрации холодной плазмы решение сильно зависит от ее свойств, поэтому можно ожидать обнаружение новых физических явлений, связанных с преобразованием разных видов энергии. Проведенные исследования могут иметь широкое применение при изучении волновых процессов в средах с резко изменяющимися свойствами.

Доложенные на XXIX  и XXX Звенигородских конференциях по физике плазмы и УТС результаты экспериментальных и теоретических исследований, например Гильденбургом В.Б.,  подтверждают выявленную особенность решения.
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