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D-3Hе ТЕРМОЯДЕРНЫЙ РЕАКТОР – СОСТОЯНИЕ ДЕЛ И ПЕРСПЕКТИВЫ 

В.М. Кулыгин

Институт Ядерного Синтеза, Российского Научного Центра «Курчатовский Институт»

В докладе обсуждаются возможные преимущества и существующие трудности использования D-3Hе топлива в энергетических термоядерных реакторах.

Термоядерная энергетика, рассматриваемая в качестве базовой, в наибольшей степени удовлетворяет требованиям эффективности, безопасности и экологической чистоты. Возможность использования безнейтронных реакций синтеза значительно повысила бы ее привлекательность.

D-3Hе термоядерная реакция представляется в настоящее время наиболее доступной из всех безнейтронных реакций. Хотя дополнительные трудности на пути  ее осуществления значительны. В частности:

· нужно обеспечить увеличение значения «тройного произведения» примерно в 15 раз по сравнению с тем, что планируется для ИТЭР а; 

· нужно поднять температуру плазмы до 70 кэВ, а 

· значение ( обеспечить на уровне не меньшем, чем 30%; 

· нужно доставать 3Hе с Луны!

И, все-таки, возможно, игра стоит свеч. Термоядерный реактор, работающий на D-3Hе топливе, мог бы иметь целый ряд преимуществ по сравнению с D-Т. Действительно:

· резко снижаются радиационные повреждения. Не нужно менять первую стенку во все время эксплуатации реактора;

· нет нужды в бланкете для воспроизводства горючего, что влечет за собой упрощение конструкции;

· значительно понижается радиационная опасность (уменьшается наведенная активность, нет больших количеств циркулирующего трития) и упрощается обращение с конструкциями выведенных из эксплуатации реакторов;

· появляется принципиальная возможность использовать прямое преобразование термоядерной энергии в электричество с высоким КПД;

· ракетный двигатель на основе D-3Hе термоядерного реактора даст возможность реального освоения ресурсов околосолнечного пространства.

Разворачивание работ, направленных на разработку реакторов синтеза, использующих  безнейтронные реакции, по-видимому, явится следующим шагом термоядерных  исследований после осуществления D-T реакции. Основные направления этой активности были намечены еще на Висконсинских симпозиумах начала 90-х годов:

· разработка систем магнитного удержания плазмы с большим (;

· разработка технологии добычи 3Hе на Луне и доставки его на Землю;

· разработка слабоактивируемых материалов.

К ним, несомненно, следует добавить и разработку

· устройств прямого преобразования энергии заряженных частиц и СВЧ излучения в электричество.
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