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Импульсный генератор  на основе индуктивного накопителя и комбинации вакуумного размыкателя и плазменного прерывателя тока
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Генерация наносекундного импульса при помощи индуктивного накопителя (ИН) требует особого подхода как к построению ИН, так и к коммутационной системе. Предлагаемый вниманию генератор импульсов формально состоит из четырех частей. Первые три части относятся к коммутационной системе, а одна к ИН. В основе коммутационной системы – комбинация вакуумного размыкателя и плазменного прерывателя тока. Стабильность такой системы, где элементы работают, как в медленном (процессы - накопление энергии и -дуговой разряда), так и быстром режимах ( вывод энергии), обеспечивается  посредством  специальной конструкции токоподводящих шин [1-3]. Дополнительно, предложенная конструкция, обеспечивает вращение дугового разряда, это  позволяет выполнить гладкой поверхность катода КРТ. Следующая часть коммутационной системы генератора - схема паузы тока и его обрыва. В основе схемы формирующая LC –цепочка где L -магнитно-связанная  индуктивность и разработанная на его основе генератор импульсов, предложенный в [4]. Схема, позволяет не только оборвать паузу тока, но и при определенных условиях, обеспечить умножение тока [5]. И завершающая часть это схема согласования накопителя и нагрузки. Суть его в следующем: в концепции генератора используется индуктивный накопитель трансформаторного типа. На этапе вывода энергии в нагрузку, однополярные концы первичной - L1 и вторичной - L2 обмоток соединены между собой. Таким образом L1 становится нагрузкой, которая магнитно- связана с L2, коэффициент связи между ними κ. 

Очевидно, что в таких системах, при выводе энергии из L2 в нагрузку, направление токов в случае когда индуктивность L1 не связна ( κ→0 ) и в случае магнитно-связанной ( κ→1) взаимно противоположны. Следовательно, существует такое значение κ между L1 и L2, когда ток в L1, равен нулю. Это означает, что, меняя коэффициент связи непосредственно при выводе энергии из L2, потери тока в L1, могут быть сведены к минимуму. Простейший способ достижения необходимой величины k –изменение геометрии первичной обмотки, как один из простейших вариантов наращивание внешнего радиуса.

Предложенный к рассмотрению генератор при определенных условиях может обладать высокой эффективностью, плотностью энергии и простотой изготовления.
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