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моделирование ДИНАМИКИ неоднородных Z-ПИНЧЕЙ
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В первой части доклада представлено описание разработанного в ИММ РАН радиационно-магнитогазодинамического кода MARPLE, предназначенного для проведения вычислительнрых экспериментов с двумерными моделями течений плотной сильноизлучающей плазмы. В основу кода положены вычислительные технологии на основе эйлеровых неструктурированных сеток. 

Вторая часть доклада содержит описание результатов моделирования динамики Z-пинчей, сформированных в результате электровзрыва проволочных каскадов [1]. Электровзрыв сборки вольфрамовых проволочек рассчитывается начиная с условий, близких к  "холодному старту", для чего использованы табличные многофазные уравнения состояния [2], а также таблицы свойств вольфрама, разработанные другими авторами [3,4]. В постановке задачи использованы данные экспериментов [5]. Рассмотрена динамика пинчей со случайно-неоднородным начальным распределением плотности. В рамках цилиндрической геометрии предпринята попытка моделирования эффекта формирования прекурсора. В постановке задачи о динамике Z-пинча на основе сборки диаметром 40 мм из 240 вольфрамовых проволочек (D0=7,5 мкм) использованы данные о соответствующих экспериментах, выполненных в СНЛ на установке "Z"; параметры импульса тока: Δtf ≈200 нс, Imax≈20 MА, общая масса сборки – 0.004108 г. Рассматривается также постановка задачи, близкая к формулировке [6], об усилении мощности электрогенератора методом плазменной магнитной компрессии (ПМК). Исследования ориентированы на существующие генераторы, поскольку схема ПМК может быть на них протестирована. 

Работа выполнена при поддержке целевых программ исследований ОМН и ОФТПЭ РАН, фонда МНТЦ (проект МНТЦ-2830) и исследовательского центра Франции CNRS.
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