 XXXIV Международная (Звенигородская) конференция по физике плазмы и УТС,  12 – 16 февраля 2007 г.


Предсказание интегральных характеристик развитых состояний процесса рт-перемешивания с помощью многослойного персептрона
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В работе рассматривается задача развития неустойчивости Релея-Тейлора в двумерной геометрии. Традиционные подходы к решению задачи РТ-перемешивания, такие как прямое численное моделирование и построение параметрических моделей на основе эмпирических зависимостей, имеют ряд недостатков. Первый подход требует больших временных и машинных затрат, второй – имеет ограниченную область применения. Другим направлением в исследовании РТ-неустойчивости является полупараметрический подход, основанный на построении и обучении модели на большом количестве примеров развития неустойчивости. Такой метод использовался в работе [1] для предсказания картины поля плотности на поздних стадиях РТ-перемешивания по распределению плотности в начальный момент времени.

В данной работе проводится обучение персептрона [2]. Цель – “научить” его предсказывать по распределению поля плотности начального состояния процесса интегральные характеристики поздних состояний, такие как ширина зоны перемешивания, внедренная масса, потенциальная энергия. 

В качестве обучающей выборки в работе использовались двумерные расчеты развития РТ-неустойчивости, полученные с помощью программы NUT [3].
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