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В концепции частотного термоядерного реактора на основе Z‑ пинча [1] необходимо исследовать процессы на поверхности вакуумных транспортирующих линий (ВТЛ), используемых для подвода электромагнитной мощности к нагрузке. Линейная плотность тока по электроду может достигать 10МА/см. При таких линейных плотностях электрод будет взрываться с образованием плазменного слоя на его поверхности. Работоспособность такой ВТЛ в значительной мере зависит от параметров возникающего плазменного слоя. Образование плазменного слоя может приводить к ионным и электронным утечкам тока через вакуумный зазор ВТЛ и замыканию вакуумного промежутка плазмой. Образование плазмы на поверхности электродов может также быть интенсифицировано мягким рентгеновским излучением, возникающим при протекании тока через нагрузку.

В работе приведены результаты по экспериментальному исследованию образования плазмы на облучаемых МРИ (мягким рентгеновским излучением) электродах  из свинца и нержавеющей стали при линейных плотностях тока порядка 1МА/см.

Показано, что для электродов из нержавеющей стали и из свинца с зазором 5  мм между электродами при указанной плотности тока  и поверхностной плотности потоком МРИ, составляющей 0.1 ТВт/см2, на поверхности электродов возникает плазма, расширяющаяся со скоростью (0.8-1)*107 см/с. Наличие МРИ существенно меняет динамику расширения плазмы в межэлектродный зазор. Найдены различия в динамике поведения потоков плазмы на электродах из нержавеющей стали и из свинца.
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