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Фильтры из композита (Be+BeH2) для диагностики плазмы в жестком ультрафиолетовом излучении, получаемые при облучении тонких пленок гидрида бериллия короткими вспышками лазерного излучения
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Конечной целью данной работы является разработка технологии изготовления тонких (около 1 микрона) пленок из композита (Be+BeH2) в виде нанокристаллов бериллия в матрице из гидрида бериллия, пригодных в качестве окон-фильтров для жесткого (60-100 эВ) ультрафиолетового излучения или мягкого рентгеновского излучения, но непрозрачных для видимого света. Такие фильтры нужны для литографии и для приборов, исследующих плазменные процессы. 

Технология изготовления гидрида бериллия в ГУП НИИНМ им. А.А.Бочвара такова, что сравнительно легко могут быть получены тонкие (1-2 мкм) однородные пленки. В специальных синтезах было изготовлено большое количество свободных пленок BeD2 толщиной 0,2 мкм, но при отделении их от подложки они ломались так, что размеры их становились малыми (около 1-3 мм2) [1]. При обычном отжиге пленок из гидрида бериллия получаются бериллиевые пленки с сильно искаженной структурой и сильно деформированные. Авторы данной работы предложили изготавливать тонкие пленки бериллия из тонких пленок гидрида бериллия при кратковременном нагревании под действием излучения лазера, что не создает температурные нагрузки, а выделяющийся водород не деформирует пленку. 

В опытах на наносекундном лазере при интенсивности 1011 Вт/см2 изготавливались бериллиевые пленки толщиной 5-7 мкм. Но в пленках имелись пузырьки и трещины. В экспериментах на пикосекундном лазере за один импульс при потоке 1011 - 1012 Вт/см2 получались композитные и бериллиевые пленки толщиной от 0,5 мкм до 3,5 мкм.

Демонстрируются первые камеры обскура с композитными  фильтрами
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