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Математические модели магнитной гидродинамики являются универсальным средством исследования низкочастотных плазменных явлений, т.е. в диапазоне частот меньше ионной циклотронной ΩCi. Основные частоты определяются ионной инерцией и силами, поддерживающими постоянство захваченного плазмой магнитного потока (условие вмороженности).

Анализ в диапазоне более высоких частот вызывает необходимость учета различия средних (макроскопических) скоростей ионов и электронов. Примером может служить ситуация, когда ларморовский радиус ионов RLi оказывается сопоставим с размерами области течения L, в то время как для электронов выполняется условие RLe<<L. Ионы проскальзывают поперек магнитного поля, в то время как электроны движутся вдоль силовых линий магнитного поля, компенсируя нарушение квазинейтральности. Таким образом электроны и ионы более не могут дрейфовать с одинаковой скоростью и необходимо переходить к описанию плазмы на основе модели двух жидкостей.

Широко известна модель двух жидкостей, не учитывающая инерцию электронов (модель с учетом эффекта Холла). Для такой модели существует обширная сфера приложений.

В докладе представлены результаты численных экспериментов по моделированию динамики неоднородных Z –пинчей с учетом эффекта Холла. Численные эксперименты выполнены посредством кодов РАЗРЯД и MARPLE, разработанных в ИММ РАН [1].

Моделируется динамика Z-пинчей с существенно неоднородным начальным распределением плотности. Рассматривается также динамика малоплотной плазменной перетяжки в коаксиальном диоде передающей линии. Условия задач соответствуют экспериментам [2].

Работа выполнена при поддержке целевых программ исследований ОМН и ОФТПЭ РАН, фонда МНТЦ (проект МНТЦ-2830).
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