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Важной особенностью движения беcстолкновительных ударных волн в плазме, а также солитонов является то, что часть ионов может отразиться от горба потенциала волны [1]. Отражённые ионы образуют движущийся впереди волны поток – предвестник. Его влияние на процесс определяется как скоростями входящих в него ионов, так и их долей в полном числе ионов [2].

Интересно, что небольшие изменения параметров волны могут заметно снизить или повысить долю отражённых ионов. Последняя, как правило, резко возрастает в относительно небольшом интервале изменения амплитуды потенциала волны φm  вблизи её критического значения φcr. Поэтому при заданной температуре ионов Ti имеется диапазон амплитуд  φm, где влияние отражённых ионов не слишком велико, и волна в процессе движения сохраняет, в основном, свои параметры. Фронт волны может описываться солитоноподобными решениями. Оценить влияние отражённых ионов на движение волны аналитически весьма сложно.  В данной работе используется численное моделирование по методу частиц в ячейках.

Установлено, что в интервале амплитуд потенциала φm, где доля отражённых ионов достаточно высока, происходит не только торможение волны, но и довольно быстрое понижение её амплитуды. За солитоном возникает чёткий осцилляторный след. Движение оказывается нестационарным. Вместе с тем, доля отражённых ионов может быть существенно снижена. Например, она понижается на два порядка (от 0.04 до 0.0004) при изменении амплитуды φm  от 0.5 до 0.2 при Ti=0.02Te (Te- электронная температура). В этом случае, как амплитуда, так и скорость волны с течением времени изменяются очень медленно. Волна сохраняет свою форму, а осцилляторный след за горбом потенциала не образуется. Движение в течение некоторого времени с неплохой точностью можно рассматривать как однопотоковое.

При повышении ионной температуры затухание волны приводит к нестационарности движения даже в случае, если доля отражённых ионов невелика. Профиль фронта волны при этом несколько искажается со временем: максимум потенциала смещается немного вперёд, слегка укручивая фронт. 
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