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В последние годы отрицательная корона при атмосферном давлении является одним из эффективных источников неравновесной плазмы, и представляет большой интерес, как для физики газового разряда, так и для различных областей науки и техники. Как показывают результаты последних исследований отрицательной короны, развитие разряда при атмосферном давлении имеет несколько токовых режимов [1]. Одной из фундаментальных особенностей разряда является переход импульсно-периодического режима отрицательной короны в режим тлеющего разряда атмосферного давления [1,2].

Целью работы является экспериментальное исследование эволюции тока и пространственной структуры отрицательной короны постоянного напряжения в конфигурации электродов острие-плоскость, при ее переходе из импульсно-периодического режима в режим тлеющего разряда атмосферного давления в потоке аргона.

Разряд зажигался в конфигурации электродов острие-плоскость. Катод – острие представляет собой вольфрамовый стержень, радиусом закругления вершины конуса r = 25 мкм, анод представляет собой стальную пластину D = 10 см. Расход аргона измерялся с помощью ротаметра РМ - А - 0,16 ГУЗ до 100 л/ч.

Проведенные исследования свидетельствуют, что, использование специальных мер стабилизации разряда (балластные сопротивления большой величины R > 1 МОм, газодинамический поток) позволяет реализовать непрерывный переход импульсно-периодического режима отрицательной короны к стационарному разряду без импульсов тока в потоке аргона, идентифицируемого в литературе как тлеющий разряд атмосферного давления.
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