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Источник CERA-RI позволяет формировать плазменный поток диаметром 1,5 см, ионный ток в котором достигает 20 mA при мощности высокочастотного генератора, работающего в непрерывном режиме на частоте  2,47 ГГц, менее 20 Вт и при уровне магнитного поля не превышающем 60% от величины соответствующей ЭЦР.


Источник состоит из цилиндрического коаксиального резонатора (диаметр – 50 мм, длина – 20 мм), двух сетчатых электродов (коэффициент прозрачности – 0,3) и электромагнита с профилированным сердечником. В качестве рабочих газов использовались водород и аргон. Диагностика параметров плазмы осуществлялась подвижным плоским электрическим зондом. Спектр колебаний частиц плазмы исследовался высокочастотным зондом и анализатором спектра С4-25.

Установлено, что разряд возникает при магнитных полях, обеспечивающих в области резонатора условие ЭЦР. Формируется плазменный поток, величина ионного тока в котором нелинейно зависит от величины тока в цепи соленоида электромагнита. Характер нелинейности определяется типом рабочего газа.

Считаем возможным предположить, что при уменьшении напряженности магнитного поля ниже уровня соответствующего ЭЦР механизм формирования плазмы определяется процессом линейной трансформации электромагнитной волны в верхнегибридную с последующим ее распадом на новую верхнегибридную и ионно-звуковую волны, электрическое поле последней из которых осуществляет наработку плазмы высокой концентрации и влияет на фокусировку ее потока. Так как в регистрируемом высокочастотным зондом спектре колебаний характерных для этого процесса особенностей не наблюдается, можно сделать вывод о высокой  энергетической эффективности предполагаемого нами механизма формирования плазмы.

Замена электромагнита постоянным магнитом с соленоидом пускового режима, увеличение прозрачности сетчатых электродов и незначительные изменения в конструкции источника позволят значительно снизить его массу, увеличить ионный ток и повысить энергетическую эффективность источника в целом. 

На основе разработанного источника плазмы может быть создан компактный двигатель коррекции орбит легких летательных аппаратов с параметрами, не уступающими параметрам двигателя, описанного в работе [1].
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Рис.1  Источник плазмы CERA-RI





Рис.2  Профиль магнитного поля
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