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Представленные в работах [1,2] результаты экспериментального исследования параметров рентгеновского излучения, создаваемого ЭЦР источником плазмы CERA-RX, были получены при вводе в систему СВЧ мощности, не превышающей 90 Вт. Это было вызвано тем, что при более высоких уровнях мощности происходил срыв режима генерации рентгеновского излучения, причинами которого являлось возникновение разрядов в зонах ЭЦР, расположенных внутри кольцеобразных постоянных магнитов (ЭЦР область (1-a)) и в периферийной области рабочей разрядной камеры (ЭЦР область (2)) (см. рис.1).



Экспериментально было установлено, что разряд в области (1-а) предшествует зажиганию разряда в области 2 и может существовать при его отсутствии, если давление рабочего газа в системе (водород)  не превышает 2·10-4 Торр. В условиях, соответствующих этим экспериментам, в области (1-b) разряд не возникал. 

С целью подавления в области (1-а) ЭЦР разряда в ней была расположена диэлектрическая шайба, в результате чего появилась возможность увеличить вводимую СВЧ мощность до 100 Вт и реализовать нагрев электронов при давлении 1·10-4 Торр. При этом плотность потока рентгеновского излучения превысила ранее регистрируемую величину на (18 –20)% и составила на расстоянии 40 см от оси источника после прохода через выходное окно вакуумной системы (плексиглас, толщина 0,5 см) 
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47 мкР/с·см2. Дальнейшее увеличение СВЧ мощности, поступающей в резонатор, сопровождалось возникновением разряда в ЭЦР области (1-b), а увеличение давления – возникновением разряда в ЭЦР области (2).

Полагаем, что ликвидация разряда в области (1-b) и смещение ЭЦР области (2) за пределы источника позволят увеличить интенсивность рентгеновского излучения.
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Рис.1  Схема источника CERA-RX
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