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О спектральном составе излучения плазмы мегаамперных вольфрамовых z-пинчей

И.Ю. Вичев, *Г.С. Волков, *Е.В. Грабовский, *В.И. Зайцев, В.Г.Новиков, А.Д. Соломянная
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*ГНЦ РФ ТРИНИТИ, Московская обл. Троицк

Проведены расчеты спектров излучения плазмы вольфрама, представляющие интерес в связи с исследованиями сильноточных многопроволочных лайнеров в ГНЦ РФ ТРИНИТИ г. Троицк на установке Ангара-5-1 [1,2]. Расчеты проведены по пакету программ THERMOS & BELINE для плоского и цилиндрического слоя плазмы разных толщин при температурах 30 – 150 эВ и плотностях 0.01 – 0.03 г/см3. Для ряда наиболее важных случаев полученные результаты уточнены как для положения спектральных линий, так и для более реалистической геометрии лайнера. Самосогласованное решение для оптически толстого плазменного слоя получалось путем итераций в результате последовательного уточнения уравнений поуровневой кинетики для концентраций ионов и уравнения переноса излучения. Расчеты проводились на суперЭВМ МВС-1500М Межведомственного суперкомпьютерного центра РАН. Обычно использовалось 24 процессора с эффективностью ~ 80%. 

В работе также представлены некоторые результаты спектральных измерений, полученные на установке Ангара-5-1. В качестве нагрузки установки служил проволочный вольфрамовый лайнер. Ток через лайнер составлял около 4 МА. Измерения проводились с помощью кристаллического спектрографа. В качестве детектора использовался рентгеночувствительный прибор с зарядовой связью. В области спектрального диапазона прибора наблюдается согласие измерений с расчетом.

Работа выполнена при финансовой поддержке Российского Фонда Фундаментальных Исследований, гранты РФФИ 05-01-00682 и 05-02-16343.
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