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В работе представлены результаты численного моделирования стационарной классической радиационно-столкновительной кинетики. Электрон, находящийся на высоковозбужденных уровнях в кулоновском поле заданного иона, описывается классическим кинетическим уравнением, которое учитывает столкновения со всеми другими заряженными частицами в плазме и классическое излучение, связанное с потерей энергии и момента при его движении по орбите. Впервые такой метод описания заселения высоковозбужденных атомных уровней источником трехчастичной рекомбинации из континуума был предложен в работе [1]. Аналитическое решение этой задачи в стационарном случае только для радиационного каскада при фоторекомбинационном источнике заселения атомных уровней было получено в работе [2].

В настоящей работе проводятся численные расчеты двумерной (в пространстве главных и орбитальных квантовых чисел) функции распределения (заселенностей) для различных источников заселения атомных уровней. Результаты, полученные для заселения фоторекомбинационным источником, сравниваются с аналитическим решением для чистого радиационного каскада в предельном случае отсутствия столкновений. Исследуется влияние столкновений на функцию распределения электронов в атоме при селективном и фоторекомбинационном источниках заселения атомных состояний.

Объектами применения этой модели могут быть пристеночная плазма в токамаке (ne = 1011 - 1014 см-3, Te = 1 – 100 эВ) и астрофизическая плазма (ne = 104 см-3, Te = 1 эВ).

Работа выполнена при поддержке гранта №21 инициативных проектов в области фундаментальных исследований РНЦ КИ.

Литература.

[1]. Беляев С.Т., Будкер Г.И. Многоквантовая рекомбинация в ионизованных газах. В сб.: Физика плазмы и проблема управляемых термоядерных реакций. Под ред. Леонтовича М.А. М.: Изд. АН СССР. 1957. Т.3
A.B. Kukushkin, V.S Lisitsa, Sov. Phys. JETP 61, 937 (1985).

