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В некоторых типах вакуумно-плазменных устройств  необходимо создание и поддержание электрического разряда, в среде водорода или его тяжелых изотопов, горящего в замкнутом объеме [1].Для этой цели, в качестве универсальных систем газового обеспечения возможно использование обратимо поглощающих водород интерметаллических соединений редкоземельных элементов. Данные материалы могут служить как генераторами рабочего газа, так и электродами в газовом разряде.В работах [2 – 4] была исследована возможность применения металлогидридных материалов в качестве электродов в газовом разряде. Было показано, что наличие электродов из насыщенных водородом интерметаллических сплавов приводит к увеличению напряжения горения газовых разрядов в поперечном магнитном поле (Пенинговского и магнетронного типов). Показано также, что применение в качестве электродов обратимых сорбентов водорода низкого давления с большими скоростями и большими тепловыми эффектами сорбции – десорбции позволяют значительно снизить скорости их распыления ионами плазмы, а также снизить тепловые нагрузки на такие материалы. Однако, такая важная для определения параметров горения разряда, характеристика, как эмиссионная способность материала катода никем не изучалась.

В данной работе приводятся результаты экспериментальных исследований эмиссионных свойств металлогидридных электродов. В качестве исследуемого материала использовался сплав интерметаллического соединения Ti50V50Hx – 52,3%, Сu – 47%. 

В ходе эксперимента были измерены зависимости коэффициента вторичной электрон-электронной эмиссии от энергии первичных электронов. Показано, что для разных плотностей тока первичного пучка зависимость коэффициента вторичной электрон-электронной эмиссии от энергии первичных электронов имеет различный вид. Для плотности тока первичного пучка I = 45 мкА/см2 кривая зависимости коэффициента от энергии первичных электронов имеет традиционный для данного сплава вид с максимумом при энергии электронов 500 эВ. При плотностях тока превышающих значение I = 4,5 мА/см2 кривая меняет свое поведение, а среднее значение коэффициента вторичной электрон-электронной эмиссии уменьшается с ростом энергии первичного пучка электронов. Регистрация изменения температуры мишени и выделения водорода под действием пучка первичных электронов показала, что при увеличении плотности тока первичного пучка происходит разогрев мишени. При таких условиях выделение водорода в вакуум происходит не только за счет электронно-стимулированной десорбции, но и вследствие термодесорбции. Наблюдаемое при таких плотностях тока уменьшение коэффициента вторичной электрон-электронной эмиссии можно объяснить соданием защитной газовой мишени в результате как терморазложения металлогидрида, так и электронной стимулированной десорбции.
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