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Для исследования кинетических характеристик неидеальной плазмы рассматривалась следующая модель водородоподобной плазмы. Одноименные заряды взаимодействуют по закону Кулона. Электроны и протоны взаимодействуют по закону Кулона, измененному на малых расстояниях (порядка нескольких радиусов Бора). Плазма двухтемпературная – распределения электронов и протонов по скоростям соответствуют максвелловским. Рассматривалась область температур электронов 1 – 50 К, и плотностей электронов 108-1012 см-3. Для этой системы решались классические уравнения движения методом молекулярной динамики в рамках периодических граничных условий.

Рассчитана плотность электронных состояний  g(E) в области  энергий электрона вблизи границы свободных и связанных состояний, т. е. при значениях полной энергии электрона E ~ 0. Знание плотности электронных состояний необходимо для вычисления скоростей рекомбинации и возбуждения электронов на верхних ридберговских уровнях. В плотной неидеальной плазме плотность состояний вблизи Е = 0 существенно отличается от водородной, поскольку электрон испытывает сильное влияние окружающих частиц. Полученная зависимость g(E) дает плавный переход от плотности водородных состояний к плотности состояний свободных электронов.

Рассмотрен поток электронов в пространстве энергий в области отрицательных энергий близких к 0. Рассчитан коэффициент диффузии D(E) для энергий E ~ -2 ... 0 kBT. Для малых значений параметра неидеальности получено хорошее согласие результатов расчета с теоретическими значениями DГП(E) полученными Гуревичем и Питаевским [1] для слабонеидеального случая. Для ( ~ 1 расчетные значения заметно отличаются от теоретических.
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