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Как известно, анизотропное распределение электронов по скоростям в однородной бесстолкновительной плазме может вызывать неустойчивость поперечных (электромагнитных) волн [1]. В частности, при спонтанном возникновении поперечного к акцентированной составляющей скорости частиц (vx > vy = vz) магнитного поля (Bz) происходит образование и особая трансформация токовых слоев, усиливающих исходное поле, т.е. развитие Вайбелевской Неустойчивости [2]. Характерной чертой ВН является наличие режима, который помимо экспоненциального увеличения амплитуды поля сопровождается распадом образовавшихся токовых слоев на ряд изолированных пучков (current filamentation), стабилизирующихся вместе с энергией магнитного поля на стадии насыщения.

Эта общая картина имеет значительные вариации в различных областях плазмофизики (так, ионная ВН токового слоя магнитосферного хвоста Земли [3] существенно отличается от ВН релятивистских электронов плазмы, поглотившей мощный лазерный импульс [4]), что стимулирует дальнейшее изучение различных форм проявления неустойчивости, в том числе и методом математического моделирования. При этом наличие хорошо развитой линейной теории электромагнитных неустойчивостей [1], простейшим представителем которых является вайбелевская неустойчивость, позволяет достаточно точно оценивать адекватность полученных численных результатов.

Нужно отметить, что подавляющее большинство работ по численному моделированию ВН выполнено в рамках полномерных электромагнитных постановок (см., например, [3, 4, 5, 6]), что обуславливает актуальность настоящих вычислительных экспериментов на базе 
2.5-мерной дискретной безызлучательной модели Власова-Дарвина [7].

Среди основных результатов настоящей работы отметим, во-первых, хорошее совпадение численных данных и теоретических прогнозов развития неустойчивости и, во-вторых, полное согласие с результатами работы [5], где аналогичные компьютерные эксперименты проводились в рамках полной электромагнитной модели бесстолкновительной плазмы. Эти обстоятельства позволяют говорить не только о безусловной корректности, но и высокой эффективности самосогласованного дарвиновского формализма при описании явлений данного класса.
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