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Анализ профилей давления и моделирование разрядов установок MAST и Т-10
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Хорошо известно, что профили температуры в токамаке самосогласованы. Это позволило построить уравнения теплопроводности для электронов и ионов, содержащие так называемые «критические градиенты». Проблема самосогласованности профилей давления привлекала до сих пор меньше внимания. Это отчасти основано на том, что показать самосогласованность экспериментальных профилей давления для установок с некруглым сечением шнура труднее, чем для профилей температуры. В докладе на прошлой Звенигородской конференции [1] мы провели анализ небольшого числа профилей давления (по одному – два) с нескольких установок (T-10, TEXTOR, JET, DIII-D, MAST, ASDEX-U). Однако этого, конечно, недостаточно для надежного подтверждения принципа самосогласованности профилей давления. 

В настоящем докладе мы продолжаем такой анализ на примере нескольких серий импульсов установки MAST. Результаты анализа подтверждают самосогласованность профилей давления. Поэтому можно построить уравнение диффузии для плотности плазмы, подобное уравнению теплопроводности. Это новое уравнение включает «критический градиент давления», выражаемый через характеристики канонического профиля давления. 

Для описания поведения температуры электронов и ионов и плотности плазмы на установке MAST мы используем полную версию транспортной модели канонических профилей, включающую уравнения теплопроводности и диффузии. Результаты расчетов сравниваются с экспериментальными профилями электронной и ионной температуры и плотности. Сравнение показывает пригодность модели для описания разрядов с омическим и инжекционным нагревом при различных токах и плотности. В докладе приводятся графики профилей температуры и плотности, и таблицы линейных и квадратичных отклонений. В большинстве случаев линейное отклонение рассчитанных профилей от экспериментальных составляет 3-9%. Также проведено моделирование эволюции разряда с ЭЦР-нагревом и инжекцией пеллеты в токамаке Т-10.
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