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Моделирование плотности ионов аргона в присутствии пилообразных колебаний в токамакe Т-10
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В работе моделируются режимы с пилообразными колебаниями на стадии напуска примеси Ar и стационарные состояния при омическом нагреве и с использованием электронно-циклотронного нагрева.  Приводятся результаты расчетов как для плотности ионов, так и для линейчатого излучения водородоподобных и гелиеподобных ионов. Результаты расчетов сравниваются с экспериментальными данными по излучению.

Для моделирования энергобаланса используется транспортная модель канонических профилей [1]. Пилообразные колебания моделируются путем перемешивания плотности примеси, температуры ионов, электронов и плотности тока внутри зоны q=1. Транспорт ионов примеси в пилообразных колебаниях описывается с учетом диффузионных процессов, процессов ионизации и рекомбинации  ионов в рассматриваемых режимах.

В результате моделирования, в частности, показано, что в ряде рассматриваемых стационарных режимов  колебания водородоподобных и гелиеподобных ионов Ar происходят в противофазе, что объясняет экспериментальные наблюдения. Моделирование для различных значений электронной температуры и периода пилообразных колебаний показывает как соотношение периода пилообразных колебаний с одной стороны и транспортных времен и времен ионизации и рекомбинации с другой стороны влияет на вид колебаний линейчатого излучения ионов различных типов и зарядовых состояний.

Расчеты проводились с использованием кода АSTRA [2] совместно с кодом для транспорта примесей [3].
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