 XXXIV Международная (Звенигородская) конференция по физике плазмы и УТС,  12 – 16 февраля 2007 г.


корпускулярная диагностика на токамаке Глобус-М. 
Обзор наиболее важных результатов
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Корпускулярная диагностика, реализованная на базе анализатора нейтральных частиц АКОРД-12 [1], является одним из основных диагностических инструментов на сферическом токамаке Глобус-М. Анализатор АКОРД-12 оснащен двумя детекторными линейками по 6 каналов в каждой и позволяет одновременно регистрировать энергетические спектры и потоки атомов перезарядки водорода и дейтерия, поступающих из плазмы токамака. Диапазон регистрируемых энергий составляет 0.2-70 кэВ. По измеренным спектрам атомов перезарядки определяется температура ионов и соотношение концентраций водорода и дейтерия в центральной области плазмы. Процесс сбора информации и управления настройками анализатора полностью автоматизирован.

В данном докладе представлен обзор экспериментальных результатов, полученных на токамаке Глобус-М с использованием этой диагностики. В экспериментах по омическому нагреву проведен анализ параметрических зависимостей ионной температуры [2]. Показано, что для большинства режимов, обсуждаемых в докладе, плазма токамака Глобус-М находится в так называемом «банановом» режиме, в котором ионная температура сильно зависит от тока по плазме.

В экспериментах по дополнительному нагреву с помощью инжекции нейтрального пучка (PNBI = 0.4-0.6 МВт, Ebeam = 22-30 кэВ) зарегистрировано более чем троекратное увеличение температуры ионов. При этом зафиксировано рекордное для российских токамаков значение Ti = 650 эВ в режиме нагрева с нейтральной инжекцией [3]. В области надтепловых энергий (E = 1-30 кэВ) выполнены измерения спектров тормозящихся в плазме частиц пучка. При энергиях ниже критической получено удовлетворительное согласие с теорией для случая малых потерь [4]. 

В экспериментах по высокочастотному нагреву плазмы в диапазоне ионных циклотронных частот (fRF = 7.5 МГц, Btor ~ 0.4 Т) был зафиксирован значительный нагрев ионов как при низкой (~ 10%), так и при высокой (до 70%) добавке водорода в дейтериевую плазму [5].

Работа проведена при поддержке РФФИ (Гранты № 05-02-17673-а, 05-02-17773-а, 05-08-18044-а, 06-02-08142-офи, 06-02-08186-офи, 06-02-16189-а, 06-02-16709-а).
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