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РАДИАЛЬНЫЕ ПРОФИЛИ ДИАМАГНЕТИЗМА ПЛАЗМЫ В ГАЗОДИНАМИЧЕСКОЙ ЛОВУШКЕ ПРИ ИНЖЕКЦИИ МОЩНЫХ ПУЧКОВ ДЕЙТЕРИЯ

А.А. Лизунов, П.А. Багрянский, Д. Дэн Хартог*, В.В. Приходько
Институт ядерной физики им. Г.И. Будкера СО РАН, Новосибирск, Россия
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Демонстрация устойчивого удержания анизотропной плазмы со средней энергией ионов 10 кэВ и beta~1 в аксиально-симметричной линейной системе является значительным результатом, полученным в 2003-2004 г. в эксперименте на газодинамической ловушке [1]. Недавно завершившаяся модернизация системы питания атомарных инжекторов СТАРТ-3 на ГДЛ позволяет инжектировать в плазму шесть водородных или дейтериевых пучков с энергией 17-18 кэВ, суммарной мощностью 3 МВт и длительностью 5 мс. Согласно оценкам и измерениям времени жизни быстрых ионов, подтверждаемым результатами численного моделирования, в таких условиях полное количество анизотропных ионов и энергосодержание должны выходить на стационарный уровень. Временная эволюция профиля поперечного давления анизотропных ионов в области точки остановки является важной характеристикой динамики этой компоненты плазмы. В эксперименте на ГДЛ для этих измерений применяется спектральная диагностика на основе динамического эффекта Штарка (MSE-диагностика) [2]. Измерительный комплекс состоит из 40 кэВ инжектора пучка атомов водорода и системы регистрации, имеющей восемь линий наблюдения.

В эксперименте на ГДЛ были проделаны измерения динамики профиля диамагнетизма  плазмы в течение 5 мс – импульса инжекции мощных пучков дейтерия. Компактное радиальное распределение быстрых ионов формируется на начальной фазе инжекции в течение 0.5 мс. Стационарный участок зависимости энергосодержания от времени характеризуется статическим профилем beta, что свидетельствует об устойчивости полученного равновесия анизотропной плазмы.

Литература:

[1]. P.A. Bagryansky, P.P. Deichuli, et.al., “Measurements of the radial profile of magnetic field in the Gas-Dynamic Trap using a motional Stark effect diagnostic”, Rev. of Sci. Instrum. 74, No. 3, 1592 (2003).
[2]. G.F. Abdrachitov, P.A. Bagryansky, D Den Hartog, A.A. Ivanov, S.A. Korepanov, A.A.Lizunov, G. Fiksel, D.A. Khilchenko, «MSE-DIAGNOSTIC FOR MULTI-CHORD MEASURENTS OF PLASMA BETA IN GDT», In proc. of the 5th International Conference on Open Magnetic Systems for Plasma Confinement  (July 5-9, 2004, Novosibirsk, Russia), Transaction of Fusion Science and Technology, v.47, No. 1T (2005) p.159-162.
1

