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Представлены результаты последних экспериментов по инжекции в плазму пучков атомов водорода и дейтерия с энергией 22-29 кэВ, выполненных в ФТИ им. А.Ф.Иоффе РАН на сферическом токамаке Глобус-М [1,2]. Исследования проводились в широком диапазоне плотностей 0.1 – 0.8 × 1020 м-3 при токе плазмы около 200 кА и в магнитном поле до 0.4 Т. В экспериментах использовалась как лимитерная, так и диверторная конфигурации плазменной мишени. Диапазон мощности инжектируемого пучка не превышал 0.6 МВт. 

На токамаке проведен ряд работ, позволивших улучшить условия проведения исследований и расширить экспериментальные возможности. Была модифицирована система управления, позволяющая снизить радиальные колебания шнура до нескольких миллиметров. Также внутрь вакуумной камеры симметрично верхнему лимитеру был установлен нижний белт-лимирет, что позволило снизить пиковые нагрузки на стенку камеры. Был проведен цикл работ по усовершенствованию системы питания обмоток электромагнитной системы. В результате удалость изменить направление тороидального магнитного поля на обратное, что привело к изменению направления ионного дрейфа (сейчас ионный дрейф направлен к нижнему куполу камеры). 

Новый интерфейс магнитной диагностики позволил проводить реконструкцию равновесных параметров плазмы почти в каждом разряде с помощью кода равновесия EFIT. При этом была обнаружена и устранена тенденция к медленному смещению плазменного шнура в вертикальном направлении в сторону нижнего купола во время отрицательной полуволны в центральном соленоиде. В результате удалось предотвратить снижение эффективности инжекционного нагрева из-за ухода плазменного шнура с линии пучка.

Был проведен цикл работ по оптимизации условий инжекции пучка в плазму. Существующая конструкция входного патрубка позволяет менять прицельный параметр инжекции на 3-4 см относительно среднего положения. С целью выяснения роли потерь быстрых ионов с "неудерживаемых" орбит пучок был сдвинут к центру шнура. Существенного изменения в характере нагрева ионов зарегистрировано не было. Полученный результат согласуется с данными моделирования по коду ASTRA [3].

Наиболее заметным результатом работы является улучшение удержания. Впервые на токамаке Глобус-М во время инжекции пучка были зафиксированы все признаки H-моды, включая периферийные неустойчивости типа ELM.
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