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Как показано в [1], электронное циклотронное излучение (ЭЦИ) существенно влияет на локальный энергобаланс в центре шнура в стационарных режимах работа токамака ИТЭР, при Te(0) ~ 30 кэВ и больших температурах, становясь главным каналом охлаждения электронов в центре плазмы при температуре выше 40 кэВ. Эти результаты получены при объединении расчетного кода CYTRAN [2] для переноса ЭЦИ с общим транспортным кодом ASTRA.

Перенос ЭЦИ в токамаках реакторного уровня, где температура высока и сильное магнитное поле, характеризуется сильным поглощением излучения, испущенного в горячей центральной области, в относительно холодной периферии [2]. В этих условиях распределение мощности потерь на ЭЦИ по магнитным поверхностям, PEC(r), оказывается более чувствительным к параметрам плазмы, чем полная, интегральная по объему мощность потерь. В частности, сильное локальное увеличение мощности потерь на ЭЦИ вследствие надтепловых электронов практически не изменяет полной мощности потерь на ЭЦИ в «индуктивном» режиме работы токамака ИТЭР (Te(0) ~ 25 кэВ) [3].

Потребность в моделировании работы токамаков реакторного уровня с помощью быстрых транспортных кодов (ср. [4]) требует параметризации профиля PEC(r), в дополнение к параметризации [5] полной мощности потерь. На основе анализа расчетов с помощью кода CYNEQ [3], в [6] было предложено аналитическое представление профиля потерь для его использования в качестве простого описания потерь в транспортных расчетах, в частности, в случае токамака ИТЭР.

В настоящей работе проведен детальный анализ подхода [6]. В частности, исследована чувствительность 

(i) радиационной температуры ЭЦИ к процедуре пространственного усреднения кинетических характеристик процесса переноса – его поглощения и испускания, 

(ii) полной мощности потерь к аппроксимации спектральной температуры ЭЦИ, 

(iii) профиля PEC(r) к различным способам приближенного аналитического расчета границы области прозрачности плазмы, наряду c исследованием эффектов спектральной немонотонности этой границы, полученных в расчетах кодом CYNEQ. 
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