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Моделирование развития МГД возмущений в токамаке с помощью системы связанных осцилляторов Ван дер Поля

И.Б. Семенов, Н.Л. Марусов, А.М. Какурин

Российский научный центр «Курчатовский институт», 123182, Москва, площадь Курчатова 1, Россия

В тороидальной геометрии крупномасштабные резонансные МГД возмущения связаны. Эксперименты показывают, что динамика развития возмущений в такой связанной системе во многом аналогична развитию возмущений в системе связанных нелинейных осцилляторов [1,2]. Простейшей моделью такой системы является система связанных генераторов Ван дер Поля (VDP model) [3]. 
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 суммарная амплитуда приложенная (injected) к резонансной магнитной поверхности q. 

Доклад посвящен изучению применимостиVDP модели для предсказания динамики развития связанных резонансных МГД возмущений в установках токамак. .В работе проведено сравнение динамики развития МГД возмущений  в токамаке Т-10 в экспериментах с наложением на плазменный шнур внешнего модулированного возмущения [4], и динамики развития колебаний в системе связанных осцилляторов Ван дер Поля под действием этого же возмущения. Было показано, что развитие колебаний в системе связанных VDP осцилляторов хорошо соответствует реальному поведению резонансных МГД возмущений вблизи границы плазменного шнура и имеет отличия во внутренних областях плазмы вблизи q=1. Это может указывать на то, что реальное взаимодействие мод более сложное, чем описываемое простой VDP моделью.
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