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Классификация генераторов электронно-пучковой плазмы 
с газодинамическими окнами

А.С. Коротеев, Р.Н. Ризаханов

ФГУП «Центр Келдыша», Москва, Россия, e-mail: rn_rizakhanov@kerc.msk.ru
Электронный пучок, выведенный в плотную газовую среду, генерирует плазменное образование, которое может быть использовано для решения научно-технических, технологических задач (генерация химически активной плазмы, накачка электроионизационных лазеров, термическая и термохимическая обработка поверхностей различных материалов и др.). Проблема вывода электронов состоит в том, что пучок может формироваться только в условиях вакуума (10-2-10-4 Па), в то время как в рабочем объеме давление может достигать десятков-сотен торр, вплоть до одной атмосферы.

Существует два вида окон для вывода электронных потоков в плотную среду: фольговые и газодинамические. Фольговые окна, разделяющие области вакуума и высокого давления, требуют ускорения электронов до высоких энергий (400 кэВ и выше), накладывают ограничения на средний ток пучка (не более 1 мА/см2), характеризуются большими размерами (~1-2 м) систем электропитания, транспортировки, требуют для работы крупногабаритные радиационно-защитные бункеры.

В данной работе рассматриваются генераторы плазмы, основанные на выпуске в плотную среду концентрированных пучков сквозь газодинамические окна. Впервые представлена классификация подобных устройств как по методам снижения натекания газа из окружающей среды, так и по реализуемым в них типам транспортировки пучков в управляющих магнитных полях. Представлен анализ, позволяющий выбрать наиболее перспективные методы для компактизации генератора.
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