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В работе представлены результаты исследований (основные характеристики, конструкция) по созданию мощной УФ лампы на смеси аргон - пары ртути, возбуждаемой микроволновым излучением, источником которого служит магнетрон бытовой СВЧ печи (f=2,45 гГц, W=1 кВт).Мощность СВЧ излучения регулировалась в пределах 20-650 Вт. 

В последнее время указанный метод возбуждения  УФ ламп привлекает значительное внимание [1, 2]. Отсутствие электродов исключает напыление поверхности УФ лампы металлом, что существенно повышает время жизни лампы. Кроме того СВЧ метод создания плазмы в лампах низкого давления представляется более перспективным по сравнению с традиционным электродным тлеющим разрядом, с точки зрения эффективности вклада энергии в разряд, его однородности и др. Отметим также, что в системах с электродным разрядом рекордным по выходу  УФ излучения является величина ≈ 30 Вт/м. 

В работе рассмотрены различные схемы возбуждения разряда, одна из которых основана на принципе “обрезанного” волновода.

Один из электродов коаксиального волновода значительно короче другого. Возбуждаемая поверхностной волной плазма служит продолжением обрезанного электрода [3, 4]. Максимальная полученная мощность УФ равна 130 Вт. КПД излучения в зависимости от СВЧ мощности менялся в пределах 20-60%, выход излучения с ед. длины лампы составлял ≤200 Вт/м. УФ лампа могла быть использована и в режиме генерации озона (эффективность ≥ 1 мг/с). Микробиологическая эффективность (уменьшение числа бактерий в 103 раз) при обработке зараженной воды составляет ≤ 50м3/час.
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