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Перспективы РАЗВИТИя генератора РЭП У-2 для нагрева плазмы в ловушке установки ГОЛ-3

А.В. Аржанников, В.Т. Астрелин, С.Л. Синицкий

Институт ядерной физики им. Г.И. Будкера СО РАН, Новосибирск, Россия,
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В последние несколько лет в экспериментах на установке ГОЛ-3 по нагреву плотной плазмы (n~1015 см-3) мощным микросекундным РЭП (энергия электронов 1 МэВ, ток пучка ~30 кА, плотность тока 1-2 кА/см2, длительность ~10 мкс, энергия в пучке 100-150 кДж) существенно улучшены основные параметры нагреваемой плазмы. При электронной температуре плазмы в несколько кэВ температура ионов была повышена с нескольких сотен электронвольт до нескольких кэВ при одновременном увеличении времени удержания плазмы до 1 мс. 

Это было достигнуто, с одной стороны, за счет увеличения плотности тока инжектируемого пучка при сохранении углового разброса скоростей электронов пучка на низком уровне, а, с другой стороны, за счет использования нового механизма нагрева ионов [1]. Этот механизм заключается в коллективном ускорении ионов вдоль магнитного поля за счет высокого градиента давления нагретых пучком плазменных электронов, который создается в локальных областях изменяющегося по величине магнитного поля в многопробочной  ловушке. Основным условием реализации такого механизма нагрева ионов является аномально низкая продольная теплопроводность плазмы, которая поддерживается из-за мелкомасштабной турбулентности высокого уровня, обеспечиваемого релаксацией интенсивного РЭП в плазме. 

В докладе рассматриваются направления развития работ по генерации сильноточного РЭП на ускорителе У-2 применительно к расширению возможностей в постановке новых экспериментов по нагреву плазмы. Среди направлений работ, обсуждаемых в данном докладе, отметим: модернизацию диодного узла ускорителя с целью дальнейшего подъема плотности тока пучка при сохранении угловой расходимости электронов [2], удлинение  импульса генерации пучка до 15 мкс за счет реконструкции ГИНа и диодной вакуумной камеры, проработка  возможности применения плазменного катода для генерации ленточного пучка с длительностью в несколько десятков микросекунд.
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