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Возможность применения схемы ионного циклотронного нагрева (ИЦН) на фундаментальной частоте основных ионов плазмы  токамака представляет большой научный и практический интерес, в том числе и для ДТ плазмы ИТЭР.  Механизм фундаментального ИЦН до сих пор является предметом теоретического рассмотрения.  

Будут представлены результаты исследований ИЦН на фундаментальной частоте дейтерия при косой инжекции нейтралов (ИН) дейтерия в дейтериевую плазму JET. Перед экспериментами были проведены 1D, 2D и 3D моделирования ИЦН плазмы JET с применением кодов TOMCAT, CYRANO и PSTELION, соответственно. Моделирование продемонстрировало, что в исследуемой схеме нагрева реализуются пять механизмов нагрева, имеющих отношение к ИТЭР: фундаментальный нагрев плазменных и пучковых дейтонов, нагрев на малой добавке Be и Ar, электронный нагрев. Все пять механизмов были исследованы в плазме JET, имеющей состав:  ~90% D, 5% H, и примеси Be и Ar (газонапуск). Мощность ИЦН на частоте 25 MГц была в диапазоне до 2 MВт. Фазировка волн была дипольной с максимумом мощности около |k((|=6.6m-1. Все эксперименты были проведены с Ip=2MA, ne(0)=2.5(1019м-3 и Rax=2.97м. В большинстве разрядов тороидальное магнитное поле было равно 3.3T (резонанс для плазменных дейтонов - на R=3м, резонансы Be и Ar – на 2.69 и 2.72 м), а в одном - 3.6T (резонанс для плазменных дейтонов - на R=3.27м, резонансы Be и Ar – на 2.96 и 2.99 м). Эксперименты были выполнены при инжекции пучков мощностью 6 МВт в основном с энергией 80 кэВ под углом ~800 к оси плазмы или с энергией 130 кэВ и угле ~600. Для повышения эффективности фундаментального нагрева использовался доплеровский сдвиг положения резонанса k((v(( дейтонов пучка. 

Эффект фундаментального нагрева был ясно продемонстрирован в экспериментах на JET. Прямой ИЦН пучковых дейтонов был измерен анализатором атомов перезарядки в диапазоне энергий 120-240 кэВ и также зарегистрирован (-спектроскопией. Нагрев ионов и электронов (прямой и посредством резонансных дейтонов) был продемонстрирован вызванным ИЦН увеличением ионной и электронной температур с ~ 4.3 и 4.5 кэВ (фаза ИН без ИЦН) до ~ 5.5 и 4.8 кэВ (ИЦН с ИН), соответственно. Во время ИЦН не было деградации удержания энергии плазмы. Существенной рост поступления примесей Be и Ar со стенки камеры был измерен при ИЦН.  При добавлении 21% (PИЦН = 1.45MW / PИН+OH = 7MW) мощности нагрева термоядерная мощность была увеличена на 45%.
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