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Благодаря ряду технологических усовершенствований, в разряде сферического токамака Глобус-М получено снижение концентрации примесей и напряжения на обходе. В ходе экспериментов по достижению предельных плотностей в омическом режиме и при нейтральной инжекции зарегистрированы рекордные значения плотности, превышающие 1.1∙1020 м-3 в разрядах с газонапуском, при тороидальном магнитном поле 0.4 Т. Был достигнут предел Гринвальда. Обсудается роль внутрених длинноволновых МГД-возмущений и их зацепления с периферийными модами.

Исследовался спектр замедляющихся частиц нейтрального пучка, который оказался в хорошем соответствии с классической теорией кулоновского рассеяния. Получены и исследованы режимы с нейтральной инжекцией с перегретыми ионами и режимы с высокой плотностью, с признаками электронного нагрева.

Нагрев на основных гармониках ИЦР малой добавки водорода в дейтериевой плазме показал, что его эффективность относительно высока и увеличивается с ростом концентрации водорода в диапазоне 10-70 %. Выяснена роль второй гармоники резонансной частоты для водорода.

С помощью двух-ступенчатой плазменной пушки производилась инжекция плазменной струи в плазму Глобус-М. Показано, что струя проникает в плазму в виде рекомбинировавшего за время пролета плотного потока нейтралов. Выполнены первые численные расчеты взаимодействия струи с плазмой токамака, которые показали, что струя может проникать за сепаратрису. Это не противоречит интерферометрическим и локальным измерениям плотности, выполненным с помощью томсоновского рассеяния.

Четкий переход в Н-моду был получен в омическом режиме и режиме с нейтральной инжекцией. Зарегистрированы все типичные особенности Н-моды, включая ELMs. Обсуждаются экспериментальные условия и пороги для перехода в Н-моду.
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