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Физика сжатия многопроволочных Z-пинчей
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ГНЦ РФ ИТЭФ, г. Москва, РФ, e-mail: sasorov@itep.ru
*ГНЦ РФ ТИРИНИТИ, г. Троицк, РФ, e-mail: angara@triniti.ru
Будет сделан обзор экспериментальных, расчетных и теоретических результатов, полученных в последние примерно 5 лет, по физике сжатия многопроволочных сборок в установках Z-пинчевого типа. Использование таких нагрузок в Z-пинчевых установках привело к созданию очень эффективного источника мягкого рентгеновского излучения. Такие источники использовались и используются в исследованиях по инерциальному термоядерному синтезу. 

Ключевым свойством многопроволочных нагрузок является осуществление процесса затянутого плазмообразования, когда превращение вещества металлических проволок в плазму занимает существенную часть времени нарастания тока. Соответственно существенную роль играет абляция плазмы с относительно холодных проволок по направлению к оси разряда. Имеется оптимальное отношение времени полной абляции проволок к времени сжатия плазмы к оси разряда. Этот оптимум соответствует максимальной пиковой мощности мягкого рентгеновского излучения и определяется балансом между абляционным уширением импульса излучения и уширением, вызванным неустойчивостью Релея-Тейлора. Будет приведен обзор экспериментальных, расчетных и теоретических результатов по зависимости темпа абляции от параметров конструкции сборок. Решающим оказывается зависимость темпа абляции от числа проволок. Это обстоятельство и возможность варьирования числа проволок в сборке в широком диапазоне и определяет преимущества многопроволочных сборок по отношению к другим возможным нагрузкам, воспринимающим ток генератора.

Будет приведен обзор экспериментальных, расчетных и теоретических результатов по динамике плазмы в Z-пинчах с учетом эффекта затянутого плазмообразования.
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