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Комплекс диагностики по потокам атомов на установке ИТЭР предназначен для решения одной из основных задач управления термоядерным реактором – контроля изотопного состава дейтериево-тритиевой топливной смеси [1]. Необходимым условием работы комплекса является наличие прямого вакуумного диагностического канала, соединяющего анализаторы атомов перезарядки с камерой реактора. Проникающий через диагностический канал поток нейтронов будет вызывать интенсивную активацию находящихся вблизи него элементов конструкций реактора. Проектная документация установки ИТЭР [2] строго регламентирует величины предельных активационных доз. Поэтому обязательным требованием, без которого невозможна реализация диагностического комплекса анализаторов атомов перезарядки на установке ИТЭР, является обеспечение надежной нейтронной защиты диагностического канала, которая позволит снизить уровень активации материалов вокруг него до разрешенных значений. 

Данный доклад посвящен описанию концептуального проекта нейтронной защиты диагностического канала анализаторов атомов перезарядки, при разработке которого рассматривались различные варианты ее построения. В нем дана оценка влияния на качество защиты типа применяемого материала, структуры защитного слоя, а также габаритных размеров защиты с учетом ограничений, вызванных наличием в экваториальном порту 11 других диагностических систем. Эффективность каждого из вариантов оценивалась по результатам численного моделирования пространственного распределения потока нейтронов и мощности контактной дозы на поверхности элементов конструкций, расположенных вдоль всего диагностического канала от экваториального порта до дверей в портовой ячейке. Активация материалов рассчитывалась для сценария работы реактора ИТЭР MDGR2 и SA2. Мощности контактной дозы в портовой ячейке и в межпортовом пространстве анализировались через сутки и на 12-ый день после остановки реактора, соответственно.

На основе анализа полученных данных был создан концептуальный проект защиты и представлены результаты по расчету ожидаемых уровней полного потока нейтронов и мощности контактной дозы в межпортовом пространстве и портовой ячейке. Сделаны выводы о возможности применения разработанного концептуального проекта для защиты вакуумного канала диагностического комплекса на установке ИТЭР. 
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