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В работе [1] аналитически и численно рассматривалось конструирование микромишеней для осуществления термоядерного синтеза, базируясь на концепцию безударного сжатия. Что дает безударное сжатие? Большие сжатия, большие плотности, их можно получить даже бесконечными, если иметь достаточную для сжатия энергию. 

Основой таких мишеней могут служить цилиндрические, слоистые системы: однокаскадные (энергия вкладывается в один внутренний слой) и двухкаскадные (энергия вкладывается в два внутренних слоя) [1].

Использование двухкаскадной мишени способствует повышению «отбора» энергии сжимаемым DT- слоем, а это обстоятельство позволить снизить величину вкладываемой энергии, необходимой для зажигания мишени.
При выводе закона энерговложения для безударного сжатия в двухкаскадной мишени возникли трудности, связанные с неоднозначностью решения системы: число искомых величин превышает число уравнений. В работе [2] рассматривались пути преодоления этих трудностей. Подтверждением правильности того или иного подхода в ликвидации неоднозначности является загорание мишени и величина выделившейся термоядерной энергии, а также величина вкладываемой энергии. 

В настоящем исследовании рассматриваются двухкаскадные слоистые системы. Аналитически находится закон энерговложения во внутренний каскад с целью осуществления безударного сжатия рабочей DT- области, а во внешнем каскаде энерговложение выполняется по закону 
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 и известно, т. е. у нас будет ударное сжатие во внешнем каскаде, а безударное во внутреннем. 

Полученные аналитические построения закона энерговложения во внутренний каскад для безударного сжатия рабочей DT- области проверяются численными расчетами работы мишеней в полной математической постановке. 
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