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В настоящее время, несмотря на низкую плотности и высокую стоимость, по сравнению с индуктивными накопителями (ИН), наибольшее распространения получили импульсные генераторы на основе емкостных накопителей энергии (ЕН). Это связано с рядом привлекательных качеств коммутационного устройства ЕН - разрядника, которое обеспечивает - высокое соотношение между временем накопления в ЕН и временем вывода энергии в нагрузку ~ 106 ÷ 107; - коммутацию на любую нагрузку; - высокий ресурс ~ 105 импульсов т.е. низкую эрозию электродов; -высокую степень синхронизации при параллельной работе; -в некоторых случаях режим повторения импульса. Для того чтобы ИН получили широкое распространение, как накопитель энергии, в генераторах импульсов, необходимо создать размыкающее устройство с параметрами  соответствующим параметрам разрядника [1 - 3].

Одно из возможных путей преодоления указанной проблемы предложено в работах [4 - 7]. В работах [4 - 6] предложен к  рассмотрению двухступенчатый размыкатель с принудительным переводом тока из первой ступени во вторую. Данное решение позволяет: -уменьшить энергию, необходимую для разрыва всей системы; -повысить ресурс до 104 актов разрыва и более; -снизить себестоимость одного акта разрыва, иными словами решается проблема ресурса коммутационного устройства. 

В работе [7] как дополнение было предложено техническое решение, позволяющее генератору импульсов с ИН работать в режиме повторения импульсов. В статье в качестве нагрузки была выбрана омическая нагрузка, поскольку это решает достаточно широкий класс задач и для простоты объяснения.

В данной статье предлагается вниманию один из путей решения такой проблемы как коммутация энергии ИН на нагрузку, которая в начальный момент либо короткозамкнута, либо имеет высокое сопротивление. Работа устройства показано на простейшем примере короткозамкнутой в начальный момент времени нагрузки и индуктивном накопителе трансформаторного типа. Кроме того, дополнительно в статье предложен к рассмотрению один из вариантов технического решения, которое оптимизирует вспомогательные емкостные накопители. 
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