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Проблема развития гидродинамических неустойчивостей при сжатии мишени и вызываемое этим снижение нейтронного выхода является одной из принципиальных в изучении задач ЛТС и служит постоянным источником развития теоретических и численных исследований. Сложные эволюционные механизмы, определяющие развитие турбулентности, интенсивно изучаются в настоящее время как теоретически, так и с привлечением вычислительных экспериментов на мощных современных компьютерах.

 Ранее авторами уже были представлены работы, содержавшие аналитические выражения, описывающие поведение эволюционных характеристик неустойчивостей [1, 2] и хорошо согласующиеся с численными экспериментами в сделанных предположениях. Сутью проведенных авторами исследований по эволюционной теории являлось то обстоятельство, что правильное описание наблюдаемого (в эксперименте или расчете) размера зоны перемешивания достигается только на основе учёта влияния начального спектра возмущений. При этом оказывается возможным объяснить наблюдаемые отклонения от теории Беленького-Фрадкина.

В настоящей работе с помощью численных кодов NUT и EGAK была проведена серия уникальных 2D и 3D расчётов с модельными начальными спектрами. Были задействованы как постановки со случайными начальными возмущениями, так и с определённым спектральным законом и конечным числом гармоник. Проведённые расчёты были выполнены на сетках, содержащих 200x400 (2D), 1000х2000 (2D) и 1000х1000x2000 (3D) точек. Полученные данные позволили подтвердить основные концепции развиваемой теории и уточнить значения вводимых теоретически параметров.
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