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Анализируя теневые изображения канала разряда, полученные при электрическом взрыве проволочек, можно заметить, что в области занятой плотными продуктами взрыва очень часто наблюдается регулярная структура полос большей и меньшей плотности, которые называются стратами. Кроме них спорадически появляются участки вещества с малой плотностью, характерный размер которых в аксиальном направлении существенно больше размера страт и может быть порядка одного – двух миллиметров. Такие нерегулярные структуры получили название разрывов. Нами проведены исследования динамики формирования разрывов при электрическом взрыве в воздухе медных и никелевых проволочек диаметром 25 и 50 мкм. Показано, что удельная энергия, вложенная в месте локализации разрывов значительно больше средней удельной энергии, вложенной в вещество проводника.

Полученную совокупность экспериментальных фактов можно объяснить следующим образом: поскольку на различных неоднородностях, возникающих вследствие повреждений кристаллической структуры (изгибы, царапины и т.д.) электроны рассеиваются более интенсивно, это приводит к повышению сопротивления в данной области, и, следовательно, к локальному увеличению введенной энергии. Факт интенсивного расширения проводника в месте его повреждения как раз и свидетельствует о таком процессе: на этом локальном участке введенная энергия превосходит среднюю энергию, вложенную в проводник в течение резистивной фазы. В результате к началу паузы тока наблюдается локальное увеличение скорости расширения проводника, что в свою очередь приводит к падению плотности вещества в месте локализации дефекта. В наших экспериментах средняя скорость расширения керна проводника примерно в 1.14 раза меньше скорости расширения керна в области дефекта. Именно поэтому вещество в области первоначальной локализации дефекта становится прозрачным раньше, чем в остальной части проводника, и на теневых изображениях проводника регистрируется разрыв. Такое повреждение аналогично включению вещества с другими теплофизическими свойствами.
К моменту начала паузы тока взорванный проводник представляет собой столб слабопроводящего (( ~ 100–300 Ом-1см-1) вещества с параметрами: Na ~ 1021–1020 см-3, Ne ~ 1020 см-3, Te ~ 1.3–2 эВ и z ~ 0.3–0.5. В это же время в области разрыва температура может быть выше приблизительно в 1.7 раза, т.е. Tgap ~ 2.2–3.4 эВ.
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