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Одной из важных задач физики низкотемпературной плазмы является получение и исследование несамостоятельных разрядов и, в частности, разрядов с плазменными катодами. В [1] было показано, что в качестве плазменного катода несамостоятельного разряда постоянного тока  может быть использован неравновесный электродный СВЧ разряд (ЭМР). При приложении постоянного напряжения в несимметричной системе между малым электродом (плазменный катод) и внешним электродом больших размеров при некоторых напряжениях у поверхности большого электрода возникает плазма. Это свойство может использоваться при разработке методов обработки внутренней поверхности камер больших размеров.. 

В настоящей работе проведены исследования влияния внешнего постоянного электрического поля на характеристики и структуру ЭМР в азоте при давлении 1-5 Тор. Разрядная камера представляет собой металлический цилиндр из нержавеющей стали диаметром 15см (экспериментальная установка детально описана в [1, 2]). С торца верхней части разрядной камеры через вакуумный переход вводится электрод-антенна, не имеющий гальванического контакта с разрядной камерой. Плазма ЭМР зажигается в окрестности конца электрода-антенны. Падающая мощность не превышала 180 Вт (частота 2,45 ГГц). Постоянное напряжение на электроде относительно заземленной камеры варьировалось в пределах -300 ÷ +500 В.  Для спектрально-оптической диагностики использовались спектрометр Avaspec-2048 и электронно-оптическая камера К-008. Регистрировались спектры из приэлектродной части ЭМР.

Получены вольт-амперные характеристики ЭМР по постоянному току. Методом относительной интенсивности излучения полос второй положительной и первой отрицательной систем азота определены зависимости напряженности СВЧ поля в приэлектродной области от давления, СВЧ мощности и постоянного напряжения. Построены распределения молекул по колебательным уровням состояния C3Пu и показано, что постоянное поле не влияет на колебательное распределение. Показано, что постоянное поле изменяет структуру приэлектродной области разряда (изменяется пространственное распределение интенсивностей излучения полос азота), размеры и форму разряда. 

Работа выполнена при частичной финансовой поддержке РФФИ (грант РФФИ 11-02-00075). 
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