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Рассмотрено влияние внешнего однородного постоянного сверхсильного 
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 магнитного поля на устойчивость тяжелых ядер. Несложно убедиться, что для ряда стабильных тяжелых ядер (например, 181Ta, 183W, 184W, 201Hg и др.) энергетически выгодным является процесс (‑распада, происходящий одновременно с (‑распадом (“((‑распад”). Хотя вероятность такого процесса в нормальных условиях крайне мала, сверхсильное магнитное поле может являться хорошим “катализатором”. Так как в сверхсильном магнитном поле фазовый объем связанных состояний электронов, в которые может произойти (‑распад значительно возрастает [1], то магнитное поле “вытягивает” электрон, который для указанных изотопов может родиться только вместе с вылетом (‑частицы: то есть “вырвавшаяся” (‑частица дает необходимую энергию. Построение теории ((‑распада и расчет вероятности этого процесса аналогичен расчету вероятности запрещенных (‑распадов [1], но при этом ядерные функции конечного состояния должны учитывать рождение (‑частицы. Заметим, что при (‑распаде ядра в сверхсильном магнитном поле, электрон будет рождаться в связанном состоянии.
Так как, аналогично классическому (‑распаду, волновые функции лептонов мало меняются на размерах ядра, лептонный множитель можно вынести из-под интеграла ядерного матричного элемента. Аналогично рассмотренному в [1] (‑распаду в сверхсильном магнитном поле, в рассматриваемом случае ((‑распада, сумма лептонного фазового объема по всем состояниям нейтрино и электронов в состояниях на уровне Ландау N, с квантовым числом продольного движения ( пропорциональна расходящейся сумме 
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Таким образом, получено, что в сверхсильном магнитном поле таком, что ларморовский радиус электрона становится малым по сравнению с боровским радиусом, фазовый объем незанятых лептонных состояний неограниченно возрастает, то есть наблюдается так называемый “взрыв фазового объема”. Это приводит к росту вероятностей ядерных распадов с рождением электрона. Энергетически разрешенные ядерные процессы, в которых одновременно с (‑распадом происходит (‑распад в связанное состояние (“((‑распад”), в сверхсильном магнитном поле могут приобрести конечные вероятности за счет “взрыва лептонного фазового объема”.

В предлагаемой работе не доказывается существование гипотетического явления ((‑распада, а предлагается лишь качественное рассмотрение гипотезы и показывается, что данная гипотеза не противоречит физическим законам. Фактически, сообщается “наблюдение” того обстоятельства, что ряд стабильных ядер имеют энергетически выгодный канал распада, при котором одновременно задействованы и слабые и сильные ядерные взаимодействия. Кроме того, предлагается теоретическая гипотетическая возможность увеличения вероятности такого процесса в сверхсильных магнитных полях нейтронных звезд.
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