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Исследовано влияние краевого и концевого эффекта на зондовые измерения в разреженной плазме методами численного моделирования. При этом была выбрана следующая геометрия зонда – плоский пристеночный зонд ленточного типа.

Проведено численное моделирование зондовой задачи. Плоский зонд находился на диэлектрической поверхности в потоке разреженной плазмы. Направленная скорость плазмы была параллельна плоскости зонда и перпендикулярна его удлиненной стороне.

Полная система уравнений в данном случае включает уравнения Власова для ионов и электронов и уравнение Пуассона для самосогласованного электрического поля [1]. На зонде предполагалось условие идеальной каталитичности, на диэлектрической поверхности – условие зеркального отражения. На других границах расчетной области предполагалась функция распределения Максвелла со сдвигом на величину направленной скорости потока. Потенциал на зонде поддерживался постоянным.

Система уравнений решалась методом последовательных итераций по времени. Моделировался переходный процесс от начального к конечному стационарному состоянию. На каждом шаге по времени уравнение Пуассона решалось с использованием спектральных методов, а для решений уравнений Власова использовался метод характеристик [2]. Расчет продолжался до установления стационарного значения зондового тока.

Были проведены следующие серии расчетов, в которых предметом исследования были средние плотности зондовых токов:

· для случая, когда в покоящейся плазме потенциал диэлектрической поверхности поддерживался равным потенциалу зонда, что позволило исключить и краевой и концевой эффекты;

· для случая, когда в покоящейся плазме потенциал диэлектрической поверхности рассчитывался путем решения уравнения Пуассона, что позволило исключить концевой и оставить краевой эффекты;

· для случая, когда в движущейся плазме потенциал диэлектрической поверхности поддерживался равным потенциалу зонда, что позволило исключить краевой и оставить концевой эффекты;

· для случая, когда в движущейся плазме потенциал диэлектрической поверхности рассчитывался путем решения уравнения Пуассона, что позволило учесть и концевой и краевой эффекты.

Сравнительный анализ средних плотностей зондовых токов позволил оценить влияние краевого и концевого эффектов на точность обработки зондовых измерений.
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