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Недавние исследования показали, что сильная неоднородность разряда приводит к появлению новых эффектов. В частности, было показано, что, в отличие от плазмы квазиоднородных разрядов, малая добавка аргона к азоту в электродном микроволновом разряде (ЭМР) приводит к сильному влиянию на параметры разряда [1, 2]. В настоящей работе экспериментально исследуется влияние малых добавок неона на свойства неравновесного ЭМР в азоте.

В работе использована экспериментальная установка для получения и исследования ЭМР, детально описанная в [3]. Разрядная камера представляет собой металлический цилиндр из нержавеющей стали диаметром 15 см. С торца верхней части разрядной камеры через вакуумный переход вводится электрод-антенна (диаметром 5 мм). Плазма ЭМР зажигается в окрестности торца электрода-антенны. Электромагнитная волна (мощность до 180 Вт, частота 2.45 ГГц) в режиме непрерывной генерации вводилась в разрядную камеру с помощью коаксиально-волноводного перехода, элементом которой является электрод/антенна. Давление в камере изменялось от 1 до 10 Тор, концентрация неона находилась в пределах 0 - 5%. Для спектрально-оптической диагностики использовались спектрометр Avaspec-2048 и электронно-оптическая камера К-008. Регистрировались спектры из приэлектродной и сферической частей ЭМР.

Эксперименты показали, что при давлении 1 Тор добавление неона ведет к уменьшению интенсивностей излучения второй положительной системы азота в приэлектродной области ЭМР. В сферической области ЭМР влияние отсутствует. При давлении 10 Тор влияние неона отсутствует во всех областях разряда. Добавка неона не влияет на колебательное распределение молекул азота в состоянии С3Пu. 

Механизм влияния неона на параметры сильно неоднородного разряда при малых давлениях может быть аналогичным предложенному в [1, 2], а именно влиянию обусловленному связью кинетики с топологией разряда. Отсутствие влияния при больших давлениях может быть связано с обеднением функции распределения электронов по энергиям в области больших энергий. Это ведет к уменьшению влияния на кинетику плазмы возбужденных атомов и ионов неона в силу больших порогов этих процессов.
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