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Скорость дрейфа (Vd) электронов в газообразном веществе (в частности, в плазме) под действием силы электрического поля (по оси z) общепринято отождествлять с величиной vz, равной интегральной свертке z-проекций скоростей (импульсов) свободных электронов (между рассеяниями) по функции их распределения (f), т.е. считается Vd=vz [1]. Однако это отождествление ошибочно, т.к. корректная связь Vd с f должна рассматривать движение в веществе не свободного электрона с его массой (m), а процесс переноса электрона с некоей  эффективной массой (mэфф), которая определяется механизмом его рассеяния в веществе. 

Из законов физики следует, что при описании переноса электронов измеряемой величиной Vd необходимо введение mэфф, которая отлична от m (если использовать m, то вместо Vd в уравнениях динамики будет другая скорость). Это известный результат для металлов [2], где mэфф определяется рассеянием электронов в основном на фононах вещества, и логично полагать, что он должен быть справедлив и для газообразного вещества, где mэфф будет определяться рассеянием электронов на частицах вещества (атомах, молекулах, ионах).   

В сообщении, в рамках развитого статистически корректного подхода [3] к описанию силового переноса и разогрева электронов показано, что в среде атомов массы M>>m, которые рассеивают электроны упруго и изотропно, mэфф=M/Z,  где число Z есть отношение времени релаксации импульса переноса электрона ко времени его свободного пробега и составляет от 16 до 4 [3]. Это значение mэфф следует согласно определению mэфф-1=∂2ε/∂2Pd из установленных величин для полного (с учетом увлечения в перенос атомов) импульса переноса электрона Pd=MVd/Z и энергии его силового разогрева ε=MVd2/2Z. При этом, как получено, имеет место соотношение Vd=vz(m/mэфф)1/2=vz(mZ/M)1/2, т.е. реально Vd<<vz. 

Неверное отождествление Vd с vz, величина которой выражает анизотропию f, приводит, как ранее отмечалось [3], к общепринятому неверному выводу о малой анизотропии f для сильно разогреваемых силовым переносом электронов (в сильных полях) [1,2]. Такой вывод делается из того, что наблюдаемая величина Vd обычно меньше тепловой (изотропной) скорости электронов (vT). Однако с учетом результата Vd<<vz этот вывод не корректен, т.к. сравнивать vT надо не с Vd, а с гораздо большей (в ~102 раз) величиной vz=Vd(M/mZ)1/2.
Полученный результат показывает несостоятельность физически странного представления об «убегании» электронов [1], т.е. о неограниченном росте энергии у части электронов в сильных полях. Такой рост, как указано в [4], возможен (теоретически) только при очень малой анизотропии f для горячих электронов, что реально, как получено, не имеет места.
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