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В работе исследовано поверхностный барьерный разряд, возникающий в разрядной ячейке, представленной на рис. 1. Здесь r0 - ширина электрода; a - расстояние между центрами соседних плоских электродов; d - расстояние между параллельными однородными сетками; b - смещение центров плоских электродов верхней и нижней сеток друг относительно друга. Промежуток между сетками заполнен диэлектриком.
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	Рис. 1. Разрядная ячейка поверхностного барьерного разряда, состоящая из двух параллельных однородных сеток из заряженных тонких плоских электродов ширины r0. Ось z направлена к нам.


Известно [1], что выход озона в барьерном разряде сложным образом зависит от различных внешних факторов: перенапряжения, частоты напряжения, влажности газа и скорости его потока, поверхностной проводимости диэлектрического барьера, его удельной ёмкости. Для каждой разрядной ячейки существует электрический режим, оптимальный для образования озона. Для этого необходимо подбирать такие параметры, при которых обеспечивается наибольшая длительность существования напряженности электрического поля, соответствующей наибольшей эффективности диссоциации молекул кислорода. Оптимальная величина напряженности электрического поля в разрядном промежутке в кислороде и в воздухе при нормальных условиях должна составлять (1,5 ÷ 2,5)∙106 [1].

В данной работе исследованы для разных напряжений зависимости от межэлектродного расстояния a доли области верхней поверхности разрядной ячейки (см. рис. 1), соответствующей интервалу оптимальных значений напряженности электрического поля. При этом зависимости проходят через максимум, который смещается вправо по мере увеличения напряжения, а величина максимума при этом уменьшается.

Полученные теоретические результаты хорошо согласуются качественно с экспериментальными данными различных литературных источников [2, 3], в том числе и с результатами экспериментов, представленных в данной работе.

Полученные в работе результаты могут использоваться при разработке новых плазмохимических генераторов озона для выявления оптимальных режимов их работы в целях увеличения выхода озона при одновременном снижении энергопотребления установкой.
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