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На экспериментальной установке ЭРГ [1] исследована начальная стадия протяженного высоковольтного атмосферного разряда, в особенности динамика развития стримерного канала и влияния параметров атмосферы и внешних излучений на характер протекания процесса.

В установке высокое напряжение (положительной либо отрицательной полярности, в зависимости от варианта коммутации источника зарядного напряжения) подается на один из электродов. Второй электрод заземлен. 

Проведено несколько серий экспериментов, которые отличались атмосферой (воздух и воздушно-капельная смесь) в межэлектродном зазоре и наличием (или отсутствием) внешней инжекции электронов в межэлектродную область. Эксперименты проводились как в прямой полярности (отрицательный потенциал на высоковольтном электроде), так и в обратной (высоковольтный электрод – анод). Параллельно исследовалась динамика прорастания как прикатодного, так и прианодного стримерных каналов. 

Для создания воздушно-капельной среды использовались ультразвуковой пьезоэлектрический генератор тумана и дистиллированная вода. Воздушно-капельная смесь с характерным размером капель 10 - 30 мкм подавалась через трубчатый заземленный электрод и поступала непосредственно в разрядный промежуток через закрытое медной сеткой отверстие.

Внешняя инжекция электронов 140 - 180 кэВ производилась с помощью наносекундного генератора с электронной трубкой.

Для получения информации о динамике развития стримера использовалась пятиканальная система на базе ЭОПов [2] и оптическая диагностика на базе ФЭУ [3].

Измерены характерные длины стримеров в различные моменты развития разряда. Проведена оценка скоростей роста стримеров (как катодных, так и анодных) для различных условий проведения эксперимента. Сравнительный анализ данных позволил сделать выводы о характере влияния внешних воздействий и параметров среды на процесс роста стримеров.
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