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О некоторых особенностях визуализации процессов в протяженном разряде в свободной атмосфере воздуха
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Работа посвящена экспериментальному исследованию процессов, протекающих в низкотемпературной плазме протяженных квазистационарных дуговых разрядов в воздушной среде атмосферного давления и главным образом между графитовыми электродами цилиндрической формы (16 × 100 мм, изготовленными объёмным прессованием микрочастичек пиролитического графита (( ~ 1 ÷ 10 мкм) [1]. Инициирование разряда осуществлялось путем раздвижения первоначально замкнутых электродов на заданное межэлектродное расстояние lмэ = 30 ÷ 50 см за время τ ~ 100 мкс. Диапазон рабочих токов разряда после выхода на квазистационарный режим (t > τ) составлял I ( 100 ÷ 200 А. Схема экспериментального стенда и расположения в нем диагностической аппаратуры (высокоскоростной видеорегистрации и зондовых измерений) представлялась ранее в работах [2 - 5]. 
Основное внимание уделено визуализации процессов, связанных с протеканием тока, с помощью высокоскоростной (1200 ÷ 60000 к/с) аппаратуры с малыми временами экспозиции в видимом диапазоне длин волн ( ~ 0.4 ÷ 0.8 мкм. Дополнительно были проведены съёмки разряда и в диапазонах длин волн ( ~ 0.9 ÷ 1; 0.9 ÷ 1.7; 3.95 ÷ 4.01 мкм. 

В результате была получена картина эволюции формы разряда, которая ранее не просматривалась, возможно, ввиду её «засветке» излучением разрядной плазмы. В частности, обнаружены режимы и обсуждаются физические механизмы отрыва плазменных вихрей («плазмоидов») от столба разряда. В единичных экспериментах было зафиксировано образование вблизи поверхности анода локальных замкнутых областей как повышенной, так и пониженной температуры, перемещающихся от анода к столбу дуги и там исчезающих. Рассмотрены возможные причины данного явления, связанные как с конструкционно-механическими особенностями материала анода, так и особенностями динамики формы и свечения токовых шнуров. 
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