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До последнего времени, на сферическом токамаке Глобус-М (большой радиус R = 0,36 м, малый – a = 0,24 м) [1] не удавалось зарегистрировать альфвеновские неустойчивости [2]. Впервые их удалось обнаружить в экспериментах с инжекцией нейтрального пучка с энергией 27 кэВ и мощностью 0,75 ‑ 0,85 МВт в дейтериевую плазму токамака на ранней стадии разряда на фазе роста тока. 

В этих экспериментах наблюдались две ветви неустойчивостей возбуждаемых быстрыми ионами. Первая, относительно низкочастотная в диапазоне от 5 до 30 кГц, имела признаки так называемой EPM (energetic particle mode), более высокочастотная в диапазоне 50 – 200 кГц, была идентифицирована как TAE (toroidal Alfven eigenmode). Высокочастотная 
TAE развивались в начальной фазе разряда, в условиях, когда запас устойчивости на оси плазменного шнура q(0) > 1 и прекращались с возникновением пилообразных колебаний, при q(0) < 1. Возникновение TAE происходило при превышении отношения скорости частиц к альфвеновской скорости, Vf > VA величины 1,4. Спектральный состав и зоны локализации неустойчивостей вполне укладываются в представления линейной теории [3], частота моды определяется формулой ωТАЕ = VA/2qR, мода локализована вблизи магнитной поверхности с q = 1,5. 
Поведение мод, инициируемых пучком на токамаке Глобус-М, демонстрирует как некоторые схожие характеристики с аналогичными модами, наблюдаемыми на сферических токамаках NSTX и MAST, так и ряд особенностей. Так вспышки низкочастотной EPM, хотя и возникают синхронно с TAE, имеют совершенно отличный временной характер. Частота EPM в течение вспышки сначала резко падает до нуля, а затем нарастает, в то время как частота TAE монотонно падает, в отличие от экспериментов на NSTX не замечено формирования пакета ТАЕ в рамках жесткой структуры EPM [4]. 

Общим в развитии TAE на всех трех сферических токамаках является тот факт, что наиболее сильные моды зарегистрированы в экспериментах с ранним включением  нагревного нейтрального пучка на стадии роста тока. При этом значение q(0) превышало единицу, что, по всей видимости, является одним из главных условий для развития ТАЕ.

Существенное отличие наблюдается в спектрах возмущения. На Глобусе-М, как правило, присутствует только одна мода, соответствующая единственному тороидальныму числу n, в отличие от ситуации на NSTX, где наблюдалось сразу несколько мод с n = 1 - 6 и на MAST – n = 1 - 5, что вполне соответствует меньшему значению отношения Vf/VA на Глобусе-М по сравнению с указанными токамаками.
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