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На установке 2МК-200 исследовалось взаимодействие встречных потоков азотной плазмы в продольном магнитном поле. Плазменные потоки со скоростями до 5∙107 см/сек и  с общим энергосодержанием до 200 кДж генерировались двумя электродинамическими ускорителями с импульсным напуском газа. Целью экспериментов являлось создание мощного источника мягкого рентгеновского (МР) излучения с энергией квантов ≈ 0.5 кэВ.

Магнитно-зондовыми измерениями показано, что в результате встречного взаимодействия сгустков в магнитном поле с индукцией до 1.5 Тл формируется цилиндрический плазменный столб диаметром до 10 см и длиной не менее 80 см.

Проведены спектральные и энергетические измерения излучения из центральной зоны взаимодействия плазменных потоков. Спектрограф был оснащен дифракционной пропускающей решеткой из золота (d = 200 нм). Спектры с пространственным разрешением в диапазоне длин волн 1 ÷ 40 нм регистрировались на фотопленку Kodak-101-01. Абсолютные измерения энергии излучения выполнены с использованием радиационного болометра, в котором детектором служила Ni/Pt фольга толщиной 13/10 мкм при температуре ~ 1500ºС. Мощность излучения с разрешением во времени регистрировалась фотодиодом ФДУК-8УВСК с известной абсолютной чувствительностью 0.27 А/Вт.

Спектральные измерения показали, что основная доля энергии из зоны столкновения сгустков азотной плазмы высвечивается в линиях гелие- и водородоподобных ионов азота: NVI 2.88 нм (1s2 - 1s2p) и NVII 2.48 нм (1s - 2p) соответственно.

Длительность импульса излучения, лежащего в спектральном интервале от 1 нм до 3 нм, не превышала 5 мкс. Энергия МР излучения азотной плазмы в режимах столкновения на скоростях 5∙107 см/сек достигала 1 кДж с погонного сантиметра.

Продемонстрирована возможность преобразования кинетической энергии плазменных потоков в энергию мощного линейчатого рентгеновского излучения с высокой эффективностью. На существующем комплексе 2МК-200 интегральный выход мягкого рентгена с энергией квантов ≈ 0.5 кэВ может достигать 100 кДж при длительности импульса излучения ≈ 5 мкс.
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