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Вследствие близких столкновений быстрых альфа-частиц, возникающих при ядерных реакциях синтеза в дейтерий-тритиевой плазме, с максвелловскими дейтронами и тритонами термоядерного топлива последние могут быть ускорены до энергий порядка МэВ [1, 2]. Этот эффект может вносить заметный вклад в формирование надтепловых хвостов функций распределения дейтронов и тритонов. В мегаэлектронвольтном диапазоне энергий при расчете столкновений ядер с малыми прицельными параметрами необходимо учитывать сильное взаимодействие. Сечения упругого рассеяния в поле кулоновских и ядерных сил с учетом интерференции кулоновского и ядерного взаимодействий, полученные на основе экспериментальных данных, представлены в работе [3]. В работах [1, 2] получена функция источника быстрых ионов в плазме, определяемая этими сечениями и функцией распределения альфа-частиц по энергиям. Надтепловые хвосты распределений дейтронов и тритонов определяются взаимодействием быстрых частиц с фоновой плазмой.

В недавней работе [4] описан метод получения полуаналитических решений кинетического уравнения с кулоновским столкновительным членом с использованием полного оператора столкновений, сохраняющего число частиц, обнуляющегося на максвелловской функции при равновесной температуре, и корректно учитывающего диффузию в пространстве скоростей. В настоящем докладе описаны полуаналитические расчеты функций распределения дейтронов и тритонов с использованием методики [4] при учете функции источника быстрых ионов за счет близких столкновений с альфа-частицами, которая в простейшем случае с использованием формулы Резерфорда для сечения упругого кулоновского рассеяния имеет вид
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 - плотность, 
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 - масса, 
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Z

 - зарядовое число рассматриваемых частиц (единица для дейтронов или тритонов), 
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 - элементарный заряд, 
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 - функция распределения альфа-частиц. При учете ядерного упругого рассеяния вид функции источника усложняется.

Существует возможность расчета энергетических спектров быстрых дейтронов и тритонов вдоль луча зрения корпускулярной диагностики с использованием привязки точек вдоль диагностической хорды к потоковым координатам. В докладе представлены расчеты локальных функций распределения надтепловых дейтронов и тритонов вдоль рабочей хорды для геометрии измерений энергоанализаторов атомов перезарядки на токамаке ITER.
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