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В работе [1] описаны эксперименты на стеллараторе Л-2М, где наблюдалось явление, похожее на L-H переход на токамаках и стеллараторах. Явление заключается в том, что при достаточно больших значениях энергии в определенный момент времени происходит резкое изменение энергии, плотности плазмы, параметров краевой плазмы. В этот момент наблюдается падение излучения в диапазоне Hα. В данном докладе наряду с диамагнитными измерениями приведены результаты измерений поперечного магнитного потока, создаваемого токами Пфирша-Шлютера, продольными токами равновесия.

Было подтверждено, что быстрый переход связан с возмущением краевой плазмы, что приводило к возрастанию поперечного магнитного потока. Наблюдаемый обратный переход в течение примерно 1 мс, приводил к уменьшению потока. В работе [1] показано также, что уровень флуктуаций плазмы после перехода уменьшается. При обратном переходе плазма вновь возвращалась в прежнее состояние со своими флуктуационными свойствами. 

Это продемонстрировано на примере изучения когерентности колебаний при измерении на разнесенных в тороидальном и полоидальном азимутах магнитными и электростатическими зондами. Влияние быстрого перехода наблюдалось при измерении электростатическими зондами на краю плазмы на глубину до ~ 1.5 см от сепаратрисы. Измерения магнитными зондами показали, что явление быстрого перехода проявляется в диапазоне частот 20 – 30 кГц, в области магнитного резонанса m/n = 2/1, расположенного на глубине ~ 2 см. На этом основании можно предположить, что описанный выше переход может быть результатом неустойчивой конфигурации в области магнитного резонанса.
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