XXXIX Международная (Звенигородская) конференция по физике плазмы и УТС,  6 – 10 февраля 2012 г.
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Измерение радиального распределения фактора превышения в режимах с ЭЦР нагревом плазмы в стеллараторе Л-2М

И.Ю. Вафин, А.И. Мещеряков, А.А. Летунов, В.П. Логвиненко, Е.В. Воронова
Институт Общей Физики им. А.М Прохорова РАН, Москва, Россия, meshch@fpl.gpi.ru
На стеллараторе Л-2М создан диагностический комплекс мягкого рентгеновского излучения, состоящий из спектрометра мягкого рентгеновского излучения, и многохордовой диагностики для измерения профиля электронной температуры методом фольг [1]. Спектрометр собирает излучение по центральной хорде, а многохордовая диагностика по хордам в центральной области плазмы, касаясь магнитных поверхностей со средним приведенным радиусом от  r/ap = -0.41 до r/ap = 0.44. 
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Измерения сигналов мягкого рентгеновского излучения были выполнены в режиме ЭЦР нагрева после боронизации вакуумной камеры в гелиевой плазме. На рисунке показаны профили фактора превышения на 5-ой (пустые треугольники) и 10-ой (полные треугольники) мс СВЧ разряда. Здесь же показано значение фактора превышения, которое получено с помощью спектрометра KEVEX (полный круг), спектрометр собирает гамма кванты в течении последних 5 мс  разряда. В докладе будут приведены так же результаты измерения фактора превышения в водородной плазме. 

С помощью модельных счетов будет показано, насколько сильно хордовые измерения профиля электронной температуры, полученные с помощью многохордовой диагностики мягкого рентгеновского излучения, искажают измерение электронной температуры за счет вклада периферийных областей плазменного шнура.
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