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Для уменьшения потока примесей в плазму в стеллараторе Л-2М в течение ряда лет проводится боронизация стенок вакуумной камеры в тлеющем разряде в гелии. При этом используется вещество карборан С2В10Н12. Применение боронизации в стеллараторе позволило значительно уменьшить поступление примесей в плазму [1]. 
Однако, полученные в тлеющем разряде боруглеродные пленки не являются долговечными. Для того, чтобы сохранить параметры разряда, возникает необходимость повторного нанесения боруглеродной пленки. Поэтому в течение экспериментальной сессии процедура боронизации повторяется несколько раз. 

В данной работе мы исследовали состав и структуру деградировавших боруглеродных покрытий, которые накапливаются на стенках и на дне вакуумной камеры стелларатра Л-2М. 
Используя метод рентгеноспектрального микроанализа, на установке электронно-зондового микроанализатора Камебакс был исследован химический состав порошка, собранного со стенок разрядной камеры. 
Была изучена также структура порошка. Исследование было выполнено на дифрактометре ДРОН-4 с медной трубкой (λCu = 0,154 нм). Дифрагирующие пучки регистрировались в интервале углов 2θ от 100 до1100..На дифрактограмме отчетливо видны диффузные (широкие) дифракционные линии, указывающие на аморфную структуру, а так же узкие пики, что свидетельствует о включении кристаллической фазы в аморфную матрицу. На основании анализа дифрактограммы можно заключить, что исследованный порошок – это аморфная плёнка с включениями кристаллической фазы ортоборной кислоты Н3ВО3.
В работе предложен механизм деградации и разрушения защитных боруглеродных покрытий в тороидальных магнитных ловушках и образования кристаллов ортоборной кислоты. 

Работа выполнена при поддержке гранта РФФИ № 11-02-01341.
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