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Представленный доклад является продолжением исследований по данной тематике, результаты которых опубликованы в [1, 2]. Настоящие эксперименты были выполнены на испанском стеллараторе TJ-II. Основными задачами новых экспериментов были следующие: 1) повысить частоту модуляции отраженной мощности до 5 кГц и более с использованием нового механического модулятора с вращающейся отражающей пластиной; 2) измерить с более высокой точностью пространственное распределение характеристик гиротронного излучения в нескольких плоскостях перпендикулярных пучку гиротрона в режиме отражения гиротронного пучка, как от вращающей модулирующей пластины, так и от плазмы TJ-II. Для выполнения этих задач был сконструирован и изготовлен в СИЕМАТ новый квазиоптический делитель гиротронной мощности.

На первом этапе новых исследований было необходимо 1) установить и настроить отмеченный выше новый квазиоптический делитель гиротронной мощности непосредственно в квазиоптическом тракте гиротронной системы TJ-II, 2) провести тестирование работы и соответствующих режимов новой механического модулятора 3) начать соответствующие измерения. Результаты первого этапа работ представлены в докладе.

Новый квазиоптический делитель был установлен и настроен непосредственно в квазиоптическом тракте гиротронной системы TJ-II. Делитель позволяет измерять одновременно прямую и отраженную мощность гиротрона (отраженную от механического модулятора или от плазмы). В экспериментах в качестве основного элемента делителя была использована тонкая тефлоновая плена (50 мкм).  Диапазон частоты модуляции гиротронной мощности отраженной от механического модулятора составлял от 530 Гц до 1,25 кГц. 

С использованием нового делителя была зарегистрирована отраженная от плазмы гиротронная мощность. Отношение величины сигнала отраженной мощности к шуму равна 10, что в 6 - 7 раз выше, чем в предыдущем эксперименте. Абсолютная калибровка диодов дала следующее: 1) для прямого сигнала мощность10 мВт на детекторе эквивалента 200 кВт гиротронной мощности; 2) для отраженного сигнала мощность 10 мВт на детекторе соответствует 2 кВт.

Полученные результаты позволяют продолжить основные измерения в будущих экспериментах. 

Работа выполнена при поддержке РФФИ (проект 11-08-01129а) и госконтракта Минобрнауки №779.
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