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Запуск первой очереди нового комплекса ЭЦР нагрева на стеллараторе Л-2М позволил поднять удельную мощность нагрева плазмы до 2 МВт(м-3. В настоящем докладе приводятся результаты измерений радиальных профилей плотности и температуры электронов, данные об энергосодержании и шафрановском сдвиге магнитной оси и характеристики коротковолновой микротурбулентности при изменении вводимой удельной мощности ЭЦ нагрева от 1 до 2 МВт(м-3. 

Радиальные профили плотности были изучены с помощью многохордовых измерений интерферометром Майкельсона с НСN-лазером [1]. Было установлено, что в центральных областях (r/rs ~ 0,5) имеется понижение плотности в 1,5…2 раза по сравнению с периферийными областями r/rs ~ (0,5…0,9). С увеличением мощности ЭЦ-нагрева в 1,9 раза при слабом изменении средней по объему плазмы плотности (~0,9(1013 см-3) радиальный перепад плотности практически сохраняется: в центральных областях значение плотности составляло ~ 0,8(1013 см-3 и ~ 1,7(1013 см-3 в остальных областях шнура. Среднее значение плотности по центральной хорде превышало среднее по объему шнура значение плотности до 1,6 раза. После выключения мощности ЭЦ нагрева наблюдается быстрая перестройка радиального профиля плотности от профиля с провалом в центре до колоколообразного. 

Измерения радиальных профилей температуры электронов были выполнены для центральных областей шнура (r/rs ~ 0,5) с помощью многохордовых измерений интенсивности мягкого рентгеновского излучения методом фольг и методикой ЭЦИ. Радиальные профили температуры в центральной области плазмы демонстрируют слабое изменение температуры по радиусу ((Те(Те ( 0,2). В этой области рост температуры пропорционален поглощенной мощности и обратно пропорционален плотности плазмы. Спектры мягкого рентгеновского излучения при удельной мощности нагрева 1,9 МВт(м-3 при плотности плазмы в центральной области 0,8...1(1013 см-3 демонстрируют отклонение распределения электронов от максвелловского [2].

Шафрановский сдвиг магнитной оси оказался малым (~ 1 см при ((( ( 0,2 %), что может быть объяснено пологим профилем давления. 

Энергия коротковолновых флуктуаций (Ks(е ( 0,15), измеренная по рассеянию назад (( ( () излучения гиротрона, с ростом мощности возрастала в 1,6 раза. В диапазоне 1...250 кГц зарегистрированы широкие Фурье спектры, спадающие как (-1. С ростом мощности зарегистрировано образование широкой спектральной полосы в районе 20...100 кГц.
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