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Изучение быстрых флуктуаций плотности при инжекции РЭП в плазму многопробочной ловушки ГОЛ-3
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На установке ГОЛ-3 при помощи многоканальной системы томсоновского рассеяния [1] ранее были зарегистрированы крупномасштабные флуктуации плотности плазмы, возникающие в ходе нагрева плазмы релятивистским электронным пучком [2]. Эти измерения проводились от выстрела к выстрелу и позволили зарегистрировать наличие флуктуаций плотности по совокупности большого числа выстрелов. После модернизации системы томсоновского рассеяния, проведенной в 2010 году [3,4], стало возможным проводить два измерения в течение одного эксперимента. Для этого в лазере было установлено два задающих генератора импульсов (неодимовое стекло) λ = 1054 нм, задержка срабатывания между которыми варьировалась от 60 до 150 нс. В результате лазер генерировал два импульса с энергией 10 – 20 Дж и длительностью 20 – 40 нс. 

В описываемых экспериментах система лазерного рассеяния была модифицирована для измерения профиля плотности плазмы. Измерения проводились в 8 точках по диаметру плазменного столба, суммарно охватывая 90 мм, что полностью перекрывало сечение плазмы.

В серии экспериментов измерялась быстрая динамика плотности в предварительной плазме и во время инжекции электронного пучка. В результате были обнаружены и исследованы быстрые (60 - 90 нс) флуктуации плотности плазмы. В работе проводится сравнение полученных результатов с данными других диагностик.

Работа проведена при финансовой поддержке Министерства образования и науки РФ, гранта № 11.G34.31.0033 Правительства РФ для государственной поддержки научных исследований, проводимых под руководством ведущих ученых в российских образовательных учреждениях высшего профессионального образования от 24 ноября 2010 г.
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