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При росте мощности ЭЦ нагрева на токамаке D-IIID [1,2] наблюдался рост энергии коротковолновой турбулентности (Ks(e ( 0,2), коррелирующий с увеличением теплопроводности плазмы. Аналогичный результат наблюдался и на стеллараторе Л-2М [3 - 5]. В настоящем докладе приводятся результаты измерений энергии и спектров коротковолновой турбулентности (Ks(e ( 0,15) при повышении удельной мощности ЭЦ нагрева от 1,1 до 1,9 МВт·м-3. 

Измерения рассеяния назад (( = () излучения гиротрона (75 ГГц, 200...500 кВт) были выполнены с помощью двух квазиоптических ответвителей, расположенных в квазиоптическом тракте Л-2М. Раздельно измерялась составляющая поля рассеянного излучения, коллинеарная полю в падающей волне (Х-компонента) и составляющая поля, ортогональная полю в падающей волне (Y-компонента). Y-компонента возникала в плазме из-за расщепления линейно поляризованного излучения гиротрона на необыкновенную (Х) и обыкновенную (О) волны вблизи граничной магнитной поверхности [6, 7]. 

В продетектированных сигналах Х и Y компонент обнаружены постоянная и флуктуирующая (1...300 кГц) составляющие. Для Y-компоненты обнаружено изменение фазы постоянной составляющей с характерным временем 1...2 мс, коррелирующее с изменением средней плотности плазмы.

Фурье спектры флуктуирующих составляющих состоят из широких полос и отличаются для Х и Y-компонент. При этом в области 1...10 кГц обнаруживается полоса со спектральной плотностью на порядок выше остальной части спектра. В случае Y-компоненты спектр флуктуаций спадает по частоте как (-1. В случае Х компонент спад более медленный. С ростом удельной мощности ЭЦ нагрева от 1,1 МВт∙м-3 до 1,7 МВт∙м-3 для Y-компонент зарегистрировано образование широкой полосы в районе 20...100 кГц и установлено увеличение энергии флуктуаций, коррелирующее с уменьшением энергетического времени жизни.

Работа выполнена при поддержке гранта РФФИ № 11-09-01129.
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