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В последнее время активно обсуждается вопрос о применениях новых плазменных технологий в антенной технике [1, 2]. 

Плазменная антенна должна позволять осуществлять прием и передачу сигналов в диапазоне рабочих частот приемо-передатчика. Характеристики плазменной передающей вибраторной антенны были исследованы в работах [3, 4]. Для определения возможности использования передающей плазменной антенны в качестве приемной были проведены лабораторные эксперименты [5, 6, 7]. В частности, было проведено сравнение экспериментальных данных мощности принимаемого сигнала на плазменную четвертьволновую вибраторную антенну с расчетными данными по металлическому вибратору фиксированной длины в зависимости от частоты принимаемого сигнала. В связи с недостатком экспериментальных данных (прием осуществлялся только частотах 35 МГц, 42.5 МГц и 47 Мгц) возникает необходимость сравнения параметров плазменной вибраторной антенны с параметрами металлической с использованием компьютерного моделирования.

Компьютерное моделирование приемной плазменной антенны было проведено с помощью кода «КАРАТ» [8]. Тестирование результатов расчетов было выполнено с помощью сторонних программ [9] для металлической вибраторной антенны. В результате компьютерного моделирования были определены параметры плазменной приемной антенны при которых мощность приемного сигнала оптимальна в заданном диапазоне частот. 
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