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Методика экспериментов. Напыление пленок осуществлялось в вакуумной камере с помощью источника ионов с холодным катодом, работающего на разряде постоянного тока. Использовался пучок ионов аргона c энергией 750-1500 эВ, плотность пучка ионов составляла величину 2мА/cм2. Пучок ионов аргона, извлекаемый из источника ионов, направлялся на графитовую мишень, расположенную напротив источника ионов под углом 40-60( к оси пучка. Образовавшиеся в результате распыления мишени атомы и ионы углерода осаждались на подложки из NaCl, ZrO2, Si. 

Структура пленок исследовалась с помощью Рамановской (КР-спектроскопия) спектроскопии, просвечивающей электронной микроскопии высокого разрешения, химическим методом, методами рентгеновской фотоэлектронной и туннельной спектроскопии.

Результаты экспериментов. 

Исследования пленок углерода в просвечивающем электронном микроскопе с высоким разрешением показали, что пленки имеют высокоразвитую поверхность с четко выраженной конусообразной морфологией.  На дифракционной картине отчетливо видно семь колец, что свидетельствует о поликристаллической структуре полученных углеродных пленок. Кроме этого, наблюдается восемь точечных рефлексов соответствующих большим межплоскостным расстояниям, что свидетельствует о наличии монокристаллических фрагментов. Анализ атомной структуры пленок показал, что их структура является карбиноподобной [1]. Спектр комбинационного рассеяния исследуемой пленки показал наличие интенсивного пика в диапазоне частот 2000-2100см-1, который соответствует колебаниям sp1 связей кумуленовых и полииновых цепочек [1]. Также присутствует интенсивный пик при 1400 см-1 и «плечо» от 1500 см-1. По данным расчета колебательного спектра углеродных цепочек с sp1 связями в цепочке  пик при 1500-1600 см-1 соответствует колебаниям атомов на стабилизирующих цепочку изгибах. Максимум при 1600 см-1 относится также к колебаниям атомов в графитной плоскости. Максимум при 1400 см-1 характерен для аморфного графита, при этом отношение I1400/I1600  характеризует степень аморфизации структуры графита. Таким образом, структура исследуемой пленки организована на основе линейных цепочек углерода преимущественно с тройными (полииниовыми) связями между атомами. Наличие максимума при 1400 см-1 означает наличие в пленке нанографитных частиц.

Изучение электропроводности полученных структур показали анизотропию проводимости 104 вдоль и поперек, что свидетельствует о присутствии углеродных цепочек ориентированных перпендикулярно подложке. Вольт-амперные характеристики металл-углеродная пленка имеет вид характерный вид для диодов Шоттки.
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