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Плазменной линзы могут осуществлять не только острую фокусировку ионного пучка со значительным сокращением размера фокусного пятна. На тех этапах плазменного разряда, на которых магнитное поле является нелинейным, возможно формирование других интересных конфигураций ионного пучка [1]. Плазменная линза обеспечивает формирование полых пучков в широком диапазоне параметров, что позволяет рассматривать её как возможный вариант оконечной линзы для реализации инерциального термоядерного синтеза [2]. Плазменные линзы могут быть использованы для преобразования “гауссовых” пучка в пучок с однородным пространственным распределением. Применение нескольких плазменных линз позволяет получать конические и цилиндрические пучки.

Перечисленное выше является предметом наших исследований. Расчеты и измерения проводились для пучков C+6 и Fe+26  с энергией 200-300 МэВ/нуклон. Исследования проводились при следующих параметрах: радиус разрядной трубки R = 1 см, длина L = 10 см, давление аргона - 1- 8 мбар, длительность ионного пучка - 300 нс, длительность импульса разряда - 20 мкс, ток разряда - I ≤ 200 кА. Некоторые экспериментальные результаты, касающиеся образования полых пучков и пучков с однородным пространственным распределением показаны на рис.1. Распределения разрядного тока, полученные численным расчетом адекватны этим преобразования пучка (рис. 2). Численные исследования показали, что необходимым условием для создания полых пучков является наличие выраженного ядра разрядного тока, а для создания однородного распределения плотности ионов - "квазибеннетовского" распределения разрядного тока. Таким образом, продемонстрирована возможность исследования динамики плазменного разряда с помощью релятивистских пучков ионов. Плазменной линзы представляет универсальное устройство для научных и технических применений.
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	Рисунок 1: Распределения ионов С+6 спустя 1,7 мкс и 8,5 мкс после начала разряда.
	Рисунок 2: Распределения тока разряда, адекватные  преобразованиям пучка для 1,7 мкс и 8,5мкс.
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