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ИССЛЕДОВАНИЕ ВОЗМОЖНОСТИ ПРЕДСКАЗАНИЯ И ВЛИЯНИЯ НА ПОВЕРХНОСТНЫЕ ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЯ

Л.Г. Голубчиков
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Среди неподвластных человеку и опасных природных явлений самыми непредсказуемыми и катастрофическими по своим последствиям являются поверхностные землетрясения. Наблюдения со спутников и анализ Мирового каталога землетрясений указывают на резкое увеличение их годовой выделяемой на поверхности суммарной энергии за последние 15 лет. Предлагается экспериментально проверенный и теоретически обоснованный уникальный электрофизический метод мониторинга состояния земной коры на глубинах до 20 км в сейсмических зонах, а также подавление вероятного сильного землетрясения путём «размена его на несколько мелких и неопасных для населения и защищаемых объектов, в том числе»: 

- новый метод регистрации предвестников землетрясений (ЭДНМ Рыхлинского Н.И.) позволяет измерять изменение электрической проводимости в трещиноватых слоях, связанное с дилатансионно-фильтрационными процессами в зоне очага перед землетрясением. Помехи, вызванные локальными изменениями погодных и климатических условий, не влияют на результаты измерений предлагаемым методом, что подтверждается экспериментами на оз. Байкал, выполненными в 1990 году: 

- эксперименты с мощными импульсными МГД-генераторами (3 МВт, 3 с, 1 кА) в горячих точках возможных сильных землетрясений выявили эффект влияния электромагнитного импульса на характер, частоту и амплитуды обычно регистрируемых небольших землетрясений на расстояниях до 40 км от питающего диполя. При этом число регистрируемых землетрясений увеличивается в 2-5 раз, амплитуды этих землетрясений уменьшаются, а дополнительная искусственно »срываемая» сейсмоактивность после работы МГД-генератора в среднем составляет 70 МДж на квадратный км за один разряд;

- согласно теоретическим и расчетным работам Каракина А.В., развившим  геомеханическую трактовку известных фактов теоретической сейсмологии, на глубинах до 15 км основной причиной землетрясений является дилатансионное изменение трещиноватой микроструктуры породы и проникновение в эти увеличивающиеся трещины насыщенной солями воды. Этот процесс за счет эффекта Ребиндера резко изменяет напряжение в трещиноватой среде, что и является спусковым механизмом для разрушения и смещения слоёв породы вплоть до поверхности земли. Данная концепция конкретизирована до математических результатов, которые непротиворечиво объясняют эффекты, указанные выше. 
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