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В настоящей работе предложен способ конверсии метана при атмосферном давлении в “синтез газ“ посредством скользящего по воде импульсного высоковольтного разряда. Эксперименты проводились в стационарном режиме (замкнутый переменный объём) и проточном.

Методом абсорбционной ИК спектрометрии измерены процентные содержания продуктов конверсии СН4, СО и С2Н2. Содержание водорода не определялось. В стационарном режиме фиксировалось также изменение объёма газа в зависимости от вложенной в разряд энергии (энергия в импульсе Еи≤2 Дж, а частота следования ν=50Гц). При этом основной вклад в изменение объема вносит нарабатываемый водород. Схема эксперимента аналогична приведённым в работах [1,2].

В первом приближении можно считать, что основной реакцией является наработка окиси углерода и водорода СН4+Н2О→СО+3Н2. В этом предположении, руководствуясь конверсионной формулой и измеренными концентрациями СН4 и СО, а также изменением объёма ∆V при постоянном атмосферном давлении, была получена степень конверсии метана α~0,6 при цене  ~8эВ/молек. В проточном режиме получен примерно такой же результат. 

Данный способ конверсии метана имеет  преимущество по сравнению с классическим паровым методом т.к. не требует предварительного нагрева реагентов.

Работа выполнена в рамках “Программа фунда​мен​таль​ных исследований отделения физических наук РАН (Физика атмосферы: электрические проблемы, радиофизические методы исследования)”.

Зависимость степени конверсии СН4 – α от удельной энергии вложенной в обрабатываемый газ.
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