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Возможность генерации электромагнитного излучения в плазме при высоком уровне плотности энергии плазменных колебаний предсказывалось в середине прошлого века рядом авторов теоретических работ (см., например, [1, 2]) в связи с объяснением всплесков радиоизлучения, регистрируемых в ходе астрофизических наблюдений. С другой стороны, в лабораторной плазме, создаваемой в длинном соленоиде, сильная ленгмюровская турбулентность служит главным механизмом передачи энергии от сильноточного пучка релятивистских электронов к частицам плазмы [3, 4]. Можно ожидать, что такая лабораторная плазма может быть источником электромагнитного излучения в широком диапазоне частот, простирающемся от области ленгмюровской частоты до удвоенного ее значения в зависимости от условий эксперимента. На установке ГОЛ-3 уже поставлен ряд экспериментов, в ходе которых зарегистрирован высокий уровень эмиссии электромагнитного излучения турбулентной плазмой в указанном диапазоне частот, что соответствует интервалу от 0.1 до 0.5 ТГц [5]. 

Анализ таких экспериментальных данных с позиции теоретических представлений и оценки перспектив достижения высокой плотности энергии в электромагнитных колебаниях генерируемых турбулентной плазмой при релаксации сильноточного РЭП составляет содержание данного доклада. В работе рассматривается анизотропия в эмиссии электромагнитного излучения и особенности спектрального состава излучения в различных экспериментальных условиях. Значительное внимание уделено также поиску путей увеличения доли энергии перекачиваемой из ленгмюровских осцилляций в электромагнитное излучение и повышения плотности энергии в электромагнитном поле. 

Работа проведена при финансовой поддержке Министерства образования и науки РФ в форме гранта No. 11.G34.31.0033 Правительства РФ для государственной поддержки научных исследований, проводимых под руководством ведущих ученых в российских образовательных учреждениях высшего профессионального образования от 24 ноября 2010г.
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