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Ухудшение качества источников природной воды и ужесточение норм в отношении показателей  питьевой воды обуславливают необходимость в разработке новых инновационных методов ее очистки.  Среди этих методов, получивших в зарубежной литературе название “Advanced oxidation processes, АОРs ” (продвинутые окислительные процессы), процессы, использующие газовые разряды либо прямо в растворе, либо над его поверхностью, представляют особый интерес. Их использование не требует химических реактивов, а плазменная система является источником химически-активных  частиц, способных приводить к разложению любых органических веществ. В настоящее время уровень исследований в этой области таков, что можно подходить к оптимизации таких процессов. Для этого необходимы сведения об их механизмах, то есть данные о кинетики разложения целевого продукта, образования промежуточных и конечных продуктов и их взаимосвязи. 

В данной работе исследованы кинетика процессов разложения фенола, его оксизамещенных производных, лаурилсульфоната натрия, сульфонола, карбоновых кислот (муравьиной, уксусной пропионовой) и формальдегида в кислородном ДБР  атмосферного давления. Расход кислорода составлял до 3.2 см3/с, время контакта раствора с разрядом менялось от 2 до 12 с, а мощность, вкладываемая в разряд, достигала 10 Вт. Идея выбора исследуемых веществ заключалась в том, что при плазменной деструкции таких важных поллютантов как  фенол, его оксизамещенных, лаурилсульфоната натрия, и сульфонола наблюдали наблюдали в качестве продуктов разложения карбоновые кислоты, альдегиды и молекулы СО2. Вид кинетических кривых (концентрация вещества-время контакта раствора) не позволял определить однозначно какие из указанных веществ являются промежуточными, а какие конечными продуктами распада. 

Были получены кинетические зависимости концентраций как функции времен контакта для исходных веществ и продуктов их разложения в газовой и жидкой фазах при различных параметрах разряда.  Исследования показали, что воздействие разряда на растворы кислот приводит к образованию альдегидов и СО2. А воздействие разряда на раствор альдегида сопровождается образованием только молекул СО2. Следовательно, можно предполагать, что сложная органика разлагается по следующей цепочке превращений: вещество(гидроксипроизводные( карбоновые кислоты(альдегиды(СО2. 

На основе полученных экспериментальных данных было проведено моделирование полученных кинетических зависимостей и определены константы  взаимодействия указанных веществ с активными частицами, образующимися в растворе под действием разряда. Обнаружено, что лимитирующей стадией является процесс превращения карбоновых кислот в альдегиды. Полученный набор реакций позволяет проводить оптимизацию таких процессов, и предсказывать результат воздействия разряда при условиях, которые не были исследованы.
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