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Производительность труда специалистов, работающих со знаниями, напрямую зависит от качества доступной им информации. Притом, что практически все человеческие знания сегодня оцифрованы и находятся в публичном доступе, найти нужную информацию оказывается непросто именно в силу этого изобилия. Ожидается, что ситуация существенно улучшится с появлением семантических поисковых машин, способных индексировать смысловое содержание текстов.

В работе представлен подход к созданию такого рода поисковой машины, основанной на массовой параллельной архитектуре искусственных нейронных сетей, прототипом которой послужила модель функционирования коры головного мозга [1, 2]. 

Автор попытался представить, как может выглядеть достаточно реалистичная нейросетевая модель «языкового органа», способная в единой манере самостоятельно выявлять в потоке символов иерархии языковых паттернов в строении слов (морфология) и предложений (синтаксис). Значения слов (семантика) возникают в процессе обучения на основе статистики их взаимного употребления: слова с близкими значениями (синонимы) используются одинаковым образом в одних и тех же контекстах. 

Базовым модулем модели является участок коры, рассматриваемый как однородная двумерная адаптивная вычислительная среда (вариант «рекурсивных самоорганизующихся карт» [3]). Показано, каким образом последовательность таких модулей можно научить разбирать и индексировать структуру и смысловое содержание слов, фраз и предложений. 

На основе этих представлений разработан прототип высоко-параллельного «семантического процессора», способного индексировать смысловое содержание текстов. Приводятся результаты обучения этого прототипа на большом массиве русскоязычных текстов.
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