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Многопроволочные Z-пинчи представляют собой интенсивный источник рентгеновского излучения для проведения экспериментов по инерциальному управляемому термоядерному синтезу (см., например, [1-2] и ссылки в них). 

Одной из самых мощных установок до последнего времени являлась установка “Z-Machine” (I~20 МА, τ =100 нс) в Национальной Лаборатории Сандиа (Sandia National Laboratories (SNL), Albuquerque, New Mexico, USA) [1]. В будущем для оптимизации устройства следующего поколения генераторов необходимо понять, как излучение Z-пинча зависит от максимального тока пинча I. Как правило, предполагается, что максимум мощности и суммарный выход рентгеновского излучения пропорциональны I2. Наравне с максимальным током, другим важным параметром является расстояние в анод-катодном (А-К) промежутке (зазоре) финального участка транспортирующей (передающей) линии. Зависимость максимальной мощности рентгеновского излучения от максимума тока и расстояния L в А-К промежутке исследовалась в [2]. 

Целью данной работы являлась разработка методов ВУФ диагностики плазмы, создаваемой на заключительном участке транспортирующей линии (A-K промежутке около нагрузки) Z-акселератора в SNL. Работа включала в себя разработку спектральной диагностической аппаратуры, теоретическое и экспериментальное исследование ВУФ спектров ионов железа в хорошо диагностируемой лазерной плазме, и сравнение этих спектров со спектрами плазмы, создаваемой в конечном А-К промежутке передающей линии. Спектры многозарядных ионов Fe были исследованы методами ВУФ спектроскопии в диапазоне длин волн λ~20-800 Å. Сравнение экспериментальных спектров с теоретическими вычислениями позволило оценить электронную температуру Te плазмы в A-K промежутке Te ~ 200 eV.
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