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В докладе представлены результаты двумерных численных расчетов, моделирующих два вида экспериментов, выполненных  на лазерной установке “PALS”  в Физическом институте Чешской академии наук, г. Прага. Йодный лазер “PALS” является одной из крупнейших доступных исследовательских установок в Европе, где проводятся эксперименты по взаимодействию мощных лазерных импульсов с мишенями различных типов. Лазерное излучение в экспериментах, преобразовывалось на третью гармонику (длина волны лазера 0,438 мкм).  Расчеты были выполнены по двумерной лагранжевой программе «АТЛАНТ» в цилиндрической геометрии [1].

В первой серии экспериментов [2] изучалась скорость прохождения ударных волн через «ступенчатые» металлические мишени. В представленных расчетах показано, что программа «АТЛАНТ» с хорошей степенью точности воспроизводит данные экспериментов. На основании численных расчетов получены соотношения подобий, позволяющие определять зависимости скорости ударной волны и давления за ее фронтом от параметров лазерного импульса и вещества мишени. Показано, что геометрия облучения мишени (диаметр пятна фокусировки)  влияет на термодинамические параметры в сжатом веществе.

Во второй серии экспериментов [3] изучалась скорость распространения волны сжатия по пористому веществу со средней плотностью меньшей критической (
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 г/см3) Нами была предложена физико-математическая модель и проведены расчеты распространения волны для различных значений средней плотности такой среды. Экспериментальные мишени представляли собой полимерное «пена-образное» вещество с контролируемыми параметрами, помещенное на алюминиевую подложку. Получено хорошее согласие расчетных и экспериментальных данных.  Рассмотрено влияние преднагрева лазерным излучением алюминиевой подложки и ее разгрузки на распространение волны сжатия по пористому веществу.  
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