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В разработке и создании эффективных инерциальных и лазерных термоядерных реакторов большой интерес представляют исследования взаимодействия плазмы с поверхностью твердого тела. Известно что, лазерная плазма является источником заряженных частиц и излучения, а их взаимодействие с твердыми телами сопровождается сложными процессами, как при модификации свойств твердого тела, так и в изменении параметров самой плазмы.

В данной работе приводятся результаты по формированию зарядового и энергетического спектра вторичных ионов Ni при взаимодействии первичной алюминиевой лазерной плазмы с поверхностью Ni. Эксперименты проводились на установке, которая подробно описана в работах [1, 2]. Установка состоит из следующих основных блоков: лазерной системы, мишенной камеры, и масс-спектрометра с детектором ионов. Вторичная мишень Ni устанавливалась параллельно к поверхности первичной мишени Al – источника лазерной плазмы. Расстояние l между первичной и вторичной мишенями регулировалось в пределах от 0 до 30 см, за счет сдвига вторичной мишени Ni. Излучение лазера направлялось на поверхность Al под углом α = 180, а плотность мощности составляла q = (0.1 ÷ 1000) ГВт/см2. При q = 1011 Вт/см2 в лазерной плазме образуются многозарядные ионы Al с Zmax = 9 и энергией Emax = 5.0 кэВ с широкими энергетическими спектрами.

Экспериментально изучены зарядовые и энергетические спектры вторичных ионов Ni, образованные при взаимодействии алюминиевой лазерной плазмы с поверхностью Ni в зависимости от q лазера и l расстояния между первичными и вторичными мишенями. На всех полученных зарядовых спектрах отчетливо наблюдаются однозарядные ионы Ni+1, а их интенсивности зависят как от q лазера, так и l расстояния между первичными и вторичными мишенями. Эксперименты показали, что параметры q = 1011 Вт/см2 и l = 1.2 см являются оптимальными с точки зрения образования ионов Ni+1. Энергетический спектр ионов Ni+1 охватывает узкий энергетический диапазон, доходящий до 1 кэВ. При E = 0.4 кэВ распределение ионов Ni+1 имеет максимум. Это соответствует максимуму на энергетическом спектре низкозарядных ионов Al (Al1+ - Al2+). Проведенные исследования показывают, что взаимодействие лазерной плазмы, содержащей многозарядные ионы, с поверхностью твердого тела изменяет параметры рекомбинирующей плазмы, и вносит вклад в формирование энергетического распределения многозарядных ионов первичной плазмы на всей стадии инерциального разлета. Также указывают на то что, применяя вторичные мишени при взаимодействии лазерной плазмы, можно изменять рекомбинационные свойства получаемой плазмы, не только влияя на ее кинетику и динамику разлета, а также использованием различных вторичных мишеней (также первичных) с определенными эмиссионными свойствами. Вследствие чего можем получать интенсивно рекомбинирующую плазму с требуемыми характеристиками.

Литература

[1]. Бедилов М.Р., Бедилов Р.М., Матназаров А.Р. ПТЭ, 2005, № 6, сс. 139-140.

Бедилов М.Р., Давлетов И.Ю., Султанов Ш.Д. Физика плазмы, 2002, № 12, сс.1110-1114.

1

