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В ГНЦ РФ ТРИНИТИ ведутся исследования по двум направлениям – исследования схемы генерации мультитераваттного импульса по проекту «Байкал» и исследования физических процессов, сопровождающих сжатие излучающих Z пинчей. Первая работа проводится на стенде МОЛ, вторая – на установке «Ангара-5-1».

В процессе создания установки МОЛ проведены полномасштабные испытания индуктивного накопителя с усилением тока и выводом усиленного тока на магнитный усилитель установки МОЛ. Определены длительности размыкания взрывных размыкателей под нагрузкой и эффективность передачи энергии. Введена дополнительная цепь блоков размыкателей в цепь первичной обмотки магнитного усилителя.

На установке «Ангара-5-1» для изучения трехмерных эффектов при сжатии проволочных лайнеров исследовалось сжатие конических сборок. Исследования показали, что для конических сборок генерируется сложный многопиковый импульс рентгеновского излучения. Такой импульс, в отличие от импульса цилиндрических сборок, может быть использован для тестирования РМГД- кодов. Показана степень соответствия расчетных кодов и экспериментальных данных.

Для цилиндрических сборок из различных элементов определены скорости генерации плазмы неподвижного лайнера.

Проводятся исследования по передаче мощного электрического импульса по линиям с вакуумной изоляцией, с учетом установления магнитной изоляции и взрыва электродов при большой плотности тока.

Исследования надтеплового жесткого рентгеновского излучения в момент сжатия цилиндрической или конической сборки дает информацию о структуре сжатого состояния пинча в момент стогнации.
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