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В работе обсуждаются условия сжатия капсул применительно к установке Искра-V (йодный лазер, вторая гармоника, λ = 0.658 мкм, 12 пучков). Рассмотрены различные капсулы, наполненные DT-газом: стеклянные (внутренний радиус 260 мкм, толщина 1.2-1.3 мкм, аспектное отношение 200) и пластиковые капсулы (внутренний радиус 140-170 мкм, толщина 5-10 мкм, аспектное отношение 14-34). Первый тип капсул соответствует условиям эксперимента [1], а второй представляет собой мишени, более согласованные с условиями облучения. Экспериментальные мишени [1] анализируются с точки зрения возможностей воспроизведения в численных экспериментах наблюдаемого нейтронного выхода. Перспективные мишени обсуждаются как примеры более рационального использования возможностей системы облучения на установке Искра-V. 

Моделирование этих типов лазерных мишеней осуществляется по следующей схеме. Сначала проводится серия одномерных расчетов с энергией (или интенсивностью излучения лазера), варьирующейся в пределах, получаемых из анализа освещенности мишени для конкретных условий облучения. Существенно, что построенные карты освещенности определяют долю площади поверхности оболочки, подвергаемой воздействию излучения с данной интенсивностью. На основании этих данных формулируются начальные условия для двумерных расчетов, содержащие информацию о распределениях гидродинамических величин, достигнутых в мишени на момент, примерно соответствующий двум третям времени сжатия. В результате проведения двумерного моделирования получаются данные, соответствующие учету несимметрии воздействия, обусловленного неравномерностью облучения. Дополнительно учитываются мелкомасштабные возмущения, вызванные неоднородностью изготовления оболочки. 

Проведенное моделирование показывает, что в рамках предложенной схемы можно объяснить как наблюдаемый нейтронный выход (109), так и форму сжатой оболочки. Перспективные мишени для данного уровня энергии лазера (существенно меньшее аспектное отношение, меньший радиус и масса оболочки) демонстрируют в одномерных расчетах выход на уровне 1011 – 1012 нейтронов, который может быть сохранен в двумерных численных экспериментах за счет выбора системы облучения. Авторы благодарны С.Г. Гаранину и Н.В. Жидкову за обсуждение условий и результатов эксперимента. Экспериментальные данные опубликованы в [1]. 
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