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Ранее была продемонстрирована экспериментально возможность частичного и/или полного запирание быстрых ионов, генерируемых в межэлектродном пространстве, самим ансамблем кластеров анодного материала (включая кластеры дейтерия), что   превращает межэлектродный аэрозольный ансамбль в своего рода “пылевой” микрореактор для исследования определенного класса ядерных процессов, включая столкновительный DD синтез как частный случай [2]. Выход нейтронов растёт с плотностью частиц в  межэлектродных ансамблях кластеров, и по предварительным оценкам, может меняться в пределах ~ 105-107/4( нейтронов (в изотропном приближении) на  ( 1 Дж полной энергии, вложенный в разряд (U = 70keV, Imax = 1kA, время имульса 50 наносекунд) [1]. 

В работе представлены результаты детального компьютерного моделирования методом частиц (PIC) в рамках кода KARAT [2] механизмов ускорения ионов для использованной в данном эксперименте конкретной геометрии анод-катод, и, в частности, анализируется принципиальная роль образования и специфики виртуального катода (ВК, см.обзор [3]). Обсуждаются результаты расчёта пространственно-временной динамики  потенциальных ям в цилиндрической геометрии, связанных с появлением  виртуального катода.  Эти квазистационарные потенциальные ямы (глубиной ~ 80% приложенного напряжения в 70 KeV), и могут вызывать ускорение ионов дейтерия до энергий, порядка энергии электронного пучка с катода (аналогично рассмотренным ранее нестационарным потенциальным ямам перед фронтом катодного факела [4]). PIC моделирование показало возможность образования квазиизотропной функции распределения быстрых ионов по скоростям в области “ямы”.

Полученные результаты сопоставляются с имеющимися данными по синтезу с инерционным электростатическом удержанием (IECF) (см.[5-7] и ссылки). В частности, отметим схожие корреляции между структурами потенциальных ям и нейтронным выходом, а также скэйлинг плотности мощности синтеза, которая возрастает с уменьшением радиуса ВК и увеличением глубины потенциальной ямы. По-видимому, миниатюрность электродов и реализованные глубины потенциальных ям обеспечивают в нашем случае плотности мощности ядерного синтеза [1], заметно превышающие величины, достигнутые в настоящее время в других схожих системах с IECF [7].  
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