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Моделирование переноса излучения в  средах, осуществлялось с помощью совместного использования  численных  программ Rapid, Latrant, Desna. Rapid– одномерная программа расчёта переноса энергии, основанная  на уравнениях Максвелла, Latrant -  двумерная программа расчета течений излучающего газа в двумерной цилиндрической геометрии и Desna- 1D программа расчёта излучательных характеристик плазмы. 

Моделирование проводилось на основе анализа экспериментальных данных полученных в Чехии на установке PALS. Мишени,облучались первой (λ = 1,314 нм) либо третьей (λ = 1,314 нм) гармоникой йодного лазера, длительность импульса на полувысоте интенсивности составляла 380 пкс, энергия в импульсе доходила до 200 Дж, интенсивность - 1014 Вт/см2 . Мишени представляли собой малоплотные пористые среды с добавками меди или без неё.

В результате работы было выяснено,  что из той энергии лазера, которая падает на мишень, только малая часть её участвует в процессе переноса, большая же часть отражается, а также уносится излучением. Подтверждением  этого обстоятельства  стало хорошее согласие экспериментальных данных и теоретических расчётов.
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