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К числу распространённых явлений в плазме можно отнести процесс выравнивания плотности частиц в небольшой области, где по каким-либо причинам плазма оказалась более разреженной или, наоборот, более плотной, чем окружающая плазма.

Рассматривается достаточно простой случай, когда в начальный момент времени t=0 в одномерном приближении область возмущения -L≤x≤L представляет собой однородно распределённую плазму с плотностью np. На границе области возмущения при x=±L плотность меняется скачком до невозмущённого значения n0>np в областях -(<x<-L и L<x<(. Эволюция системы при t>0 исследуется с помощью численного моделирования по методу частиц в ячейках.

Сравнительно малое возмущение np=0.9n0 в случае плазмы с холодными ионами Ti=0 распадается на два одинаковых возмущения, движущихся в противоположные стороны от центра системы. Плотность ионов в этих возмущениях близка к значению (npn0)(1/2), а пространственный размер возрастает настолько, чтобы дефицит полного числа ионов в каждом из двух возмущений составил половину начального дефицита (n0-np)L. Распространяющиеся возмущения меняют свою форму очень медленно и движутся со скоростью, близкой к скорости ионного звука. При этом ионы, первоначально находившиеся в области возмущения, остаются там же всё время, но их область несколько сокращается, так как плотность возрастает до значения n0.

С ростом ионной температуры до Ti=1 ионы из возмущённой области за счёт теплового движения постепенно распространяются по всему пространству, их плотность в центре существенно понижается. Интересно, что на фазовой плоскости эти ионы образуют наклонную полосу, то есть для каждого значения координаты x скорость ионов находится в довольно узком диапазоне. С другой стороны, ионы невозмущённой плазмы в эту полосу  вначале не попадают. С течением времени различие между разными ионами постепенно сглаживается.

При более глубоких возмущениях (np(0.5n0) процесс усложняется. Система эволюционирует с течением времени в набор “ям” плотности, которым на фазовой плоскости соответствуют “дыры” для ионов, первоначально находившихся в невозмущённой плазме, и “пятна” для ионов, первоначально находившихся в возмущённой плазме. При этом области “пятен” попадают на области “дыр”. Эти образования движутся от центра системы в область невозмущённой плазмы. Начальный дефицит полного числа ионов дробится на дефицит ионов в ряде маленьких областей, и в таком виде постепенно разносится по всему пространству. 
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