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XXXV Международная (Звенигородская) конференция по физике плазмы и УТС,  11 – 15 февраля 2008 г.


Исследование оптического излучения продольного наносекундного разряда, развивающегося в режиме формирования и распространения встречных высокоскоростных волн ионизации

Омарова Н.О., Лахина М.А., Шахсинов Г.Ш., Рамазанов А.Р.

Дагестанский государственный университет, Махачкала, Россия, nashurb@mail.ru
В докладе представлены результаты экспериментального исследования динамики оптического излучения продольного наносекундного разряда, развивающегося в режиме формирования и распространения встречных высокоскоростных волн ионизации (ВВИ) в цилиндрических волноводах, заполненных инертными газами. 

Цилиндрический волновод образован разрядной трубкой диаметром 8 мм, снабженной внутренними электродами, и помещенной в металлический экран диаметром около 2 см. На разные концы такого волновода одновременно подавались два синхронизованных высоковольтных импульса напряжения с амплитудой до 40 кВ и длительностью около 100 нс. 

Исследования показали, что в такой системе формируются и распространяются две встречные ВВИ. Экспериментально было обнаружено, что форма, длительность и интенсивность оптического излучения зависят от полярности импульсов напряжения во встречных волнах ионизации. 

Были выполнены систематические исследования динамики оптического излучения в зависимости от режимов формирования ВВИ. Систематизация и анализ экспериментальных результатов показал, что: 

· при формировании и распространении двух встречных ВВИ одинаковой полярности в центре волновода в области их взаимодействия наблюдается эффект усиления электрического потенциала, а импульс оптического излучения имеет несколько максимумов; 

· при формировании и распространении двух встречных ВВИ разной полярности  в центре волновода в области их взаимодействия наоборот наблюдается гашение электрического потенциала, а импульс оптического излучения имеет один максимум. 

В работе также построена численная модель, описывающая формирование импульсов оптического излучения в условиях распространения двух встречных ВВИ одинаковой и разной полярности.


Рис.1. Характерные осциллограммы интегрального оптического излучения поперек трубки (1), регистрируемые с первого датчика, и тока разряда (2) при формировании разряда двумя ВВИ положительной полярности.

Работа выполнена при частичной финансовой поддержке фонда РФФИ, проект №07-02-00506-а.
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