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Проведен анализ процессов в катодной области дугового разряда низкого давления, протекающих при генерации многозарядных ионов и их соединений в плазме. Рассмотрены модели катодного  распыления, основанные на экспериментальных данных по удельной ионной эрозии, определению среднего заряда ионов катодной плазмы. Особое внимание уделено эмиссионному методу исследования параметров плазмы дугового разряда вблизи катодного узла, изучающему продукты и свойства взрывной эмиссии катодного пятна, в том числе, скорости ионной компоненты плазмы вакуумной дуги [1]. Рассмотрено влияние магнитного поля, тока дуги и давления газа на характеристики плазмы. Отмечены противоречия, сложности и недостатки предлагаемых моделей, в частности, отсутствие данных о составе и распределении капельной фазы. 

Цель работы: исследование микроструктуры, фазового состава и свойств многослойного материала, полученного на стенках полого катода (рис.1) после многократных (свыше 500) циклов напыления  TiN. Обращает на себя внимание распределение осажденного вещества, похожего на распределение Максвелла. На рис.2 показана зависимость плотности конденсата от расположения в прикатодной области вдоль распространения плазменного потока. За нуль взята точка пересечения распыляемой плоскости катода с анодом (см. рис. 1)
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	Рис.1 Расположение конденсата

вблизи катода (1-катод, 2-вакуумный конденсат, 3- полый катод)


	Рис.2 Зависимость плотности конденсата от расположения в прикатодной области.


	Рис.3 Участки рентгеновской дифракционной картины от образцов, расположенных на расстояниях L от плоскости катода (А- - 20 мм;  В– 20 мм)


На рис.3 представлены участки рентгенограмм, полученные от образцов, приготовленных из различных участков конденсата. Установлено, что фазовый состав исследуемого  вещества неоднороден вдоль направления распространения плазменного потока.  

Полученные результаты объясняются с привлечением эктонной модели катодного пятна  и магнитовращательной неустойчивости проводящей жидкой (капельной) фазы, образованной бегающим катодным пятном и имеющей турбулентный характер [1,2]. Совместное действие центробежных и сил Лоренца создает радиальное движение потоков капельной фазы и ионов, кристаллизующихся на стенках полого катода с закономерной микроструктурой и соответствующим фазовым составом.
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