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Экспериментальные исследования излучения 2-й положительной и 1-й отрицательной молекулярных систем азота каналом микроразряда в диэлектрическом барьерном разряде в азотно-кислородных смесях [1, 2], выполненные при высоком пространственно-временном разрешении, во многом прояснили процессы формирования и распространения канала диэлектрического барьерного разряда.

В работе [3], объясняющей экспериментальные результаты [1, 2] в рамках математической вычислительной модели, неоднородное распределение остаточных электрических зарядов на приэлектродных диэлектриках рассматривается как фактор, оказывающий существенное влияние на формирование микроразряда. Так как плотность распределения зарядов по поверхности неизвестна, то было исследовано влияние характерного масштаба его неоднородности динамику на структуру излучения канала и определен характерный радиус (~0,3 мм), при котором имеет место хорошее согласование результатов вычислительного эксперимента с физическими измерениями интенсивностей излучения канала разряда.

В [3] рассматривались слабо неоднородные распределения поверхностного заряда, являющиеся возмущениями однородной плотности. Но если считать характерный масштаб локализации заряда на поверхности диэлектрика порядка радиуса канала 0,15-0,2 мм, то с учетом экспериментальных оценок заряда, переносимого за 1/2 периода ~10-9–10-8 Кл, поверхностные заряды могут создавать локально высокое сильно неоднородное электрическое поле, достаточное для развития коронного разряда даже при отсутствии внешнего напряжения.

В работе моделируется динамика формирования канала разряда в азотно-кислородной (80% N2 + 20%O2) смеси при синусоидальном напряжении с частотой 6,5 кГц и амплитудой 7 кВ в разрядном промежутке шириной 1,2 мм между плоскими электродами, покрытыми стеклом толщиной 1,5 мм, в условиях дополнительного сильно неоднородного поля, создаваемого заряженными диэлектрическими поверхностями. Показано, что при таких начальных условиях возможно существование достаточно длительного (несколько микросекунд) режима коронного разряда, в области которого при повышении потенциала анода формируется анодонаправленный стример.

Исследовано влияние масштаба локализации и величины остаточного поверхностного электрического заряда на диэлектриках на динамику формирования канала микроразряда в диэлектрическом барьерном разряде в воздухе при атмосферном давлении.
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