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В ИТЭС ОИВТ РАН создан уникальный лазерный тераваттный фемтосекундный комплекс (ЛТФК), позволяющий проводить фундаментальные физические исследования и разработку новейших фемтосекундных технологий в широком диапазоне параметров излучения. В состав комплекса входят:

· Фемтосекундная тераваттная хром-форстеритовая лазерная система инфракрасного диапазона спектра излучения (1240нм, 80 фс, 10Гц, 80 мДж);

·  Фемтосекундная «технологическая» хром-форстеритовая лазерная система инфракрасного диапазона спектра излучения (1240нм, 80 фс, 100 Гц, 1 мДж);

· Фемтосекундная мультитераваттная титан-сапфировая лазерная система (800нм, 40 фс, 10Гц, 8 ТВт)

· Фемтосекундная «технологическая»  титан-сапфировая лазерная система (800нм,      30 фс, 1кГц, 2,5 мДж).

Уникальной является  тераваттная хром-форстеритовая лазерные система инфракрасного диапазона спектра [1], не имеющая до настоящего времени в мире аналогов, а также весь лазерный комплекс по совокупности параметров. В состав ЛТФК входит также современное диагностическое оборудование. Разработан ряд новых диагностических методов и аппаратура, таких как:

· комплекс аппаратуры для спектроскопии рентгеновского излучения в спектральном диапазоне энергий квантов от 1 до 10 кэВ с высоким спектральным разрешением

· интерферометрическая диагностика оптических характеристик  высокотемпературной лазерной плазмы  и динамики расширения поверхностного нанослоя вещества.

С помощью ЛТФК проводятся  фундаментальные физические исследования экстремальных состояний вещества при воздействии мощных фемтосекундных лазерных импульсов,  разработки нанотехнологий и технологий для микроэлектроники, биологии и медицины. В том числе проведены следующие исследования в области физики плазмы:  
· исследование оптических свойств неидеальной плазмы твердотельной плотности на начальной стадии нагрева и разлета при фемтосекундном лазерном воздействии на конденсированные среды [2]
· исследование параметров характеристического рентгеновского излучения [3]
· исследование сверхбыстрых процессов в полупроводниках в условиях образования электрон-дырочной плазмы с высокой концентрацией носителей при воздействии инфракрасных фемтосекундных лазерных импульсов [4].
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