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При изучении распределений концентрации плазмы токовых слоев, которые формировались в трехмерных (3D) магнитных конфигурациях с особой линией X типа, в присутствии продольной компоненты магнитного поля, направленной вдоль X линии, были обнаружены изогнутые асимметричные плазменные слои [1-3]. Асимметрия проявлялась наиболее отчетливо при формирование слоя в плазме с тяжелыми ионами, т.е. в условиях, когда двухжидкостные свойства плазмы должны были играть существенную роль [2,3]. Этот эффект был объяснен на основе генерации в слое токов Холла и их взаимодействия с продольной компонентой магнитного поля [2,3]. В отсутствие продольной компоненты магнитного поля всегда формируется плоский слой плазмы, а максимальные значения концентрации расположены в средней плоскости слоя (y=0) по всей его ширине. Характерной особенностью асимметричных слоев является отклонение боковых концов слоя от средней плоскости, и асимметрия плазменного слоя количественно определялась как величина такого отклонения на периферии слоя [2,3].

Цель настоящей работы состояла в изучении распределений плотности тока, главным образом в периферийных областях токовых слоев, сформированных в 3D магнитных конфигурациях. Полученные распределения плотности тока и их изменения во времени сравниваются с распределениями плотности плазмы.

Были проведены детальные измерения 3D магнитных полей, обусловленных электрическими токами в плазме, что позволило найти распределения тока в слое в последовательные моменты времени [4]. На раннем этапе развития слоя максимумы плотности тока отклоняются от средней плоскости на краях слоя, и направление отклонения зависит от направления исходного продольного магнитного поля. Максимальная плотность тока на краях слоя со временем увеличивается, тогда как отклонение максимального значении тока от средней плоскости уменьшается и в конечном итоге стремится к нулю. Это характерно для обоих начальных направлений исходного продольного магнитного поля. Величина отклонения максимума плотности тока на краю слоя удовлетворительно согласуется с величиной отклонения максимума концентрации плазмы от средней плоскости.
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