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Экспериментальные исследования динамики плазмы токовых слоев в двумерных и трехмерных магнитных конфигурациях при разряде в аргоне
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В настоящей работе определены температуры электронной и ионной компонент плазмы, обнаружены направленные движения плазмы вдоль поверхности токового слоя, измерена их скорость. В экспериментах использовалась двухканальная схема измерений, позволившая регистрировать профили спектральных линий одновременно в двух направлениях, благодаря чему удалось выделить направленные скорости ионов аргона на фоне тепловых, при том, что в условиях нашего эксперимента они сравнимы по величине.

Формирование токовых слоев проводилось в двумерных (2D) магнитных полях с нулевой линией и трехмерных (3D) магнитных полях с особой линией Х типа в установке ТС-3D [1]. Начальная плазма создавалась при пробое рабочего газа – аргона – в магнитном поле, поперечный градиент которого составлял h = 0.4 – 0.6 кГс/см, а продольная компонента магнитного поля, направленная вдоль Х линии, изменялась в пределах: Вz = 0 – 6 кГс. Максимальное значение тока плазмы, который вызывал формирование токового слоя, варьировалось в пределах Jz ( 50 – 70 кА.

Благодаря непосредственному измерению температур электронов и ионов, в работе впервые определен средний заряд ионов, эффективная температура плазмы в различных условиях, а также получены реалистичные оценки величин продольного магнитного поля, захваченного в пределы токового слоя [2-4].
Работа выполнена при поддержке РФФИ (проект 07-02-01409), и гранта Президента РФ (НШ-5382.2006.2).
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