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Анализ функций распределения, выполненный в работе [1] на основе результатов численного моделирования дрейфа ионов методом Монте Карло и молекулярной динамики [2], показывает, что при дрейфе тяжелых ионов в легком газе происходит подавление разогрева ионов в электрическом поле и формирование при достаточно высокой напряженности электрического поля сверхзвукового ионного потока. Этот результат позволяет прогнозировать сильное влияние состава газа на характеристики плазменно-пылевых структур в разрядах. А именно, получать те особенности, которые обусловлены сверхзвуковым характером течения – конус Маха, анизотропию взаимодействия пылинок и т.д.

Использование разряда в гелии с добавкой незначительного количества тяжелого газа (например, криптона, ксенона) или паров металлов с большим атомным весом (цезия, ртути и т.д.) позволит получить резкое изменение характеристик ионного потока и следует ожидать значительного изменения свойств пылевых структур в таком разряде. Кстати, незначительное наличие примеси в рабочих газах также может приводить к сильному (и неконтролируемому) изменению свойств разряда.

Другой способ значительного изменения свойств ионного потока в плазме газового разряда – это создание потока легких ионов в тяжелом газе. В этом случае ситуация будет обратная – дрейфовая скорость ионов будет  значительно меньше тепловой и соответственно, можно прогнозировать значительное уменьшение силы ионного увлечения. А поскольку сила ионного увлечения является одной из основных, то ее подавление может приводить к радикальному изменению характеристик пылевых структур.

С целью создания такого потока можно организовать разряд в тяжелом газе (ксеноне, криптоне, аргоне и т.д.) с добавлением легко ионизуемых паров легкого металла (лития, калия). В качестве легких ионов может быть и водород, но его высокий потенциал ионизации делает проблематичной организацию такого разряда.  
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