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В работе исследовалась криогенная пылевая плазма тлеющего разряда постоянного тока при температуре стенок газоразрядной трубки в диапазоне 4.2-77 К [1, 2].  Экспериментально показана сильная зависимость параметров плазменно-пылевых структур от температуры разряда, в частности, наблюдались увеличения кинетической энергии (в несколько раз) и плотности пылевой подсистемы (на несколько порядков) при понижении температуры разряда до 4.2 К.

Исследован механизм уменьшения средних межчастичных расстояний при понижении температуры нейтрального газа в разряде. Проведены оценки заряда пылевых частиц в сверхплотных пылевых образованиях при 4.2 К и показателя неидеальности пылевой подсистемы при криогенных температурах стенок газоразрядной трубки.

Из-за сильной нелинейности для задачи расчета динамики частиц плазмы вблизи пылинки предпочтительным является прямое численное моделирование из первых принципов. Интегрирование уравнений движения частиц представляет собой численный эксперимент, позволяющий получить даже более полную информацию, чем натурный эксперимент. 

Задача исследовалась методом частиц в ячейке [3]. Рассчитывалась динамика плазменных ионов, электронов, совместно с уравнением для электрического поля. Рассчитывалась зарядка пылинки, флуктуации ее заряда, электронная и ионная плотности вокруг нее. Исследовалась величина заряда пылинки и его флуктуации в зависимости от температуры и давления газа, а также от плотности пылевых частиц [4].

Результаты численных расчетов позволяют анализировать кинетику процессов зарядки пылинок при низких температурах газа и влияние криогенных температур на экранирование заряда пылинок и их плотность в плазменно-пылевых структурах.
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