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Рассматриваются электростатические дрейфовые неустойчивости в поверхностном слое плазмы обращенной магнитной конфигурации (FRC). Под поверхностным слоем здесь понимается узкий слой вблизи  сепаратрисы, в котором возможно существование электростатических волн.

К настоящему времени отсутствует ясность относительно типов неустойчивостей, вызывающих интенсивный аномальный транспорт в обращенных магнитных конфигурациях (FRC). Достаточно подробные данные о колебаниях в поверхностном слое FRC-плазмы можно найти в работе [1], посвященной экспериментам на установке TRX-2. Эта работа не отвечает на вопрос о типе волн. Довольно большое количество теоретических работ было посвящено анализу нижне-гибридным дрейфовым неустойчивостям в FRC (см. обзор [2]), так как такой тип неустойчивостей наблюдался в тэта-пинчах, – разрядах, близких по природе к FRC. Однако ряд экспериментальных данных не подтверждает наличие такого рода неустойчивостей в FRC [1, 3]. В [4, 5] исследовались дрейфово-диссипативные неустойчивости. Однако, согласно [5], этот тип неустойчивостей не развивается в FRC.
В данной работе применительно к FRC анализируется возможность развития различных типов бесстолкновительных дрейфовых неустойчивостей: неустойчивостей, связанных с  градиентом плотности плазмы, ионной и электронной температурно-градиентных (ITG и ETG) неустойчивостей. Анализ выполнен в электростатическом приближении на основе решения системы уравнений Власова–Пуассона интегрированием по невозмущённым траекториям. В результате получены дисперсионные уравнения для указанных типов  неустойчивостей.

Отметим, что входящая в дисперсионные уравнения плазменная дисперсионная функция рассчитывалась численно, не прибегая к известным аппроксимациям. Расчёты показали, что использование аппроксимаций приводит к существенным ошибкам.

Анализ результатов применительно к условиям TRX-2 показал, что для  вызываемых градиентом плотности и ITG-неустойчивостей имеются ограничения, связанные с малой длиной установки (L~1 м). Необходимое условие для развития ETG-неустойчивости выполняется. Для мод, удовлетворяющих такому условию, выполнены подробные численные исследования. Полученные расчётные результаты согласуются с данными эксперимента [1] как по значениям волнового вектора ky (30…240 см–1), так и по частотам (10…40 МГц).
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