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XXXV Международная (Звенигородская) конференция по физике плазмы и УТС,  11 – 15 февраля 2008 г.


Особенности распространения и затухания быстрой магнитозвуковой волны в водородной плазме в магнитной ловушке стеллараторного типа

А.И. Мещеряков, А.Е. Морозов, А.А. Голиков

Институт Общей Физики им. А М Прохорова РАН, Москва, Россия, meshch@fpl.gpi.ru
В данной работе исследуются процессы распространения и затухания волн, возбуждаемых полоидальной антенной в водородной плазме на частоте ионного циклотронного резонанса в режиме омического нагрева стелларатора Л-2М. Выполнено измерение продольной компоненты волнового вектора быстрых магнитозвуковых волн и продольной длины затухания этих волн. Измерены зависимости сопротивления излучения антенны от плотности плазмы. Подобные комплексные измерения не проводились ранее в экспериментах по ИЦР нагреву водородной плазмы на первой гармонике ионной циклотронной частоты в тороидальных магнитных ловушках. Они помогут выявить особенности распространения и затухания БМЗВ в тороидальной плазме стелларатора, имеющей сложную трехмерную структуру магнитных поверхностей и подобрать оптимальные условия для ионного циклотронного нагрева водородной плазмы. 

Зависимость длины затухания БМЗ волн от величины магнитного поля показывает сильное затухание этих волн в условиях, когда зона ионного циклотронного резонанса расположена в центре плазменного столба.

 Измерение фазовой скорости волн подтверждает, что в плазме стелларатора Л-2М при плотности плазмы <ne> = (1.0-2.0)*1019 м-3 возбуждаются БМЗ волны. Спектральная кривая, то есть зависимость k|| = f(ne) измерена в режиме омического нагрева (рис.1). В рамках модели холодной бесстолкновительной плазмы для одномерной цилиндрической геометрии выполнено моделирование процессов распространения быстрых магнитозвуковых волн. Обнаружено сильное влияние профиля плотности плазмы на спектр возбуждаемых волн. Получено хорошее согласие расчетных спектральных кривых и экспериментальных точек (рис.1)для тороидального магнитного поля  соответствующего расположению ионного циклотронного резонанса в центре плазмы. 

Работа выполнена при финансовой поддержке гранта Российского фонда фундаментальных исследований (проект № 07-02-13578 офи_ц) и гранта Президента РФ НШ-5382.2006.2.
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