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В работе исследуется зависимость вида профилей основных плазменных параметров и плотности примеси, а также профилей транспортных коэффициентов тепла и частиц от места приложения дополнительного ЭЦ нагрева. Для случаев центрального и нецентрального нагрева проводится сравнение экспериментальных данных по эволюции профилей электронной плотности, температуры и плотности примеси при включении дополнительного ЭЦ нагрева в режимах с напуском аргона. С помощью кода АСТРА и кода для транспорта примесей рассчитываются транспортные коэффициенты частиц и тепла, а также профиль q. 

Рабочие параметры при центральном ЭЦ нагреве–ток плазмы I=250kA, магнитное поле B=2.5T; температура и плотность электронов в центре плазменного шнура Te(0)=1кэВ, ne(0)=4*1013 см-3 соответственно, мощность центрального ЭЦ нагрева - 0.9 МВт. При нецентральном нагреве- I=180kA, B=2.3T, Te(0)=1кэВ, ne(0)=3.5*1013 см-3 , мощность ЭЦ нагрева –0.65МВт при =0.4. 

Анализ экспериментальных данных показывает, что, несмотря на различие профилей электронной температуры (температура в центре увеличивается почти вдвое при центральном нагреве и сохраняется практически неизменной при нецентральном ЭЦ нагреве), в обоих случаях происходит уплощение профилей плотности как электронов, так и ионов примеси с уменьшением значения плотности в центре плазменного шнура в режимах с ЭЦ нагревом по сравнению с омическим режимом. Согласно расчетам транспортных коэффициентов, в обоих случаях увеличивается диффузия ионов по всему радиусу плазменного шнура с одновременным уменьшением пинчевой скорости. Помимо стационарных режимов в докладе рассматриваются переходные процессы при включении ЭЦ нагрева. Для центрального нагрева существует различие во временном ходе центральных значений плотности плазмы и плотности примеси, связанное с перестройкой магнитного равновесия. 
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