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XXXV Международная (Звенигородская) конференция по физике плазмы и УТС,  11 – 15 февраля 2008 г.


СИСТЕМА ВНЕШНИХ СЕДЛОВЫХ ОБМОТОК ДЛЯ УПРАВЛЕНИЯ МГД ВОЗМУЩЕНИЯМИ В ПЛАЗМЕ ТОКАМАКА Т-10
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Рассматриваются различные варианты оборудования внешних обмоток для генерации винтовых магнитных полей в токамаке Т-10. Система внешних обмоток на токамаке Т-10 предназначена для управления МГД возмущениями и для компенсации рассеянных магнитных полей. Приводятся результаты расчетов магнитной конфигурации токамака при различных токах в управляющих обмотках. Проведены модельные расчеты эффекта дестабилизации запертых мод в режимах плазмы типичных для экспериментов на Т-10. Приводятся требования к системам питания и управления внешними обмотками. В качестве основного варианта, рассматривается система, состоящая из восьми обмоток, расположенных вне вакуумной камеры токамака симметрично сверху и снизу относительно экваториальной плоскости тора. Анализируются результаты первых экспериментов с модельной обмоткой. Проводится сравнение пространственной структуры магнитных полей, измеренных в эксперименте с результатами расчетов магнитной конфигурации, при различных токах в седловых обмотках. На основе моделирования тиринг-мод в вязкой вращающейся плазме (код PLASCON) рассматриваются требования к амплитудно-частотным характеристикам системы питания. Приводится программа предварительных экспериментов по измерению трехмерных распределений параметров плазмы внутри магнитных островов.

Работа выполнена при содействии РФФИ (Грант 07-02-13628).

Рис.2. Результаты расчетов магнитных полей для базового варианта обмоток V1 при управляющих токах Ic=10kA (Ip=0.3MA, bp=0.3, li=1.5, Bj=2.5T).
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Рис.1. Схематический вид седловых обмоток (V1).
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