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Для исследования полоидального вращения плазмы в токамаках широкое применение находит допплеровская рефлектометрия [1, 2]. Интерес к использованию данного метода связан с необходимостью исследования шира полоидального вращения при возникновении транспортных барьеров. Одночастотные допплеровские рефлектометры с последовательной перестройкой частоты зондирования от разряда к разряду обычно не позволяют получить надежные данные о шире скорости из-за плохой воспроизводимости условий разрядов токамака. Использование рефлектометров с последовательной перестройкой частоты в одном и том же разряде не позволяет исследовать быстрые изменения шира скорости. Для надежного определения эволюции радиального профиля скорости был разработан двухчастотный допплеровский рефлектометр [3]. В докладе представлены результаты первых экспериментов, проведенных на токамаке ТУМАН-3М с использованием двухчастотного допплеровского рефлектометра.

Зондирование плазмы осуществлялось излучением О-моды одновременно на двух частотах, разнесенных на 1.8 ГГц. Частоты зондирования плазмы находились в пределах 17-25 ГГц, что соответствует положению отсечек вблизи периферийного транспортного барьера на токамаке ТУМАН-3М [1]. Частота 1.8 ГГц являлась также промежуточной частой для гетеродинного приема обратно рассеянного излучения [3]. Угол наклона зондирующих пучков относительно нормали к поверхности равного коэффициента преломления составлял 50-150. 

Измерения полоидальной скорости с помощью допплеровского рефлектометра проводились в различных режимах работы токамака ТУМАН-3М – в режиме омического нагрева, при переходе в Н-моду, при инжекции нейтральных атомов вдоль и против направления плазменного тока. Примечательно, что уже в первых экспериментах удалось зарегистрировать при переходе в омическую Н-моду возникновение шира вращения, которое проявлялось, как появление разности допплеровских частотных сдвигов при зондировании плазмы на двух различных частотах. Использование двух частот зондирования позволило оценить время возникновения шира скорости, что является важным при идентификации характера перехода к улучшенному удержанию. 

Исследование было выполнено при поддержке РФФИ (грант 02-02-17589) и  гранта НШ-5149.2006.2. 
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