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В последнее время для объяснения аномального переноса в тороидальных системах рассматривается коротковолновая турбулентность, вызванная ETG неустойчивостью (см. например, [1-3]). На стеллараторах Л-2М и LHD коротковолновая турбулентность (k(((тете/(е~0,1-0,2) была зарегистрирована с помощью брэгговского рассеяния излучения гиротрона на первой и второй гармониках [4,5]. Возбуждение коротковолновой турбулентности (k((те/(е~0,3-0,4) в плазме токамака ФТ-2 было изучено методом усиленного рассеяния [6].

В настоящем докладе представлены результаты изучения изменений коротковолновой турбулентности, измеренной брэгговским рассеянием второй гармоники гиротрона (k((40 см-1, k((тe/(е(0,2) и длинноволновых флуктуаций плазмы, измеренных малоугловым рассеянием на первой гармонике гиротрона  (k((1(1,5 см-1, k((тi/(i(0,1).  Измерения проводились .при увеличении мощности ЭЦР нагрева от 100 до 200 кВт и при ограничении поперечника плазменного шнура с помощью секторного лимитера.

Было установлено, что Фурье-спектры рассеянного излучения как при брэгговском, так и при малоугловом рассеянии представляют собой экспоненциально спадающие спектры в интервале частот от 5 кГц до 1 МГц, на непрерывном фоне которых видны слабовыраженные широкие полосы. Двукратное увеличение мощности ЭЦР нагрева вызывает увеличение спектральной плотности шумов в 1,5(2 раза во всем интервале регистрируемых частот. При этом зарегистрировано и увеличение температуры электронов в 1,5 раза в области, из которой принимается брэгговское рассеяние. Введение в плазму секторного лимитера на глубину до 2 см ведет, с одной стороны, к уменьшению температуры электронов примерно в 1,5 раза, а с другой к возрастанию спектральной плотности шумов в 1,5(2 раза в интервале частот 10-150 кГц, как  для k((40 см-1 , так и  k((1(1,5 см-1. В  спектрах брэгговского рассеяния (k((40 см-1) было обнаружено увеличение интенсивности отдельных спектральных полос, выделяющихся на фоне экспоненциально спадающего спектра, из области, расположенной ближе к центру шнура r/а = 0,3(0,4 по сравнению со спектрами из области r/а = 0,5(0,6. Спектры малоуглового рассеяния  (k((1(1,5 см-1)  аналогичны спектрам брэгговского рассеяния из области r/а = 0,3(0,4.  Оценки показали, что при r/a( 0,3(0,6 в Л-2М выполнены условия для развития ETG неустойчивости. Можно предположить, что наблюдение изменений температуры электронов и спектральной интенсивности коротковолновой турбулентности с изменением мощности ЭЦР нагрева и пристеночных условий свидетельствуют о существовании взаимосвязи процессов переноса и коротковолновой турбулентности.
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