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Топология магнитных силовых линий в тороидальных магнитных ловушках определяет удерживающие свойства ловушек плазмы. В 2007 г на торсатроне "Ураган-2М" (l=2, m=4, торсатрон с дополнительным тороидальным полем и мультипольностью системы колец компенсационного вертикального поля р=8) было усилено радиальное крепление винтовой намотки дополнительным замоноличиванием в нем свободного пространства по малому радиусу. Для модернизации силового крепления винтовой намотки необходимо было выполнить полную разборку магнитной системы, силового тороидального каркаса и вакуумной камеры. После выполнения силового укрепления винтовой обмотки установка была собрана, испытана и с модифицированной вакуумной системой откачки была подготовлена к измерениям вакуумных магнитных поверхностей спустя 12 лет после первых измерений. Несмотря на все принятые технические меры, направленные на обеспечение точности изготовления магнитной системы, неизбежны малые отклонения от проектных данных. По этой причине вакуумное магнитное поле торсатрона с продольным магнитным полем "У-2М" было тщательно исследовано.

Торсатрон "У-2М" исследовался современным наглядным методом сканирующего люминесцентного стержня. Регистрация светящихся контуров магнитных поверхностей производилась в тангенциальном направлении с помощью фотокамеры (“Polaroid”, Model 405) и CCD камеры “Canon”-350D.

Определено, что магнитная конфигурация обладает магнитными поверхностями с довольно большой площадью поперечного сечения. В вакуумной камере, в которой могут расположиться расчетные магнитные поверхности со средним радиусом r =22 см, регистрируются режимы со средним радиусом последней магнитной поверхности a ≈20.5 см (К( =0.31, <B
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>/В0 ≈ 1.85%, 2.55%, 3.26%). Измерены изменения среднего радиуса области удержания, положения магнитной оси ( в зависимости от используемого соотношения между винтовым тороидальным полем и дополнительным тороидальным полем К( и от <B(>/В0. Получена полная топография магнитных поверхностей с вертикальным расположением в полоидальном сечении тора для выбранных режимов. Наиболее тщательному исследованию влияния управляющего вертикального поля на основные характеристики конфигурации подверглись режимы, в которых отсутствуют магнитные острова.

Проведены эксперименты по ВЧ созданию плазмы в исследованных режимах магнитной конфигурации. Показано, что в широких пределах по К( (0.295 ≤ К( ≤ 0.4) форма и положение плазменного шнура определяются режимами магнитной конфигурации, что обеспечивает возможности последующих исследований их влияния на удержание плазмы.
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