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В настоящее время в Российской Федерации происходит подъем промышленного производства. При высоких темпах роста промышленности повышается потребление ресурсов: водных, энергетических, топливных. Высокие затраты водных ресурсов приводят к повышению требований к приему отработанных (сточных) вод предприятий. Одним из альтернативных методов очистки сточных вод от органических примесей можно рассматривать электрический разряд, горящий в объеме обрабатываемого раствора.

В данной работе мы представляем исследование воздействия диафрагменного электрического разряда на растворы органических красителей, используемых на текстильных предприятиях. Обрабатывались растворы красителя метиленового голубого с концентрацией 0,5 – 13 мг/л. В качестве добавочных электролитов использовались растворы NaCl (конц. 0,5 г/л), Na2CO3 (конц. 0,5 г/л), HNO3 (pH=1.6), и NaOH (pH=12). Параметры разряда составляли: I=60-200 мА, U=800-1000 В, время обработки менялось от 35 до 160 минут. Деструкция красителя регистрировалась с использованием спектрофотометра СФ 103 в диапазоне 190-750 нм (λmax=667 нм).

Экспериментальные данные показали, что природа добавочного электролита оказывает заметное влияние на степень деструкции красителя метиленового голубого (рис. 1). Так, в случае использования азотной кислоты, в качестве добавочного электролита, 95% деструкция наблюдается после 20 минутного воздействия разряда, в то время как добавление соли или соды приводило к увеличению времени до 120 минут.
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	Рис. 1. Влияние природы электролита на степень деструкции красителя метиленового голубого в процессе воздействия диафрагменного разряда. Концентрация красителя 2 мг/л, ток разряда 60-70 мА, напряжение 1000 В.
	Рис. 2. Сравнительная кинетика деструкции красителя метиленового голубого при разных начальных значениях кислотности раствора. Концентрация красителя 4 мг/л.


В ходе экспериментов нами было установлено, что начальная кислотность раствора оказывает заметное влияние на величину времени, за которое происходит 90-95% деструкция красителя (рис.2). Кинетические кривые деструкции красителя мы описали экспоненциальными функциями ,которые позволили сделать оценку характерного времени полудеструкции. Данные показали, что значения характерного времени зависят от начальной кислотности (щелочности) среды.
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