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Зет-пинч в среде тяжёлых элементов является одним из наиболее удачных источников линейчатого излучения многозарядных ионов в области вакуумного ультрафиолета (ВУФ) и мягкого рентгена. Продемонстрирована возможность успешного применения микропинчевого разряда как источника мягкого рентгеновского излучения для рентгенолитографии и рентгеновской микроскопии. Интерес к рентгеновской микроскопии обусловлен ограниченными возможностями применения электронной микроскопии для исследования биологических объектов. Можно также указать на применение микропинчевого разряда для модификации поверхности при воздействии на неё потоков коротковолнового излучения и плазмы; в качестве источника СВЧ-излучения; для создания активной среды лазеров ВУФ и рентгеновского диапазона; для тенеграфии и рентгеноструктурного анализа быстропротекающих процессов в конденсированных средах.

Оптимизация зет-пинча в среде тяжёлых элементов для различных приложений стимулирует интерес к исследованию процессов эрозии материала электродов и переноса вещества в электроразрядном устройстве. Указанные процессы определяют формирование пространственной и временной структуры токов и магнитных полей, параметров плазмообразующего вещества в разряде.

Изучая процессы формирования плазменной среды разряда, авторы уделили внимание возможности использования пинчевого разряда в качестве источника потоков металлической плазмы для нанесения плёнок (в том числе аморфных) и внедрения частиц в поверхностный слой мишени, генерации импульсов давления, образования микрочастиц размерами 10(100 мкм. Проведённые исследования показали, что наиболее эффективным оказался механизм образования потоков вещества из области разряда не в результате испарения с поверхности электродов, а распыления потоком плазмы материала мишени. Были определены параметры плазменных потоков (плотность, электронная температура, распределение частиц по энергиям) с использованием различных средств и методов диагностики.

Потоки плазмы из области зет-пинчевого разряда в среде тяжёлых элементов могут быть использованы для моделирования процессов обтекания тел различной формы гиперзвуковыми газовыми струями. Оценки показали, что частицы размерами 10(100 мкм могут ускоряться потоком плазмы до скоростей (1(3)(103 м/с.
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