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Приводятся результаты экспериментов по исследованию СВЧ разряда в сверхзвуковой струе воздуха. Разряд возбуждается полем линейно-поляризованного квазиоптического электромагнитного (ЭМ) пучка, уровень электрической составляющей поля которого E0 существенно меньше критического пробойного уровня Ecr , необходимого для неинициированного пробоя воздуха при установленном его давлении p. Разряд инициируется параллельным вектору E0 резонансным цилиндрическим ЭМ вибратором. Внутренний цилиндрический канал вибратора является участком тракта формирования высокоскоростной струи воздуха с критическим сечением. Кормовой конец вибратора и диэлектрическая насадка на него образуют сверхзвуковое (СЗ) сопло. С выхода сопла в герметичной рабочей камере формируется затопленная воздушная СЗ струя. СВЧ разряд привязан к кормовому концу ЭМ вибратора. В экспериментах измеряется давление торможения потока pstag и его температура торможения Tstag в различных точках разрядного следа. Обработка результатов измерений позволяет оценить энергетическую эффективность взаимодействия разрядной плазмы с возбуждающим разряд ЭМ полем. 

Она характеризуется следующими основными параметрами. Длина волны ЭМ поля – λ ≈ 12.5 cm. Квазиоптический ЭМ пучок формируется рупором с излучающим прямоугольным раскрывом размеров 9х9 cm. Мощность ЭМ пучка PСВЧ ≈ 1kW. Длительность ЭМ излучения τСВЧ = 0.2s. На расстоянии H ≈ 9 cm от излучающего раскрыва расположен ЭМ вибратор длиной 2l = 49 mm и диаметром 2a =  4 mm. Величина поля в исходном ЭМ пучке в районе расположения вибратора E0 ≈ 100 V/cm. На кормовой конец вибратора одета кварцевая трубка внутренним диаметром dout = 4 mm, а наружным – 5.5 mm. Она выступает от конца вибратора на размер - 6 mm. Вибратор расположен над металлической плоскостью на расстоянии от нее h = 30 mm. Воздух истекает из баллона объемом Vb = 5.2∙103 cm3 . Начальное давление воздуха в баллоне p0 = 1 Атм. Давление в рабочей камере pc ≈ 100 Torr и регулируется. Время истечения – τfl = 0.6 s. Падение давления в баллоне за это время Δpb = 54 Torr. Внутренний канал в вибраторе имеет диаметр dcr = 2mm. Струя в выходном сечении тракта характеризуется исходным числом Маха М ≈ 3 при температуре газа Т ≈ 105 и статическом давлении р ≈ 20 Torr.

Эксперименты показали, что в такой экспериментальной постановке в кормовом следе вибратора зажигается привязанный к нему СВЧ разряд. 

Обработка измерений pstag и Tstag в плоскости y-z, перпендикулярной направлению потока и расположенной в спутном следе разряда на расстоянии х = 20 mm от выходного сечения тракта формирования струи, показали, что на нагрев воздуха в СВЧ разряде идет мощность Pdis ( 200 W. Этот результат показал, что эффективная площадь взаимодействия разрядной плазмы с ЭМ полем существенно превышает площадь продольного поперечного сечения разрядной области.
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