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Известно, что исследования формирования спектра многозарядных ионов лазерной плазмы проводились, в основном, при относительно малых углах падения лазерного излучения (α ~ 30 ÷ 450).

В данной работе нами приводятся экспериментальные результаты исследования особенностей формирования спектра многозарядных ионов Be, B, Al в пределах углов падения излучения лазера α = 18 ÷ 850. Эксперименты проводились на установке, которая описана в [1, 2]. Установка позволяет вращать лазерную головку вокруг мишенной камеры в диапазоне углов α = 18 ÷ 850. Плотность мощности излучения лазера регулировалась в пределах q = (0.1 ÷ 1000) ГВт/см2.

Экспериментально получен пакет масс-зарядовых спектров ионов Be, B, Al в широком энергетическом интервале при q = (0.1 ÷ 1000) ГВт/см2 и углов (α = 18 ÷ 850) воздействия излучения лазера на мишень. Установлен, что процесс формирования масс-зарядовых и энергетических спектров многозарядных ионов Be, B, Al имеет ряд особенностей в зависимости от угла воздействия излучения лазера на твердое тело. К ним относятся следующие:

- эффективность образования многозарядных ионов Be, B, Al падает с ростом угла воздействия излучения лазера от α = 180 до α = 850;

- увеличение угла воздействия излучения лазера от α = 180 до α = 850 приводит к уменьшению максимальной кратности заряда и интенсивности многозарядных ионов Be, B, Al;

- с ростом угла воздействия излучения лазера, энергетические спектры многозарядных ионов лазерной плазмы сужаются и сдвигаются в сторону низких энергий;

- при скользящем падении (α = 850) относительно α = 180 более полно отражается на масс-зарядовом спектре элементный состав слоя, адсорбированного на поверхности мишени Be, B, Al;

- энергетические спектры ионов микропримесей, относительно ионов Be, B, Al расположены в низкоэнергетическом диапазоне (Em ≤ 1.0 кэВ) и имеют довольно узкий спектр с максимумом распределения, который сильно зависит от α излучения лазера.

На основе полученных результатов исследования был предложен прибор – эффективный лазерный масс-спектрометр со скользящим падением излучения лазера для элементного анализа твердых тел [1].
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