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В технология модификации поверхностей  металлических материалов и их создания с заданными свойствами, в том числе с наноразмерной структурой, целесообразно использовать импульсные плазменные струи. Для их получения находят развитие и применение ускорители с коаксиальными электродами в виде пушки  Маршалла. В такой разрядной системе ускорение нагреваемого током рабочего газа и вещества осуществляется под действием пондеромоторных сил. Необходимая скорость плазменного поршня в пушке может достигать ≥104 м/с при разрядном токе и Iр≥20 кА [1]. 

В настоящей работе сообщается о создании технологического плазменного ускорителя, достоинством которого является простота и экономичность. Произведены пуско-наладочные работы. Достигнута удовлетворительная повторяемость параметров от импульса к импульсу. Проведены исследования установки по отработке и определению её оптимальных параметров в зависимости от энергии плазменного потока (зарядного напряжения конденсаторной батареи Uз), давления в рабочей камере р и расстояния от пушки до мишени (ℓп-м) .

В катодном режиме, когда на внутренний электрод коаксиальной пушки подавался отрицательный потенциал, а внешний заземлялся, на мишени после воздействия 100 импульсов при напряжении Uз ~10 кВ, давлении воздуха в камере р ~ 10 Па на расстоянии  ℓп-м ~100мм от пушки площадь плазменного потока составляла  ~ 10 см2. Площадь облучения плазмой определялась по пятну на мишени из стали 12Х18Н9Т диаметром 120 и толщиной 1 мм. В анодном режиме практически вся площадь мишени (~ 100 см2) подвергалась облучению. 

Исследования показали, что облученная площадь (S ≈ 8 см2) металлической мишени в катодном режиме подвержена модификации. Микротвердость на поверхности увеличилась относительно исходной на 25%, а на глубине h = 20мкм лишь на 10%. На стороне противоположной облучаемой, по-видимому, за счет эффекта дальнодействия [2], в отдельных точках микротвердость от исходной увеличилась почти на 40%.

В анодном режиме на облученной 100 импульсами плазмы мишени (ℓп-м ~100мм, р< 4Па, Uз ~ 10 кВ) с апертурой  ~ 100 см2  образуются пленки с оттенками от золотистого до фиолетового. Пленки могут быть обусловлены наличием в рабочей камере нитридов, карбидов и оксидов. Последние могут образоваться при плазменной реакции за счет взаимодействия атомов испарившихся металлов электродов пушки с азотом и кислородом воздуха и углеродом, обусловленным наличием масляной откачки, а также эрозией разделяющего электроды изолятора из органического стекла. О малой толщине свидетельствует прозрачность пленок, через которые  просматривается текстура (следы прокатки) металла.
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