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В докладе представлены результаты экспериментальных исследований плазмы, возникающей при инжекции мощной импульсной плазменной струи в сверхзвуковой поток пропан-воздушной смеси, с помощью метода зондов. В экспериментах использовалась баллонно-вакуумная аэродинамическая система кратковременного действия [1]. Сверхзвуковой (число Маха М=2) канал содержал секцию с обратным уступом, в котором размещался генератор плазмы. Плазма создавалась импульсным плазмотроном типа магнитоплазменного компрессора (МПК) с длительностью первого квазипериода (70 мкс. Для измерения концентрации использовался одиночный зонд, противозондом служили стенки канала. Измерения проводились на различных расстояниях от зоны инжекции струи ((0.1- 0.5 м). Для быстрого измерения ВАХ на зонд с помощью цифрового генератора непрерывно подавался гармонический сигнал, частота и амплитуда которого могли варьироваться в зависимости от конкретных условий. Сигналы зондового тока и напряжения смещения между зондами регистрировались запоминающим цифровым осциллографом, а затем на выбранном интервале времени строилась ВАХ или несколько последовательных ВАХ. 

В экспериментах была исследованы случаи инжекции плазменной струи в канал без потока при различных давлениях воздуха, инжекции в сверхзвуковой поток воздуха и в сверхзвуковой поток пропан-воздух. Давление воздуха в камере высокого давления Р0 менялось от 1 до 4 атм, камере низкого давления р от 10 до 760 Тор, давление пропана было фиксированным Рpr = 5 атм.

Пример осциллограммы зондового тока показан на рис.1а. Ее огибающая отражает изменение концентрации электронов во времени. Сравнение со случаем инжекции в канал с диэлектрическими стенками  показывает, что падение концентрации плазмы при движении в канале с металлическими стенками происходит быстрее. При инжекции в пропан-воздушный поток время существования плазмы выше по сравнению с воздушным потоком, что можно связать с воспламенением потока струей. В то же время ВАХ одиночного зонда во всех случаях отличаются достаточно слабо (рис.1б). Найденные из них значения концентрации ионов на расстояниях (10 - 15 см от зоны инжекции превышают 1013 см-3.
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