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Разработан инжектор электронов для плазмохимического реактора на базе пучково-плазменного разряда, обеспечивающего низкоэнергетичное бездефектное прецизионное травление диэлектрических покрытий и поверхности гетероструктурных полупроводниковых соединений AIII/BV, а также другие технологические применения.

Тип – электронная пушка Пирса с плоским катодом.

Расчётные параметры инжектора: ускоряющее напряжение до 3 кВ, ток накала до 20 А, ток эмиссии до 0.5 А,  диаметр пучка на входе в камеру 1–1,5 см. Камера инжектора отделена от реакторной камеры перепадной трубкой, обеспечивающей перепад вакуума в рабочих режимах на порядок. Сопровождение пучка на этом участке обеспечивается соленоидом, создающим поле на оси до 20 мТл. Для откачки всей системы  использована безмасляная схема, состоящая из турбомолекулярных насосов и спиральных форнасосов. 

В качестве источника электронов используется плоский катод LaB6 с косвенным нагревом. Конструкция предусматривает возможность как периодической замены катода, так и ремонта  в случае возникновения неисправностей. В конструкции пушки предусмотрена регулировка первеанса пушки. 

Так как аналитический расчёт не позволяет учесть конструктивных особенностей инжектора, было произведено компьютерное моделирование пушки при помощи кода KARAT, позволивший определить параметры пучка (коэффициент токо-прохождения; уровень радиальных пульсаций). 
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