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В работе в рамках временной задачи детально исследуется механизм насыщения двухпотоковой неустойчивости, обусловленный захватом пучка. Для этого используется одномерная численная модель, в которой плазма представляет собой набор невзаимодействующих осцилляторов с фиксированной частотой, а пучок моделируется макрочастицами, которые, проходя мимо осциллятора и сообщая ему толчок определенной величины, теряют часть своей энергии. Адекватность данной модели для описания  неустойчивости монохроматической волны подтверждается согласием численных расчетов с результатами, полученными в рамках двумерного полностью электромагнитного кода, в котором частицами моделируется не только пучок, но и плазма. Благодаря своей простоте модель осцилляторов позволяет с большим числом частиц и высокой точностью моделировать кинетический режим неустойчивости, для которого из-за малой величины инкремента выход неустойчивости на нелинейную стадию занимает достаточно продолжительное время.

Исследована зависимость инкремента от параметров пучка на переходе между кинетическим и гидродинамическим режимами одномерной двухпотоковой неустойчивости. Приведены корректирующие коэффициенты к общеизвестным приближенным выражениям для инкремента. Показано, что в широкой области параметров приближенные выражения завышают значение инкремента в несколько раз.

 Показано, что динамика развития неустойчивости на нелинейной стадии имеет универсальный характер не только в кинетическом пределе, но и в режимах, когда значительная доля частиц пучка оказывается в резонансе с волной. Исследована зависимость максимального значения амплитуды неустойчивой волны от инкремента и обнаружено отклонение этого закона от хорошо известной оценки даже в области применимости кинетического приближения. Показано, что при переходе к нелинейной стадии неустойчивости фазовая скорость волны в кинетическом режиме не меняется, в гидродинамическом ( в среднем уменьшается, а в переходном ( возрастает. Изучен также вопрос о влиянии модельного затухания на насыщение двухпотоковой неустойчивости. Показано, что даже малое (по сравнению с инкрементом) затухание сильно уменьшает максимальное значение амплитуды неустойчивой волны.
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