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Ранее мы показали с помощью теоретических и экспериментальных исследований и численного моделирования, что микроволны со стохастически прыгающей фазой (МВСПФ) отражаются меньше, главным образом проникая благодаря скачкам фазы волны; особенно при больших углах падения продольные и поперечные электрические поля в плазме близки по величине. Продольная энергия электронов и их температура увеличивается в несколько раз [1]. В 1992 г. Специалисты из Корполрации систем синтеза (Mэриленд) создали высокоэффективный источник света, работающий в квазисолнечном спектральном диапазоне и основанный на безэлектродном микроволновом газовом разряде в серосодержащей кювете. Для микроволновых разрядов в регулярных электромагнитных полях пороговое поле пробоя минимально, когда частота столкновений равна частоте электромагнитного поля. 
В данной работе мы предлагаем инициировать микроволновые разряды в различных газах МВСПФ. Преимущества этого метода следующие: (а) такие микроволны способны инициировать разряды при низких давлениях газа, потому что скачки фаз уменьшают диффузию электронов; (б) скачки фазы обеспечивают бесстолкновительный нагрев электронов и не сопровождаются потерями энергии в результате упругих и неупругих столкновений; (в) легко инициировать однородный микроволновый разряд, потому что микроволны со стохастическими скачками фазы могут глубже проникать в плазму сверхкритической плотности. Определены условия пробоя в аргоне, гелии, воздухе и газовых смесях микроволновым излучением нового типа плазменно-пучковых устройств, генерирующих интенсивное стохастическое микроволновоек излучение при взаимодействии электронных пучков с гибридными плазменными волноводами, которые разработаны и функционируют в ННЦ ХФТИ (см. в [1]). Рабочая частота генератора 450 MГц, средняя частота скачков фазы 
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с-1 . Важно иметь в виду, что, когда энергия электронов возрастает от нуля до энергии ионизации поперечное сечение для неупругих столкновений электронов с атомами аргона изменяется очень сильно (около 30 раз), достигая в максимуме в несколько раз больше, чем поперечное сечение ионизации, соответствующее энергии электрона 15–20 эВ. Это делает возможным инициировать разряд в аргоне МВСПФ при давлении 4 Пa, при этом  средняя частота скачков фазы сравнивается с частотой неупругих столкновений для энергии электронов, близкой к энергии ионизации. Работа в таких условиях имеет ряд вышеперечисленных достоинств. 
Наши численные расчеты и предварительные эксперименты показали, что микроволновый разряд в аргоне при давлении 4 Пa, обеспечивается напряженностью электрического поля около 25 В/см. Рабочая частота микроволн этой системы, 450 ± 50 MГц, соответствует стандарту, разрешенному для индустриальных, научных и медицинских приложений. 
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