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В США в Ливерморской лаборатории заканчивается создание лазера NIF для термоядерной вспышки мишени. Начало полномасштабных экспериментов намечено на 2009 год. Эксперименты с термоядерным выходом в 10 – 20 раз большим лазерной энергии планируются во второй половине 2010 года. 

Во Франции создается аналогичный лазер – LMJ. Подобные эксперименты по зажиганию мишени будут проведены на этом лазере с отставанием от США на 3 года. В Европе и Японии развиваются программы HiPER и FIREX, использующие идею быстрого зажигания – разделения процессов сжатия и нагрева мишени. Для этих целей создаются лазеры наносекундного диапазона длительности импульса с энергией 200 – 500 кДж (для сжатия), дополненные лазерами пикосекундного диапазона длительности импульса с энергией 50 – 100 кДж (для зажигания). 

Вероятность успешного проведения экспериментов по зажиганию мишеней в Ливерморской лаборатории в 2010 году оценивается достаточно высоко. Вполне вероятно, что через три года будет осуществлен термоядерный микровзрыв с выходом 1019 нейтронов (20 МДж термоядерной энергии). Такой результат будет стимулировать дальнейшее развитие работ по лазерному термоядерному синтезу. 

В докладе рассмотрены работы по осуществлению указанных выше программ, их современное состояние и ожидаемые результаты.
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