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Новые данные позволяют уточнить характер  эрозии, перепыления и удержания трития в ИТЭР и его режим на стадии с зажиганием. В работе выполнены соответствующие оценки для материалов, отобранных для ИТЭР, а также для возможных альтернативных решений.

Одобренный вариант материалов ИТЭР (Be/W) для стадии с зажиганием [1]. Число полных разрядов ИТЭР (D/T, 400 сек, Q=10) до достижения T-limit (700g Т) в результате накопления трития в напылённом слое Ве предполагается равным ≈3000. Показано [2,3], что распыления Ве и захват Т при n- облучении  в два раза большие, чем предполагалось в [1]. Поэтому можно говорить о T-limit ≈ 1000. Методов удаления  или обезгаживания Ве слоёв не разработано.Через каждые 3000 разрядов нужно заменять W- тайлы из-за накопления Т.
Гипотетический вариант «полностью вольфрамового ИТЭРа» [1]. На стадии с зажиганием, как и в предыдущем случае, через 3000 разрядов придётся разбирать дивертор. 
Гипотетический вариант «полностью графитового ИТЭРа» [4]. На основании опыта  токамака JT-60 указывается, что накопление Т в тайлах, и в осаждённых С слоях может быть минимальным. Для компенсации распыления тайлов предлагается подпылять углерод. Осаждаемый слой будет графитизироваться при последующих разрядах. 
«Графитовый ИТЭР» предоставит необходимое время для разработки методов  подавления ЭЛМов и срывов. Авторы не учитывают, что из-за высокой скорости эрозии графита потребуются частые  подпыления, а осаждённый слой будет ускоренно разрушаться.

Тайлы первой стенки и дивертора с защитным борокарбидным покрытием. Кристаллический карбид бора (B4C) имеет низкие величины химического распыления и радиационно-ускоренной сублимации. Скорость эрозии  намного ниже, чем у графитов, и не растёт до Т~14000С. Захват водорода в 2-3 раз меньше, чем в графиты и в CFC и насыщается при дозах ~1023 at/m2. Термически устойчиво на материалах с высокой теплопроводностью. На графите РГТ оно осталось целым, а температура не превысила 9400С  при облучении электронами с плотностью мощности 13 MW/m2[5]. Нанесение покрытия в плазме [6] со скоростью 1 мкм/мин было продемонстрировано в установке PISCES-В и в токамаке Т11-М. 
Покрытие карбида бора (10-30 μm)  уменьшит поступление примесей в плазму ИТЭР, предохранит тайлы от проникновения  и накопления в них трития. Восполнение покрытия будет производиться во время разрядов токамака введением рабочего вёщества в диверторную область. При использовании в диверторе тайлов из РГТ исключаются аварии при срывах. T-limit≥3000  достигается из-за накопления Т в осаждённых Т/В/С слоях. Однако обезгаживание таких слоёв и самого покрытия при Т≈ 500-600 К легко достижимо в  ИТЭР 
Таким образом, покрытие карбида бора, обеспечит большой срок работы ИТЭР на стадии зажигания без серьёзных затрат времени и усилий на восстановительные процедуры.
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