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Элементная основа импульсного генератора на индуктивном накопителе и комбинации вакуумного размыкателя и плазменного прерывателя тока
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Развитие наносекундной импульсной техники тераваттной мощности связано с проблемами первичного накопления энергии. В настоящее время генераторы такого рода основаны на емкостных накопителях (ЕН), которые обладают невысокой плотностью и высокой стоимостью [1],[2]. 

В работах [3], [4], [5] рассмотрен подход к генерации наносекундных импульсов тераваттной мощности на основе индуктивного накопителя. В основе генератора комбинация вакуумного размыкателя (ВР) и плазменного прерывателя тока (ППТ), которая позволяет уровнять максимально допустимые напряжения ВР И ППТ в режиме магнитной самоизоляции, а также их модификация предложенная в [6]. 
Вторая особенность конструкции - преобразование батареи паузы тока в генератор Аркадьева-Маркса, что позволяет принудительно оборвать паузу тока за время 2-3мкс, существенно снизить емкость противотоковых батарей и использовать его мощность для умножения тока в схеме с трансформаторным накопителем (ТН). Третья конструктивная особенность генератора связана со схемой умножения тока в ТН. При выводе энергии из вторичной обмотки используется эффект экранирования первичной обмотки на время вывода энергии из накопителя. При этом  коэффициент связи обратно пропорционален коэффициенту умножения тока [6].

Предложенная совокупность технических решений позволяет эффективно использовать ИН для генерации  мощных импульсов. В статье сделан акцент на конструктивные особенности противотоковых батарей, а также возможные варианты их применения, как с индуктивным накопителем, так и вариант с трансформаторным накопителем.
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