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В докладе представлены результаты экспериментальных исследований по инициированию перспективных ядерных реакций синтеза 6Li(d,()4He, 3He(d,p)4He, 11B(p,3(), 7Li(p,()4He наряду со стандартной реакцией D(d,n)3He в лазерной пикосекундной плазме при интенсивности лазерного излучения 2(1018 Вт/см2. Результаты экспериментов показали, что при указанной интенсивности выход перспективных ядерных реакций синтеза составил 2(103 ( 105 на один лазерный импульс.

Теоретически рассчитанные выходы данных реакций синтеза с использованием модели пучок-мишень находятся в разумном соответствии с экспериментальными результатами.

Впервые экспериментально продемонстрирована возможность инициирования перспективных ядерных реакций синтеза 6Li(d,()4He, 3He(d,p)4He, 11B(p,3(), 7Li(p,()4He в пикосекундной лазерной плазме при интенсивности лазерного излучения на уровне 1018 Вт/см2. Принципиальная важность такого результата связана с тем, что из более ранних теоретических оценок возможности инициирования данных реакций синтеза в лазерной плазме следовало, что требуемая интенсивность должна превышать значение 1019 Вт/см2 [1] и, следовательно, такие реакции могли бы исследоваться только с использованием крупных лазерных установок с мощностью в диапазоне 100 ТВт ( 1 ПВт. Количество таких установок крайне ограничено (не более 10 [2]), и они расположены в крупных лазерных центрах, таких как Резерфордовская лаборатория (Великобритания), Институт ядерной инженерии (Япония), Институт прикладной физики (Нижний Новгород) и т.д. Количество же лазерных установок 1 ( 10 ТВт мощности, обеспечивающих интенсивность в диапазоне 1018 ( 1019 Вт/см2, значительно больше, они расположены в научных и учебных институтах (университетах). Поэтому результаты наших экспериментов по инициированию перспективных термоядерных реакций открывают новые возможности для исследований в области ядерной физики на этих установках.
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