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На установке Анагара-5-1 исследуется сжатие многопроволочных сборок для разработки излучающих нагрузок по проекту «Байкал». Поскольку для электрофизических генераторов с током в десятки мегаампер масса вольфрамовых сборок слишком велика для получения наносекундных импульсов рентгеновского излучения проведены исследования сжатия сборок из Al и полимерных нитей. Показано отличие скорости плазмообразования в лайнерах из этих веществ и лайнерах из вольфрама. Приведены данные о сжатии комбинированных сборок из проволок и нитей из различных материалов.

Для сжимающихся лайнеров со сплошными пенными цилиндрами на оси проведено сравнение рентгеновских, оптических и средних токовых радиусов. Показано, что на стадии сжатия и удара внешнего лайнера об пену временное поведение всех трех видов радиусов подобно. На стадии сжатия и разлета видны различия в рентгеновских, оптических и электротехнических данных. Показано, что значительная часть энергии рентгеновского излучения возникает на расстоянии в несколько десятых долей радиуса от оси пинча.

Проведены исследования сжатия нецилиндрических лайнеров различных типов. 

На создающейся в ГНЦ РФ ТРИНИТИ установке МОЛ, где отрабатывается схема генерации импульса для проекта Байкал, подключен к индуктивному накопителю и запущен магнитный усилитель импульса.
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