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Как показывают теоретические оценки для будущих установок класса БАЙКАЛ (Россия), Х-1 (США) (ток >50 МА, t~100-200 нс) требуется использовать нагрузки (лайнеры) больших масс - >1-10 мг/см, чтобы согласовать параметры установки с временем сжатия плазмы на ось. На установках этого поколения большая масса нагрузки и, соответственно, большая масса пинча, образующегося при сжатии плазмы на ось во время имплозии лайнеров, может ограничить полный выход мягкого рентгеновского излучения в области до 500 эВ, требующегося для сжатия термоядерной мишени. Для повышения выхода излучения потребуется использование в качестве плазмообразующего вещества веществ с малым Z, например, таких как бериллий (Z=4), углерод (Z=6), литий (Z=3) и др. Для возможности такой смены плазмообразующего вещества проводятся исследования по сжатию нагрузок из различных материалов, например  [1, 2].

По сравнению с вольфрамом бериллий является токсичным веществом, что сильно осложняет его применение. С другой стороны, в наших экспериментах использовались лайнеры из веществ с малым Z – пена агар-агар или капроновое волокно. Хотя бериллиевый лайнер будет обладать начальной проводимостью, а пена агар-агар или капроновое волокно не обладают проводимостью, данные эксперименты имеют важное значение для понимания физики имплозии лайнеров из таких веществ и выхода мягкого рентгеновского излучения.

В работе представлены результаты исследований имплозии и сжатого состояния волоконных и пенных цилиндрических лайнеров из веществ с малым Z на установке Ангара-5-1 при токе до 3-4 МА. Нагрузкой служили волоконные сборки из 8-60 капроновых волокон диаметром 25 мкм, полной погонной массой 88-330 мкг/см, а также полые пенные цилиндры из агар-агара подобной массы.
Работа выполнена при финансовой поддержке: грант РФФИ 07-02-00336а, грант фонда «Научный потенциал».
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