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В ГНЦ РФ ТРИНИТИ создается электрофизическая установка МОЛ, предназначенная для практической проверки основных принципов усиления  мощности электрического импульса в системе питания на основе индуктивных накопителей энергии (ИН). Установка является аналогом одного модуля проектируемой установки инерциального термоядерного синтеза БАЙКАЛ [1].

Первый каскад установки МОЛ с секционированным накопителем ИН-1 энергоемкостью 12.5 МДж работает по принципу умножения тока [2]. Второй каскад, магнитный усилитель (МУ), построен на основе разработанного в ГНЦ РФ ТРИНИТИ многосекционного ИН энергоемкостью 6 МДж, включенного по автотрансформаторной схеме [3]. В докладе обсуждается работа основных элементов установки и приведены результаты экспериментов, в которых получено усиление амплитуды тока с 20 кА при зарядке первого каскада до 1.6 МА в магнитном усилителе. 

Используемые на установке МОЛ взрывные коммутирующие устройства были спроектированы в НИИЭФА им. Д.В. Ефремова (г. Санкт-Петербург) и доведены до требуемых параметров на специальном стенде на установке МОЛ [4]. В настоящее время идет проработка выходного каскада МУ, в схеме передачи энергии которого будут применены размыкатели тока на основе электрически взрываемых проводников, работа которых ранее была исследована на экспериментальном макете [3]. 
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