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ДИССОЦИАЦИя МОЛЕКУЛ КИСЛОРОДА В ТЛЕЮЩЕМ РАЗРЯДЕ ПОСТОЯННОГО ТОКА в смеси О2 + Ar
И.В. Холодков, Н.В. Холодкова, И.Н. Бровикова
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Низкотемпературная кислородсодержащая плазма находит широкое применение в технологии, как для травления, так и для модификации поверхности различных материалов. Одним из возможных путей интенсификации плазмохимических процессов является использование смесей химически активных газов с инертными добавками, таким как аргон.
Измерения проводились в цилиндрическом реакторе внутренним диаметром 1,5 cм из молибденового стекла [1]. Длина положительного столба тлеющего разряда постоянного тока могла меняться при перемещении анода вдоль разрядной трубки. Диапазон давлений газа составлял 50-300 Па, токов разряда – 10-80 мА. Атомы кислорода О(3Р), образованные в плазме O2-Ar, выносились потоком газа через кварцевую трубку диаметром 0,96 см и регистрировались методом ЭПР.
Концентрация атомов кислорода монотонно убывает с уменьшением содержания кислорода в смеси, при этом степень диссоциации молекул O2 возрастает, как показал эксперимент, в 3 раза (рис. 1). Наблюдаемое расхождение эксперимента с расчетом не удается объяснить погрешностью в определении температуры газа в нашей работе и в [2].

Оценка константы скорости процесса диссоциации молекул кислорода электронным ударом (рис. 2) и согласие ее значений с расчетом [2] показали, что основным механизмом образования атомов кислорода в плазме чистого кислорода, так и в плазме смеси O2 + Ar является диссоциация молекул кислорода прямым электронным ударом.
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	Рис. 1. Концентрация атомов кислорода в плазме и степень диссоциации О2 при разных составах газовой смеси (200 Па, 50 мА). Точки – эксперимент; линия – расчет [2].
	Рис. 2. Константы скоростей процессов 
1 – O2 + e ( 2O(3P) + e; 2 – O2 + e ( O2+ + 2e. Точки – расчет из экспериментально измеренных скоростей образования; 
линии – расчет [2].
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