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Как известно, в разряде образуются устойчивые молекулы и молекулярные ионы [1], которые существенно изменяют внутренние параметры и общий характер развития процессов ионизации, что отражается на: напряжении пробоя U0; времени запаздывания пробоя (з; длительности кратковременного  объемного разряда (ОР); скорости роста первого ионизационного коэффициента (.

Для отражения физической картины, когда продукты химической реакции уносятся из зоны разряда, и сравнения с результатами в стационарном газе нами были проведены эксперименты в потоке газа при давлении р=100 Тор при непрерывном обновлении его состава за время ( 10-3 – 10-4с. Для этого в кварцевой трубке располагались электроды, обеспечивающие поток, и, составляющие однородные электрические поля до расстояний (1см. Подавались импульсы необходимой амплитуды, формируемые разрядом емкости 0,01 мкФ при фронте импульса ( 5(10-8с. Трубка с электродами помещалась и соленоид типа Гельмгольца, который позволял достигать напряженность импульсного продольного магнитного поля Н до 80 кЭ при разряде емкости 500 мкФ, заряжаемой до3 кВ.

Результаты показывают, что в отличие от известного явления при таких  скоростях потока Uп не наблюдается рост U0 с ростом Н и числа тренировочных пробоев n. В воздухе наблюдается слабо заметный рост зависимости U0 = f(H,n). Считаем, что изменение U0 с ростом n и Н в стационарном газе обусловлен чисто объемными процессами, связанными с образованием молекулярного гелия, что и тормозит развитие ( из-за потерь на различного рода вращательных и колебательных уровнях. Это подтверждалось и тем, что замена электродов не влияла на ход U0 = f(H). Кроме того, в стационарном газе после n ( 100 возрастала интенсивность линии молекулярного гелия 465 нм до (1,7 раз, что не наблюдалась в потоке.

При таунсеендовском  пробое (з ( 10-6 с, а при стримерном - (з (10-7с. В потоке газа при различных значениях напряжений пробоя Uпр, когда обеспечивался переход одного меха​низма в другой, зависимость (з = f(H) носила убывающий характер в отличие от экстремального [2]. Для оценки пространственно-временного распределения ионизационных процессов в пределах отдельной  лавины рассчитывались  критические параметры, пользуясь известным распределением [3]. Получили, что деформация головки лавины в продольном Н существенно влияет на ход (з = f(H) при одно - и многолаванном  развитии пробоя. Это проверялось изменением концентрации затравочных электронов.

Длительность ОР и вероятность его возникновения являются критичными к (з, и Uп. В потоке газа уменьшалась длительность ОР и всего времени контрагирования канала. Оптическая картина показывает, что с ростом Uп уменьшалась диффузность процессов разряда, что характеризова​лось резким отшнуровыванием канала даже при давлениях  (10 Тор.
Отметим, что указанные закономерности соблюдались при изме​нении р от 10 до (300 Тор, d- 0,5 до I см в переходной об​ласти напряжений пробоя, когда Uпр менялись от недонапряжений ~ 15% до перенапряжений (40%. В условиях анизотропии, как видно, можно определять направление протекания различных процессов. 
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