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ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ДИНАМИКИ РАЗВИТИЯ РАЗРЯДА В ПОСТОЯННОМ ЭЛЕКТРИЧЕСКОМ ПОЛЕ, ИНИЦИИРОВАННОГО ПЛАЗМЕННЫМ КАНАЛОМ ФИЛАМЕНТИРОВАННОГО ФЕМТОСЕКУНДНОГО ИМПУЛЬСА
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Исследовалась инициация разряда в плоском газоразрядном промежутке длиной от 4 мм до 60 мм. Лазерное излучение  Ti-Sa лазерной системы (длина волны 800 нм, длительность импульса 70 фс, энергия импульса ≤15 мДж) пересекало газоразрядный промежуток перпендикулярно плоскости электродов, проходя через отверстия в электродах диаметром 3 мм. Как было показано в работе [1], время развития инициированного разряда (т.е. временной промежуток между моментом генерации лазерной плазменной нити и моментом пробоя) резко уменьшается при увеличении напряжения на электродах. Численное моделирование динамики плазменной нити в постоянном электрическом поле, выполненное в работе [1],  демонстрирует резкую зависимость времени развития разряда от напряженности электрического поля в нити. Количественное сравнение результатов расчета с экспериментальными данными в работе [1] было затруднено неоднозначностью определения электрического поля в плазменной нити, которая изначально находится в неоднородном внешнем поле, возмущенном отверстиями в электродах, и не замкнута на электроды.  

В настоящей работе по совокупности измерений времени развития разряда при разных напряжениях на электродах и расстояний между электродами восстановлена зависимость времени развития разряда от напряженности электрического поля в плазменном канале и проведено сравнение с результатами расчетов [1,2]. 

С помощью скоростной фотокамеры с субнаносекундным временным разрешением (модель К008М, фирма ЗАО «Компания БИФО») проведено исследование динамики свечения инициированного разряда. Обнаружено, что развитие пробоя происходит одновременно вдоль всего междуэлектродного промежутка.
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