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Распределение ионов по скоростям оказывает определяющее влияние на характеристики плазменно-пылевых структур. В работе [1] был проанализирован случай дрейфа тяжелых ионов в легком (буферном) газе. Анализ результатов моделирования дрейфа ионов и аналитического рассмотрения показывает, что при дрейфе тяжелых ионов в легком газе происходит подавление разогрева ионов, и, при достаточно высокой напряженности электрического поля, происходит формирование сверхзвукового ионного потока. Соответственно, в этом случае эффекты анизотропии во взаимодействии пылинок должны проявляться сильнее.  

Для экспериментального исследования этого явления в настоящей работе рассматривались плазменно-пылевые структуры в тлеющем разряде постоянного тока в смеси инертных газов He-Kr. Для этого была разработана система напуска в газоразрядную трубку смеси двух газов в заданной пропорции, позволяющая менять соотношение газов в смеси при неизменном общем давлении [2-4]. В ходе экспериментов концентрация Kr в смеси менялась в диапазоне 1-10%, значения тока находились в пределах 0,1-1,5 мА, общего давления – 0,15-0,5 Торр. Плазменно-пылевые структуры формировались из сферических частиц меламин-формальдегида (МФ) с диаметрами 1,8 мкм и 5 мкм. Пылевые частицы подсвечивались лазерным излучением с длиной волны 532 нм и мощностью до 200 мВт и наблюдались с помощью ПЗС-видеокамеры. Структуры освещались широким лазерным пучком, позволявшим наблюдать всю структуру целиком, либо плоским лазерным «ножом» для визуализации сечений структуры (вертикальных или горизонтальных).

Наблюдалось, что при разряде в смеси He-Kr пылевые частицы могут формировать трехмерный анизотропный кристалл со значительно более сильной связью между частицами по сравнению со структурами в разряде в чистых газах. В вертикальном направлении (в направлении дрейфа ионов) формировались сильносвязанные упорядоченные цепочки (нити) из пылевых частиц. Колебания частиц в цепочке не превышали (0,1 периода цепочки в вертикальном направлении и (0,1 расстояния между цепочками в горизонтальном направлении.
Кроме того, было замечено, что при 10% содержании Kr в смеси, увеличение тока до 1-1,5 мА приводило к появлению у части частиц значительных кинетических энергий ((102 эВ). Энергия этих частиц  на 2-3 порядка превышали энергию остальных частиц в структуре. Эти быстрые частицы наблюдались в верхней части пылевой структуры, совершая хаотичное вращательное движение вокруг пылевого облака, испытывая столкновения друг с другом.
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