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Рассматривается статистический подход к моделированию потока плазмы, который построен с учетом конечных масштабов разрешения измерений на основе теоремы Лиувилля в приближении детального динамического равновесия рассматриваемой системы с окружающей средой [1,2]. При этом плазма описывается в терминах флуктуаций макроскопических параметров, вероятностное распределение которых вычисляется на основе многочастичной функции распределения. 

В отличие от классической статистической физики указанный подход основывается на предположении, что координаты частиц  на масштабах разрешения измерений неразличимы. Как следствие, парадокс Гиббса в рамках этого подхода не возникает, и, кроме того, обеспечивается переход от статистического интеграла к квантовой статистической сумме при стремлении масштабов разрешения измерений к их квантовым пределам. 

Показана методология вычисления макроскопических параметров многокомпонентной плазмы для случаев ее столкновительного и бесстолкновительного течения на основе многочастичной функции распределения вероятности. Классическое определение макропараметров, которое выражается через одночастичную функцию распределения, представляет собой линеаразацию такой многочастичной модели. 

Обсуждаются условия, при которых предложенный статистический подход приводит к выражениям для макроскопических параметров, совпадающим с результатами многочастичных кинетических моделей (например, [3]).

Применение рассматриваемого подхода к задаче об ускорении солнечного ветра  дает значения плотности и скорости потока солнечной плазмы в широком диапазоне гелиоцентрических расстояний, которые количественно согласуются с данными наблюдений (в то время как классические статистические модели не воспроизводят наблюдаемое ускорение потока).
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