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AXUV фотодетекторы производства фирмы IRD Inc. (США) последние годы стали весьма популярны в плазменных исследованиях благодаря их высокой чувствительности, быстро-действия и почти плоской спектральной кривой фото-отклика в диапазоне 30…5000 эВ [1]. Однако эта фирма до настоящего времени ограничивается производством только одиночных детекторов и линеек размером до 22 элементов, конструкция которых не позволяет набирать из них двумерные матрицы с требуемым пространственным разрешением. По этой причине для визуализации профиля радиационных потерь плазмы приходится использовать математические методы восстановления [2], имеющие весьма ограниченную применимость, особенно в условиях развития в плазме МГД-неустойчивостей, сопровождающихся потерей полоидальной и тороидальной симметрии профиля излучения.

В связи с этим, в ТРИНИТИ была проведена разработка нового диагностического средства визуализации быстрых изменений профиля ВУФ-излучения плазмы на основе гибридного матричного детектора с использованием кремниевых фотодиодов (SPD диоды), изготовленных по оригинальной технологии ФТИ им. А.Ф.Иоффе, и имеющих спектральные характеристики чувствительности, близкие к AXUV детекторам фирмы IRD Inc. [3].

Основной модуль формата 16×16 состоит из восьми сложенных в стопку одинаковых гибридных субмодулей с фотодиодными линейками размера 2×16, объединенных с 32-канальным предусилителем и четырьмя быстрыми 8-канальными мультиплексорами. Фронтальный размер матрицы 31×31 мм с общим коэффициентом заполнения около 25%. Модуль имеет конструкцию "нулевого края", обеспечивающий, при необходимости, возможность компоновки в матрицы большего формата. 

Система сбора данных состоит из восьми синхронных 12-битных 4-канальных модулей АЦП с максимальной частотой оцифровки 40 MГц, что обеспечивает полное считывание кадра менее чем за 1 мкс. Каждый канал имеет собственную бортовую память 64 МБ, ограничивающую продолжительность накопления данных интервалом около 0.8 сек при максимальной скорости опроса. Максимальный объем собираемых данных за один пуск - 512 МБ. Для передачи данных в управляющий компьютер в период между пусками установки используется обычный TCP/IP Ethernet протокол. 

В настоящее время диагностика установлена в тангенциальный патрубок токамака Т-11М с целью визуализации явлений быстрого проникновения примесей в центральные области плазменного шнура в процессах развития малого и большого срыва, и других МГД-неустойчивостей.

Работа частично поддержана грантом РФФИ  № 07-02-13623.
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