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В настоящей работе обсуждается существование продольного тока в плазме и временное поведение ее плотности, наблюдаемое в экспериментах на торсатроне У-3М, с точки зрения неоклассической теории.
Показано, что временное поведение продольного тока в плазме связано с возбуждением бутстрэп-тока во внутренних областях плазменного шнура и появлением обратного тока во внешних областях плазмы при нарастании бутстрэп-тока. Расчеты, основанные на экспериментальных данных, показали, что банановая область, в которой может возбуждаться бутстрэп-ток, находиться вблизи оси плазменного шнура. Оценки величины бутстрэп-тока близки к экспериментально измеренным значениям продольного тока в плазме.
Возрастание плотности плазмы более чем в 2 раза после выключения ВЧ-нагрева объясняется воздействием пинч-эффекта запертых частиц. Этот эффект вызван дрейфом частиц в скрещенных продольном электрическом поле, появляющемся вследствии спада продольного тока в плазме после выключения ВЧ-мощности, и полоидальным полем магнитной конфигурации торсатрона.
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