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На токамаке ТУМАН-3М была проведена серия экспериментов по оптимизации нагрева плазмы с помощью инжекции высокоэнергичных нейтральных атомов (NBI). Целями экспериментов являлись: исследование механизмов потерь быстрых ионов, возникающих при ионизации инжектируемых нейтральных атомов, и изучение влияния изотопного состава пучка и фоновой плазмы на эффективность нагрева. 
В экспериментах использовался нейтральный пучок дейтерия или водорода мощностью PNBI ( 350 кВт с энергией атомов E0 = 19(22 кэВ. Инжекция в фоновую плазму (дейтериевую или водородную, R0/al = 0,53/0,22 м, BT = 0,68 Тл, Ip = 140(160 кА, nav = 1,5(4,0 1019 м-3, Te(0) = 450 эВ, Ti(0) = 180 эВ) осуществлялась в тангенциальном направлении с прицельным параметром Rtan=0.42 м. 
В исследовании удержания быстрых ионов применялись: детектор нейтронов, состоящий из замедлителя быстрых нейтронов и 3Не-газоразрядного счетчика со скоростью счета не ниже 105 – 106; анализатор энергии атомов АКОРД-12 с максимальной энергией регистрации до 25 кэВ; высокочастотный магнитный зонд. Измерялись время спада потока 2,45 D-D нейтронов после отключения NBI, (n, и зависимость интенсивности нейтронного потока In от плотности фоновой плазмы. Найденная зависимость (n от плотности хорошо согласуется с представлениями о классическом кулоновском торможении. Дополнительные потери быстрых ионов, связанные с наличием внутренних срывов и развитием fishbone неустойчивости, не превышают 10-15 %. При росте плотности до 2 1019 м-3 In линейно растет, а затем насыщается. Такая зависимость непротиворечиво интерпретирована ростом количества захватываемых быстрых ионов за счет снижения потерь «напролет» и смещением области захвата на периферию при дальнейшем увеличении плотности. В результате исследования сделан вывод об отсутствии аномальных потерь быстрых ионов. 
В исследовании влияния изотопного состава пучка и плазмы на эффективность нагрева применялись NPA анализатор АКОРД-12, спектроскопия высокого разрешения, диамагнитные петли. Обнаружено, что в случае инжекции дейтериевого пучка в водородную плазму (“D(H”) рост температуры быстрее и несколько выше, чем в сценарии “H(H”. Это наблюдение свидетельствует о доминирующем влиянии уменьшения мощности, передаваемой ионам, при переходе от “D(H” к “H(H”. Неожиданным оказался заметно больший рост температуры ионов в случае инжекции дейтериевого пучка в дейтериевую плазму (“D(D”) по сравнению с двумя предыдущими случаями. Возможным объяснением является предположение о некотором росте времени удержания энергии ионами в дейтериевой плазме по сравнению с водородной плазмой. Полученные результаты не противоречат расчетам, сделанным в рамках классической теории кулоновских столкновений.
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