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В работе описана модернизация установленной ранее на токамаке Т-10 диагностики томсоновского рассеяния с матричным детектором рассеянного излучения. Применение в качестве фоторегистрирующей системы видеокамеры на ПЗС матрице с усилителем яркости (ICCD camera) позволяет проводить измерения профилей электронной температуры Te(r) и плотности Ne(r) плазмы с высоким пространственным разрешением. 

Популярность таких систем в мире привела к установке их на многих плазменных машинах. Большинство из них работает в одноимпульсном режиме, редкое исключение - диагностика на токамаке TEXTOR, на котором проводятся серия измерений длительностью 4 мс и скважностью 200 мкс [2]. Результаты измерения профилей электронной температуры и плотности плазмы в одноимпульсном режиме работы неодимового лазера  [3] на токамаке  Т-10 показали, что существует острая необходимость в разработке системы детектирования рассеянного сигнала, работающей в многоимпульсном режиме с уместной для эксперимента на Т-10 и достижимой технически скважностью от единиц до сотен мс. Такая аппаратура позволяет исследовать эволюцию профилей Te(r,t) и Ne(r,t) электронной компоненты плазмы  с высоким пространственным и временным разрешением за один импульс токамака.

Диагностический лазер на неодимовом стекле [4] генерирует 8 импульсов с регулируемой оператором скважностью от ~1 мс до 100 мс с энергией излучения на второй гармонике до 4 Дж. Кварцевая волоконная оптика регистрирует излучение из ста пространственных точек вдоль малого диаметра плазмы (D =600 мм.) Этими параметрами диагностики был обусловлен выбор ПЗС камеры, работающей с частотой вплоть до 100 Гц при максимальном объединении пикселей, не ведущим к  потерям пространственного разрешения.

Описаны основные элементы диагностики. Процедуры юстировок и калибровок детектора также отражены в работе. Рассмотрены примеры серий измеренных экспериментальных профилей температуры в различных режимах работы Т-10. Обсуждается временная эволюция профиля электронной температуры и распознаваемые события в плазменном разряде токамака.
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