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ИССЛЕДОВАНИЕ КОЛЕБАНИЙ ЭЛЕКТРИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА ПЛАЗМЫ ТОКАМАКА T-10 ПУЧКОМ ТЯЖЕЛЫХ ИОНОВ
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Осциллирующие шировые потоки, такие как зональные потоки и их ВЧ ветвь - геодезические акустические моды (ГАМ) повсеместно рассматриваются как механизмы стабилизации турбулентности [1]. Прямые исследования свойств колебаний электрического потенциала плазмы могут объяснить взаимодействие турбулентности с ГАМ. На токамаке Т‑10 в режимах омического и СВЧ-нагрева с помощью пучка тяжелых ионов (HIBP) и ленгмюровского зонда (LP) в диапазоне частот f < 50 кГц проводился поиск дальних корреляций между колебаниями потенциала и плотности в основной плазме (измеренными HIBP в области r>2/3 a) и на периферии плазменного шнура (измеренными LP). Показано, что в спектрах мощности колебаний потенциала присутствуют характерные квазикогерентные моды, соответствующие МГД-моде (m =3) с частотой ~7 кГц, и ГАМ с частотой ~20 кГц. В спектре колебаний плотности и МГД-мода и ГАМ проявляются очень слабо. ГАМ похожи на вспышки, они представляются стохастическим набором волновых пакетов с “временем жизни ” пакета 0.5 -2 мс, и более выражены при ЭЦР нагреве. Пилообразные колебания являются общим механизмом, модулирующим осцилляции потенциала, как для ГАМ, так и для МГД моды m=3. Радиальная длина корреляций ГАМ порядка нескольких см. 
На рис. 1 представлен пример корреляции между колебаниями потенциала плазмы, определенными с помощью HIBP и LP. Высокая корреляция в диапазоне МГД-моды m=3 означает, что эта мода развивается в большой части сечения плазмы и имеет глобальный характер. Фазовый сдвиг между сигналами HIBP и LP в области 7 кГц близок к т.е. они колеблются в противофазе.
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Рис. 1. Когерентность колебаний потенциала, измеренных пучком тяжелых ионов и ленгмюровским зондом.
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