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Мощные быстродействующие преобразователи на основе тиристорного инвертора тока (ИТ) [1] успешно используются в системах управления положением плазмы токамаков Глобус-М и Т-11М. Управляющие устройства этих преобразователей разработаны на базе аналоговых  и цифровых микросхем малой степени интеграции – операционных усилителей компараторов, логических схем, ждущих мультивибраторов. В результате схема управляющего устройства содержит большое количество элементов, реализует единственный алгоритм управление адаптированный под заданные параметры тиристорного ИТ. Значительная часть функций управляющего устройства преобразователя может быть выполнена микроконтроллером (МК). Применение программируемого МК позволяет упростить электрическую схему управляющего устройства, оперативно изменять параметры и алгоритмы управления.

Для быстродействующего преобразователя скорость ввода внешних сигналов в МК и скорость обработки данных имеет первоочередное значение. В настоящее время наиболее быстрыми являются АЦП  семейства МК ADuC7xxx фирмы Analog Devices. МК этого семейства имеют 32-битное ядро ARM7TDMI.

Для тиристорного ИТ разработано управляющее устройство на основе МК ADuC7021. МК имеет внутреннюю память 8 килобайт, тактовая частота МК составляет 41,78 МГц Особенностью программирования МК явилось написание ядра программы на языке С для ARM-7 и подпрограмм на языке Ассемблер с использованием 16 – разрядного Thumb набора команд для ускорения их выполнения. В результате время обработки входных сигналов и дискретность выдачи управляющих импульсов составили 20 мкс.

Разработанное новое устройство управления ИТ имеет следующие особенности:

· Обеспечивает запуск  ИТ  в автоколебательный режим без предварительного заведения тока в индуктивный накопитель  

· Регулирование выходного тока  в нагрузке до входного тока накопителя.

· Возможность вывода входных сигналов и сигналов встроенной модели инвертора  с ЦАП микроконтроллера на осциллограф
· Возможность изменения параметров микроконтроллера по Сom порту для работы с различными инверторами тока

· Возможность предварительного контроля правильности изменения параметров по Сom порту по сигналам с встроенной модели инвертора
Проведены эксперименты с инвертором тока на тиристорах ТБ2000 (время выключения 50 мкс). При нулевой программе тока нагрузки получена устойчивая работа с частотой автоколебаний до 3,5 кГц и  регулирование выходного тока  с частотой до 300 Гц в катушке индуктивностью 1 мГн. В системе управления положением плазмы в токамаке ИТ может использоваться для подавления пульсаций тока от выпрямителей.
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