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В ходе экспериментов на стеллараторе  Л-2М был обнаружен транспортный переход в режим с улучшенным удержанием плазмы. Транспортный переход происходит при достаточно большой плотности плазмы, и имеет порог по мощности нагрева при заданной плотности плазмы. 
Экспериментально и теоретически показано, что транспортный переход происходит при условиях, когда плазма устойчива в рамках идеальной магнитной гидродинамики. Улучшение удержания происходит во всей области занимаемой плазмой, однако наиболее резкие изменения происходят вблизи границы плазмы, где расположены две резонансные магнитные поверхности, на которых угол вращательного преобразования ( принимает значение 2/3 и  3 /4.  Данная область имеет ярко выраженную слоистую структуру, в свою очередь, подразделяясь на три меньших зоны с разным поведением параметров плазмы. Общим для всей приграничной области является то, что относительные величины  флуктуаций плазменных параметров  там резко уменьшаются и сужаются их спектры. 
Показано также, что роль плазменных неустойчивостей в данном переходе является двоякой. С одной стороны, улучшение удержания связано с уменьшением турбулентного переноса из-за стабилизации ряда неустойчивостей. С другой стороны переход инициируется (или, по крайней мере,  стартует) с локального возмущения плазменных параметров вызванного развитием не магнитогидродинамической неустойчивости вблизи поверхностей, где ( равно 2/3 и  3 /4. Обсуждаются различные гипотезы о природе наблюдаемого явления.

Анализируются свойства образующегося в результате перехода аксиально симметричного течения, предшественником которого являются электромагнитные  колебания. Проводится сравнение результатов данного наблюдения с результатами экспериментов на других установках и различными теоретическими моделями генерации зональных потоков.
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