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В работе представлены результаты продолжающихся исследований эрозии и разрушения поверхности материалов в мощном импульсном разряде при токе ~100кА и выше, начатых в рамках проекта РФФИ-05-08-50002. Целью проводимых ныне экспериментов является изучение влияния параметров разряда и ряда внешних факторов на процессы эрозии и разрушения поверхности проводящего материала электродов в сильноточном импульсном разряде, а также влияние этих факторов на образование вторичных микроструктур в конденсате эродированного вещества.
В связи с прикладными интересами, прежде всего, изучался процесс эрозии электродов, изготовленных из вольфрама и графита, при сильноточном импульсном разряде в различных газовых средах (Ar, C2H2  и др.) и в широком диапазоне давлений (от 1 Торр до 10-2 Торр). То обстоятельство, что вольфрам в горячем состоянии весьма активен и образует химические связи даже при нулевой валентности, обуславливает проведение дополнительного поиска оптимального материала приемных емкостей для сбора конденсированного вещества.     

Эксперименты показали, что при срыве разряда с электродов на элементы конструкции разрядной камеры материал последней вносит существенный вклад в состав конденсата. В качестве одной из мер уменьшения посторонних включений предложено использование магнитного «экрана», создаваемого внешним соленоидом.

Был проведен ряд экспериментов с вольфрамовыми электродами в атмосфере ацетилена. Рентгеноструктурный анализ конденсата, полученного из эродированных электродов, показал, что последний представляет собой аморфный порошок, содержащий кластеры (фракции) карбида вольфрама (WC(1-x), WC и W2C). Однако применявшиеся математические модели для обработки измерений не позволяют достоверно оценить количественное содержание аморфных фракций в порошке, и пока можно говорить лишь о его качественном составе. Структура полученного порошка представляет собой образования размером от десятков нанометров до нескольких микрон.
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