XXXVI Международная (Звенигородская) конференция по физике плазмы и УТС,  9 – 13 февраля 2009 г.


К РАСЧЕТУ СКОРОСТИ РАСПРОСТРАНЕНИЯ ВОЛНЫ ИОНИЗАЦИИ В РАЗРЯДЕ СО СЛОЖНОЙ ХИМИЧЕСКОЙ КИНЕТИКОЙ
Бычков В.Л., Двинин С.А.
Московский государственный университет им. М.В .Ломоносова, физический факультет, Москва, Россия, e-mail: dvinin@ph-elec.phys.msu.su
Формирование структуры разряда высокого давления во многих случаях может быть рассмотрено с помощью представлений о распространении в пространстве фронтов ионизации. Существующие модели фронта ионизации описываются с помощью однокомпонентного уравнения диффузии с нелинейным источником, для которого разработаны и исследованы различные математические модели [1–6]. Их применение к множеству реальных задач ограничено, вследствие сложной химической кинетики процесса.
В данной работе предложена модель расчета распространения фронта химической реакции в многокомпонентной среде. Модель [7] основана на сведении системы уравнений баланса для различных компонент плазмы к одному уравнению диффузии с "эффективными" нелинейным источником и коэффициентом диффузии. Основанием для подобного упрощения является различие в скоростях химических реакций различных процессов. 
Предложенный метод продемонстрирован на частных примерах. 
1. Распространения волны ионизации в среде с прилипанием.

2. Распространение волны ионизации при учете диффузии заряженных частиц и переноса возбуждения.

3. Распространение волны ионизации при учете диффузии заряженных частиц и электронной теплопроводности.

В указанных случаях могут быть получены простые выражения для скорости фронта ионизации.

Также рассмотрено распространение фронта ионизации в воздухе, основанное на модели химической кинетики с учетом 24 компонент. Расчеты в предложенной модели сопоставлены с результатами прямого численного моделирования. Предложенный метод может быть использован как для расчета разряда постоянного тока [7], так и для разряда в СВЧ поле [8], позволяя существенно уменьшить объем необходимых вычислений.
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