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После выделения из нефти бензина, керосина, дизельного топлива и масляных дистиллатов образуются высоковязкие нефтяные остатки (мазут, гудрон). В зависимости от качества нефти доля остатков может составлять от 50 до 80 %. В нефтяных остатках концентрируются сернистые соединения и порфирины. Повышенное содержание серы, металлов ограничивает применение их как топлива. В последние годы  в качестве одного из вариантов углубления переработки тяжелых нефтей и мазута предлагается использование мощного деструкцонного процесса пиролиза в плазменной струе инертного газа, водородсодержащего газа, азота, обладающего уникальными возможностями как по избирательности химических реакций так и по простоте реализации технологического процесса.

Интенсивности протекания химических реакций зависят от многих факторов, главными из которых являются температуры газа и сырья, мольные соотношения между теплоносителем и сырьем, состояния возбужденностей молекул, скорости протекания реакций, процессы тепломассообмена, газодинамики, электродинамики и др. Кинетическое описание плазмохимических технологических процессов позволяет проследить их развитие во времени с учетом температуры, давления, вида исходного сырья.

Для исследований был разработан и изготовлен плазменный генератор с продольным обдувом дуги и с вихревой стабилизацией дуги.

Нагретая до 80о С нефть подавалась в зону выхода плазмы из анода. Нагрев газа в электрической дуге происходит главным образом за счет энергии, выделяющейся в столбе дуги, и описывается уравнением сохранения энергии

ρСр( V grad T) = div λgrad T + σE2 + S.

С учетом ряда упрощающих предположений решение данного уравнения можно записать в виде

Т = EcpI (απ d)-​1 [1 – exp(-απ dl/CpG)],

где d – диаметр канала. При этом мощность, передаваемая плазмообразующему газу, может быть выражена в виде 

q = Ecp IcpG(απ d)-​1 [1 – exp(-απ dl/CpG)].

Оптимальные размеры реакционной зоны для получения различных продуктов могут быть установлены на основе экспериментальных данных. 

Смешиваясь с плазмообразующим газом реагирующая масса проходила через реакционную камеру и поступала в камеру закалки. После камеры закалки переработанный продукт попадал в камеру с большим объемом, где выравнивался по распределению состава и скорости и проходил через трубку для окончательного охлаждения. На выходе газообразный продукт переработки имел температуру  25 – 30о С.

Конечный продукт имеет в составе газовую и твердую фазы. Твердая фаза представляла собой мелкодисперсную  сажу.

Образование легких фракций углеводородов за счет теплового разбиения тяжелых фракций возможно при температурах ниже 1000 К. Поэтому в электродуговой плазме  с температурой 3000-6000 К, в основном, образовываются углеводороды с углеродной связью типа С2Н2, С2Н4, С4Н4, а также молекулярный водород и атомарный углерод.
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