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В исследованиях, проведённых в ФИРЭ РАН, обнаружен эффект формирования в пучково-плазменном разряде (ППР) в слабом магнитном поле ионного потока, распространяющегося от оси разряда перпендикулярно к ней на периферию [1,2]. Показано, что этот эффект можно применить для создания технологии низкоэнергетичного травления. Важной технологической задачей является управление функцией распределения ионов по энергиям с целью получения стабильного потока с заданной энергией и плотностью.
Компьютерное моделирование позволяет качественно оценить влияние различных внешних параметров на характеристики ионного потока. К его преимуществам можно отнести возможность простой и быстрой смены внешних условий и получение параметров, измерение которых в реальном эксперименте невозможно или затруднительно. Ранее [3] моделирование начальной стадии развития неустойчивости в системе плазма-пучок с помошью кода КАРАТ позволило определить механизм описанного выше явления.
В данной работе построена модель, позволившая использовать код “КАРАТ” для моделирования квазистационарного состояния ППР. В модели учтена регенерация плазмы за счет ионизации нейтрального газа электронами пучка и первичной плазмы.
Дополнительным отличием модели является включение в нее периферийного электрода-коллектора ионов, соединенного с камерой через заданное сопротивление (R). Это связано с необходимостью моделирования реальной ситуации, когда воздействию ионов, как правило, подвергаются электроизолированные структуры, и измерять экспериментально токи и функцию распределения ионов не представляется возможным. Рассматривались случаи когда электрод заземлен (R<<1) и изолирован (R>>1).
В работе показано, что код “КАРАТ” применим для моделирования квазистационарного состояния ППР с регенерацией плазмы из нейтрального газа. Проведено сравнение электрофизических параметров в начальных условиях и в установившемся квазистационарном состоянии. Полученные данные позволили уточнить результаты моделирования начальной стадии ППР. Продемонстрировано, что обнаруженный в бесстолкновительной модели механизм ускорения ионов сохраняется. Отработанная методика позволит в дальнейшем моделировать различные режимы ППР с различными, в том числе и осциллирующими потенциалами на электродах разряда
Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ (грант № 07-08-00014).
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