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Мощные электронные пучки с энергией частиц в несколько сотен кэВ и длительностью импульса до 1 мс необходимы для исследований по получению плазмы с термоядерными параметрами в открытой многопробочной ловушке [1,2] и для испытаний материалов плазмоприемных элементов токамака ИТЕР [3]. Существенным параметром в этих приложениях является плотность тока пучка в плазме или на мишени ~ 1 кА/см2 при полном токе на уровне 1÷10 кА. Такая плотность тока может быть достигнута с помощью адиабатического сжатия магнитным полем пучка, сгенерированного в умеренном поле ~ 0.1 Т. Расчеты показывают [2], что при умеренных требованиях к питч-углам электронов средняя стартовая плотность тока пучка должна быть не менее 20 А/см2 в ведущем магнитном поле ~ 0.1 Т.

В настоящее время в ИЯФ СО РАН ведутся работы по созданию источника  мощного длинноимпульсного электронного пучка, с энергией электронов до 180 кэВ, током пучка 0.1-0.3 кА и длительностью импульса ≥ 0.1 мс на основе диода с плазменным эмиттером. 

В рамках этой программы был создан стенд для экспериментальной проверки концепции  генерации субмиллисекундных электронных пучков высокой яркости в системе с плазменным эмиттером на основе дугового разряда [4]. Исследована работа плазменного эмиттера в аксиальном продольном магнитном поле до 0.2 Т. Получен пучок с током до 130 А при ускоряющем напряжении 25 кВ с длительностью импульса 0.25 мс (параметры  пучка ограничивались возможностями имеющихся систем питания). Достигнута плотность тока пучка 130 А/см2 при напряженности поля в ускоряющем зазоре до 120 кВ/см. Продемонстрирован стабильный режим работы плазменного эмиттера в продольном магнитном поле 0.1 Т при плотности тока пучка 50 А/см2. Проведены первые эксперименты по транспортировке и сжатию пучка в магнитном поле. В области максимального сжатия  достигнута плотность тока пучка до 400 А/см2.

Наряду с результатами стендовых экспериментов, в докладе представлено описание источника на напряжение 180 кВ, предназначенного для установки на комплекс ГОЛ-3.

Работа выполняется при поддержке РФФИ, проект № 08-08-00827-а.
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