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Поиск наилучших материалов для первой стенки стационарного реактора – токамака является одной из приоритетных задач исследований по УТС. Материалы, которые предполагается применить в ИТЭРе – графит и медные охлаждающие трубки не могут быть использованы в реакторе из-за высокой эффективности захвата трития углеродной пылью и радиационных трансмутаций меди. Наиболее популярным материалом считается сегодня вольфрам вследствие его низкого распыления ионами водорода и его изотопами, а также высокой точки плавления. Однако вольфрам как материал с высоким Z опасен с точки зрения охлаждения плазмы его радиацией. Эксперименты на токамаках показывают, что реальная эрозия вольфрама существенно превосходит теоретическое значение, предполагаемое в условиях распыления только изотопами водорода, в силу чего необходима защита вольфрамовых стенок покрытием из материалов с малым Z, а именно, бором, бериллием, либо литием. 
Применение лития, как самовосстанавливающегося покрытия имеет серьезные преимущества по сравнению с другими материалами, в частности, позволяя решить проблему малого  Zeff   в стационарном реакторе.

Высокий тритиевый захват и разбрызгивание жидкого лития оставались до последнего времени серьезным аргументом против применения жидкого лития в токамаках. Однако эксперименты проведенные в России, США и Японии показали, что для очистки жидкого лития от внедренного водорода достаточно нагрева до 400-5000С, а для подавления разбрызгивания - применения пористых металлов (Mo, SS или W), в виде так называемых, капиллярных пористых систем (КПС, V.Evtikhin et al. FEC1996). Эти материалы в качестве лимитеров токамака были с успехом проверены на российском малом токамаке T-11M с Ip=100kA  и длительностью разряда τ ≈ 300 ms  (FEC1998 - 2006).

 Успешные эксперименты на  FTU  с Ip= 500-800kA, τ≈ 1.5с (EPS2006, FEC2008), на NSTX с Ip≈800kA, τ≈0.6с (FEC2006) and T-10 (FEC2008) показали, что литий, как покрытие с малым  Z может быть с успехом использован в средних токамаках. Это же подтвердили эксперименты на стеллараторе TJ-II (EPS2008). 

Работа представляет собой обзор результатов, полученных в 2008г. на «литиевых» токамаках и стеллараторе  TJ-II.

Критическим вопросом для всех плазменных установок является загрязнение  примесями центральных областей плазменного шнура. Главным сюрпризом всех литиевых экспериментов на токамаках (TFTR, T-11M, FTU, CDXU, NSTX, T-10) стало весьма незначительное проникновение лития в центр шнура (литиевое экранирование).  Zeff, которое обычно приближается к 2 падало почти до 1 после литиизации стенок токамака. Линии примесей металла и кислорода практически исчезали из оптических и UV спектров таким образом, что в них оставалось доминировать только литиевое излучение.
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