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Проведено тестирование нового расчетного метода кинетического уравнения (МКУ) с численным моделированием контуров бальмеровских линий методами молекулярной динамики (ММД) для условий диверторной плазмы ИТЭР. 

На рис.1 показан контур спектральной линии Н(, полученный численным моделированием (кружки) и по методу МКУ (сплошная линия) для двух разных значений магнитного поля (В = 2 Т и В = 4 Т). Наблюдается очень хорошее согласие результатов численного моделирования и МКУ.

 Рис.1. Контур спектральной линии Н( при внешнем магнитном поле В = 2 Т и В = 4 Т при Ne = 1015 см-3 и Te = 99764 К, учитывающий ионную динамику. Направление наблюдения - параллельно магнитному полю. Сплошные линии - метод МКУ, кружки - численное моделирование.
Рис.2. Зависимость от плотности отношения (Imax – Imin)/Imax, полученная из расчетов для контура линии Н(. Магнитное поле В = 2 Т, наблюдение параллельно В. 

(+) статический контур для Те = 1 эВ, 

(х) динамический контур для Те = 1 эВ, 

(○) статический контур для Те = 5 эВ, 

(●) динамический контур для Те = 5 эВ.

Исследован новый индикатор электронной плотности: относительное уменьшение (провал) интенсивности в центре линии (для наблюдения параллельного полю) (Imax – Imin)/Imax. На рис.2 показана зависимость плотности от отношения (Imax – Imin)/Imax, полученная из расчетов для контура линии Н( для двух температур: Те = 1 эВ и Те = 5 эВ при наблюдении поперек магнитного поля. Относительное уменьшение интенсивности, полученное для статического контура, слабо чувствительно к изменению температуры, тогда как для контура, учитывающего ионную динамику, наблюдается значительное различие. Отметим, что данный метод применим не только к спектральным линиям водорода. Обсуждаются возможности использования данного метода для диагностики плазмы в ИТЭР.
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