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Магнитно-инерциальный синтез (МИС) [1] – это подход, который объединяет магнитный термоядерный синтез (МТС) и инерциальный термоядерный синтез (ИТС) и может обеспечить более простую и дешевую схему УТС [2]. Интерес в изучении МИС стимулирован недавним прогрессом: (а) экспериментов по сжатию магнитного потока лазерными пучками [3], (б) магнитных систем с высоким  (отношение давления плазмы к давлению магнитного поля тока) [4] и (в) плазменных пушек и лайнеров [5].

В работе исследуется система антипробкотрон – лазер, где в качестве мишени выступает замороженная плазма каспа, а драйвером служит лазерная установка. Хотя геометрия каспа в настоящее время не получает должного внимания из-за больших потерь, она может быть привлекательной в современных исследованиях по магнитному синтезу для термоядерных приложений при сверхсильных магнитных полях, которые генерируются лазерным сжатием.

Разработана модель на основе магнитных систем удержания плазмы – антипробкотрон (касп) и обращенная магнитная конфигурация (FRC) с инерциальным сжатием (лазерный или плазменный драйвер) замагниченной плазмы (мишени). Проведен предварительный расчет динамики плазмы в каспе под воздействием лазерного излучения большой мощности и, как следствие, сильного магнитного поля B > 500 Тл. Предложена схема-прототип реактора с минимальными потерями частиц и энергии за счет магнитно-инерциального обжатия плазмы. Обсуждаются вопросы облучения сферически замкнутого объема (касп и структура с обращенным полем) импульсом лазера.

Работа выполнена при поддержке фонда РФФИ (Грант No 07-02-01239-а, 09-02-97054-р_поволжье_а, 09-02-90702- моб_ст и 09-08-00137-а).
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