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Современные исследования, проводимые  в области инерциального термоядерного синтеза (ИТС), вышли на свою завершающую стадию: создание экспериментального реактора и осуществление генерации электрической энергии. С этой целью в Европе создана мощная лазерная установка HiPER, функционирование которой требует формирования и доставки криогенных мишеней ударного поджига с высокой частотой (0.1-10 Гц). Отметим, что мишени должны быть свободными (т.е. бесподвесными, или, другими словами, незакрепленными). В ФИАН разработана технология FST (Free-Standing Targets), в основу которой положен принцип работы с движущимися бесподвесными мишенями, что позволяет формировать криогенные мишени с необходимой частотой. В настоящем докладе представлены результаты исследования возможности применения технологии FST для высоко-частотного формирования криогенных мишеней типа HiPER*. Мишень представляет собой сферическую полимерную оболочку (Ø~ 2.094 мм, толщина 3 мкм) с намороженным на ее внутренней стороне топливным слоем (211 мкм). Другой вариант мишени состоит из аналогичной тонкой оболочки (Ø~ 2.046 мм, толщина 3 мкм) с прилегающим слоем  “полимерная пена + DT” (70 мкм), а далее идет твердый слой из чистого DT (120 мкм). В работе обсуждается моделирование FST технологий для различных материалов оболочки:
·  Заполнение массива оболочек класса HiPER газообразным топливом до давления ~ 1000 атм при 300 К. Результаты оптимизационных расчетов по заполнению оболочек типа HiPER  в режиме с постоянным градиентом давления.
· Разгерметизация мишенного контейнера (МК): сохранение герметичности МК в процессе его охлаждения до расчетной температуры разгерметизации. Это позволит выполнить технические условия по минимизации рисков, связанных с разрушением мишеней класса HiPER. 
· FST-формирование: (а) выбор оптимальной температуры входа мишени в канал формирования, (б) анализ поведения границы раздела “жидкость+пар” при различных скоростях охлаждения оболочки с топливом.
В докладе также обсуждается предварительная концепция модуля FST-формирования для мишеней типа HiPER, включая мишенный контейнер, как промежуточный элемент между системой заполнения и модулем формирования.
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