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Для эксперимента [1], в котором использовался генератор затравочного магнитного поля, использующий два витка с сильным током, который имеет одно направление, разработана модель на основе работы [2], позволяющая рассчитывать процессы в цилиндрической мишени при обжатии ее несколькими лазерными пучками и учитывать транспортные коэффициенты [3], такие как проводимости, вязкости и теплопроводности, зависящие от магнитного поля. Данный метод может быть применен для расчета параметров, как равномерного обжатия, так и быстрого поджига [4]. 

При действии на мишень излучения лазера с плотностью потока ~ 1015 Вт/см2 спонтанное магнитное поле будет обусловлено термо ЭДС, электронным током. В этом случае считается, что основным  является механизм генерации магнитного поля, когда вихревые токи в плазме образуются в результате неколлинеарности градиентов электронной концентрации и температуры.

Уравнение переноса излучения записывается в виде системы уравнений диффузионного многогруппового приближения. Коэффициент поглощения лазерного излучения задается с использованием механизма континуального поглощения, обратного механизму тормозного излучения электронов в условиях лазерного термоядерного синтеза.

Для замыкания системы уравнений вязкой двухтемпературной, одножидкостной радиационной, турбулентной плазмодинамики, используются уравнения состояния для ионной и электронной компонент плазмы. Считаем, что плазма квазинейтральна, а для определения заряда ионов, входящих в состав плазмы, используем модель среднего заряда Zi. Т.е. описываем состояние плазмы средним Zi, что оправдано, т.к. распределение по различным кратностям ионизации является достаточно узким [5].
Предполагается расширение модели и кода до модели Томаса-Ферми-Дирака с квантово-механическими поправками и учетом вырождения электронного газа.

Работа выполнена в рамках гранта РФФИ 09-08-00137_а, проекта РФФИ 09-08-92422-КЭ_а (совместный проект РФФИ – Consortiom E.I.N.S.T.E.I.N. (Италия)), Программы фундаментальных исследований РАН и Целевой программы РНПВШ 2.1.1/4693.
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