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Охлаждение конечных (малых) объемов плазмы.
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В экспериментах по формированию плазмы и плазменных потоков при воздействии мощного лазерного излучения на твердое (сплошное) вещество или на полимерную «пену» детально изучены динамика и перенос энергии в плазме. Во многих таких экспериментах наблюдается, но не обсуждается остывание плазмы и ее динамика после остывания. Часто это связано с такой постановкой опытов, при которых процесс остывания плазмы происходит одновременно со столкновением плазменного потока (сгустка) с фольгой. Оправданием отсутствия внимания к измерению времени остывания конечных объемов плазмы может быть то, что малые объемы плазмы или разреженная плазма остывают слишком быстро (десятки или несколько сотен пикосекунд) и диагностическая аппаратура не позволяет поставить несколько точек во времени на зависимости яркости свечения (рентгеновского) плазмы. 

Возникает вопрос: что к знаниям о плазме нам могут добавить сведения об остывании конечных объемов плазмы? 

По нашему мнению, специально поставленные эксперименты по изучению динамики остывающей плазмы могут дать экспериментальные данные для математического моделирования радиационного охлаждения (т. е. проверки заложенных в программы констант радиационного переноса) и позволят измерить кинетическую энергию плазменного потока, который уже остыл (т.е. прямо измерить коэффициент гидродинамической передачи). 

В данной работе обрабатываются экспериментальные результаты взаимодействия мощного лазерного излучения с мишенями, полученные на установке PALS (Прага, Чехия) в 2005 году. Данные о скоростях формирования плазмы и скорости переноса энергии из этих опытов опубликованы в 7 статьях и докладах на конференциях, и использованы, например, в [1-3]. Мы оцениваем скорость охлаждения объемов плазмы разной плотности с размерами около 0.3 мм и демонстрируем возможность (метод) измерения скорости и кинетической энергии плазмы после остывания. 
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