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Развязка усилительных каскадов лазерных ЛТС-установок между собой и от излучения, рассеянного от объектов, на которые воздействует излучение, является одной из принципиальных задач при проведении лазерного эксперимента. Широкое применение для этой цели находят затворы, состоящие из ячейки Поккельса, помещенной между двумя скрещенными поляризаторами
Изготовление ячеек Поккельса диаметром D > 100 мм традиционным способом (кольцевые электроды на цилиндрической поверхности кристалла), связано с необходимостью выращивания кристаллов длиной L > 130 мм. Качество кристаллов при этом зачастую оказывается недостаточно высоким, что сказывается на характеристиках затвора, в частности, на величине его контраста и коэффициенте пропускания.

В концепции ячейки Поккельса с плазменными электродами (PEPC – plasma-electrode Pockels cell) [1] основная идея заключается в замене кольцевых электродов на плазменные, прозрачные для лазерного излучения и расположенные на торцевых поверхностях кристалла. При такой конструкции ячейки длина кристалла не связана с его диаметром, поскольку однородность электрического поля внутри кристалла обеспечивается торцевым расположением электродов. 
Экспериментально исследованы электрические и оптические характеристики РЕРС – затвора апертурой 100(100 мм, состоящего из двух скрещенных поляризаторов и помещенной между ними ячейки Поккельса с плазменными электродами.

Измерены временные характеристики ячейки – форма окна пропускания и время, необходимое для формирования плазменных электродов. Показано, что полуволновое напряжение ячейки равно ~ 10 кВ, длительность окна пропускания регулируется в пределах от 300 нс до 500 нс, длительность его переднего фронта ~ 15нс, заднего ~ 40нс. Время формирования плазменных электродов ячейки ~ 40 нс.
Оптическая эффективность ячейки, характеризующая точность поворота ячейкой плоскости поляризации приходящего на нее лазерного излучения, в пределах апертуры кристалла не хуже 0,98 и сохраняется неизменной при изменении угла между оптической осью кристалла и волновым вектором лазерного излучения в диапазоне ± 1о. Это говорит о достаточно хорошем качестве кристалла и однородности электрического поля в нем.
Работа выполнена при частичной финансовой поддержке РФФИ (грант № 09-02-12157 офи_м). 
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