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В работе изложены результаты исследования динамики плазмы при сжатии многопроволочных алюминиевых и алюминиево-вольфрамовых сборок мощным импульсом тока [1].

В плазме материалов с большим Z импульс рентгеновского излучения может существенно уширяться во времени из-за процессов поглощения и переизлучения. Поэтому при переходе к большим мощностям нагрузки из легких материалов могут оказаться предпочтительнее. На относительно маломощных генераторах (с током в несколько мегаампер) легкие материалы целесообразно использовать для получения мощных рентгеновских импульсов с энергией квантов, лежащих в диапазоне К-спектров этого элемента. Кроме того, применение сборок из легких материалов позволяет регистрировать относительно легко интерпретируемые рентгеновские спектры водородо- и гелие-подобных ионов, с помощью которых можно изучать механизмы трансформации магнитной энергии в тепловую. 

В экспериментах по имплозии многопроволочных сборок были получены развёртки двух отрезков спектра вблизи резонансной линии водородоподобного иона алюминия, а также резонансной и интеркомбинационной линий гелиеподобного иона алюминия [2], по которым были определена неодновременность схлопывания, неустойчивая динамика плазмы. 

В результате численной обработки спектров из соотношения интенсивностей различных линий, ширины линий и поперечных размеров плазмы для каждого химического элемента получается набор параметров – Te, Ti, Ne, радиус плазменного столба, масса каждого компонента. В проведённых экспериментах, для проволочных алюминиевых сборок эти величины составили Te ~ 300-450 эВ, Ti ~ 400-1500 эВ, Ne~ 1019-1021см-3. В сложных физических нагрузках (сборках) такая информация позволяет сделать суждение также и о динамике имплозии.
Быстрое кадровое электронно-оптическое фотографирование обнаружило наличие быстрых, с характерными временами 2-5х10-10 сек, изменений структуры свечения лайнера в интервале времен, близких к моменту максимального сжатия. Это может свидетельствовать о наличии быстрых гидродинамических процессах в имплодирующем лайнере, которые могут являться дополнительным механизмом трансформации электромагнитной энергии в тепловую.
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