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Диффузия и дрейф электронов в газах исследованы достаточно подробно во многих работах (см, например, книги  [1-3]). Однако, в большинстве работ по пылевой плазме (см., например, обзор [4]) полагается, что электроны в газовом разряде имеют максвелловское распределение с температурой, определяемой из эксперимента.

Хорошо известно, что функция распределения электронов по энергии в газовом разряде постоянного тока при пониженном давлении газа сильно отличается от распределения Максвелла. Особенно велики отличия в области энергий, в несколько раз превышающих среднюю энергию электронов (температуру).

В настоящей работе рассмотрена модель электрон атомных столкновений, позволяющая правильно учитывать энергобаланс электронов, в том числе и при неупругих столкновениях (см. [5]). Расчеты выполнены для температуры газа 293 К и различных приведенных напряженностях электрического поля E/N =0.1 - 1000 Тд.
На основе численного эксперимента для всех благородных газов, протабулированы характеристики функции распределения электронов по скоростям, энергетические характеристики дрейфа электронов в постоянном электрическом поле.

В большей части справочников и книг приводятся лишь скорость дрейфа электронов и наблюдаемая в экспериментах величина 
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, называемая также характеристической энергией Таунсенда. В случае максвелловского распределения характеристическая энергия Таунсенда совпадает с температурой электронов. Но для реальных распределений электронов по энергии соответствия между средней энергией электронов и значением характеристической энергии Таунсенда нет, поэтому, помимо значений  
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, в таблицах приведены также и значения средней энергии электронов 
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, значения скорости дрейфа, характеристической энергии Таунсенда, средние энергии электрона, приводящие к актам возбуждения и ионизации атомов, соотношение между энергопотерями в упругих и неупругих столкновениях, ионизационный коэффициент Таунсенда.
Работа была выполнена при поддержке грантов РФФИ-08-02-01172-а и РФФИ-08-02-00791-а), Нидерландского научного общества NWO (грант 047.017.2006.007), Министерства энергетики и минеральных ресурсов Республики Казахстан (грант КТМ-2).
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