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Цифровая программируемая электронно-оптическая камера NANOGATE-1UF, разработанная и изготовленная фирмой «Видеоскан», предназначена для регистрации быстропротекающих оптических процессов в наносекундном диапазоне времени. Камера представляет собой ЭОП (электронно-оптический преобразователь) с усилителем яркости на основе микроканальной пластины и CCD-матрицей, с помощью которой осуществляется запись сигналов. Изменение режимов работы камеры происходит с помощью специальной программы, управляющей работой камеры. Камера NANOGATE-1UF является уникальным прибором, она специально разработана для использования в спектроскопических исследованиях и вместе с монохроматором (МДР-3) и персональным компьютером входит в состав диагностического комплекса «Токовый слой», предназначенного для изучения динамики плазмы токовых слоев. Использование камеры в спектроскопических исследованиях требует детального изучения особенностей работы самой камеры и диагностического комплекса в целом, в связи с чем было проведено несколько циклов специальных измерений. 

На основании полученных экспериментальных данных были определены пороговые амплитуды входных сигналов, при которых происходит переход от линейных режимов работы камеры к нелинейным. Был измерен динамический диапазон работы камеры NANOGATE-1UF при различных коэффициентах усиления. Кроме того, была изучена зависимость характеристик линейной области работы камеры от величины регистрируемого сигнала при фиксированном значении коэффициента усиления. 

Была определена также обратная линейная дисперсия диагностического комплекса, показано, что величина дисперсии не зависит от усиления камеры. Определено влияние кривизны входной щели монохроматора на уширения профилей спектральных линий, регистрируемых камерой NANOGATE-1UF. Прокалиброван коэффициент усиления камеры в зависимости от напряжения на микроканальной пластине, служащей усилителем яркости изображения.
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