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В работе численно исследуется влияние поглощения электромагнитных волн в ионосферных слоях в областях турбулентной плазмы на  динамические эффекты, сопровождающие стадии формирования, насыщения и релаксации искусственных плазменных образований [1,2]. 

Нелинейное уравнение Шредингера с граничными условиями, описывающими самосогласованную электромагнитную накачку и излучение [3] дополняется членами, ответственными за объемные потери. Поглощение радиоволн в слое считается обусловленным передачей электромагнитной энергии  плазменным волнам в областях  их резонансного взаимодействия, и воспроизводит основные свойства поглощения при сильной плазменной турбулентности: жесткий режим возбуждения, нелинейность, гистерезис [4,5]. 

При изучении влияния затухания на режимы взаимодействия показывается, что на стадии возбуждения искусственных плазменных образований сохраняются квазипериодические пульсации отраженного излучения, контрастность которых слабо зависит от диссипативных свойств турбулентных областей плазмы. На стадии насыщения демонстрируется переход от квазипериодических и хаотических режимов в отсутствие объемных потерь [3] к стационарному режиму взаимодействия, время установления которого увеличивается с ростом амплитуды падающей волны  и уменьшением затухания.

Получено, что в определенной области параметров моделирования наблюдается качественное соответствие результатов расчетов динамики поглощения и отражения радиоволн, падающих на неоднородный плазменный слой, с данными  экспериментов по исследованию эффектов сильной ленгмюровской турбулентности в ионосферной плазме. Среди наиболее удачных совпадений можно выделить регистрацию осцилляций амплитуд рассеянных волн,  обнаружение мелкомасштабного расслоения ионосферной плазмы  и наблюдение динамики, характерной для структур и эффектов сильной ленгмюровской турбулентности [6-8]. 
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