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Электрический разряд, называемый многоканальным разрядом с жидкими электродами является одной из малоисследованных разновидностей разряда. В настоящее время наиболее изученным  является многоканальный разряд  между струйным электролитическим катодом и твердым анодом при атмосферном давлении. Исследованы его электрические характеристики при различных межэлектродных расстояниях, расходах, составах и концентрациях электролита [1]. Имеются данные о многоканальном разряде в пористом твердом катоде [2]. Практически отсутствуют сведения о многоканальном разряде между струйным электролитическим катодом и электролитическим анодом при атмосферном и пониженном давлениях. Изучение этого вопроса имеет важное значение для понимания процессов в многоканальном разряде, так как его особенности связаны с жидким состоянием электрода при различных давлениях.
Экспериментальные исследования проводились на установке, предназначенной для изучения многоканального разряда между струйным электролитическим катодом и жидким электролитическим анодом при атмосферном и пониженном давлениях. Установка состоит из системы электрического питания, электролитической ванны, вакуумной системы, аппаратуры контроля и измерения характеристик электрических разрядов. Съемка разряда осуществлялась на видеокамеру «Sony HDR-SR72E».
При атмосферном давлении горение многоканального разряда существенно зависит от полярности, электропроводности, длины и диаметра струи, характера течения и расхода электролита. Многоканальный разряд горит как на поверхности, так и внутри струи, на границе раздела струи и электролита, а также внутри электролита. При давлении  2,9(104 Па происходит переход многоканального разряда в тлеющий, а до давления 0,9(104 Па горят  многоканальный и тлеющий разряды. С понижением давления до 0,1(104 Па горит только тлеющий разряд и происходит кипение электролита, образуется пористая электролитная среда в электролитной ячейки.

На базе проведенных исследований установлено, что  в объеме электролита образуется турбулентное перемешивание электролита и многоканального разряда. Из анализа динамики развития неустойчивости на границе между струей и электролитом с образованием завихрений следует, что образуется кольцевой плазменный вихрь при пониженных давлениях.
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