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Распад большого градиента ионной температуры в бесстолкновительной плазме приводит к образованию бесстолкновительной ударной волны, движущейся по области плазмы с низкотемпературными ионами [1]. Структура этой волны зависит от величины перепада ионной температуры. В данном сообщении рассматривается случай, когда волна служит источником, генерирующим последовательность ионно-звуковых солитонов. 
Задача ставится как задача о распаде разрыва ионной температуры. В начальный момент времени t=0 слева от точки разрыва x=0 находится плазма, ионы которой имеют температуру Th0, а справа от этой точки – плазма с ионной температурой Tc0<Th0. Плотности ионов и электронов во всём пространстве одинаковы. Эволюция системы при t>0 изучается компьютерным моделированием по методу частиц в ячейках.
Процесс развивается таким образом, что возникает возмущение плотности низкотемпературных ионов, которое движется со сверхзвуковой скоростью в сторону плазмы с ионной температурой Tc0. При больших начальных перепадах ионной температуры впереди этого возмущения плотности по истечении некоторого времени возникает более быстро движущийся пик плотности. Этот пик уходит вперёд и обособляется от основного возмущения плотности. При детальном рассмотрении оказалось, что пик имеет солитоноподобную форму. Для сравнения его с солитоном был проведен расчёт формы солитона, соответствующего наблюдаемой амплитуде пика плотности, по предложенной в [2] методике. Было установлено, что форма пика с высокой точностью совпадает с формой ионно-звукового солитона данной амплитуды. 

Интересно, что здесь солитон возникает не как часть некоторого большого эволюционирующего образования, наподобие бесстолкновительной ударной волны, а как отдельная структура, отрывающаяся от основного возмущения и быстро уходящая от него по невозмущённой области плазмы с низкотемпературными ионами.

За первым солитоном со временем возможно появление второго солитон и следующих солитонов с меньшими амплитудами.
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