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Приведены результаты экспериментального исследования физических характеристик разряда постоянного (Iр=20 – 100 мА), который возбуждали в воздухе в диапазоне давлений P=0.1 – 1 атм. между жидким катодом (дистиллированная вода) и металлическим анодом. 
Установлено, что суммарная мощность, вкладывая в систему, растет с ростом давления и тока разряда. В обоих случаях зависимость мощности от параметра близка к линейной.  
Плотность тока разряда, рассчитанная по известным значениям тока и площади катодного пятна, растет с ростом давления, меняется в диапазоне от 100 до 700 мА/см2. Размеры излучающей зоны разряда находили по фотографиям. Установлено, что увеличение тока разряда приводит к изменению способа организации разряда на катоде, а именно к превращению (при токах разряда более 60 мА) сплошного катодного пятна в набор областей привязки разряда к катоду. 
Методом перемещающегося анода определяли распределение потенциала в разряде, на основе этих данных находили напряженность электрического поля в плазме и катодное падение потенциала Uc. Напряженность поля в плазме при фиксированном токе разряда растет с увеличением давления в диапазоне (0,1 – 0,7)(103 В/см, что превышает среднее значение градиента потенциала в свободно горящих дугах при токах в несколько ампер. Рост тока разряда приводит к слабому уменьшению напряженности поля в плазме. Величина катодного падения потенциала существенно превышает значения, характерные для тлеющих разрядов с металлическими катодами, и тем более, для дуговых разрядов во всем диапазоне исследованных параметров разряда. В диапазоне давлений 0,2-1 атм. катодное падение потенциала меняется слабо и находится в диапазоне 300-550 В. Uc уменьшается с ростом тока разряда и стремится к некоторому постоянному значению. Отметим однако, что при токах разряда выше 80 мА на зависимости катодного падения наблюдается перегиб, и катодное падение потенциала начинает резко уменьшаться. По известным значениям Uc рассчитаны величины вторичной электронной эмиссии γ. Величина γ, рассчитанная для случая атмосферного давления, составляет ~5·10-4, что хорошо согласуется с литературными данными. Обращает на себя внимание то, что при токах выше 40 мА и в диапазоне давлений 0,4-0,7 атм величина коэффициента вторичной электронной эмиссии достигает значений 10-2 – 10-1, что, вообще говоря, характерно скорее для металлических катодов.
В спектрах излучения зарегистрированы полосы 1+ и 2+ систем N2, линии атомарного кислорода, полосы (-системы NO, OH (A2((X 2() и линии атомарного водорода (H(, H(). Увеличение тока разряда свыше 50-60 мА приводит к появлению в спектре излучения линий Cu, что связанно, по-видимому, с эмиссией меди из анода. Заселенности нижних колебательных уровней N2(C 3Πu) достаточно хорошо описываются распределением Больцмана. Эффективная колебательная температура при атмосферном давлении лежит в диапазоне 5500-6500 К  и снижается с уменьшением давления до величины ~3000 К. 
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