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Пробой на убегающих электронах (ПУЭ) в настоящее время рассматривается как один из возможных механизмов [1] инициации искрового канала длинной искры в слабом электрическом поле, более чем на порядок меньшем необходимого для роста плотности электронов в воздухе (Ei ≈ 30 кВ/см) в соответствии с обычным механизмом электрического пробоя [2]. Для выяснения роли ПУЭ в развитии длинной искры необходима экспериментальная возможность приложения потенциала ~1 МВ на воздушном зазоре ~1 м. Такая установка была создана на основе маслонаполненного экранированного от собственных излучений ГИН ускорителя ЭРГ (ФИАН), проходного масловоздушного изолятора и коаксиально-осевой электродной системы (ИСЭ СО РАН).
Рассмотрены доработки генератора импульсных напряжений ускорителя ЭРГ с учетом возможности повышения выходного напряжения за счет резонансной CLC-перезарядки. Описано моделирование и создание узла проходного изолятора, предназначенного для формирования масло-воздушного интерфейса передачи импульса напряжения с амплитудой до 1,5 МВ от маслонаполненного генератора Аркадьева-Маркса в нагрузку в виде воздушного промежутка до 700 мм длиной. 

Приведено описание комплекса созданных электрофизических диагностик для измерения напряжения, тока, магнитных полей с наносекундным разрешением. Рассматриваются особенности измерения видимого, ультрафиолетового и рентгеновского излучений в разряде с временным и пространственным разрешением.

Работа поддержана грантом РФФИ №10-08-01283.
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