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В настоящей работе объединены усилия ведущих мировых научных центров для создания новых технологий в области космических плазменных двигателей малой тяги. Плазменные ускорители с замкнутым дрейфом электронов находят все более широкое применение на борту современных космических аппаратов. В настоящее время эти двигатели используются для решения задач стабилизации параметров орбиты и ориентации космических аппаратов на различных орбитах. В перспективных программах эти двигатели рассматриваются в качестве основных для решения принципиально новых задач. 

Эффективность плазменных устройств, работающих на равновесной плазме определяется переносом массы, заряда и энергии вследствие наличия градиентов концентраций, температуры, электрического и магнитного полей в соответствии с обобщенными законами Фика, Фурье и Ома. Однако многие важные приложения в аэрокосмической отрасли и ядерной энергетике используют сильно неравновесную плазму. При этом перенос частиц, импульса и энергии носит аномальный характер, который существенно отличается от «нормального» или «градиентного» переноса. Этот перенос определяется разреженностью плазмы, возникновением перезамыканий силовых линий, изменению топологии разряда, и, как следствие, возникновением аномального турбулентного переноса. 
Экспериментальные данные, которые полученные в лаборатории аэронавтики и астронавтики Массачусетского технологического института подтверждают применимость мини-геликонового плазменного двигателя для космических установок с электрической тягой [1]. Можно отметить наиболее важные результаты исследований:
· компактный дизайн, использование одного магнита с малым поперечным сечением;

· отсутствие пристеночной эрозии;

· непрерывный режим работы при высокой плотности энергии до 4МВт/м2;

· устойчивый разряд с различным топливом - атомный, двухатомный, смесью и воздухом [2];

· плазменная струя хорошо коллимируется с коэффициентом излучения пучка;

· оптимизированная эффективная тяга ηT ≈ 20% была достигнута для Ar и ηT ≈ 18% for N2 [3].
Работа выполняется при финансовой поддержке Федерального агентства по науке и инновациям в рамках государственного контракта № 02.740.11.5047. 
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