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В отраслях медицины, пищевой промышленности, в системах обогрева, вентилирования и кондиционирования помещений есть необходимость в более быстрых, экологичных и менее повреждающих материал технологиях пастеризации, дезинфекции и стерилизации. Весьма привлекательными для этих целей являются плазменные технологии, особенно, если они реализуются при атмосферном давлении, поскольку при этом не требуется вакуумная техника, существенно упрощается эксплуатация плазменных установок, увеличивается производительность газоразрядных устройств и приборов [1].

В данной работе проведены исследования по воздействию на клетки микроорганизмов неравновесной плазмы несамостоятельного тлеющего разряда атмосферного давления в трехэлектродной конфигурации с плазменным катодом [2]. Разрядная камера состояла из двух смежных секций, разделенных пластиной с отверстием 2 мм. В верхней секции зажигался самостоятельный тлеющий разряд, который служил в качестве поддерживающего для разряда в нижней секции.
Исследования показали, что выбор комбинации инертного газа поддерживающего разряда и молекулярного газа несамостоятельного разряда, позволяет получить объемную диффузную плазму, что является оптимальным, поскольку дает возможность проводить исследования по инактивации микроорганизмов в более широком диапазоне параметров плазмы (температура газа, концентрации заряженных и химически активных частиц неравновесной плазмы). В качестве рабочих газов были выбраны гелий для плазменного катода и воздух для основного разряда.

Изучение воздействия плазмы на микроорганизмы проводилось на музейных штаммах Escherichia coli К-12 и Bacillus stearothermophilus. Вегетативные клетки и споры наносились на стеклянные образцы размером 20х20 мм, их плотность составляла 105 - 107 КОЕ/образец. После экспонирования плазмой проводился смыв клеток, нанесение в питательную среду с последующей инкубацией в течение 24 часов при температуре 37°С. Учет результатов проводился методом подсчета колоний.

При исследуемых плотностях микроорганизмов на образце количество жизнеспособных клеток экспоненциально уменьшается со временем экспозиции в плазме, что позволяет ввести время, в течение которого погибает 90 % микроорганизмов (D-время). D-время для спор примерно в 2 раза выше, чем для вегетативных клеток и увеличивается с удалением от оси разряда.
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