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Анализ силы межчастичного взаимодействия в протяженных плазменно-пылевых структурах
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Определение силы взаимодействия между пылевыми частицами лабораторной плазме проводилось с помощью нового метода [1], основанного на решении обратной задачи, описывающей движение взаимодействующих частиц системой уравнений Ланжевена, что позволяет также восстанавливать параметры внешних удерживающих сил и коэффициент трения частиц. Метод основан на анализе информации о координатах и смещениях частиц, которая легко фиксируется как в численных, так и в реальных экспериментах, и может применяться как для слабо коррелированных, так и для сильно неидеальны систем, которые состоят двух или более взаимодействующих частиц.

Анализ силы межчастичного взаимодействия проводился для протяженных пылевых облаков (~550 регистрируемых частиц) в приэлектродном слое вч- разряда. Было получено, что восстановленная сила хорошо соответствует кулоновскому взаимодействию частиц (φ(l) ( l -1), на расстояниях l > 2lp , где lp – среднее расстояние между двумя частицами. Предложено теоретическое обоснование полученных результатов.
Для сравнения параметры взаимодействия были также определены методом [2], основанном на решении приближенных интегральных уравнений, связывающих парный потенциал взаимодействия φ(l) и парную корреляционную функцию g(l). 
Литература

[1]. Vaulina O.S., Lisin E.A., Physics of Plasmas, 2009, 16, 113702
[2]. Vaulina O.S., Petrov O.F., Gavrikov A.V., Fortov V.E., Plasma Physics Reports, 2007, 33, 278
1

