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Модернизация установки ГДЛ. Новая система питания для атомарной инжекции.

Зубарев П.В., Донин А.С., Моисеев Д.В., Мурахтин С.В.
Институт ядерной физики, Новосибирск, Россия, S.V.Murakhtin@inp.nsk.su
В настоящее время в Институте ядерной физики им. Г. И. Будкера СО РАН совместно с рядом отечественных и зарубежных организаций развивается проект мощного источника термоядерных нейтронов D-T реакции на основе газодинамической ловушки [1]. Концепция газодинамической ловушки впервые была предложена В.В. Мирновым и Д.Д. Рютовым в конце 70-х годов [2]. Основное направление развития этой концепции это проект источника 14 МэВ нейтронов D-T реакции, который может быть использован для испытания новых материалов будущего термоядерного реактора, а так же для управления подкритичными реакторами деления, создания гибридных энергоустановок нового поколения и для других приложений [3].
Плазма на установке ГДЛ состоит из двух компонент: относительно холодной и плотной мишенной плазмы с температурой до 200 эВ и плотностью 1-5х1013 см-3 и быстрых ионов с энергиями 10-15 кэВ. Популяция быстрых ионов возникающая в результате захвата инжектируемых пучков тормозится преимущественно на электронах, нагревая их до температуры 100-200 эВ. В настоящее время реализована модернизация установки ГДЛ с целью увеличения температуры электронов до 200-300 эВ. Для этого создана новая система инжекции из 8-ми инжекторов с энергией атомов 25 кэВ, суммарной мощностью до 8 МВт и длительностью импульса 4-5 мс. Эти инжекторы обладают фокусирующей ионно-оптической системой, что позволяет существенно увеличить плотность тока в пучках [4]. К началу лета 2009 года на установке ГДЛ были завершены пусконаладочные работы на новой системе питания атомарных инжекторов. Новая система питания позволяет увеличить длительность инжекции до 5 мс, энергию инжектируемых частиц до 25 кэВ и суммарной мощность до 12 МВт.
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