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В ходе экспериментов по удержанию плотной горячей плазмы в многопробочной ловушке ГОЛ-3 были обнаружены признаки МГД-активности плазмы на стадии ее остывания в отсутствие полного тока по плазменному шнуру, проявляющиеся в виде коротких всплесков магнитного поля, диагностируемых при помощи зондов Мирнова и неинтегрирующих диамагнитных петель. Всплески представляют собой быстрозатухающие (менее 5 периодов) колебания магнитного поля с основной частотой ~ 0.1 ÷ 1 МГц; модовая локализация позволяет предполагать, что возмущение представляет собой смещенную относительно центра трубку достаточно малого радиуса с током ~ 1 ÷ 50 А.
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 амплитуды таких всплесков от вероятности их появления. Стоит отметить, что в каждом эксперименте реализуется достаточно узкий отрезок данной зависимости; наибольшие значения амплитуд колебаний наблюдаются в случае низкого диамагнетизма, что, вероятно, можно связать с высокими потерями энергии из плазмы. Кроме того, количество и средняя амплитуда импульсов сильно зависят от условий стабилизации релятивистского электронного пучка и плазменного шнура в области выходной пробки, что позволяет выдвинуть предположение о достаточно малом продольном волновом числе данных возмущений. 

На основе указанных факторов можно выдвинуть следующие предположения о природе наблюдаемого эффекта:

· к нескомпенсированности магнитного поля может приводить резистивное перезамыкание устойчивых токовых структур. Данные структуры, имеющие форму сильно вытянутого тороида, образуются в плазме в ходе инжекции релятивистского электронного пучка за счет его замыкания в области концевых пробок с обратным током, текущим по границе области, занятой пучком. Оценки проводимости плазмы показывают, что затухание подобной структуры за счет скинирования протекающих во встречных направлениях токов происходит за время порядка всей длительности эксперимента. Количество возникающих импульсов может объясняться филаментацией тока.

· данное явление может также вызываться эффективным снижением продольной проводимости плазмы за счет возникновения локализованных по длине турбулентных областей с поперечным сечением, меньшим диаметра плазменного шнура.

Оба этих механизма ведут к снижению подавления поперечного транспорта энергии, второй же может также сказываться на продольных потерях; что непосредственно влияет на энергетическое время жизни плазмы.

Работа выполнена при частичной финансовой поддержке программы № 30 Президиума РАН, президентского гранта МД-2995.2009.2, Рособразования РНП ВШ 2.1.1/3983, ФЦП «Кадры инновационной России». 
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