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Исследование зависимости полоидальной асимметрии коротковолновой дрейфовой турбулентности (с масштабами меньше и порядка ионного ларморовского радиуса) на токамаках с различными большими радиусами, токами и плотностями от времени удержания энергии может позволить выявить физические механизмы локально доминирующих типов переноса: электронного либо ионного. Для исследования параметров турбулентности удобно использовать микроволновую рефлектометрию, применяя как обычную схему супергетеродинного приема, так и радиальную корреляционную модификацию. Отдельной задачей является исследование профиля скорости полоидального вращения плазмы с помощью полоидального корреляционного рефлектометра для сравнения с результатами измерений другими диагностиками, реализованными на токамаке ФТ-2.

Исследование параметров флуктуаций плотности проводилось на установке с относительно малым радиусом – токамаке ФТ-2 (R = 55 см; a = 7.9 см; Bt = 2.2 Тл), где со стороны сильного магнитного поля существует антенная группировка, используемая для тестовых измерений полоидального корреляционного рефлектометра работающего в обыкновенной поляризации в Ka диапазоне. Особенностью апробируемого полоидального рефлектометра является несимметричность схемы зондирования-приема относительно полоидального направления – две рупорные антенны с круглым сечением с диаметрами апертуры 15 мм расположены на экваторе, а третья с диаметром апертуры 18 мм приподнята над ними на 16 мм. При этом именно одна из экваториальных антенн используется для зондирования, а рассеянные сигналы, принятые остальными антеннами, детектируются с помощью двух гомодинных каналов.

Первые корреляционные измерения, выполненные в омическом режиме разряда при токе Ip = 30 кА, электронной температуре Te(0) < 600 эВ, ионной температуре Ti(0) < 140 эВ и плотности ne(0) < 31013 см-3, позволили из зависимости кросс-фазы двух сигналов от частоты рассеивающих флуктуаций оценить их полоидальные фазовые скорости для различных радиальных положений отсечки в диапазоне r = 4 – 7 см. Изменение кросс-фазы двух сигналов для низких частот (в диапазоне 35–63 кГц) (при уровне когерентности, превышающей шумовой уровень в 2–5 раз) показало наличие шира полоидальной скорости на периферии плазмы. На масштабе 1–1.5 см скорость падала от 4.8 км/с до 0.5 км/с.

Незначительные изменения волноводной схемы и использование второго СВЧ генератора позволили реализовать в одном из каналов супергетеродинную схему приема, позволившую оценить амплитудный и частотный диапазоны спектров рассеяния и их форму на различных радиусах с тем, чтобы разработать как квадратурную схему измерений, так и радиальную корреляционную схему с двухчастотным зондированием.
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