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В соответствие с программой работ по токамаку ITER в настоящее время активно исследуются нитевидные возмущения плотности плазмы, возникающие в периферийной области токамаков [1], [2]. Эти образования, которые получили название филаменты, сопровождают в Н-моде развитие периферийных локализованных мод (ELM), а также наблюдаются в L-режиме удержания плазмы и в периоды между развитием ELM [2]. Филаменты, которые, как полагают, являются результатом нелинейного развития перестановочной неустойчивости или неустойчивости баллонного типа, наиболее детально были исследованы на сферическом токамаке оптическими методами и с помощью зондов [2]. В данной работе впервые была показана возможность использования допплеровской рефлектометрии для определения характеристик филаментов на сферическом токамаке Глобус-М. 

Допплеровская рефлектометрия, основанная на регистрации излучения обратно рассеянного на флуктуациях плазмы при наклонном падении зондирующего СВЧ пучка [3], была направлена на измерение на периферии разряда скорости флуктуаций в направлении, перпендикулярном силовым линиям магнитного поля, по допплеровскому смещению спектров обратно рассеянного излучения.  В процессе таких измерений в некоторые моменты времени было отмечено появление узкополосных спектров рассеянного излучения с большим (до 800 кГц) допплеровским смещением. Исследование непосредственно сигналов квадратурного детектора рассеянного излучения показало, что узкополосным спектрам соответствуют цуги интенсивных квазикогерентных колебаний. Наблюдаемые квазикогерентные биения различной длительности и частоты можно интерпретировать, как результат рассеяния на филаментах, двигающихся в направлении, перпендикулярном силовым линиям магнитного поля со скоростями до 10 км/c. Поперечные размеры обнаруженных возмущений должны составлять менее 1-2 см. Размеры филаментов, их поперечная скорость, частота их следования исследовались и сравнивались для областей вне и внутри последней замкнутой магнитной поверхности в омических режимах разряда и при инжекции быстрых нейтральных атомов водорода и дейтерия. По своим характеристикам обнаруженные возмущения плотности плазмы отличаются от возникающих регулярно филаментов в период развития ELM I рода и близки к филаментам, наблюдаемым на токамаке MAST в периоды между ELM I рода или в L-моде [2].
Исследование было выполнено при поддержке РФФИ (грант 09-02-00984) и  программы «Развитие научного потенциала высшей школы» проект 2.1.1/2454.
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