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Информация о профилях полных радиационных потерь необходима для многих проводимых на токамаке Т-10 экспериментальных программ, таких как пеллет-инжекция, изучение плазменно-поверхностоного взаимодействия (литиизация) и т.д. В то же время изучение переноса примесей, ответственного за формирование профиля потерь, представляет и самостоятельный интерес.

В 2008 году в дополнение к имевшейся ранее системе полупроводниковых детекторов AXUV на Т-10 была успешно введена в строй многохордовая (14 каналов) болометрическая система на основе тепловых неселективных пироэлектрических детекторов [1]. Она позволила существенно уточнить информацию о профилях потерь, а достигнутое высокое отношение «сигнал-шум» системы (значение плотности мощности, эквивалентной шумам, не более 10 мкВт/см2 при временном разрешении около 10 мс) дало возможность надежно получать профили потерь в любых режимах токамака.

В докладе описываются методики абсолютной калибровки пироболометрической системы как на стенде с помощью лазера, так и в режиме разряда токамака с излучением, близким к 100% омической мощности, [2]. Приводятся полученные зависимости профилей радиационных потерь от основных параметров разряда (ток, плотность плазмы, магнитное поле, смещение шнура), а также режимов подготовки камеры (литиизация). Профили потерь получены как для омических, так и для режимов с ЭЦР-нагревом (для защиты детекторов от СВЧ-излучения использовались сетки с геометрической проницаемостью около 0,5 и ослаблением СВЧ не менее 200 раз). Анализируются возможные механизмы формирования этих профилей. При исследовании излучения в режимах с пеллетой дополнительно использовалась новая быстродействующая система детекторов AXUV, линии наблюдения которой пересекают траекторию пеллеты в плазме. Измеренные профили радиационных потерь, полученные совместно с профилями излучения детекторов AXUV и данными других диагностик Т-10, являются основой для моделирования переноса и излучения примесей с помощью используемых на Т‑10 кодов [3].
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