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С 1955 года в филиале БЕН РАН – библиотеке ФИАН ведётся составление тематического каталога по физике плазмы. Начало составления каталога совпало с выделением физики плазмы в самостоятельную область физики. Составление каталога библиотеки ФИАН по не прерывалось в течение более полувека. В разные годы эта работа велась  сотрудниками библиотеки В.П. Гридиной, Л.А. Хлопцевой, Л.И. Беловой и консультантами отдела физики плазмы ФИАН – ИОФ РАН М.Д. Райзером, И.С. Шпигелем, Л.М. Коврижных, О.И. Федяниным, К.А. Сарксяном, Н.Н. Скворцовой и др. В настоящее время каталог включает несколько сотен тысяч карточек (книги, статьи, труды конференций) за 1955–2000 годы, разобранных по различным направлениям физики плазмы. 

В 2008–2009 году совместными усилиями сотрудников ИОФ РАН, ФИАН, БЕН РАН и МИРЭА началось создание электронного тематического каталога по физике плазмы и ретроконверсия карточек. Разработано программное обеспечение для интерактивного ввода информации (в рамках электронной библиотеки России). Поиск информации осуществляется по одному или нескольким из следующих параметров: фамилии ученого; названию журнала, книги, конференции; году публикации; теме, к которой относится публикация. 

Выделено 12 тем, среди них: элементарные процессы и их кинетика; нелинейные процессы в плазме; управление термоядерных реакций; газовые разряды и др.

К настоящему времени завершено создание каталога по всем направлениям физики плазмы до 1961 года. По отдельным темам (книги по физике плазмы, обзоры и статьи общего характера по управлению термоядерными реакциями, релятивистской плазменной электронике и др.) ретроконверсия доведена до 2000 года. В базе данных находится более 20 000 карточек. 

В докладе представлен вид электронной оболочки и процедура поиска в базе данных.

Доступ к библиографической базе данных «Физика плазмы» осуществляется на сервере БЕН РАН по адресу:

http://scirus.benran.ru/ben/books/
имя пользователя: guest, без пароля.
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