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Наблюдение потоков плазмы в стеллараторе Л-2М

Хольнов Ю.В.
Институт общей физики им. А.М. Прохорова РАН
Последнее время на многих тороидальных установках исследовались зональные потоки. Поскольку , предполагается, что дрейфовые волны ответственны за процессы переноса плазмы , но амплитуда дрейфовых волн определяется взаимодействием между зональными потоками и дрейфовыми волнами. Имеются  стационарные зональные потоки  с почти нулевой частотой и геодезические акустические моды ( GAM) со структурой флюктуации плотности m=1 n=0.

 На стеллараторе Л-2М была сделана попытка обнаружения зональных потоков на краю плазмы. Исследования проводились  в бестоковой плазме при электронно-циклотронном нагреве со средней плотностью плазмы  ~ 1.5*10 13 см -3  и  электронной температурой ~ 500 э-В. На установке плазма  резко ограничивается  крайней магнитной поверхностью (КМП). Все измерения проводятся с помощью электростатических зондов (ЭЗ) внутри  КМП. Используются 3  системы зондов на различных полоидальных и тороидальных азимутах.  При наличии 28 тороидальных катушек зонды установлены : 1- на нижнем патрубке  в сечении катушек 4-5, 2-на нижнем патрубке в сечении 14-15 и 3- на верхнем патрубке  в сечении12-13. В каждом сечении используются несколько зондов, позволяющих измерять ионный ток насыщения (J) и плавающие потенциалы (Vf). Надо отметить, что зонды 1 и 3 расположены в одной силовой трубки приблизительно  с полоидальным числом m=2  и тороидальным n=1.

Основные результаты измерений  флюктуаций  Vf.

Фазовые измерения флюктуаций  Vf  для зондов 1 и 3 в некоторых режимах работы установки  показали линейную зависимость φ ( до 3 π ) от частоты в диапазоне до ~ 100 кГц, в то время  как  между зондами 1 и 2, а также  2 и 3 изменение фазы от частоты   было неопределенное. При перемещении зондов была сделана попытка определения  области с такой линейной зависимостью между зондами 1 и 3.

Наличие линейной зависимости между фазой и частотой может быть объяснено движением плазмы. Измерения корреляционной функции потенциала  между зондами подтвердило временное  смещение плазмы .Следует сказать, что в работе [ 1] , было  также отмечено, что скорость турбулентности совпадает со скоростью движения плазмы .  
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