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В настоящее время активно обсуждается использование нейтронов реакций ядерного синтеза для решения актуальных задач ядерной энергетики [1], включающих наработку ядерного топлива для ядерных реакторов на тепловых и быстрых нейтронах, замыкание топливного цикла, трансмутацию долгоживущих радиационно токсичных нуклидов. 

Возврат интереса к гибридным системам «синтез-деление» с источником внешних нейтронов на основе токамаков объясняется стремлением ускорить развитие и внедрение термоядерной энергетики и ее технологий [2].

В данной работе обобщаются результаты российских разработок нейтронного источника на реакции дейтерия и трития в плазме токамаков. Исследования направлены на создание опытного образца системы «синтез-деление» с мощностью реакции синтеза до 10 МВт и мощностью деления от 10 до 100 МВт, демонстрирующего возможности производства 14 МэВ нейтронов, трансмутации высокоактивных нуклидов, наработки ядерного топлива [3-5].

Анализ показывает, что демонстрационная система на основе сферического токамака с интенсивностью синтеза более 1018 нейтронов в секунду может быть создана на основе современных технологий УТС в ближайшей перспективе.

Системы синтез-деление способны внести существенный вклад в производство нейтронов, ядерного топлива и трансмутацию нуклидов, содействовать вовлечению в ядерный топливный цикл U-238 и Th-232.

Делается вывод о своевременности перевода работ по демонстрационному источнику на реакции синтеза из стадии подготовки исходных данных в стадию эскизного проектирования.

Работа выполнена при финансовой поддержке грантами РФФИ – Росатом 09-02-13608 офи ц. г/к Росатома Н.4б.45.03.09.1210, Роснауки 02.740.11.0468.
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