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Разработка качественных современных моделей одежды в национальном татарском стиле как никогда актуальны в наши дни в соответствии с постоянно растущими потребностями нашего народа и их стремлением к созданию гармоничного индивидуального внешнего образа для  участия в различных торжественных случаях, а также встречи гостей Универсиады 2013года. 

Одним из важнейших направлений, обеспечивающих качество изделий и внешний вид, является использование современные способы формообразования и текстильных  материалов,  полученные  за счет изменения свойств тканей; закрепления деформаций с помощью термоклеевого прокладочного материала, а также дополнительной обработки – направленной модификации систем материалов потоком плазмы ВЧЕ- разряда пониженного давления. 

Для оценки влияния параметров потока плазмы ВЧЕ разряда пониженного давления на способность текстильных материалов к формообразованию определяли по разрывной нагрузке (Рн) и относительному разрывному удлинению (εр) под углами β =00, β =450и β =900к основе. 

Разрывная нагрузка и относительное разрывное удлинение при растяжении шерстяных тканей с ростом продолжительности обработки  увеличиваются, достигают максимума при τ=180с, затем уменьшается, а при  τ  больше 360с прочность и удлинение становятся меньше, т.е. ΔРн уменьшаются на 10-15%, а εр уменьшается на 4 - 10%, в зависимости от направления раскроя. Максимальный эффект ΔРн и εр после плазменного воздействия достигается при Рр=1,7 кВт; t =180с; Р= 33Па; GAr=0,04г/с.
На основе проведенных исследований установлено, что пространственная форма основных деталей одежды в татарском стиле может быть получена без принудительного растяжения нитей в ткани путем изменения угла наклона этих нитей на определенных участках деталей одежды. Формование, основанное на изменении сетевого угла ткани, может выполняться на материалах любого волокнистого состава.

Эффективность процесса формообразования состоит в обработке ткани потоком плазмы ВЧЕ разряда пониженного давления, заключающийся в объемной модификации текстильного материала, что приводит к упорядочению его структуры и повышению эластичности волокон. Обобщая полученные результаты, можно констатировать, что поток плазмы ВЧЕ разряда пониженного давления и технологические параметры влажно – тепловой обработки способствуют управлению формообразования изделий в татарском стиле.

В результате объемной обработки текстильных материалов поток ионов плазмообразующего газа, бомбардируя внутреннюю поверхность ткани и рекомбинируя в ней с электронами, комплексно воздействует на ее поверхность. Таким образом, происходит одновременно обработка внешней поверхности материалов и внутренней поверхности пор и капилляров. 
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