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Генерация мощных пучков заряженных частиц в источниках с плазменным эмиттером является перспективным путем для получения высоких плотностей тока при большой длительности импульса и сравнительно небольших ускоряющих напряжениях. 

Электронно-оптические характеристики пучков, получаемых в этих системах, зависят, главным образом, от формы и конфигурации эмиссионных плазменных поверхностей ускорительной системы. В свою очередь, форма границ плазмы зависит сложным образом от электрических и магнитных полей, создаваемых окружающими электродами и токами, от плотности и функций распределения заряженных частиц плазмы, которые определяются способом создания плазмы. Чтобы минимизировать зависимость от характеристик плазмы, для стабилизации плазменной эмиссионной поверхности на катодном электроде часто используют металлические мелкомасштабные сетки, с размером ячеек, значительно меньшим характерных размеров диода. В этом случае также появляется возможность использовать в качестве анода пучковую плазму, образующуюся при транспортировке ускоренных электронов в газе низкого давления. Тогда ускорение электронов происходит в двойном слое пространственного заряда между эмитирующей плазмой, поверхность которой стабилизирована сеткой, и пучковой плазмой. Такой принцип действия положен в основу генератора электронного пучка "СОЛО", разработанного в ИСЭ СО РАН.

В настоящей работе для оценки электронно-оптических характеристик пучка, формируемого в диоде источника электронов "СОЛО", и полного понимания факторов, влияющих на них, проводится численное моделирование области ускорения и транспортировки электронного пучка. Транспортировка происходит в плазме, создаваемой пучком, в ведущем магнитном поле. Получены основные пространственно-угловые характеристики пучка. Проведено сравнение результатов моделирования с экспериментом, и показано, что наблюдается хорошее согласие. Установлено существенное влияние рассеяния электронов на пространственных неоднородностях электрического поля в области сетки на угловые характеристики пучка. Подтверждено определяющее влияние величины магнитного поля на поперечные потери пучка при его транспортировке. 
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