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В настоящее время плазменные технологии находят широкое применение в машиностроении, медицинской промышленности, микроэлектронике и оптике при нанесении покрытий на поверхности изделий с целью придания им требуемых физических свойств. Метод получения тонкопленочных покрытий с помощью низкотемпературной плазмы позволяет управлять физико-химическими процессами, структурой и составом осаждаемого вещества. Поэтому плазменные технологии являются перспективными в процессах изготовления широкополосных высокоотражающих зеркал [1].

 Целью данной работы является разработка технологии плазменного получения высокоотражающих стоматологических зеркал.
Для нанесения покрытий использована модернизированная вакуумная установка на базе УВН-70А-2 с двумя планарными магнетронами [2]. В процессе нанесения покрытий контролируются вакуум, расходы плазмообразующего и реакционного газов, температура подложек, напряжение на электродах, разрядный ток, удельная мощность разряда, индукция магнитного поля [3]. Для улучшения качества и увеличения адгезионной прочности пленок используется метод ионной очистки подложек перед нанесением оптических покрытий. Контроль толщины и скорости нанесения оптических покрытий производится системой фотометрического контроля.

Для повышения коэффициента отражения, механической прочности, влагостойкости и термостойкости зеркал на алюминиевое покрытие наносятся слои диэлектриков – оксид титана и оксид кремния. Предварительно рассчитана и реализована конструкция широкополосного высокоотражающего зеркала с чередующимися слоями Al - TiO2 - SiO2 - TiO2.
Напыление слоя Al и трехслойного покрытия (TiO2 - SiO2  - TiO2) на стеклянную подложку проводится в едином технологическом цикле. Стеклянная подложка помещается в вакуумную камеру, которая откачивается до давления Pост = 6,6 • 10-3 Па. После этого осуществляется напуск аргона до давления P = 0,26 Па. Подложки закрываются заслонкой, и зажигается аномально-тлеющий разряд. Происходит удаление оксидной плёнки с поверхности алюминиевой мишени в течение 5 минут горения разряда. Заслонка убирается, и происходит нанесение отражающего покрытия из Аl. Время напыления достигает t = 5 минут. Напыление слоев Si02 и ТiO2 проводится на нагретую подложку до 220-250 оС в атмосфере смеси газов Аr и О2 при давлении P = 0,26 Па.
Таким образом, разработана плазменная технология нанесения металлодиэлектрических высокоотражающих покрытий, получена конструкция алюминиевого зеркала, обладающая отражательной способностью в видимой части спектра 0,4 – 0,7 мкм с интегральным коэффициентом отражения более 95%. Полученные зеркала обладают следующими эксплуатационными характеристиками: нулевая группа механической прочности, первая группа влагостойкости, первая группа химической устойчивости (по ОСТ 3-1901-95). 
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