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В настоящее время мультипакторный (вторично эмиссионный) разряд рассматривается как крайне нежелательное явление, препятствующее генерации и транспортировке мощного СВЧ излучения. Поэтому изучение условий возникновения и подавления мультипактора важно для разработки выходных окон мощных СВЧ приборов [1], ускоряющих диэлектрических структур электрон–позитронных ускорителей [2], и компрессоров СВЧ импульсов [3].

В работе представлены результаты экспериментального исследования мультипакторного разряда, возникающего в неоднородных СВЧ полях на поверхности диэлектрических окон в вакууме. Эксперименты проводились при высоких значениях напряженности электрического поля Е ≥ 30 кВ/cм, соответствующих плотности потока мощности 2-3 MВт/см2. Определены пороги возникновения и поддержания разряда в зависимости от рода материала (кварц, CVD алмаз, LiF, тефлон) и шероховатости поверхности [4].
Экспериментально показано, что существенное влияние на пороговые характеристики разряда оказывает величина и направление пондеромоторной силы, возникающей в неоднородных электромагнитных полях вблизи поверхности диэлектрика за счет градиента высокочастотного потенциала. В результате развитие мультипактора становится возможным и при отсутствии внешних статических полей, возвращающих эмитированные электроны к поверхности диэлектрика [5,6].

В эксперименте внешнее постоянное электрическое поле, отталкивающее электроны от поверхности, приводило к существенному увеличению порога пробоя, а притягивающее к его понижению. Таким образом, экспериментально показано, что можно эффективно управлять мультипакторным разрядом, подавляя или инициируя его, c помощью изменения конфигурации электромагнитного поля или величины и направления внешнего постоянного электрического поля вблизи поверхности диэлектрика [7].

Установлено, что в резонансной системе возможно стационарное поддержание мультипактора без его перерастания в стадию СВЧ пробоя десорбированного с поверхности газа. Обнаружено, что при длительном воздействии разряда на поверхности диэлектриков осаждается тонкая углеродосодержащая пленка, приводящая к возрастанию порога пробоя [4]. Этот эффект может быть использован, например, для нанесения тонких покрытий на поверхность диэлектрических материалов.
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