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Начиная с середины 60-х годов прошлого столетия во РФЯЦ- ВНИИЭФ активно развиваются работы по созданию мощных лазеров и их применению для исследований как в области лазерного термоядерного синтеза, так и физики высоких плотностей энергии. В настоящее время эти работы проводятся в Институте лазерно-физических исследований РФЯЦ-ВНИИЭФ. В течение почти 50 лет создан уникальный комплекс мощных лазерных установок действующих и в настоящее время. Это двенадцатиканальный йодный лазер ИСКРА-5 [1], четырехканальный лазер на неодимовом стекле ЛУЧ [2], петаваттный комплекс ФЕМТО [3]. В настоящее время начаты работы по созданию лазерной установки нового поколения мегаджоульного уровня. В докладе дается краткий обзор текущего состояния каждой установки.

После завершения модернизации установки ИСКРА-5 и перевода ее в 2005 году на вторую гармонику ((2(=0.657 мкм) была проведена большая серия экспериментов по исследованию мишеней непрямого (рентгеновского) сжатия в новых условиях. Мишень представляла собой сферический медный бокс-конвертор, в центр которого помещалась стеклянная сферическая микрокапсула, наполненная ДТ газом. В этих экспериментах варьировались параметры бокса-конвертора, центральной капсулы, рентгеновского излучения (РИ), что позволило исследовать как режим прогорающей оболочки, так и режим абляционного сжатия. Также проведена большая серия экспериментов по исследованию уравнений состояния вещества, спектральных пробегов излучения в условиях облучения исследуемых образцов квазипланковским РИ.

На установке ЛУЧ проведена большая серия экспериментов по исследованию ударной сжимаемости различных материалов при прямом воздействии лазерного импульса на образец. Помимо экспериментов по облучению мишеней, на установке ЛУЧ проводятся работы по оптимизации параметров канала. 

На установке ФЕМТО получен лазерный импульс с длительностью 45 фс и энергией 30 Дж. Начаты первые эксперименты по исследованию генерации РИ при облучении плоской мишени ультракоротким лазерным импульсом. 
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