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Комплекс диагностики по потокам атомов на установке ИТЭР предназначен для решения одной из основных задач управления термоядерным реактором – контроля изотопного состава дейтериево-тритиевой топливной смеси. Ранее уже было показано, что диагностика способна измерять D/T изотопное соотношение в режиме стационарного горения плазмы ИТЭРа (steady state scenario), причем с точностью и временным разрешением, которые соответствуют требованиям, предъявляемым к измерению этого параметра [1]. 

В данном докладе представлены результаты численного моделирования потоков атомов дейтерия D0и трития T0, испускаемых плазмой ИТЭРа, для других основных режимов работы установки: индуктивного (inductive scenario) и гибридного (hybrid scenario) [2]. Приведен анализ нейтрализационной мишени для ионов дейтерия и трития в тепловом и сверхтепловом диапазонах энергии. Представлены результаты вычисления счетных и фоновых загрузок атомных анализаторов, ожидаемых при регистрации потоков атомов дейтерия и трития. Сделаны выводы о возможностях диагностики по определению D/T изотопного соотношения в этих режимах работы ИТЭРа. 

Кроме того, мы рассматриваем один из дополнительных сценариев разрядов плазмы, который будет использоваться на предварительной стадии работы установки (до проведения полномасштабных дейтерий-тритиевых экспериментов) – сценариев с ионно-циклотронным нагревом малой добавки водорода в гелиевой плазме [2]. Для такого типа разрядов мы демонстрируем возможности диагностики по измерению энергетической функции распределения быстрых ионов водорода в МэВ области энергии. Такие измерения позволят исследовать эффективность нагрева и удержания ионов малой добавки, ускоренных с помощью высокочастотной мощности, в плазме установки ИТЭР. 
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