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Работа ИТЭР при высоком термоядерном выходе приводит к очень большим тепловым потокам на первую стенку и диверторные пластины. Анализ тепловых потоков, проведенный в последние годы ИТЭРом, показал, что  статические тепловые нагрузки на половину панелей первой стенки составляют ~ 5 МВт/м2, а для средней тепловой нагрузки от ELM ~ 20 МВт/м2. Серьезные проблемы, с точки зрения разрушения пластин, контактирующих с плазмой, создают импульсные плазменные потоки (ELMs, срывы разряда, срыв по вертикали, излучение во время смягчения срыва и ускоренные электроны)  с энергией 0.5 – 20 МДж/м2 и выше. Поэтому развит комплексный подход к испытаниям первой стенки, диверторных панелей и их макетов.
Агенство ИТЭР РФ  должно поставлять компоненты Первой стенки и Дивертора в ИТЭР после проведения квалификационной процедуры.  Тепловые испытания диверторных элементв – Купола дивертора, наружных и внутренних вертикальных диверторных пластин начнуться на новой установке с электронным пучком – IDTF (ITER Divertor Test Facility), созданной в НИИЭФА. Мощность электронного пучка – 800 кВт. Испытания прототипов панелей первой стенки с бериллием будет проводиться на модернизированной установке с электронным пучком ЦЕФЕЙ-М. На установке с электронным пучком JUDITH (Julich) испытывались российские марки бериллия ТГП-56 ПС. Основная цель этих испытаний – смоделировать поведение бериллия в условиях ИТЭРа. Результаты квалификации бериллия ТГП-56 ПС продемонстрировали техническую возможность использования материала как элемента первой стенки ИТЭР.

Кроме тепловых испытаний на установках с электронным пучком были выполнены испытания материалов ИТЭР на установках КСПУ. Были проведены исследования эрозии и перепыления пластин из  бериллия, СС-композита и вольфрама при потоках энергии несколько МДж/м2. Пластины из этих материалов экспонировались при параметрах плазмы, соответствующих срыву и ELM I типа ИТЭРа. Для того, чтобы получить данные по стойкости бериллиевого покрытия и образованию пыли, была создана новая установка КСПУ-Ве. Исследование продуктов эрозии бериллия в виде пыли и пористой пленки является существенным фактором также для безопасности ИТЭР. Дополнительно к плазменным потокам, моделирующих ELM и срывы в ИТЭРе, в КСПУ-Ве можно создать вспышку излучения, соответствующую смягченному срыву в ИТЭРе. Новая важная задача, которая может быть реализована во ВНИИНМ – накопление трития в твердотельном бериллии и в продуктах его эрозии, а также поиск методов очистки от трития. 

В докладе подводятся итоги усилий Агенства ИТЭР по квалификации материалов и конструкций дивертора и первой стенки ИТЭР при больших вложенных мощности и энергии. 
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