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Представлены результаты расчетов спектрального фона для томсоновского рассеяния в диверторной плазме ИТЭР. Задача расчета фона в спектральной области вблизи лазерного сигнала рассеяния поставлена [1,2] в рамках задач оптимизации технических требований к диагностике и оценки технических возможностей существующего проекта диагностики. Расчеты используют данные по пространственному распределению температур и плотностей всех сортов частиц плазмы, рассчитанных кодом SOLPS4.3 [3] для базовых режимов работы дивертора ИТЭР.

Проанализированы методы расчета интенсивности непрерывного фона (тормозного и фоторекомбинационного континуума) в инфракрасной области для условий диверторной плазмы в ИТЭР. Проведены расчеты спектральной интенсивности непрерывного фона для всех хорд наблюдения. Проанализировано отношение вкладов тормозного и фоторекомбинационного континуума. 
Разработаны теоретические основы расчета контуров пашеновских спектральных линий в инфракрасной области для условий диверторной плазмы в ИТЭР. При расчёте формы линии были использованы упрощённые модели [4] расчёта статической зееман-штарковской структуры спектральных линий, а динамически уширенные контуры линии были получены на основе новой кинетической теории уширения [5]. Рассчитаны контуры пашеновской линии Р7 (переход n = 7 → n = 3), расположенной вблизи лазерного сигнала рассеяния, для всех хорд наблюдения. Проанализирован вклад различных механизмов уширения линии для ряда хорд наблюдения.
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