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Система управления установкой ИТЭР – CODAC (CODAC - Control, Data Acquisition, and Communications system) состоит собственно из центрального ядра системы управления (Central Core System) и двух подсистем – Центральной Системы Блокировок и Защит CIS (Central Interlock System) и Центральной Системы Безопасности CSS (Central Safety System). SSC - обеспечивает согласованную работу 164-х технических и диагностических подсистем установки, CIS – обеспечивает защиту оборудования, а CSS – обеспечивает защиту окружающей среды и персонала от радиации. Такое разделение функций системы управления было связано с тем, что формально по ряду признаков ИТЭР мог бы являться ядерным объект, что потребовало бы создание системы управления в соответствие с нормами МАГАТЭ и Франции на ядерные объекты и привело бы к существенному  удорожанию проекта. Поэтому на стадии создания проекта CODAC из него были выделены CCS и CSS в отдельные независимые системы.

В докладе обсуждаются основные элементы системы управления установкой – CODAC, рассматривается концепция построения системы управления плазмой (как часть CODAC), а также систем CIS и CSS. В докладе также рассматриваются требования на применяемое оборудование, компьютерные сети, программное обеспечение и электромагнитную совместимость систем (EMC –Electromagnetic Compatibility), получившие развитее за 2010 год.
Цель доклада - представить российскому термоядерному сообществу современный уровень проектирования SCADA систем (Supervisory Control and Data Acquisition) экспериментальных термоядерных установок на примере проекта ИТЭР.
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