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На установке ПФ-3 (плазменный фокус типа Филиппова, ток 2МА, рабочий газ неон)   с помощью камеры обскуры, за бериллиевым фильтром 20 мкм,  зарегистрирован плазменный столб диаметром 10 мм и высотой 30÷40 мм. Спектры плазмы в диапазоне 12÷13.9 Å, полученные  помощью фокусирующего рентгеновского спектрографа, содержат резонансные линии гелиеподобного (NeIX) и водородоподобного ионов (NeX) неона и их сателлитов. 

В представленной работе проведено численное моделирование интенсивностей резонансной, интеркомбинационной линий NeIX, резонансной линии NeX  и близлежащих сателлитов. Интенсивности рассчитаны в рамках ударно-столкновительной модели и условий  оптически плотной плазмы. В среде программирования Delpfi cозданы коды, генерирующие спектры NeIX и NeX  в  зависимости от  электронной температуры,  плотности плазмы, ее размера.  

Сравнение расчетных и экспериментально полученных спектров NeIX позволило определить  усредненные по пространству и времени электронную температуру Те = 140 эВ и электронную плотность плазмы  nе = 3,6*1018 см-3. Электронная температура плазмы, полученная из сравнения расчетных спектров NeX с экспериментально полученными, составила Те= 250 эВ. Полученные усредненные параметры могут быть отнесены к областям свечения  ионов NeIX и NeX, которые образуются в плазме в момент максимального сжатия.  Для сравнения: на установке ПФ-3, электронная плотность плазмы до момента выхода оболочки на ось, определенная с помощью интерферометрической методики  составляет  nе ( 1018 см-3. 

Созданные коды просты в обращении и могут быть использованы для оценки параметров  различных видов плазмы, содержащей ионы NeIX  и NeX. Работа выполнена при поддержке научной школы НШ-6538.2010.2.
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