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Парадокс возникновения изотермического  субскачка вопреки «запрету» теории Рэлея-Прандтля (РП) при появлении «фотонного пара»
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Предельное доминирование теплопроводности  (Рr = 0) означает невозможность непрерывного описания структуры фронта ударной волны при числе Маха этого фронта Мsh > (3 – 1/γ)/(3 – γ) [РП], откуда изотермический субскачок не должен существовать для совершенного газа с ср/сv ≡ γ = 3 ввиду абсурдности условия Msh > ∞ [1].

Между тем, появление «фотонного пара», то есть планковского черного излучения  при реальных достаточно высоких Msh приводит к появлению изотермического скачка – во всяком случае в теории, подразумевающей локальное термодинамическое равновесие (то есть в ЛТР–гидродинамике).

Реальная роль «фотонного пара» иллюстрируется феноменологическим «универсальным» уравнением состояния Е(дж/г) = 6.2∙Т оК + 7.6∙10-22(Т оК)4/ρ(г/см3) [2]. Теоретически «строгим», хотя и практически упрощенным, является соответствующее уравнение состояния двухкомпонентного газа (вещество «m» + фотоны «r»), в котором давление р = nm kT + 0.9nr kT.

Итак, фотонный газ (в ЛТР приближении) это отнюдь не банальный фактор сглаживания ударного разрыва.
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