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Взаимодействие фемтосекундных лазерных импульсов высокого контраста с плазмой характеризуется наличием резкой границы плазма-вакуум (характерный масштаб неоднородности плазмы короче, чем толщина скин-слоя, который в свою очередь во много раз уже по сравнению с длиной волны лазерного излучения). При этом время разлета нагретой лазером мишени значительно превосходит длительность лазерного импульса. 
Представленная в докладе модель учитывает вклад эффектов пространственной дисперсии в поглощение (учитывает как столкновительные, так и бесстолкновительные эффекты [1]), а также описывает нелокальной характер переноса тепла вглубь мишени. Мы используем модель для диэлектрической проницаемости плазмы, которая полностью эквивалентна описанию плазмы с помощью кинетического уравнения для функции распределения электронов. Перенос поглощенной мощности вглубь мишени описывается с помощью нелокального электронного теплового потока [2]. Это выражение справедливо во всей области значений параметра столкновительности, включая как сильностолкновительный предел Спитцера-Харма или Брагинского [3], так и предел слабостолкновительной плазмы. 

На основе описанной теоретической модели была решена самосогласованная задача описания проникновения тепловой волны вглубь мишени. Полученные результаты были сопоставлены с расчетами, выполненными с помощью выражений для спитцеровкого теплового потока и формулы Друде для проводимости. Расчеты проводились для алюминиевой плазмы, плазмы из плотного CH-полиэтилена и низкоплотной плазмы (формирующейся при воздействии импульса на мишень из CH пены) при одних и тех же значениях лазера. Было найдено, что для лазерного импульса длительностью 100 фс и интенсивностью <1017 Вт/см2  пространственные распределения электронной температуры и поглощенной мощности близки к распределениям, полученным из упрощенной модели. Однако это не относится к плазме из полиэтиленовой мишени. Для алюминиевой мишени нелокальные эффекты тепла становятся существенными при значениях электронной температуры (Te) порядка 1кэВ, в то время как для CH мишеней уже для Te >0.5кэВ. Эти эффекты еще больше заметны для случая плазмы из низкоплотных мишеней (пен). Для такой плазмы, подавление теплопереноса приводит к значительному увеличению температуры и формированию резких ее скачков вблизи поверхности. 
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