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Двумерная РМГД модель [1] позволяет описывать сложные процессы формирования и каскадного развития сжатия перетяжки X-пинча, предшествующего рентгеновской вспышке. Временные пределы таких расчётов ограничены достижением длин пробега электронов, сравнимых одновременно как с электронным радиусом Дебая rDe , так и с радиусом rS = (4(ni /3)(1/3 ячейки Вигнера-Зейтца. В этих условиях становится необходим учет неидеальности плотной и горячей многократно ионизованной плазмы горячей точки X-пинча в процессах переноса электронов. 
Для разрешения этой проблемы была разработана модель, основу которой составляют представления о захвате электронов внутри ячейки. Как следствие такого эффекта, при rS ( rDe возникает макроион – сгусток электронов вблизи Z-зарядного иона, сильно (e( > Te) скоррелированных в коллективном поле. В итоге, не все электроны плазмы остаются свободными: часть их, связываясь внутри макроиона, не может участвовать в процессах переноса, продолжая экранировать ионы. Еще одну группу составляют электроны ячейки, слабо связанные с ионом. Наряду со свободными, они могут переносить заряд и тепло, но лишь между соседними ячейками. Модель описывает эти 3-х группы электронов, определяя параметры внутренней (макроиона) и внешней части ячейки, а также окружающей ячейку плазмы. Последняя описывается как сплошная среда, характеризуемая дебаевской и диэлектрической постоянными.   
Введение построенной модели в код позволило провести РМГД расчеты конечной стадии сжатия X-пинча в ранее недоступной области параметров плазмы. Полученная картина рентгеновской вспышки и взрыва горячей точки качественно адекватна имеющимся наблюдениям. Рассчитанные так параметры плазмы, хотя и остаются на уровне результатов [1], оказываются существенно перераспределенными в пространстве. 
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