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Моделирование термоядерных микровзрывов и генерация спонтанных магнитных полей в лазерных мишенях
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Известно, что в сжатой лазерной мишени генерируются спонтанные магнитные поля (СМП) большой величины вплоть до 104 Тл! [1-3]. В [1,4-6] обсуждалась возможность наблюдения СМП в плотной плазме с помощью зондирующего пучка электронов, сформированного дополнительным пикосекундным лазерным импульсом. 

По величине и конфигурации СМП в сжатой мишени, в принципе, можно восстановить картину вихревых течений, то есть непосредственно изучать развитие гидродинамической неустойчивости [7].
В докладе представлены следующие результаты: а) разработана упрощенная модель сжатия лазерных термоядерных мишеней, учитывающая генерацию СМП; б) с помощью сферической версии программы «Атлант» проведены расчеты сжатия криогенных термоядерных мишеней с коэффициентом усиления по энергии >1 при энергии лазера порядка 1 МДж; в) применительно к этой мишени изучено влияние эффекта вырождения электронов в сжатой ДТ-плазме; г) учет «термоядерного горения» в рассмотренной мишени позволяет сделать оценку сверху коэффициента усиления в горючем; д) совместно с уравнениями динамики плазмы и теплопереноса рассчитывались СМП вблизи границы «оболочка-горючее». Получена дисперсионная кривая зависимости величины магнитного поля от номера сферической гармоники; е) вынос поля из центральной области потоком горячих электронов и развитие магнитно-тепловой неустойчивости, в принципе, могут привести к наличию больших СМП в малоплотной разлетающейся плазме, возникшей после термоядерного микровзрыва. Эти поля можно будет наблюдать с помощью традиционных оптических методов [8].
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