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Проект MARPLE стартовал около шести лет назад в ИММ РАН и продолжается в настоящее время в ИПМ им. М.В. Келдыша РАН. Созданный код не только позволяет решать задачи двухтемпературной радиационной магнитной гидродинамики в трехмерных областях произвольной геометрии, но и включает ряд инноваций, призванных сделать его полнофункциональным исследовательским кодом для задач мультифизики, использующим как актуальные физические и математические модели и численные методы, так и возможности современной высокопроизводительной вычислительной техники. 

Код MARPLE представляет собой совокупность вычислительной среды (инфраструктуры) для проведения параллельных расчетов начально-краевых задач на неструктурированных вычислительных сетках и реализованных в рамках этой среды физических солверов.

Основные физические модели MARPLE: ( одножидкостная двухтемпературная магнитогидродинамическая модель + эффект Холла + обобщенный закон Ома ( расчет переноса лучистой энергии: многогрупповое приближение, сеточно-характеристический метод, диффузионное приближение ( модель длительного плазмообразования ( электро-техническое уравнение полной цепи (генератор, подводящие системы и разрядная камера с плазмой) ( транспортные и кинетические коэффициенты, оптические свойства и уравнения состояния на базе таблиц , широкодиапазонные уравнения состояния 

Основные численные методы MARPLE: ♦ Технология неструктурированных и блочно-структурированных сеток, смешанные тетраэдральные, гексаэдральные и призматические элементы ♦ TVD/WENO схемы повышенной точности для бездиссипативной МГД, неявные интегро-интерполяционные схемы для диссипативных процессов ♦ Схема суммарной аппроксимации для РМГД системы ♦ Схема "предиктор-корректор" 2-го порядка точности по времени.

Основные принципы архитектуры MARPLE: ♦ Использование высокопроизводительных распределенных вычислений.♦ Большое число сервисных функций (ввод-вывод данных, операции с сетками, поддержка параллельных вычислений, динамическая работа с вычислительными объектами) ♦ Динамическое создание, уничтожение и настройка различных вычислительных объектов (солверы, аппроксимации, граничные условия, свойства вещества), автоматизация управления памятью. Включение новых объектов не требует изменения или отключения разработанных ранее, используется единая универсальная сборка исходного кода без дополнительных затрат оперативной памяти и вычислительных ресурсов во время выполнения. ♦ Использование объектно-ориентированного подхода к проектированию ПО, приемов объектно-ориентированного и обобщенного программирования (язык реализации С++), соответствие современным мировым стандартам коммерческой разработки ПО. ♦ Кросс-платформенность. 

В качестве приложения созданного ПО рассматривается задача о Z-пинче на основе многопроволочной сборки применительно к условиям экспериментов, проводимых на установках АНГАРА 5-1 (ТРИНИТИ), SPHINX (Грама, Франция), Z (Сандия, США).
Работа выполнена при поддержке программы 3-ОМН РАН, грантов РФФИ 09-01-12109-офи-м, 09-02-01532-а, 10-02-00063-а, 10-02-00449-аа также Исследовательского Центра Грама (Франция).
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