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При электрическом взрыве проводников (ЭВП) с быстрым вложением энергии металлы можно разделить на две (как минимум) группы по типу вторичного пробоя [1]. Для каждой из групп он развивается по определённому сценарию, при этом образуются типичные для данной группы структуры продуктов взрыва. Для первой группы, объединяющей металлы с высокой температурой плавления и высоким начальным удельным сопротивлением (типичные представители: вольфрам, молибден, титан), характерен быстрый шунтирующий пробой вдоль поверхности проволочки и эффективный перехват разрядного тока короной. Керн расширяется незначительно вплоть до его разрушения, причём при ЭВП в вакууме это расширение почти на порядок меньше, чем при взрыве в воздухе, поскольку пробой в вакууме наступает существенно раньше. Легкоплавкие и хорошо проводящие металлы (серебро, алюминий, медь, золото) ведут себя во многом противоположным образом. В этом случае шунтирование не происходит полностью, и ток до момента вторичного пробоя успевает расплавить, испарить и частично ионизовать вещество проволочки. Кроме того, ток некоторое время продолжает протекать по продуктам взрыва. В результате вещество проволочки расширяется значительно сильнее, чем вещества первой группы в близкие моменты времени и при тех же исходных размерах проводника. Подобный тип (сценарий) разряда можно условно назвать внутренним, имея в виду присутствие заметной доли разрядного тока «внутри» плотной части продуктов взрыва. Для всех материалов данной группы расстояние, на которое разлетаются продукты взрыва при ЭВП в воздухе и в вакууме, примерно одинаковы. В веществе за время протекания разряда успевают развиться несколько видов продольных и поперечных неустойчивостей. В вакууме у возникающей поперечной структуры различимы более мелкомасштабные особенности с резкими границами. В целом характер протекающих в веществе процессов, по всей видимости, тот же, что и в воздухе. 

Существует, однако, ряд металлов, которые ведут себя более сложным образом, образуя третью группу. У проволочек из никеля, палладия и платины тип пробоя меняется в зависимости от среды: в воздухе он больше похож на внутренний, а в вакууме — на шунтирующий. Существование третьей группы, с условно промежуточными значениями электрофизических и теплофизических параметров, хотя и отмечалось ранее некоторыми исследователями, специально никогда не изучалось. Отметим, что эти же три группы металлов были выделены в [2] исходя из несколько других соображений.
В работе представлены исследования электрического наносекундного взрыва тонких проволочек из никеля, палладия и платины длиной l = 12 мм и диаметром d = 25 мкм при зарядном напряжении накопителя U0 от 8 до 20 кВ. Максимальная скорость нарастания тока составляла dI/dt ~ 50 А/нс. В экспериментах измерялись электротехнические параметры разряда и регистрировались изображения разрядного канала с пикосекундным временным разрешением в свете лазерного излучения (λ = 0.532 μm, τ ~ 70 пс).
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