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Выполнена серия экспериментов с зарядным напряжением U0 = 20 кВ и амплитудой тока Imax ~ 8 кА при скорости его нарастания dI/dt ~ 40 A/нс при взрыве проволочек диаметром 25 мкм и длиной 12 мм. Кроме того, выполнено моделирование взрыва алюминиевой проволочки, в том числе и начиная с «холодного старта»; результаты численных расчетов сравниваются с экспериментальными данными. Показано, что при взрыве одиночных алюминиевых проволочек, также как и при имплозии алюминиевых сборок, керны длительное время находятся в состоянии неидеальной плазмы.

Формирование структуры керн–корона завершается к моменту времени, когда величина тока соответствует ~ 3 кА/проволочку, при наших скоростях нарастания тока, это приблизительно соответствует диапазону времени 120–140 нс от момента включения тока. Причем к этому моменту времени уже сосуществуют различные фазовые состояния вещества в разрядном канале: от плохопроводящего керна, который находится в состоянии плотной неидеальной плазмы с параметрами T ~ 0.8 эВ, N ~ 3(1020 см–3, до хорошо проводящего состояния горячей ионизованной плазмы – T ~ 10 эВ, N << 1018 см–3. 

Учет лучистого энергообмена при математическом моделировании взрыва одиночных алюминиевых проволочек оказывает большое влияние как на параметры короны, так и на ее размер и практически не влияет на параметры и размер керна.
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