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В работе приведены результаты измерений спектров излучения Z-пинчей, образующихся при сжатии цилиндрических многопроволочных алюминиевых и вольфрамовых сборок в экспериментах на сильноточной установке «Ангара-5-1». Пинч образовывался при сжатии током ~3 МА многопроволочных цилиндрических сборок с погонной массой 200-400 мкг/см и начальным диаметром 12-20 мм. Спектры излучения в интервале энергий квантов 50-900эВ снимались спектрографом с пропускающей решеткой и регистрацией излучения на рентгеновскую фотопленку УФ-4. Для защиты пропускающей решетки от быстрых микрочастиц, возникающих  при эрозии высоковольтных электродов, использован электромагнитный шторный клапан. Спектр излучения в интервале энергий квантов 1-3 кэВ снимался кристаллическим обзорным спектрографом. Полный выход энергии излучения измерялся термопарным калориметром. Измерения показали, что основная доля энергии излучения вольфрамовой плазмы соответствует  квази-непрерывному спектру в  интервале энергии квантов 80-300 эВ.  Эффективный поперечный размер пинча, определенный по спектрам излучения вольфрамовой плазмы с пространственным разрешением по радиусу пинча,   не превышает 1 мм. В случае алюминиевой плазмы, наряду с непрерывным и линейчатым излучением [Li] – и  [Be] - ионов алюминия в интервале энергий квантов 100-300эВ, зарегистрировано интенсивное линейчатое излучение [H] – [He] - ионов. Измерения спектра излучения алюминиевой плазмы с пространственным разрешением по радиусу пинча  показали, что эффективный поперечный размер (диаметр) пинча составляет порядка 1.5 мм. В рамках стационарной столкновительно-излучательной модели по относительным интенсивностям линий [H]- и  [He] – ионов определены параметры алюминиевой плазмы : Te~550 эВ, ne~3*1020см-3.
Сжатие одиночных цилиндрических многопроволочных лайнеров, в состав которых входит Al  и W, даже при небольшом количестве вольфрама в сборке (7% по весу), при сохранении остальных параметров без изменений, приводит к уменьшению линейчатого излучения [H]  и [He] ионов на порядок, по сравнению с экспериментами с чистым алюминием. Падение интенсивности линейчатого излучения многозарядных ионов алюминия зарегистрировано, как спектрографом с пропускающей решеткой во втором и третьем порядках дифракции, так кристаллическим спектрографом.

На основе пакета программ THERMOS & BELINE на суперЭВМ МВС-100k Межведомственного суперкомпьютерного центра РАН с использованием атомных данных, полученных по программе FAC проведено моделирование излучательных процессов Al-W плазмы. Рассматривалось излучение однородного цилиндрического слоя алюминиевой и вольфрамовой плазмы радиуса ~ 0,2 и 0,1 см при электронных температурах 100 – 700 эВ и плотностях 0,01 – 0,03 г/см3. Результатов расчета сравниваются с экспериментальными данными, полученными на установке Ангара-5-1.
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