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Плазменные технологии все чаще вызывают интерес с целью применения в текстильном отделочном производстве и являются одним из решений многих экологических и экономических задач в текстильной промышленности. На сегодняшний день плазменные технологии применяются в производстве тканей, меховых и кожевенных материалов. Интерес представляет исследование возможности плазменной обработки в производстве трикотажных материалов, востребованность изделий из которых увеличивается с каждым годом.

Целью работы являлось исследование возможности модификации сурового хлопчатобумажного трикотажного полотна потоком плазмы высокочастотного емкостного (ВЧЕ) разряда пониженного давления перед крашением. Обработку проводили на опытно-промышленной установке в следующих режимах: давление Р – 26,6 Па, расход плазмообразующего газа G – 0,04г/с, продолжительность плазменной обработки  t – 5-7 мин., мощность разряда W 1,55 кВт. Плазмообразующими  газами  являлись аргон, воздух и кислород. После плазменной обработки образцов определяли гигроскопические и физико - механические свойства по стандартным методикам. Степень белизны определяли с помощью ручного спектрофотометра X-Rite Color Digital Swatch book (за результат принимали среднее значение 9 измерений). 

Результаты проведенных исследований свидетельствуют, что плазменная обработка придает суровому хлопчатобумажному полотну способность мгновенно впитывать воду, гигроскопичность увеличивается в 1,1 - 1,2 раза, водопоглощение  - более, чем в 2 раза, влагоотдача – в 1,1 – 1,2, причем, наибольшее изменение гигроскопических характеристик наблюдается при обработке в кислородной плазме. Замечено, что после плазменной обработки так же происходит увеличение разрывной нагрузки более чем в 1,5 раза при обработке в аргоновой плазме, а так же незначительное увеличение показателя белизны. Вышеизложенные результаты послужили основанием для дальнейших исследований: проводили крашение активными красителями периодическим способом  с предварительной отбелкой и отваркой сурового трикотажного полотна. Изменение концентрации красителя в ванне определяли с помощью концентрационного фотоэлектрического колориметра КФК-2. Выяснилось, что плазменная обработка во всех случаях приводит к увеличению выбираемости красителя  в 1,2 – 1,6 раза, наилучшие результаты наблюдаются для образцов, обработанных кислородной плазмой. Исследована возможность исключить предварительную обработку сурового полотна перед крашением: остаточная концентрация красителя «Ремозоля синего RR» составила: для плазмообработанного образца – 1,80  г/л; для исходного – 3,20 г/л; для исходного, предварительно отваренного – 2,75 г/л. Данные результаты свидетельствуют, что в данном случае плазменная обработка более эффективна, чем предварительная  отварка.

Таким образом, плазменная обработка позволяет интенсифицировать процессы крашения хлопчатобумажных трикотажных полотен, снизить содержание красителя в сточных водах и  в некоторых случаях исключить предварительную отварку сурового полотна.  Полученные результаты создают предпосылки для создания новых «экологичных» технологий крашения и отделки трикотажных хлопчатобумажных полотен.
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