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ЭЦР генератор потока ионов на основе коаксиального резонатора
Балмашнов А.А., Калашников А.В., Калашников В.В.
Российский университет дружбы народов, Москва, РФ, abalmashnov@sci.pfu.edu.ru
На основе коаксиального резонатора изготовлен генератор потока ионов с энергией до 1 кэВ. Схема генератора представлена на рис.1. Генератор состоит из коаксиального резонатора (1), диаметром 3 см, разделенного вакуумной перегородкой на две части (2). Центральный электрод резонатора (3) не имеет контакта с корпусом источника и выполнен в виде трубы переменного сечения, через которую в область ЭЦР разряда подается рабочий газ (водород). В области локализации СВЧ разряда центральный электрод имеет прорези, обеспечивающие возможность проникновения плазмы в область локализации постоянного 
электрического поля, создаваемого 
электродом (4). Резонатор возбуждался 
штыревой 
антенной 
на частоте 
2,45 ГГц. 
КСВ 
ненагруженного 
резонатора 
составлял 1,4. СВЧ 
мощность, 
поступающая в систему, 
могла 
варьироваться. Разность 
потенциалов 
между электродом 
экстракции 
ионной компоненты 
(4) и корпусом 
источника 

могла достигать 
1500В.
Стационарное 
магнитное поле 
создавалось 
кольцеобразным 
магнитом (5). 
Диагностика 
ионного 
потока 
осуществлялась одиночным 
электрическим зондом, цилиндром 
Фарадея, и магнитным 
анализатором.

Экспериментально было установлено, что при давлении водорода в системе (9-10)∙10-5 Тор, СВЧ мощности, поступающей в резонатор, 75 Вт и потенциале экстракции 1500 В полный ток ионов достигал 15 мкА, а спектр их потоковой энергии находился в диапазоне 1000 –1100 эВ. Увеличение диаметра ионного потока на 1 см пути составляло 0,5% (диаметр выходного отверстия  источника - 0,3 см). Также было установлено, что магнитный анализатор позволяет выделить ионный поток с энергией частиц 1040 ±10 эВ, ток которого составлял 1,2 мкА.

Предполагается, что незначительная модернизация позволит существенно сузить энергетический спектр исходного ионного потока, величина которого в основном определяется протяженностью прорезей в центральном проводнике резонатора и расстоянием между электродами экстракции ионной компоненты.

Полученные результаты показывают принципиальную возможность создания на основе коаксиального резонатора компактного источника потока ионов с энергиями в несколько кэВ.

Работа выполнена в рамках ГК № П 23-13 Федеральной целевой программы «Научные и научно педагогические кадры инновационной России»
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Рис.1 Схема источника потока ускоренных ионов
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