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Для ряда научных и технических приложений актуальным является создание больших объемов однородной газоразрядной плазмы с плотностью электронов более 109 см-3 при давлении 10-1...10-2 Торр в магнитном поле. Плазма с такими параметрами типична для области положительного столба классического тлеющего разряда [1] и некоторых его модификаций [2,3]. Однако неоднородное радиальное распределение зарядов в столбе (тлеющий разряд) и неустойчивость разрядов в продольном магнитном поле (разряд с полым катодом, вольерный разряд) ограничивают их применение.

Отмеченные недостатки в меньшей степени присутствуют у объемного разряда (ОР), для возбуждения которого требуется предварительная ионизация [4]. В настоящее время хорошо изучен ОР высокого давления в связи с его широким применением при формировании активной среды газовых лазеров [4,5]. Однако исследования ОР в средах пониженного давления, особенно в магнитном поле, ограничены.

Данная работа посвящена исследованию импульсного ОР, инициируемого в воздухе при давлении 3(10-1 Торр поверхностным разрядом.

На стенде исследован импульсный объемный разряд апертурой (90 мм в межэлектродном промежутке длиной 200 мм в воздухе при давлении 0,3 Торр в продольном магнитном поле индукцией 0,1 Тл. Разряд инициировался импульсным поверхностным разрядом между электродами доработанной автомобильной свечи зажигания. Секционированным анодом измерено распределение тока по сечению столба разряда. Двойным электрическим зондом измерены концентрация 1013…1014 см-3 и температура 1…2 эВ электронов плазмы разряда.

На основании проведенных исследований сформирован импульсный объемный разряд в воздухе при давлении 0,3 Торр апертурой (400 мм в межэлектродном промежутке длиной 1,08...3,24 м. ОР инициировался шестнадцатью импульсными поверхностными разрядами. Амплитуда тока разряда достигала 20 кА при длительности импульса 10 мс.
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