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Целью данной работы является вычисление интенсивности излучения электромагнитных волн классическим гармоническим осциллятором, находящимся под действием случайной силы, а также  определение основных параметров спектрального контура. 

С помощью этой модельной задачи можно приближенно описывать электромагнитное излучение слабосвязанного (ридберговского) электрона, движущегося в поле иона и испытывающего случайные столкновения с атомами в слабоионизованной плазме [1]. Рассматриваются два случая: приближение мгновенного и протяженного во времени действия случайной силы.
Вычисление спектральной плотности излучения электромагнитных волн движущимся зарядом сводится к определению среднего квадрата модуля Фурье-образа ускорения.
Излучение электрона определяется усреднённым по всем столкновениям квадратом модуля Фурье-компоненты ускорения. 
Учёт конечности времени взаимодействия приведёт к тому, что смещение максимума и его высота по сравнению с соответствующими параметрами спектрального контура для гармонического осциллятора будут несколько иными, чем полученные нами результаты. Уменьшится также ширина линии. И в пределе бесконечно большого времени 
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 мы придём к выражению для энергии излучения гармонического осциллятора с затуханием.

Полученные в данной работе выражения  могут оказаться полезными при объяснении закона излучения слабо связанных кулоновских систем в плотной слабоионизованной плазме. За последние два десятилетия наиболее изученными из них являются ридберговские состояния атомов и молекул [2-6], спектральные термы которых определяются формулой Ридберга. Конечно, истинно ридберговским является только атом водорода в любом квантовом состоянии [2, 3]. 
Более точный результат, содержащий линии дискретного спектра в инфракрасном и радиочастотном диапазоне может быть получен при решении соответствующей квантово-механической задачи.
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