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На кафедре «Техническая физика» Национального исследовательского Томского политехнического университета создан плазменный модуль на базе высокочастотного факельного плазмотрона, предназначенный для отработки технологии экологически безопасной утилизации нефтяных и других горючих промышленных отходов в условиях неравновесной воздушной плазмы высокочастотного факельного разряда[1,2]. 
Для предварительной оценки оптимальных составов горючих композиций на основе нефтяных шламов был проведен расчет их адиабатической температуры горения для широкого диапазона концентраций нефтепродуктов, механических примесей и воды. По результатам расчетов определены горючие композиции оптимального состава, имеющие адиабатическую температуру горения ≈12000С.
Для оценки возможностей быстрого предварительного разогрева реактора были исследованы режимы работы факельного плазмотрона, обеспечивающие без подачи в  реактор нефтяных отходов повышение температуры отходящих из реактора газов свыше температуры вспышки этих отходов. 
Из анализа полученных данных следует, что быстрый разогрев реактора и повышение температуры отходящих из реактора газов свыше температуры вспышки горючих композиций могут быть достигнуты только при анодном токе генератора Iа≥5 А и входной площади импеллера реактора Sимп ≤ 330 см2.

Для подтверждения расчетных данных были проведены экспериментальные исследования плазменного сжигания диспергированных горючих композиций на основе нефтяных шламов различного оптимального состава в реакторе плазменного модуля. 
Из анализа полученных данных следует, что во всём диапазоне изменения анодного тока генератора (3…5 А) рабочая температура плазменного горения горючей композиции достигает максимального значения ≈12000С при содержании воды ≈60%, что удовлетворительно согласуется с расчетными данными.
Таким образом, результаты проведённых исследований указывают на реальную возможность создания стационарных или передвижных плазменных генераторов тепловой энергии из промышленных отходов в виде горючих композиций оптимального состава.
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