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Проведен анализ кинетических процессов в высокотемпературной смеси метана и азота. Представлены сведения о константах скорости реакций в смесях компонентов N2, N, CN, C2, C, CH4, H2, H, C2H2, C2H4, CH, HCN в основных и возбужденных электронных состояниях N2(X,A,B.C,a’), N(4S, 2D, 3Р), CN(X,А,B), С2(d), C(1D), H2(1Σ ,3Σ), Н(1s,2s),  как при высоких температурах (значительно выше 500 К),  так и в широком диапазоне температур – от близких нормальным условиям до существенно высоких.

Основной целью формирования базы данных является рассмотрение химических и плазмохимических реакций с электронно-возбужденными атомами и молекулами, а так же указанными компонентами газовой смеси в основных состояниях.   

Построение базы данных по константам скоростей электронно-химических реакций основано на анализе опубликованных результатов. Результаты теоретических и экспериментальных исследований электронно-химических реакций представлены в различных публикациях. Теоретическое рассмотрение проводится по методу переходного состояния для  потенциальных поверхностей в комплексах сталкивающихся частиц на основе решения уравнений квантовой механики. Более широко используются экспериментальные методы определения констант скорости электронно-химических реакций. Эти методы основаны на изучении процессов в ударных волнах, электроразрядных и других установках.  

База данных включает описание следующих процессов в высокотемпературной смеси метана и азота:

образование возбужденных электронных состояний при рекомбинации атомов, диссоциации молекул, при столкновениях частиц и в химических реакциях;

электронный энергообмен при столкновениях частиц;

тушение возбужденных электронных состояний атомов и молекул при столкновениях и при диссоциации.

Также рассматриваются плазмохимические реакции с участием электронно-возбужденных частиц и электронов и ионов:

возбуждение электронных состояний молекул и атомов, электронным ударом,

диссоциация молекул электронным ударом; 

ассоциативная ионизация;
рекомбинация электронов и положительных ионов;

конверсия ионов. 

Созданная база данных по константам скорости электронно-химических реакций в высокотемпературной смеси метана и азота  способствует решению кинетических задач в области газовой динамики. Актуальность и востребованность моделирования процессов электронно-химической кинетики приводит к необходимости дальнейших экспериментальных и теоретических исследований в этой области. В дальнейшем существующая база данных должна быть дополнена другими газовыми компонентами.
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