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Разряд в смеси различных газов приводит к весьма значительному изменению характеристик как электронной, так и ионной компоненты плазмы. Причем, характеристики газового разряда могут сильно зависеть даже от очень небольшой концентрации примеси.

Поскольку кинетические свойства ионного потока играют важную роль в формировании параметров пылевых образований в плазме газового разряда, то выбором смеси можно менять и характеристики пылевых образований. Дрейф ионов в смеси газов обладает рядом особенностей, которые могут быть использованы для формирования ионного потока с требуемыми характеристиками, в частности, получить поток с высокой анизотропией распределения ионов по скоростям. Например, при разряде в гелии с добавкой незначительного количества тяжелого газа – криптона, или паров металлов с большим атомным весом [1].

В настоящей работе методом Монте Карло проведено исследование дрейфа электрона в смеси гелия и криптона в разных пропорциях. Вычислены различные характеристики – скорость дрейфа, средняя энергия, энергозатраты на ионизацию гелия и криптона, на возбуждение их атомов. Аналогичные вычисления проведены для дрейфа ионов криптона в смесях с различным процентным составом. Полученные характеристики электронного и ионного потоков использовались для расчета параметров пылевой плазмы – плотности электронов, заряда пылевых частиц, флуктуаций заряда пылинок и числа связанных ионов – эта характеристика важна для правильного учета дипольного взаимодействия пылинок (а также и взаимодействия заряд-диполь). 

Для экспериментального исследования этого явления в настоящей работе рассматривались плазменно-пылевые структуры в тлеющем разряде постоянного тока в смеси инертных газов He-Kr, концентрация Kr в смеси менялась в диапазоне 1-10%, значения тока находились в пределах 0,1-1,5 мА, общего давления – 0,15-0,5 Торр. Плазменно-пылевые структуры формировались из частиц с диаметрами 1,8 мкм и 5 мкм. Структуры освещались широким лазерным пучком, либо плоским лазерным «ножом» для визуализации сечений структуры (вертикальных или горизонтальных) [2].
Результаты экспериментальных исследований демонстрируют влияние сильной анизотропии распределения ионов криптона по скоростям на свойства плазменно-пылевых систем, аналогично полученным данным для гелий аргоновой смеси в работах [3, 4].
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