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Проведено численное моделирование электромагнитного управления вектором тяги плазменного двигателя. Предлагается рассматривать источник плазмы щелевого типа, направив ось Z вдоль щелевого сопла, а ось X вдоль вектора скорости потока плазмы. Поперечное магнитное поле также предполагается направить вдоль оси Z. В этом случае силы Лоренца будут действовать по оси Y.
Полная система уравнений в данном случае включает уравнения Власова для ионов и электронов и уравнение Пуассона для самосогласованного электрического поля [1]. Истекание плазмы из щелевого сопла моделировалось путем постановки соответствующих граничных условий на его срезе.

Система уравнений решалась методом последовательных итераций по времени. Моделировался переходный процесс от начального к конечному стационарному состоянию. На каждом шаге по времени уравнение Пуассона решалось с использованием спектральных методов, а для решений уравнений Власова использовался метод крупных частиц [1]. Расчет продолжался до установления стационарного значения угла поворота струи плазмы относительно оси симметрии щелевого сопла.
В результате расчетов была получена серия положений следа (траектории заряженных частиц) в молекулярном режиме при различных значениях индукции осевого магнитного поля B0, скорости струи плазмы и других параметров расчета. Отчетливо наблюдается увеличение угла отклонения струи с ростом B0 под действием силы Лоренца.

Полученные результаты совместно с экспериментальными данными [2] являются начальным этапом решения актуальной задачи электромагнитного управления направлением плазменного потока, истекающего из плазменного двигателя.
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