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Особенности электрического разряда между струйным электролитическим анодом и твердым катодом
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Неравновесная низкотемпературная плазма электрического разряда атмосферного давления в жидкостях, между твердым и жидким электродами, а также между жидкими электродами привлекли внимание исследователей ввиду их довольно широких применений, связанных с защитой окружающей среды и медициной. Генерирование интенсивного УФ излучения, ударных волн и активных радикалов электрические разряды с жидкими электродами особенно пригодны для очистки от загрязнений, стерилизации, очистки и полировки металлов и сплавов (1, 2 и др.(.

В данной работе представлены результаты экспериментального исследования особенности электрического разряда между струйным электролитическим анодом (насыщенный раствор NaCl) и твердым катодом (медь М1) при пониженных давлениях методом цифровой фоторегистрации видеосъемка осуществлялась на видеокамеру «SONY» HDR-SR72E. Время экспозиции одного кадра составляет t = 0,04 с. Вдоль струйного электролитического анода горит тлеющей разряд (ТР). В данном случае в отличие от классического вида разряда наблюдаются только прианодные и прикатодные области тлеющего разряда. Плазменный столб разряда отсутствует. На фотографиях рис. 1а представлены развитие и структуры тлеющего разряда между струйным анодом и медным катодом при давлении Р = 330 Тор, длине струйного анода lс = 10 мм, напряжении горения U = 600 В и тока разряда I = 400 мА. Как видно из фотографии рис. 1а, в начальный момент времени t = 0,04 с наблюдается пятно на поверхности медного катода. Разряд распространяется вдоль струйного электролитического анода вверх (фотографии рис. 1а). При t = 0,08 у катода образуется светящая цилиндрическая область с диаметром d = 4 мм и длиной 5 мм. Светящаяся область плазмы ТР продолжает распространяться вдоль струйного электролитического анода вверх. При t = 1,6 с плазменная область занимает почти середину струйного электролитического анода (фотография рис. 1b).

Таким образом, исследованы некоторые особенности развития тлеющего разряда вдоль струйного электролитического анода. Обнаружена возможность образования движущихся плазменных областей цилиндрической формы вдоль струйного анода. Для объяснения механизма обнаруженного явления необходимо накопить большое количество экспериментальных данных.
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