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Работы по данной теме направлены на выяснение механизма генерации жестких рентгеновских, а также УФ излучений в протяженных искровых разрядах. В настоящее время рассматривается несколько возможных механизмов генерации рентгеновского и УФ излучения, так или иначе связываемых с ускорением электронов до высоких энергий в сильном электрическом поле в воздухе [1-2].
В ходе экспериментов получены данные, позволяющие судить о связи между характерными моментами разряда, определяемыми по электрофизическим измерениям, и временем появления импульсов рентгеновского и УФ излучений. Отмечена также взаимосвязь амплитуды регистрируемых импульсов РИ с характером поведения напряжения на разрядном промежутке

Отмечены характерные моменты возникновения импульсов рентгеновского излучения различных энергетических диапазонов на разных стадиях разряда. Для их определения были произведены измерения тока в предпробойной стадии с высоким разрешением по амплитуде.
Проведены исследования излучения в видимом и УФ диапазоне (240–800 нм). Получен спектр излучения начальных фаз разряда с наносекундным временным разрешением. Произведена локализация области генерации УФ на предпробойной стадии развития разряда.
Проведена интегральная съемка развития разряда с принудительным «выключением» электрического поля в зазоре. Получены снимки, иллюстрирующие развитие стримеров (характерные траектории, длины) в различные моменты времени относительно начала нарастания поля. Оценены средние скорости  роста стримеров [3]. Полученные данные согласуются с теоретическими расчетами [4]. 

Проведена ЭОП-съемка развития разряда с временным разрешением ~7 нс. Представлены снимки, произведенные в разные моменты времени предпробойной стадии развития разряда. В момент предымпульса тока на катоде появляется светящееся пятно и постепенно угасает в течение фронта спада предымпульса тока, по мере приближения к фронту нарастания основного сигнала тока пятно на катоде снова разгорается и начинает прорастать в направлении анода.
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