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Электрический разряд в пузырьках внутри трубки
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Электрические разряды в пузырьках и в парах жидкости исследовались во многих различных установках.

Пробой цепочки воздушных пузырьков (три пузырька) в импульсном режиме изучали Акишев и др. (1(. Для статических пузырьков с длиной больше, чем диаметр капилляра наблюдается три различных режима при постепенном повышении напряжения: стримерная (предразрядная) плазма, искра и плазма типа многоканальный. Поверхностные разряды возникают на границе пузырек-жидкость или пузырек-капилляр.

В настоящее время созданы экспериментальные установки для получения разрядов в пузырьках и парах жидкости: раствор с коронным разрядом в пузырьках, реактор с пузырьками, образованными газовым потоком в капилляре, объемный и импульсный разряд в пузырьках, реактор с поверхностным разрядом в пузыре, реактор с глубинной струей в жидкости и др. Отличительной особенностью данной работы является то, что электрический разряд исследуется в диэлектрической трубке с проточным электролитом из насыщенного раствора NaCl. Пузырьки воздуха в электролите образуются после включения постоянного напряжения источника питания. Схема экспериментальной установки показана на рис. 1. Установка состоит из двух стеклянных сосудов 1 и 2 с краниками 3. Эти сосуды соединены между собой диэлектрической трубкой с диаметром dс = 10 мм и длиной 200 мм.
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Электрический разряд в форме кольца загорается при напряжении U = 320 В и токе разряда I = 100 мА. Разряд имеет пульсирующее  кольцо вокруг медного провода, а вдоль горит многоканальный разряд (МР) между проволокой и жидкостью. При этом происходит генерация пузырьков различного диаметра dп = 1-2 мм. Происходит движение жидкости в направлении слева направо. С ростом тока от 150 до 660 мА кольцевой разряд вокруг медной проволоки вблизи внутренней поверхности трубки перестает распространяться. Между  кольцевым разрядом и пористым электролитом начинает гореть МР. ВАХ представлена на рис. 2. Как видно ВАХ имеет возрастающий характер. Трубка с кольцевым разрядом является плазмено-химическим реактором. В обоих сосудах появляются осадки. В первом сосуде осадок имеет желтый цвет, а во втором сосуде имеет черный осадок в виде хлопьев оседающий вниз сосудов.


Рис. 1
Рис. 2
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