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Эксперимент проходил в следующем диапазоне параметров:

- Размер никелевой пластины-катода: высота H = 90 мм; ширина В = 15 мм; толщина b = 0,5 мм

- Электролитический анод – техническая вода;

- Напряжение разряда Uр = 240 – 500 В;

- Ток разряда Iр = 0,01 – 0,6 А;

- Давление Р = 5 – 100 кПа;

- Межэлектродное расстояние L = 0,5 – 8 мм.

Экспериментальные исследования разряда проходили с никелевой пластиной, которая служила в качестве катода. Предварительно никелевую пластину разогрели при Uр = 700 В и L = 5 мм для того, чтобы снизу по центру пластины образовался расплав в форме капли (dк = 4 мм), т.к. с данной формой электрода разряд горит стабильно и результаты получаются достоверными. 

При Р = 5 кПа, Uр = 240 В, Iр = 0,05 А, L = 4 мм разряд устойчиво горит. На поверхности анода волны не образуются. Отмечается одна особенность: на поверхности анода имеется анодное пятно фиолетового цвета (d = 10 мм), на катоде также имеется сплошное пятно фиолетового цвета высотой h = 12 мм, а самого плазменного столба (ПС) не видно (можно сказать, что излучение ПС находится в ультрафиолетовом диапазоне) (рисунок 1).
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Рисунок 1. Форма разряда при Р = 5 кПа: 1 – зона катодного пятна, 2 – зона невидимого излучения, 3 – анодное пятно.

Невидимое излучение сохраняется как при уменьшении L, так и с увеличением L  до обрыва разряда. С увеличением Uр до 350 В (Iр = 0,1 А) цвет катодного пятна переходит в желтый цвет и сохраняет размер h = 10 мм. С дальнейшим увеличением Uр катодное пятно поднимается выше до h = 50 мм. ПС не наблюдается в диапазоне давления Р = 5 – 20 кПа.

При Р = 20 кПа разряд визуально уже можно увидеть. На нижней части катода имеется одно сплошное пятно желтого цвета. На аноде также сохранилось анодное пятно (d = 12 мм) фиолетового цвета. Свечение разряда имеет форму конуса с голубовато-фиолетовым оттенком. Разряд наблюдается многоканальный, но только в диапазоне Uр = 300 – 380 В при L = 4 мм. При Uр > 380 В разряд переходит в тлеющий.

При Р = 60 кПа, Uр = 450 В, Iр = 0,4 А разряд из многоканального переходит в тлеющий. Излучение ПС при этом желтое.

1

