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Электрофизические характеристики разряда пониженного давления с жидким водным катодом в атмосфере азота
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Приведены результаты экспериментального исследования физических характеристик разряда постоянного (Iр=40 мА) тока, который возбуждали в азоте в диапазоне давлений P=76 – 760 тор между жидким катодом (дистиллированная вода) и металлическим анодом в сравнении с полученными ранее [1, 2] для аналогичного разряда в воздухе.
Плотность тока разряда, рассчитанная по известным значениям тока и площади катодного пятна (размеры находили по фотографиям) растет с ростом давления и меняется в диапазоне от 100 до 700 мА/см2. Характер изменения аналогичен наблюдавшемуся ранее для разряда в воздухе, зависимость хорошо описывается полиномом второго порядка, величина плотности тока в азоте превышает таковую в воздухе на 35-85% при изменении давления от 76 до 760 тор. 
Методом перемещающегося анода определяли распределение потенциала в разряде, на основе этих данных находили напряженность электрического поля в плазме и катодное падение потенциала Uc. Напряженность поля в плазме при фиксированном токе разряда растет с увеличением давления в диапазоне 100-800 В/см. Величина катодного падения потенциала на 20% превышает значения, характерные для тлеющих разрядов с жидкими катодами в воздухе во всем диапазоне исследованных параметров разряда, и растет с увеличением давления в диапазоне 600-700 В. 
В спектрах излучения зарегистрированы полосы 1+ и 2+ систем N2, линии атомарного кислорода 777 и 844 нм, OH (A2((X 2() и линии атомарного водорода (H(, H(). Интересным предаствляется наблюдение полос излучения (-системы NO, наличие которых в случае разряда в азоте может быть обусловлено только взаимодействием молекул плазмообразующего газа с кислородом, поступающим зи жидкой фазы вследствии неравновесного переноса. К сожалению, конструкция нашей установки не позволяет получать спектры излучения в ближней УФ области. В целом, существенных отличий спектра излучения разряда в азоте от спектров, полученных для воздуха, не наблюдается. Заселенности нижних колебательных уровней N2(C 3Πu) достаточно хорошо описываются распределением Больцмана. Эффективная колебательная температура не зависит от давления и составляет величину 5500 К. Следует отметить, что для разряда в воздухе мы наблюдали изменение колебательной температуры с ростом давления в интервале 4500-600 К.

Полученные данные являются базовыми для моделирования физико-химических процессов в разрядах с жидким катодом.

Работа выполнена при поддержке гранта президента РФ (проект МК-2918.2009.2).
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