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Известно, что отрыв потока, при обтекании тела, приводит к ухудшению аэродинамических характеристик. Методы усовершенствования формы обтекаемого тела, для предотвращения отрыва себя исчерпали. Поэтому, в настоящее время, особое внимание уделяется тепловому и плазменному воздействию на поток [1 – 3]. 
В работе представлены результаты моделирования влияния импульсного источника тепла на положение точки отрыва при обтекании стандартного профиля крыла NACA64A212 сверхзвуковым потоком с числом Маха М=2. 

В основу расчетов положен эксперимент [4], в котором исследовалось положение точки отрыва в разные моменты времени после разряда.   

Моделирование выполнено с помощью пакета прикладных программ Gas Dynamics Tool (GDT) на равномерной сетке с размером ячейки 
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Результаты расчетов показали, что возмущение, созданное тепловым источником, распространяется вниз по потоку и взаимодействует с отрывной зоной, прижимая ее к поверхности обтекаемого тела. 

Получено удовлетворительное совпадение с экспериментом для положения точки отрыва в разные моменты времени после разряда. Показано, что в определенном интервале значений мощности теплового источника конечное положение точки отрыва и скорость ее смещения вниз по потоку не изменяются.
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