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Стандартный Х-пинч состоит из нескольких тонких проволочек, пересекающихся в одной точке, поставленных в нагрузке сильноточного генератора [1]. Горячую точку, образующуюся в области перекрестия проволочек при протекании тока, можно использовать в качестве точечного источника для проекционной рентгенографии [2].  Стандартный Х-пинч имеет сложную структуру [3] особенно при больших токах, поэтому для упрощения конструкции можно сделать маленький минидиод из тугоплавкого материала, с тонкой проволочкой подходящей линейной массы между электродами. Такая нагрузка на сильноточных установках показала прекрасные результаты и была протестирована на МИНИ-генераторе [4]. 

В качестве проволок в гибридных Х-пинчах на МИНИ-генераторе свою работоспособность показали гибридные Х-пинчи с тонкими Al и Cu проволочками, помещаемыми между электродами из сплава W95%Cu5%. Длина проволочек составляла 1,7-2.0 мм. Но уровень энергии излучения оказался меньше, чем у Х-пинчей в стандартной конфигурации, и равен 32 и 8 мДж в случае Cu и Al проволочек, соответственно. Размер источника мягкого рентгеновского излучения (МРИ) в эксперименте с гибридным Х-пинчем с Cu проволокой, посчитанный по ширине полутени, равен 2.4 мкм. А в случае с Al проволочкой размер источника, посчитанный методом полутени, оказался равным 2.8 мкм, а методом дифракционной картины [5] — 1.1 мкм.

Таким образом, такая конструкция пинча впоследствии может быть использована для создания системы для перезарядки Х-пинчей в вакууме.
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