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Целью проведенных исследований являлось изучение высоковольтного импульсно периодического разряда, распространяющегося вдоль границы вода – двуокись углерода (СО2). 

Наряду с изучением электрических и спектральных характеристик разряда, основное внимание, было уделено плазмохимическим процессам, связанным с трансформацией углекислого газа СО2 в монокарбид кислорода СО.

Метод формирования разряда аналогичен описанному в [1]. Эксперименты проводились в замкнутом объеме (диэлектрическая камера) V=200см3. Объем газа над поверхностью воды менялся от 30-100см3.

Определена средняя скорость распространения лидера вдоль поверхности воды в случаях, когда газовой средой является СО2, СН4 и Ar. Показано, что скорости лидера в СО2, СН4 совпадают и их величина в 2-3 раза ниже, чем в Ar. Показано, что в процессе разряда происходит интенсивное перемешивание жидкой и газовых фаз. В полученных спектрах выделяются линии, соответствующие СО2, СО, С2, Нα, Нβ, О-. Характер спектра не зависит от длительности процесса. Получена динамика процесса трансформации СО2 в СО, в зависимости от числа импульсов в разряде. Соответствующая кривая зависимости выходит на насыщение при степени трансформации ~ 8 - 10 %. Показано, что энергетическая эффективность трансформации составляет 40эВ/молекула. Показано, что степень трансформации полученная с помощью скользящего вдоль диэлектрической поверхности (керамика) разряда в СО2 (вода отсутствовала) практически совпадает с полученной для разряда на границе Н2О- СО2. Наличие в спектрах испускания линий С2, видимо, свидетельствует о дальнейшей трансформации 
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. Высказаны предположения относительно возможных причин ограничения степени трансформации СО2 в СО.

Работа выполнена в рамках программы “Программа фундаментальных исследований отделения физических наук РАН (Физика атмосферы: электрические проблемы, радиофизические методы исследования)”.
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