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Любая инородная частица, помещенная в сверхтекучий гелий, стремится оказаться в сердцевине квантованного вихря. Такое концентрирование частиц в практически одномерном квантованном вихре, вызывает драматическое ускорение процесса слипания примесей. В результате весь процесс конденсации примесей происходит внутри вихрей и, значит, его первичным продуктом должны быть нанопроволоки. Это явление впервые наблюдалось для молекулярного водорода, впрыскиваемого внутрь HeII [1, 2], а затем было использовано для выращивания металлических нанопроволок. Металлы вводились в HeII лазерной абляцией погруженных в жидкий гелий металлических мишеней при T = 1.6 K. В соответствии с предсказаниями [2] длинные (до 1 см) пучки нанопроволок, растущие в HeII, прикрепляются металлическими связями к остриям электродов, на которые садились порождающие нанопроволоки вихри. Такое поведение позволяло исследовать электрические свойства металлических нанопроволок сразу при низкой температуре.

Были изготовлены и исследованы нанопроволоки из хорошо проводящих электрический ток золота и меди [4-5], из ферромагнитного никеля и сверхпроводящих свинца, олова и индия. Электронная микроскопия отогретых до комнатной температуры образцов показала, что они представляли собой пучки нанопроволок, соединенных между собой точечными контактами. Диаметр индивидуальных проволок меняется от металла к металлу от 1.5 нм для золота до 7 нм для индия, но во всех случаях они являлись монокристаллами с регулярной структурой. имели .Выращенные в НеII пучки нанопроволок замыкали металлическим образом два ближайших электрода, отстоящие друг от друга на 3 мм, и, соответственно, электрическую цепь. Являясь проводниками металлического типа, они демонстрировали сильные размерные эффекты, свойственные нанопроволокам, в частности, сильное возрастание удельного сопротивления и, для сверхпроводников, трансформацию и температурный сдвиг фазового перехода.

Благодаря большой длине и малому диаметру индивидуальных проводов, пучки нанопроволок демонстрировали мощную полевую эмиссию электронов при низком приложенном напряжении, являясь, таким образом, прототипом эффективных холодных катодов. Кристаллическая структура нанопроволок и шаров, образующихся при больших интенсивностях лазерной абляции, свидетельствуют о том, что они образовались через расплавленное состояние. Был наблюден инициированный электронным пучком взрыв металлических шаров за счет внутренних напряжений, возникших в процессе охлаждения.
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