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Кремниевые фотодетекторы XUV диапазона последние 15 лет стали весьма популярны в плазменных исследованиях благодаря их быстродействию (не хуже 1 мксек) и высокой чувствительности (≥ 0.1 А/ВТ) в широком спектральном диапазоне 1…5000 эВ [1,2]. Подобные характеристики позволяют создавать многоканальные диагностические средства на основе камер-обскур с хорошим угловым разрешением при сохранении удовлетворительного отношения сигнал/шум в широкой сигнальной полосе частот [2]. Однако до последнего времени непосредственная визуализация плазмы с их помощью была невозможна ввиду ограниченности номенклатуры таких детекторов, выпускаемых преимущественно в виде одиночных детекторов и линеек размером до 22 элементов, конструкция которых не позволяет набирать из них двумерные матрицы с требуемым пространственным разрешением. По этой причине для восстановления профиля излучения плазмы в XUV диапазоне приходится использовать математические методы восстановления [3], имеющие весьма ограниченную применимость, особенно в условиях развития в плазме МГД-неустойчивостей, сопровождающихся потерей полоидальной и тороидальной симметрии профиля излучения.

Недавно в ТРИНИТИ совместно с ФТИ им. А.Ф.Иоффе была проведена разработка опытного гибридного модуля для визуализации XUV-излучения плазмы на основе вакуумной камеры-обскуры с матричным детектором формата 16×16, с быстродействием до 106 кадров в секунду [4]. Гибридная матрица кремниевых фотодиодов была изготовлена по оригинальной технологии ФТИ им. А.Ф.Иоффе, позволяющей получить спектральные характеристики чувствительности, близкие к AXUV детекторам фирмы IRD Inc. 

В работе представлены первые результаты полученные с помощью этой диагностики, установленной в тангенциальный патрубок токамака Т-11М с целью визуализации явлений быстрого проникновения примесей в центральные области плазменного шнура в процессах развития малого и большого срыва, и других МГД-неустойчивостей.
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