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Одним из ключевых элементов токамака является дивертор. Слишком большие тепловые потоки на диверторные пластины могут привести к их распылению или разрушению, что сделает невозможным нормальное функционирование установки.  Эти тепловые потоки определяются процессами, происходящими в SOL (Scrape-Off Layer), а именно переносом тепла и частиц и излучением плазмы в нём, а также геометрией и магнитной конфигурацией установки. Из вышесказанного следует, что при проектировании новых токамаков необходимо вычислять ожидаемые тепловые потоки на дивертор и учитывать технические ограничения на них при оптимизации параметров установки. Для решения этой задачи требуется модель SOL, которая, с одной стороны, учитывала бы определяющие тепловой поток на пластину процессы, а с другой была бы достаточно проста, то есть не требовала бы больших вычислительных ресурсов и была бы достаточно прозрачна, чтобы можно было понять основные тенденции и их причины. Кроме того, такая модель может быть полезна при обработке и интерпретации экспериментальных результатов, когда часть параметров SOL известна.

В докладе предложена модель, базирующаяся на гибридной модели [2-4] и дополненная идеей «onion-skin model»(«модель луковичных шкурок»), описанной  в работе [5]. В отличие от модели [4], данная модель позволяет рассчитывать не только усреднённый по диверторной пластине тепловой поток, но и его пространственное распределение. Эксперименты показывают, что распределение тепловых нагрузок по диверторной пластине существенно неравномерное [1], поэтому информации о средних тепловых потоках недостаточно для проектирования новых установок. В отличие от собственно «onion-skin model», описанной в [5], данная модель предназначена для решения прямой (вычисление тепловых потоков на диверторные пластины), а не обратной (восстановление параметров SOL по тепловым потокам на диверторные пластины) задачи. В такой постановке задачи, в качестве граничных условий требуется распределение тепловых потоков и частиц в SOL в экваториальной плоскости. Кроме этого, в модели используется наличие особенности магнитной конфигурации вблизи X-точки, а именно резкий рост длины силовой линии (connection length) и разряжение силовых линий (magnetic expansion). Это позволяет описывать эффекты «естественного» снижения тепловых потоков («отрыва плазмы») на диверторных пластинах вблизи X-точки, а также анализировать возможности снижения тепловых потерь по поверхности пластин в зависимости от параметров задачи. При этом, внешние и внутренние диверторные пластины моделируются отдельно. 
В докладе обсуждается применение данной модели как для интерпретации экспериментальных результатов существующих, так и для проектирования будущих установок.
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