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Точные нелинейные решения уравнений Власова-Максвелла – важный инструмент для изучения  кинетических неустойчивостей в плазме различной конфигурации, взаимодействия волн и пучков, эволюции волн большой амплитуды и др. Известно не так много типов таких решений (см. [1-4]). В настоящей работе рассматривается класс всех решений, обладающих полной спиральной симметрией – любой сдвиг в пространстве или времени эквивалентен некоторому повороту вокруг выделенной оси. Несмотря на жесткость ограничений,  накладываемых симметрией, класс спирально-симметричных решений (пересекающийся с классами работ [2-4]) оказывается довольно разнообразным, содержащим разного сорта  нелинейные волны (геликоны, альфвеновские и быстрые электромагнитные волны) и равновесные конфигурации.

Цели работы – привести общий метод построения спирально-симметричных решений  и указать на новый тип точных решений, в которых присутствует однородное электрическое поле вдоль оси спиральной симметрии.

Инвариантность относительно преобразований 4х-параметрической группы позволяет  находить все интегралы движения частиц в спирально-симметричных полях. Однако,  спирально-симметричные функции распределения могут зависть только от двух из них. Произвольность зависимости от этих двух интегралов движения ограничивается только  соотношениями, обеспечивающими наличие токов, поддерживающих требуемые  поля.   Показано, что спиральная симметрия функций распределения требует равенства Ez Bz=0 (индекс z означает проекцию на ось спирали). Решения с ненулевым  Bz использовались в работе [5] для анализа стадии нелинейного насыщения альфвеновской ионно-циклотронной неустойчивости. Равновесные конфигурации с ненулевым Ez могут быть полезными для исследования кинетических эффектов в RFP конфигурациях с радиальным электрическим полем.
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