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Данная работа посвящена численной разработке сценария подъема тока и выхода на стационарный режим в термоядерном источнике нейтронов  на основе сферического токамака (ТИН-СТ) [1]. Расчеты проводятся с помощью кода DINA-ASTRA, включающего  описание эволюции двумерного равновесия со свободной границей во внешнем магнитном поле кодом DINA [2] и графический интерфейс кода ASTRA [3]. Модель также учитывает перенос энергии в ионной и электронной компоненте, нагрев и генерацию тока пучком быстрых нейтральных атомов, ввод в плазму СВЧ мощности, генерацию полоидального магнитного потока соленоидом и управляющими витками. В расчетах учитываются ограничения на токи в обмотках, на вводимую мощность, на наличие убегающих электронов при низкой плотности. 

Проводится анализ устойчивости к вертикальному смещению плазменного шнура с учетом пассивных витков и проводящей камеры для отдельных плазменных конфигураций, формирующихся в течение подъема тока [4]. Анализируются сценарии достижения высоких значений вытянутости плазмы k до 3. Для проверки достоверности работы инжекционного блока в некоторых плазменных конфигурациях проводится расчет инжекции пучка по коду NUBEAM [5], который использовался в частности для расчета стационарного режима работы ТИН в [1].

В результате проведенного анализа получены требования на критические параметры сценария подъема тока до необходимых значений, такие как вводимая мощность, время удержания энергии, скорость подъема тока. Предлагается базовый сценарий старта разряда в ТИН-СТ, описывающий изменение токов разряда и управляющих обмотках, плотности плазмы, мощности нагрева.
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