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После модернизации системы томсоновского рассеяния на установке ГОЛ-3 появилась возможность производить одновременное измерение спектра рассеянного излучения в двух точках по пространству. Из-за ограниченного числа регистрирующих каналов возможны только следующие сценарии экспериментов. Первый, одновременное измерение спектра в двух точках, расположенных на одном радиусе плазменного шнура, но отстоящих друг от друга на 2 метра по длине шнура (2 и 4 метра от входной пробки). Второй, одновременное измерение в двух  точек по радиусу на 2х или 4х метрах от входной пробки. 

Одновременно с модернизацией системы рассеяния в лазер был добавлен второй задающий генератор, что позволило, помимо одновременного измерения по пространству производить измерение в двух точках по времени в течение одного выстрела. Задержка между импульсами может составлять от 0.2 до 100 мкс. Таким образом, за один эксперимент, возможно получить 4 спектра рассеянного излечения.

В докладе представлены схема модернизированной системы рассеяния и первые результаты, полученные при помощи этой системы. 
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