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В современных установках электронно-циклотронного (ЭЦ) нагрева плазмы до термоядерных температур широко используются отечественные гиротроны (мазеры на циклотронном резонансе). До последнего времени пренебрегалось влиянием на работу гиротрона весьма слабого отражения от плазменного шнура. В 2001 г. на стеллараторе Л-2М была обнаружена модуляция мощности гиротрона при ЭЦ нагреве плазмы на второй гармонике гирочастоты электронов [1]. В 2009 г. было показано, что основное влияние на гиротрон оказывается в области низких частот [2].

В докладе представлены результаты экспериментальных исследований модуляции мощности излучения гиротрона при электронно-циклотронном нагреве плазмы. Показано, что спектр модуляции состоит из отдельных спектральных полос, среди которых регистрируется пик в районе 20 кГц, спектральная плотность в котором превышает на порядок спектральную плотность в других пиках, что может быть объяснено влиянием на гиротрон волны, отраженной от длинноволновых флуктуаций плотности плазмы.

Причины возникновения интенсивной полосы в спектре модуляции излучения гиротрона в районе 20 кГц, по-видимому, следует искать в свойствах электродинамической системы гиротрона (включая электронный пучок).
Работа выполнена при поддержке Минобразования РФ, контракт П-779.

Литература

[1]. Батанов Г.М., Колик Л.А., Новожилова Ю.В. и др. Реакция гиротрона на слабое отражение волн от плазмы, промодулированное низкочастотными колебаниями // ЖТФ, 2001, Т. 71, №5, стр. 90—95.
[2]. Харчев Н.К., Батанов Г.М., Бондарь Ю.Ф., Колик Л.В., Сарксян К.А., Фернандез А., Толкачев А.В., Новожилова Ю.В., Петелин М.И. Реакция гиротрона на малое отражение от нестационарной нагрузки // Прикладная физика, 2009, №6, стр. 158—164.
1

