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Радиальная корреляционная рефлектометрия (РКР) широко применяется для диагностики флуктуаций плотности горячей плазмы в токамаках. Принцип РКР состоит в  одновременном зондировании плазмы на двух разных частотах и в последующем корреляционном анализе сигналов рассеяния [1]. Целью РКР является определение параметров плазменной микро-турбулентности таких как, в частности, спектр по волновым числам и пространственную кросскорреляционную функцию (ККФ).  
Интерпретация результатов диагностики, как правило, производится путём отождествления ККФ принятых сигналов и ККФ турбулентности. Следует отметить, что такая интерпретация является чисто интуитивной и противоречит результатам теоретического анализа (аналитического и численного), как в случае малого уровня флуктуаций плотности, когда рассеяние линейно [2], [3], так и при переходе в режим сильной фазовой модуляции [3], [4]. Тем не менее, в первом случае, как показано в настоящей работе в результате анализа флуктуационной рефлектометрии в одномерной модели, существует процедура восстановления спектра микро-турбулентности по данным РКР диагностики для произвольного профиля плотности плазмы и в реалистическом случае пространственно неоднородной турбулентности.
В работе представлены результаты численного моделирования процедуры восстановления спектров и ККФ микро-турбулентности по данным РКР, проведённого для параметров токамаков ФТ-2, Tore Supra и JET с использованием профилей плотности, характерных для данных установок. Показано, что наиболее точно удаётся восстановить не спектр, а пространственную ККФ турбулентности. Также предложена методика обнаружения и диагностики параметров транспортных барьеров (ITB).
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