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Принцип действия дисперсионного интерферометра (ДИ) основан на измерении набега фазы при распространении излучения через плазму. Зная набег фазы, становится возможным восстановить линейную плотность плазмы вдоль пути распространения излучения. Важной особенностью схемы ДИ является то, что разделение опорной и рабочей волн производится не в пространстве, а по частотам. Это позволяет исключить влияние вибрации на результат измерений. Интерферометрия, построенная по принципу ДИ, развивается на газодинамической ловушке (ГДЛ).

В проведенной серии экспериментов к установке ГДЛ с обеих сторон было присоединено по компактному пробкотрону (SHIP). Перпендикулярная к оси SHIP инжекция атомарных пучков приводит к появлению в нем большого числа быстрых ионов с анизотропной функцией распределения. Быстрые ионы удерживаются в адиабатическом режиме и имеют плотность, превышающую плотность ионов в центральной части ГДЛ. В результате накопления быстрых частиц возникает пик амбиполярного потенциала в SHIP, запирающий ионы в центральной части ловушки. Это приводит к улучшению удержания плазмы в ГДЛ и увеличению плотности плазмы в центральной части.

Для изучения эффекта запирания ионов в центральной части установки амбиполярным потенциалом, возникающим в компактном пробкотроне, был создан двухканальный ДИ. Излучение одного канала проходит под углом 45° через центр установки, излучение второго канала идет через область накопления быстрых частиц в SHIP. Таким образом, достигается одновременное измерение линейной плотности плазмы в центральной части ловушки и в компактном пробкотроне.

В результате экспериментов при помощи двухканального ДИ установлено, что инжекция атомарных пучков в компактный пробкотрон вызывает в нем накопление быстрых частиц, что, в свою очередь, приводит к увеличению плотности и времени жизни плазмы в ГДЛ.
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