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При диагностике высокотемпературной плазмы важной задачей является регистрация потоков частиц низкой энергии 5-25 кэВ и большой энергии в несколько МэВ (атомов перезарядки плазмы, продуктов термоядерных реакций и т.д.). Для этого в Институте физики полупроводников (ИФП) СО РАН были разработаны как PIN диоды для регистрации 3 МэВ-ных термоядерных протонов на ГДЛ [1], так и линейки лавинных диодов оригинальной конструкции для детектирования частиц малых энергий. Особенностью лавинных диодов является конструкция латерально уширенного охранного перехода, тонкий контактный (~80 нм) p+ слой и наличие широкой обедненной области ~100 мкм при подаче рабочих обратных напряжений. Размеры активной площадки отдельного лавинного диода составляют 1×10 мм2. На кристалле находится 9 диодов с промежутком 500 мкм. Коэффициент лавинного умножения отдельного диода по свету при обратном напряжении 550 В составляет около 80. 

В докладе приведены результаты исследования линейки диодов, предназначенной для прямой регистрации протонов с энергией 5-50 кэВ.  Показано, что лавинное усиление для протонов в этом диапазоне энергий аналогично усилению света. Получены сравнительные (с PIN диодами фирмы IRD [2]) данные по абсолютной чувствительности к потокам протонов с энергией 5-18 кэВ в отсутствие лавинного усиления.

В работе обсуждается применение линеек диодов в анализаторах атомов перезарядки в качестве регистрирующих элементов и применение диодов в качестве быстродействующих измерителей потока энергии из плазмы.
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