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Установка ГДЛ представляет собой осесимметричный пробкотрон для удержания плазмы, ионы которой могут быть условно разделены на две компоненты с сильно различающимися характерными энергиями. Одна из компонент включает тёплые ионы с равновесным максвелловским распределением, температурой до 200 эВ и плотностью до 3·1013 см-3. Удержание этих ионов определяется газодинамическими потерями через магнитные пробки. Другая компонента – быстрые ионы со средней энергией около 10 кэВ, плотностью до 5·1013 см-3 и относительным давлением до β≈0.6 – образуется в результате мощной атомарной инжекции и удерживается в адиабатическом режиме. Такая система с двухкомпонентной плазмой рассматривается в качестве основы для создания мощного источника термоядерных нейтронов [1]. Данный доклад будет посвящён недавним экспериментам, выполненным в режимах с «вихревым удержанием», и будет содержать описание трёх основных результатов.

Одной из наиболее важных задач программы исследований на установке ГДЛ является изучение МГД-устойчивости и поперечного переноса в плазме с высоким относительным давлением. В экспериментах последних лет было продемонстрирована эффективность метода «вихревого удержания» плазмы, обеспечивающего малые поперечные потери без использования специальных МГД-стабилизаторов. Идея метода заключается в создании ширового течения на краю плазмы за счёт формирования радиального перепада электрического потенциала в узкой области вблизи границы [2]. В докладе будут представлены данные об области параметров, в которой поперечные потери эффективно подавляются, и характеристики низкочастотных колебаний, связанных с вращением плазмы.

В экспериментах 2009 года было показано, что достигнутое значение температуры электронов в основном определяется интегральным балансом между мощностью нагрева за счёт торможения быстрых ионов и продольным потоком тепла, соответствующим модели газодинамического истечения плазмы. Более подробная информация о продольных и поперечных потоках частиц и энергии и их зависимостей от основных параметров плазмы будет представлена в данном докладе.

Кроме того, в докладе будут представлены предварительные результаты измерения ВЧ‑колебаний, возникающих, когда плотность быстрых ионов с анизотропным распределением в пространстве скоростей значительно превышает плотность изотропной «тёплой» компоненты.
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