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В индивидуальной дозиметрии в настоящее время применяется несколько типов термолюминесцентных детекторов (ТЛД), но для решения отдельных дозиметрических задач необходим подбор детекторов с оптимальными свойствами. Одним из наиболее перспективных направлений дозиметрии ионизирующих излучений является твердотельная термолюминесцентная (ТЛ) дозиметрия, а наиболее практичными приборами накопительного типа для дозиметрического контроля персонала и аварийной дозиметрии - ТЛ  дозиметры, обладающие простотой в эксплуатации, высокой надежностью и сравнительной дешевизной.
Термолюминесценция алмаза известна очень давно, однако  широкого практического применения, в том числе в ТЛД дозиметрии, это явление  не получило, в первую очередь в связи с высокой стоимостью материала. В последние годы был достигнут существенный прогресс в создании синтетических алмазов. Начиная с 2000г. качество производимого алмазного материала стало сравнимым с качеством наиболее чистых природных кристаллов, ряд лабораторий получил алмазный материал, превышающий по качеству природные алмазы. Стоимость синтетического алмазного материала стала доступной, что дает возможность создания термолюминесцентньгх  алмазных детекторов для широкого применения  в системах индивидуального дозиметрического контроля.
Данная работа посвящена исследованию возможности создания ТЛ дозиметра на основе синтетического алмазного материала. В работе изучается влияние различных примесных центров, типичных для природных и синтетических алмазов, на интенсивность термолюминесценции. Для регистрации кривых термолюмисценции была создана экспериментальная установка на базе малошумящего фотоэлектронного умножителя. Приведены кривые высвечивания для образцов алмазов разных типов.

На основе анализа экспериментального материала по термолюминесценции алмазов был изготовлен образец синтетического алмазного материала с заданными свойствами, на базе которого был создан  дозиметрический ТЛ детектор. Было проведено полное исследование дозиметрических свойств данного образца, выполнена оценка энергий активации различных центров термолюминесценции и показана линейность работы  детектора в диапазоне доз облучения от 0,001 до 10 Гр. При дозах облучения свыше 10Гр отклик детектора нелинеен и насыщается при дозе более 200Гр.

Как показали эксперименты, алмаз как термолюминесцентный дозиметр показывает высокую чувствительность сравнимую с серийными ТЛ дозиметрами (например, ДТГ-4). Высокая чувствительность алмазного ТЛ детектора позволяет в принципе регистрировать фоновое гамма излучение с экспозицией менее суток. Наиболее подходящими для создания ТЛ алмазных детекторов являются малоазотные образцы (тип IIа) с некоторым количеством собственных дефектов решетки, предположительно дислокаций.
1

