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В данной работе представлены результаты экспериментов, проведённых на установке ГОЛ-3, по регистрации эмиссии субмиллиметрового электромагнитного излучения в диапазоне 250 ÷ 410 ГГц. Особенностью режима работы установки в 2010 году является увеличение диаметра электронного пучка с 13 мм до 41 мм с неизменной плотностью тока je ~ 2 кА/см2. При этом типичные параметры эксперимента остались без изменений, а именно плотность плазмы n ( 1020 ÷ 1021 м -3, энергия электронного пучка Te ~ 0,8 МэВ, Ie – до 30 кА, длительность пучка (  ~ 12 мкс, энергосодержание Q ~ 130 кДж.

Для регистрации электромагнитного излучения использована многоканальная субмиллиметровая радиометрическая квазиоптическая диагностика [1, 2], в которой частотное разделение каналов обеспечивается при помощи полосовых сеточных интерференционных фильтров с шириной полосы пропускания 30 ÷ 50 ГГц, а регистрация излучения – быстродействующими приёмниками на базе диодов Шоттки.
Важным результатом работы диагностики является непосредственное наблюдение «замывания» резких мелкомасштабных всплесков электромагнитного излучения (( ~ 2 ÷ 5 нс), которые наблюдались в экспериментах с «тонким» пучком [1], до характерных времён ~ 5 ÷ 20 нс. Данное явление связано, по-видимому, с образованием большего количества плазменных каверн в наблюдаемом телесном угле по сравнению с режимом «тонкого» пучка, ввиду увеличения области взаимодействия между пучком и плазмой. 
Будут представлены новые результаты по измерению мощности электромагнитного излучения в расширенном диапазоне частот ~ 50 ÷ 200 ГГц (в области, соответствующей плазменной и первым гармоникам циклотронных частот).

Работа выполнена при частичной поддержке грантов Министерства образования и науки Российской Федерации проект РНП 2.1.1/3983, P2309, P276, 02.518.711. Участие автора в конференции поддержано программой «Академическая мобильность» фонда им. Михаила Прохорова.
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