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Моделирование турбулентных транспортных процессов в цилиндрической модели токамака при быстрых изменениях вводимой ЭЦР мощности
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Разработан новый вариант компьютерного кода для моделирования самосогласованной низкочастотной турбулентной конвекции и аномального транспорта плазмы в цилиндрической модели токамака.  Как и в предшествующей версии кода нелинейная турбулентная динамика плазмы описывается в рамках адиабатически-редуцированной магнитной гидродинамики. При построении разностной схемы для транспортных уравнений использовался интегро-интерполяционный метод, что обеспечило выполнение законов сохранения частиц, импульса и энергии, присущих исходным дифференциальным уравнениям. В отличие от предыдущих версий, наряду с флуктуациями скорости и давления, учитываются флуктуации плотности и связанный с ними аномальный перенос частиц. 

Было проведено моделирование режимов с быстрым изменением ЭЦР нагрева: включение (выключение) и пространственное перераспределение ЭЦР нагрева. Моделирование проводилось при характерных параметрах импульса №33965 на установке Т-10. 

Показано, что в переходных режимах, после изменения условий нагрева происходят быстрые изменения аномальных транспортных потоков, а именно: снижение при переключении части ЭЦР нагрева на периферию,  рост (или снижение) при включении (выключении) ЭЦР нагрева. Быстрые изменения потоков происходили с характерными временами 200-300 мкс.  При этом  профили давления, полученные в результате моделирования,  оставались близкими к   турбулентно-релаксированному  профилю, который демонстрирует разумное согласие с результатами эксперимента на Т-10. 
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