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На установке ГОЛ-3 в ИЯФ СО РАН проводятся эксперименты по исследованию нагрева и удержания плазмы в многопробочном магнитном поле. Плазма плотностью 1020÷1022 м-3 удерживается в 12-метровом соленоиде с аксиально-симметричным периодическим (гофрированным) магнитным полем. Соленоид состоит из 52 магнитных ячеек с пробочным отношением  R = 1.5 (Bmax/Bmin= 4.8/3.2 T). Нагрев плазмы осуществляется мощным релятивистским пучком электронов до температуры 1-2 кэВ при плотности плазмы  ~1021 м-3. Энергетическое время удержания составляет ~1 мс. 
На установке была проведена серия экспериментов по нагреву плазмы в режимах с инжекцией пучка уменьшенного диаметра [1]. В этих экспериментах для определения размеров горячей области плазмы использовался изображающий ВУФ спектрометр [2]. Эта диагностика позволяет измерять хордовое распределение интенсивности излучения спектральных линий примесей, содержащихся в плазме. Сравнение профилей спектральных линий ионов с различной степенью ионизации (OII - OVI) позволяет определить размер области плазмы, разогреваемой пучком. Поперечный размер и положение горячей плазменной области были измерены в различных режимах работы установки ГОЛ-3. Сравнение результатов измерений пространственной структуры излучения спектральных линий ионов примесей в ВУФ диапазоне с численными расчетами динамики ионизационного баланса позволило дать оценку сверху на коэффициент поперечной диффузии плазмы в режимах работы установки с тонким пучком.
В докладе представлены описание диагностической системы, результаты измерений, а также их сравнение с данными моделирования ионизационного баланса. Обсуждаются поперечная диффузия и макроскопическое движение пучка.
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