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Калориметрические измерения СВЧ мощности гиротрона в комплексе МИГ-3, предназначеном для нагрева плазмы стелларатора Л-2М
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В докладе представлены измерения СВЧ мощности трехэлектродного гиротрона с рекуперацией энергии электронного пучка Борец-75/08  поточным калориметром [1].  Данный гиротрон входит в комплекс электронно-циклотронного нагрева плазмы стелларатора Л-2М - МИГ-3, введённый в действие в 2010г .

Для испытаний использовался квазиоптический тракт стелларатора Л-2М, в котором было смонтировано поворотное зеркало и поточный калориметра. Импульсный высоковольтный модулятор создан в ВНИЦ ВЭИ им. В.И. Ленина — филиал ФГУП ВЭИ. Предварительные испытания модулятора были выполнены на эквивалентную нагрузку, представляющую собой стойку сопротивлений.

Проведены измерения выходной СВЧ мощности гиротрона при постоянном магнитном поле и при росте (от импульса к импульсу) полного напряжения. Показан резкий рост мощности в узком интервале значений суммарного напряжения. Такой резкий рост мощности в узком интервале значений суммарного напряжения гиротрона  оказалось возможным выявить благодаря малым увеличениям анодного напряжения. Подобная кривая позволяет без дополнительного поиска установить требуемый режим работы гиротрона.   

Показана возможность проведения измерений СВЧ мощности до 0.5 МВт. Также показана возможность подбора  параметров источника питания гиротрона и магнитного поля криомагнита для оптимизации работы гиротрона  при максимальном  к.п.д [2,3].
Работа выполнена при поддержке Минобразования РФ, контракт П-779.

Литература

[1]. Litvak A.G. Development in Russia of Hight Power Gyrotrons for Fusion. 21st IAEA Fusion Energy Conference. 2006.

[2]. V.I. Belousov, A.A.Bogdashov, G.G.Denisov, et al. Test  results of the 84Ghz/200KkW/CW gyrotron. 13 Joint Workshop on Electron Cyclotron Emission and Electron Cyclotron Resonance Heating. (N.Novgorod, Russia, 2004).

[3]. V.I. Belousov, V.I. Malygin, A.V. Chirkov, et al. Measurement of near-megawatt millimeter- wave beams. NATO Science Series II: Mathematics, Physics and Chemistry. 203 (1) Quasi-Optical Control of Intense Microwave Transmission, 1 (2003).
1

