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Структура профиля давления с «внутренним транспортным барьером» в открытых и замкнутых пробочных конфигурациях
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Рассматриваются многосвязные пробочные конфигурации, сочетающие в себе непараксиальные пробкотроны (с диверторами) и обращающие основное поле витки (Reversing Rings). Пример – тандем FRC с внешними пробкотронами C-2 [1-2]. Рассчитывается конвективная (перестановочная, желобковая) устойчивость таких конфигураций в рамках необходимого и достаточного бесстолкновительного кинетического описания (Крускала-Обермана) [3-5]. 

Благодаря эффекту знакопеременной кривизны [6-7] в таких системах формируется радиальный пьедестал давления в окрестности поверхности min((dl/B) [8]. При этом благодаря знакопеременной кривизне возможно существенное обострение устойчивого профиля давления. 

Таким образом, появляется возможность простого достижения сильного стабилизирующего эффекта в дополнение к диверторной стабилизации. Суть методики – в добавлении к системе, стабилизируемой диверторами, обращающих витков в виде ячеек с высоким бета (FRC или внутренних левитирующих витков) или/и концевых каспов. Пример исходной конфигурации – “Multi-Mirror Confinement System” в [9]. 

В случае тандема пробкотрон с дивертором – касп профиль давления становится полым – спад происходит и наружу, и внутрь – к оси системы. При этом резкий радиальный пьедестал давления сохраняется – и на внешней, и на внутренней стороне профиля. 

Так как конвективно-устойчивый профиль давления определяет поперечный турбулентный транспорт в виде самосогласованной конвекции [10], полученное обострение профиля давления можно рассматривать как формирование аналога внутреннего транспортного барьера в рассматриваемых (открытых и замкнутых) пробочных конфигурациях.
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