XXXVIII Международная (Звенигородская) конференция по физике плазмы и УТС,  14 – 18 февраля 2011 г.



анизотропия плазмы удерживаемой в сильно непараксиальных магнитных конфигурациях

Г.В. Крашевская, М.М. Цвентух*, С.А. Лепихов

Национальный исследовательский ядерный университет МИФИ, 115409, Москва,
     Каширское шоссе 31
*Физический институт имени П. Н. Лебедева РАН, 119991 Москва, Ленинский пр-т 53

Крутизна профиля давления является ключевым параметром при поиске наиболее выгодной магнитной конфигурации с позиции локализации плазмы в ней. 

Известно, что “кинетические” профили давления – в модели Крускала-Обермана [1] – более благоприятны и с позиции локализации плазмы, и с позиции равновесия, чем критические по конвективной неустойчивости устойчивости профили в МГД описании. 

При этом “более” анизотропные распределения, где значительная часть частиц вытеснена из магнитных пробок в минимумы на силовых линиях, допускают более крутые конвективно-устойчивые профили давления.

В [2] были найдены распределения с переменной по сечению ловушки анизотропией, позволяющие существенно повысить энергосодержание в плазме по сравнению с изотропным распределением даже в простейшей геометрии (пробкотрона с дивертором). 

При этом интерес представляет экспериментальная проверка такой возможности. 

Отметим, что бесстолкновительный кинетический критерий описывает, в частности, случай плазмы с быстрыми ЭЦР электронами, как это имеет место в экспериментах на установках на основе дипольной геометрии CTX [3], Магнетор [4] , LDX [5], RT-1 [6]. Таким образом, плазма ЭЦР разряда низкого давления при значительной доли быстрых электронов позволяет экспериментально исследовать предсказываемые кинетическим описанием критические профили давления. 

В настоящей работе исследуется анизотропия экспериментального распределения плазмы в сильно непараксиальной ловушке Магнетор. Для этого проводятся измерения распределения плотности и давления плазмы ЭЦР разряда в областях максимальной плотности плазмы и вдоль сепаратрисы с целью детального определения экспериментальной “функции анизотропии”. Проводятся расчеты устойчивого распределения давления в соответствии с кинетическим критерием с учетом измеренной функции анизотропии.

Также отметим, что характер спада давления к сепаратрисе важен с позиции развития непотенциальных возмущений – баллонных мод. При этом в отличии от дипольной конфигурации, где пики давления и бета совпадают, в конфигурациях пробкотрона с дивертором (и Магнетора) бета растет к сепаратрисе, что неблагоприятно. Представляет интерес возможность снижения этого роста при управлении анизотропией. 
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