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Представлены результаты экспериментов на стеллараторе Л-2М с использованием первой очереди нового комплекса трехэлектродных гиротронов фирмы ГИКОМ с рекуперацией энергии электронного пучка для нагрева плазмы на второй гармонике гирочастоты электронов (75 ГГц).
При полной работе комплекса удельная вводимая мощность ЭЦР-нагрева сможет достигнуть более  5 МВт*м-3.  В настоящее время введена первая очередь комплекса с одним гиротроном, который выведен на мощность 500 кВт при КПД 75% (плотность вводимой мощности 1,9 МВт*м-3). 

Предварительные экспериментальные результаты включали в себя измерения энергосодержания плазмы, вложенной и поглощенной мощности ЭЦР-нагрева, зондовые измерения МГД-активности и краевых электростатических характеристик плазмы, профиль электронной температуры (с помощью измерения ЭЦР-излучения, измерения мягкого рентгена и в диапазоне видимого оптического излучения). 
В результате экспериментов достигнуто рекордное для установки Л-2М значение энергии плазмы - 800 Дж; достигнутое значение энергетического времени жизни – 4 мс, электронной температуры в центре плазмы – 1,6 кэВ. Достигнутые параметры плазмы соответствуют Международному стеллараторному скейлингу ISS-04. Зависимость экспериментально измеренной энергии плазмы от мощности ЭЦР нагрева совпадает с численным счетом неоклассических потерь при существенном влиянии в переносе локально запертых частиц и аномальных потерь [1]. 
В периферийной области плазмы по доплеровскому смещению спектров ионов бора и углерода измерены скорости полоидального вращения и рассчитаны величины амбиполярного электрического поля. Показано соответствие направления и величины поля численным расчетам по гибридной модели (неоклассика с учетом аномальных потерь). Результаты эксперимента показывают, что электрическое поле на краю плазмы имеет отрицательный знак. Амплитуда МГД-колебаний с увеличением мощности нагрева меняется слабо.

Ранее в работе [2] была установлена взаимосвязь между низкочастотной модуляцией излучения гиротрона и турбулентными пульсациями плотности плазмы. Данное явление может оказать существенное влияние на эффективность ЭЦР-нагрева из-за раскачки микротурбулентности в результате положительной обратной связи в системе гиротрон - плазменный шнур. Для трехэлектродного гиротрона с диодной пушкой установлена корреляция модуляции мощности гиротрона с модуляцией излучения, рассеянного назад на флуктуациях плазмы. 

Планируется продолжение работы с использованием всего диагностического комплекса стелларатора Л-2М и постепенным повышением мощности ЭЦР-нагрева.
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