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Потоки плотной и чистой плазмы с большой кинетической энергией представляют большой интерес для решения прикладных и фундаментальных задач, например при облучении конструкционных материалов и при заполнении установок с магнитным удержанием плазмы. В докладе представлены результаты исследований по разработке электрофизических элементов импульсного ускорителя, а также по инжекции интенсивных струй плазмы в токамак Глобус-М. 

Продолжены исследования эффективности плазменных пушек на основе коаксиального ускорителя с импульсными способами напуска рабочего газа. Проведены сравнительные эксперименты по эффективности заполнения ускорителя рабочим газом двумя способами. В первом способе импульсный напуск газа осуществлялся с помощью электродинамического клапана, расположенного на внешнем электроде коаксиального ускорителя. Во втором способе водород инжектировался в ускоритель в результате интенсивного разряда через гранулы гидрида титана. При таком способе напуск газа осуществлялся в несколько раз интенсивнее, а в ускорителе создавалось наиболее компактное газовое облако. 

Впервые проведено исследование поведения токовой перемычки в коаксиальном ускорителе с интенсивным напуском газа от разряда через гранулы гидрида титана. Предложен новый метод регистрации движения токовой перемычки, основанный на использовании светодиодов. Экспериментально исследовано поведение токовой перемычки в ускорителях с аксиальным и радиальным напуском газа. При радиальном напуске газа, оптимальных полярности, размерах электродов, а также задержке между началом напуска газа в ускоритель и его ионизацией значительная часть тока перемещалась вдоль электродов ускорителя. Это позволило получить скорость потока плазмы, близкой к расчетной с помощью электродинамической модели, избежать эрозии материала электродов ускорителя, обеспечить высокий коэффициент ионизации и малое содержание вредных примесей в инжектируемой плазме. Принципы, примененные в конструкции ускорителя, позволяют получать плотные высоко ионизованные сгустки плазмы более 1022 м –3, со скоростью до нескольких сотен км/с. 

Получены новые результаты по инжекции интенсивных струй в токамак Глобус-М. Впервые за время разряда токамака получены полные профили температуры и плотности плазмы по сечению тора, которые подтверждают проникновение струи в центральную область шнура. Обсуждаются новые результаты экспериментов по инжекции интенсивных струй в Глобус-М.
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