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В технологии плазмохимического синтеза озона выход конечного продукта сложным образом зависит от множества взаимосвязанных процессов в электрических разрядах и кинетике химических реакций. Поэтому, несмотря на фундаментальные исследования этих процессов [1-3], продолжаются поиски оптимальных условий образования озона в разрядах различных типов.
Целью данной работы является повышение ресурса работы озонатора при его высокой производительности на основе комбинированного барьерного разряда в воздухе [4]. Экспериментальная установка состоит из разрядной камеры, содержащей комплект равномерно расположенных коронирующих электродов, по обеим сторонам которых расположены два сплошных индуцирующих электрода с диэлектрическими барьерами. Коронирующие электроды выполнены из отрезков изолированного кабеля цилиндрической формы и подключены с чередованием полярности к одному источнику питания, а индуцирующие электроды - к другому источнику питания. Для герметизации камеры используются вкладыши из изоляционного материала. В такой конструкции создается комбинированный разряд: основной – между индуцирующими электродами и дополнительный – между коронирующими электродами. Дополнительный разряд оказывается возможным за счет изоляции коронирующих электродов и выполняет функцию управляющего разряда.
В работе получено семейство вольтамперных характеристик основного разряда при различных фиксированных напряжениях на электродах управляющего разряда и, наоборот, когда основной и управляющий разряды менялись ролями. При этом производилась регистрация производительности озонатора. Так, при напряжениях на электродах основного и управляющего разрядов соответственно Ub=6кВ и Uc=4кВ производительность составляет Q=4г/ч. Отдельно были измерены производительности только от индуцирующих электродов и только от коронирующих электродов: при Ub=6кВ, Uc=0кВ, Q=1г/ч и при Ub=0кВ, Uc=4кВ, Q=0,5г/ч. Производительность Q=4г/ч в случае отсутствия дополнительного разряда достигалась при Ub=11кВ, что на 5кВ больше, чем при наличии управляющего разряда. Также при работе с напряжением частоты 400 Гц вместо 50 Гц было обнаружено значительное увеличение производительности озона.
Дополнительный разряд между коронирующими электродами и индуцирующим электродом приводит к более интенсивному разряду между индуцирующими электродами и высокой производительности озона при более низком напряжении. Низкому уровню напряжения способствует повышению ресурса работы установки.
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