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Плазма сильноточных разрядов находит все большее применение в качестве источника мягкого рентгеновского излучения, где существенную роль наряду с другими параметрами (интенсивность излучения, спектральный состав и др.) играют размеры области генерации излучения, с целью минимизации которой используются различные способы. Например, применяются различного типа нагрузки разряда: скрещенные проволоки (x-пинч) [1], легкий профилированный материал (агар-агар) [2]. В результате сильноточного разряда (>104А) через такие нагрузки в месте максимальной плотности тока образуется плазменная область с характерными размерами ~ 0,1 мм, интенсивно излучающая в рентгеновском диапазоне энергий квантов. Основным препятствием к широкому применению таких способов создания «точечных» источников рентгеновского излучения  является необходимость восстановления нагрузки после каждого пуска установки. Чтобы избежать этих трудностей, в данной работе исследуются излучательные характеристики разряда в газовой струе со специальным распределением газовой плотности вдоль оси разрядного промежутка.
Эксперименты проводились на стенде, обеспечивающим нарастание тока за 1 мкс до 2,5۰105 А в разрядном промежутке длиной 1,5 см. Разряду предшествует заполнение разрядного промежутка газовой струей, создаваемой электромагнитным клапаном со специально разработанным соплом Математическое моделирование формирования  газовой струи из неона или аргона показало, что при установившемся течении газа в центре разрядного промежутка образуется область повышенной плотности длиной вдоль оси пинча около 3-4 мм и поперечным размером около 1.5 мм. Экспериментальная проверка газового распределения в разрядном промежутке подтвердила результаты газодинамических расчетов формы сопла. Диагностические методики включали измерения разрядного тока и напряжения на пинче, размеров излучающей области и интенсивности рентгеновского излучения плазмы. Экспериментальные исследования, проведенные с различными газами (Ar, Ne), показали, что при данном распределении газа  в середине разрядного промежутка формируется высокотемпературная  плазменная область с характерными размерами ~ 100 мкм, излучающая одиночный импульс длительностью менее 5 нс. Спектральный состав  и абсолютный выход излучения зависит от сорта газа. 
Проведенные исследования позволяют надеяться на перспективность  применения данного способ генерации рентгеновского излучения в различных приложениях, как, например, рентгенографии малоплотных объектов, рентгеновской литографии и др. 
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