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ГЕНЕРАЦИЯ ВИХРЕЙ В АТМОСФЕРЕ ЗЕМЛИ ПРИ РАЗРЯДЕ ЛИНЕЙНОЙ МОЛНИИ
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Торнадо (смерчи) являются одними из разрушительных стихийных бедствий, часто происходящих во многих странах. Об их поведении собрано достаточно много фактов, предложено множество гипотез [1], но до сих пор не существует общепринятой теории их образования. 
В настоящей работе анализируется возможность развития винтовой неустойчивости [2-5] в плазме канала молнии, способной привести к закручиванию окружающего разряд атмосферного воздуха. Если направление закрутки совпадет с направлением общего вихревого движения, уже существующего в грозовом облаке, то за время существования разряда образовавшийся вихрь может стать центром локализации. 
Аналитическое решение задачи строится в рамках модели, предложенной в работе [5]. Получено дисперсионное уравнение, позволяющее установить условия возникновения винтовой неустойчивости – значение критического электрического числа Рэлея, зависящее от силы тока.
Возникновение винтовой неустойчивости определяется условием:
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где B0 индукция внешнего или собственного магнитного поля электрического тока j0, протекающего по каналу молнии; rW – радиус канала молнии; ρ0 - плотность воздуха; σ0 - коэффициент электропроводности воздуха; (0, (0 - коэффициенты кинематической вязкости и температуропроводности плазмы, соответственно. Нижний индекс «0» означает, что данные величины берутся при температуре на оси разряда.
В работе были определены зависимости критического электрического числа Рэлея, определяющего начало возникновения винтовой неустойчивости, от силы тока. Рассчитаны характерные времена развития вихревой неустойчивости и коэффициенты усиления возмущений за время существования разряда молнии.

Установлено, что наиболее вероятным механизмом генерации вихрей может являться винтовая неустойчивость, развивающаяся за счет собственного магнитного поля электрического разряда молнии. При этом показано, что при характерных параметрах молний влиянием магнитного поля Земли можно пренебречь.
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