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Проведены эксперименты по исследованию свойств импульсного и коронного разрядов в воздухе над поверхностью жидкостей (вода, спирт, бензин, керосин). Исследования воспламенения и горения бензина проводились при алюминиевой пудры ПАП 1. 

Инициация горения осуществлялась при помощи импульсного разряда, распространяющегося над поверхностью жидкости.
Получен разряд, распространяющийся по тонкой пленке алюминия, нанесенной на поверхность керосина или воды. 

Зарегистрировано воспламенение и горение алюминия и паров керосина, а также алюминия на поверхности воды. 

Установлено что при выгорании алюминия на поверхности керосина разряд перестаёт распространяться, а по мере выгорания алюминия на поверхности воды характеристики разряда плавно переходят в характеристики, соответствующие разрядам распространяющемся над поверхностью воды в отсутствии алюминиевой пудры.

Эксперименты с коронным разрядом позволили уточнить режимы возникновения разрядов и их связь с появлением воронок и жидких колонн (столбиков) над поверхностью жидкостей. 

Эксперименты с коронным разрядом над поверхностью керосина и бензина показали, что расположение нижнего электрода (находящегося в жидкости) под верхним (находящимся над жидкостью) позволяет реализовывать коронный разряд над жидкостью. Был обнаружен неизвестный ранее эффект в жидком керосине и бензине – появление множества пузырьков на поверхности металла служащего нижним электродом при действии электрического поля.
Эксперименты с коронным разрядом над поверхностью жидкости при добавлении в нее алюминиевой пудры ПАП 1 показали, что пудра визуализирует процессы в жидкости и на ее поверхности. Добавление пудры в сильно диэлектрическую жидкость, как керосин и бензин приводит к изменению вольт - амперных характеристик коронного разряда, которые показывают на улучшение проводящих свойств последних.
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