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В докладе представлены результаты экспериментальных исследований условий пробоя и поддержания стационарного разряда в коаксиальном волноводе, заполненном разреженным газом, микроволновым излучением со стохастическими скачками фазы (МВИССФ), получаемом на уникальном пучково-плазменном генераторе. Для интерпретации экспериментальных результатов развит код, позволяющий моделировать процесс ионизации газа электронами, нагретыми в полях МВИССФ. Найдены экспериментально и теоретически условия поджига и поддержания разряда МВИССФ в воздухе при минимальной мощности. Ранее в работах [1,2] установлено, что аномальное поведение: коэффициента проникновения таких электромагнитных волн, условий пробоя ими газа и бесстолкновительного нагрева электронов связаны с прыжками фазы. 
Результаты одно- и двумерного численного моделирования можно сформулировать следующим образом: (а) Интенсивность бесстолкновительного нагрева электронов увеличивается с возрастанием частоты прыжков фазы МВИССФ; (б) При оптимальной частоте скачков фазы скорость ионизации газа и, соответственно, скорость роста плотности электронов и ионов максимальна. Оптимальная частота скачков фазы равна частоте ионизации при энергии электронов близкой к энергии ионизации рабочего газа; (в) Результаты численного моделирования качественно согласуются с экспериментальными данными; (г) Оригинальный код «SPECRAY» использован для расчета спектральной интенсивности вдоль лучей для известного профиля коэффициента поглощения в предположении термодинамического равновесия и отсутствия рассеяния излучения; (д) Следует отметить, что спектральные компоненты, соответствующие максимумам МВИССФ спектров на входе в волновод практически отсутствуют на его выходе. Результаты этой работы могут быть использованы для развития нового типа эффективного источника оптического излучения с квазисолнечным спектром. 

Эта работа частично была поддержана Российским Фондом фундаментальных исследова-ний (проект № 09-02-90442) и Государственным Фондом фундаментальных исследований Украины (проект № Ф 28.02/055).
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