XXXVIII Международная (Звенигородская) конференция по физике плазмы и УТС,  14 – 18 февраля 2011 г.
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влияниЕ ВНЕШНЕГО продольного магнитного поля на спектРАЛЬНЫЙ СОСТАВ излучения ПРИЭЛЕКТРОДНОЙ ПЛАЗМЫ в импульсном разряде гелиЯ

О.А. Омаров, В.С. Курбанисмаилов, Г.Б. Рагимханов, М.Х. Гаджиев, М.А. Арсланбеков
Дагестанский государственный университет, e-mail: vali_60@mail.ru
Импульсный пробой газового межэлектродного промежутка неизбежно сопровождается распылением материала вещества электродов [1]. Пары металла, имея низкий потенциал ионизации, существенно могут повлиять на развитие разряда. Докозательством присутствия паров металла в газоразрядном промежутке является наличие линий излучения материала электродов в спектре прикатодной плазмы. 

В данной работе представлены результаты исследования влияния продольного магнитного поля на спектры  излучения паров материала вещества катода в разряде гелия высокого давления.
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Исследуемый разряд создавался между двумя алюминиевыми электродами формы Роговского при изменении расстояния между электродами в диапазоне d=0,1÷0,4 см. Магнитное поле создавалось разрядом батареи конденсаторов через соленоид типа Гельмгольца, в котором и помещался исследуемый промежуток. Неоднородность магниного поля по радиусу электродов не превышала 5%. Длительность импульса магнитного поля было намного больше длительности исследуемых стадий разряда. Что касается величины напряженности поля, то существенное влияние на плазму можно ожидать при условии 
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-частота соударений электрона с атомами, 
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- ларморовская частота электрона). Сравнивая частоты получим 
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В работе наиболее подробно изучались следующие интенсивные спектральные линии материала электродов: Al I λ=447,99 нм;  λ=394,4 нм и Нe I λ=358,7 нм.
На рисунке представлены характерные зависимости амплитудных значений интенсивности исследованных спектральных линий  в зависимости от амплитуды внешнего продольного магнитного поля (р=800 Торр, d=0,37 см, U0=1кВ).
Выполненные исследования показывают, что с ростом напряженности магнитного поля интенсивность спектральных линий материала электродов (Al) и Не возрастает в ультрафиолетовой области, а в видимом диапазоне спектра уменьшается (см. рис.1). При этом максимум энергии также смещается в коротковолновую область спектра. 

Полученные результаты могут быть использованы для создания источников с регулируемым внешним магнитным полем спектральным составом излучения.
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