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Рассматривается возможность использования квазистационарного электронного пучка для нагрева электронов плазмы в газодинамической ловушке ИЯФ СО РАН (ГДЛ) [1]. Для определения эффективности воздействия такого пучка на плазму предполагается использовать подогревной катод с косвенным накалом, размещаемый за пределами ловушки в расширяющемся магнитном поле. В докладе рассматривается вариант использования в качестве анода потока плазмы, вытекающего из ГДЛ через магнитную пробку. 

Условия задачи: катод диаметром 42 мм с боридлантановым эмиттером диаметром 30 мм под потенциалом -30 кВ расположен в магнитном поле ~10 кГс. Поток дейтериевой плазмы вытекает из выходной пробки ГДЛ с магнитным полем 100 кГс и с плотностью ~1012 см-3, температурой ~150 эВ и направленной энергией ионов ~700 эВ падает на катод, расположенный на оси установки. Катод эмитирует электронный поток с плотностью тока ~5 А/см2, ускоряемый в ленгмюровском слое, образованном поверхностью катода и границей плазмы. Электронный пучок должен иметь малый угловой разброс (< 0.3 рад) для прохождения через пробку ГДЛ в плазменный объем ловушки. 

В докладе приводится вывод распределения потенциала в ленгмюровском слое, рассчитываемом в одномерном случае в приближении моноэнергетичности ионов в потоке плазмы. Этот результат используется для двумерного моделирования диода со свободной плазменной анодной границей [2] и вычисления электронно-оптических характеристик электронного пучка. Проводится сравнение с характеристиками пучка, генерируемого в диоде с установленной в него редкой анодной сеткой в аналогичных условиях. 
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