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Распространение импульсного разряда над поверхностью жидкости при наличии преград
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Настоящая работа является продолжением цикла экспериментов по исследованию импульсного разряда, распространяющегося над поверхностью жидкости [1-3]. В частности определялось влияние на характер распространения такого разряда наличие диэлектрических преград, расположенных на верхней поверхности жидкости перпендикулярно оси распространения разряда. Для создания разряда использовался генератор, позволяющий получать импульсы квазипрямоугольной формы длительностью (10 - 1000) мкс при начальном напряжении в импульсе (5 – 30) кВ.

Преграды (диэлектрические проволочки различного диаметра) устанавливались на различных расстояниях от катода. Определялась зависимость минимального напряжения, инициирующего завершенный разряд, от расстояния между преградой и катодом рис. 1 (а) и зависимости времени распространения разряда от начального напряжения на электродах при различном количестве преград на поверхности воды рис. 1 (б).

Рис. 1.

а – Зависимость минимального инициирующего завершенный разряд напряжения от расстояния между преградой и катодом. диаметр преграды: ▲-2 мм,  ■ –0,9 мм.

б – Зависимость времени распространения разряда от начального напряжения:

▲ – без преград, ● – 1 преграда, ■ - 3 преграды, ■ – 4 преграды, ♦ - 5 преград.

На основании полученных экспериментальных результатов можно сделать вывод о том, что наличие на пути движения разряда от катода к аноду преграды или многих преград приводит к увеличению начального напряжения, необходимого для распространения разряда. Проведенные эксперименты позволяют также сделать предположение о дискретном механизме распространения разряда над поверхностью слабопроводящей жидкости.

Работа выполнена при финансовой поддержке ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009 – 2013 годы.
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