XXXVIII Международная (Звенигородская) конференция по физике плазмы и УТС,  14 – 18 февраля 2011 г.
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Параметры пламени при ГОРЕНИи в высокоскоростном ВОЗДУШНом ПОТОКе ЖИДКОГО СПИРТА в условиях ПРОГРАММИРОВАННОГО РАЗРЯДА
И.Н. Гусев, А.А. Карачев, П.В. Копыл, О.С. Сурконт, В.М. Шибков, Л.В. Шибкова

Физический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова, Москва, Россия, shibkov@phys.msu.ru
Для оптимизации процесса сгорания жидкого углеводородного топлива в высокоскоростном воздушном потоке необходимо проводить всестороннюю диагностику изучаемого явления. С этой целью в лаборатории был создан автоматизированный диагностический комплекс, состоящий из оптических рефракционных датчиков, фотоэлектронных умножителей, импульсной теневой установки, системы для измерения проводимости пламени, электрических зондов, термопар, датчиков давления, двухпроводной линии, цифровых монохроматоров, спектрографов, осциллографов, фото и видеокамер. 
На первом этапе в качестве жидкого углеводородного топлива использовался технический спирт. Были проведены измерения параметров плазмы и газа в условиях стационарного горения жидкого спирта, инжектируемого в капельной фазе в трансзвуковой (М ~ 1) воздушный поток. Для воспламенения и стабилизации горения использовалась нестационарная неравновесная низкотемпературная плазма программированного разряда. 
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Программированный разряд создавался в режиме, когда маломощный импульс включается в течение времени, равном длительности пачки коротких мощных СВЧ импульсов. Число импульсов N в пачке можно было изменять от 1 до 100, частота повторения СВЧ импульсов f = 50 Гц. Для этого использовался СВЧ генератор с параметрами: ( = 2.4 см, (1 = 20 мкс, W = 50 кВт, Q = 1000. 
В качестве маломощного импульса использовался разряд постоянного тока. В свободном потоке разряд постоянного тока без поверхностного СВЧ разряда не мог существовать. В экспериментах длительность программированного импульса изменялась от 0.8 до 1.2 с, время задержки подачи жидкого спирта – от 0.2 до 0.3 с. 
На рис. 1 (вверху) представлены фрагменты общего вида разряда в потоке воздуха без инжекции спирта и общий вид при стабилизации горения спирта (время экспозиции одного кадра равно 4 мкс). При воспламенении резко возрастает температура газа (на расстоянии z=4 см от кончиков электродов температура горения T = 1800 К), сигнал ионного тока, фиксируемый двойным зондом, установленным вниз по потоку (на расстоянии z = 10 см ne ~ 109 см-3), а также интенсивность свечения гидроксила ОН. Интегральная интенсивность свечения при воспламенении увеличивается всего на 25-30 %, тогда как интенсивность свечения гидроксила ОН возрастает в 30 раз. 
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Рис. 1
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