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Результаты полученные на JET в поддержку ИТЭРa.
Дж. Онгена и коллектив JET
Лаборатория физики плазмы EPM/KMC, Брюссель, Бельгия
JET Facility, Culham, UK
Эксперименты на JETе имели своей целью в основном выработку рекомендаций по оптимизации рабочих сценариев ИТЭРа и принятию решений относительно конструкции его элементов. Были достигнуты значительные результаты, среди которых хотелось бы отметить следующие: 
(i) Получен H-режим при токе омического нагрева 4.5 MA; 
(ii) При одновременном нагреве (NBI + ICRF) удержание плазмы в H-режиме не зависело от соотношения мощностей систем нагрева. Этот гибридный сценарий был осуществлен при высокой треугольности и длительности импульса нагрева, сопоставимой с резистивным временем; 
(iii) Сценарий с оптимизированным широм также был отработан, при одновременном достижении стационарных условий для всех других параметров ИТЭРа; 
(iv) Был продемонстрирован эффективный контроль пилообразных колебаний с помощью быстрых ионов, создаваемых при ICRF нагреве; 
(v) Исследования по ELM контролю с использованием внешних возмущений магнитного поля с n = 1 и m = 2 показали резонансное подавление ELM частот для некоторых значений q95. Полное подавление ELM, однако, не наблюдалось, даже с параметром Чирикова больше 1; 
(vi) Было показано, что для создания ELM-ов, пеллеты должны быть достаточно большими и быстрыми, чтобы достигнуть верхней части пьедестала; 
(vii) При исследовании срыва плазмы было показано, что интенсивный напуск газа ведёт к тому, что радиационные потери на стадии до срыва могут составить до 50% тепловой энергии, а во время срыва - 20%. Halo токи могут быть уменьшены на 60% при использовании смеси аргон / дейтерий или неон / дейтерий, и при этом можно избежать образования убегающих электронов. 
(viii) Во время экспериментальной компании, посвященной ICRH антенне ИТЭРа были достигнуты следующие результаты: тестированы системы контроля и настройки антенны, проверена ELM устойчивость системы, опробован новый метод регистрации искрений в антенне, опробованы режимы её эксплуатации при высокой плотности RF мощности  (6,2 МВт/м2) и высоком напряжении на антенне (> 40 кВ). Результаты измерений параметров антенны находятся в очень хорошем согласии с результатами моделирования при помощи кода TOPICA. 

С октября 2009 года на JETе ведётся модернизация: проводится установка новой стенки и более мощной системы NBI. Новая стенка будет состоять из углеродных материалов (CFC), бериллиевых плиток и вольфрамового дивертора. Планируется увеличение мощности NBI до 34 МВт при длине импульса до 20с. В конце прошлой экспериментальной кампании была успешно тестирована новая система вертикальной стабилизации плазмы. Планируемая модернизация JET закончится в начале 2011 года. Вскоре после этого планируется новая экспериментальная кампания.
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