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Условия работы диагностик ИТЭР в целом и их компонент существенно отличаются от условий их применения на существующих машинах. Возрастают требования к надежности систем в значительно более жёстких условиях, поэтому диагностические системы должны быть поэлементно протестированы на стендах, а прототипы критических элементов и детектирующая аппаратура испытаны на больших токамаках. Необходимо завершить изучение воздействия условий ИТЭР на функционирование элементов диагностики до начала стадии изготовления рабочих систем параллельно с уточнением проектов диагностик и развитием необходимых технологий. Следует отметить, что технологии изготовления уникальной аппаратуры становятся решающим условием успеха.

В настоящее время во всех странах-участницах Проекта проходит стадия разработки и обоснования концептуальных проектов диагностик. Основные проблемы связаны с выбором элементов и материалов, которые позволят обеспечить надежную эксплуатацию диагностической аппаратуры в условиях ИТЭР: длительность  «импульса» - 1000 с, на D-T стадии поток нейтронов на стенку на уровне 1014 н/см2с, магнитные поля в месте размещения детекторов до 2 Тл, плазмохимическое воздействие на диагностические зеркалаи др. 

Диагностические системы, разрабатываемые в РФ (активная спектроскопия, рефлектометрия плазмы со стороны сильного магнитного поля, спектроскопия  водородных линий; анализаторы атомов перезарядки, нейтронные диагностики, томсоновское рассеяние в диверторе и лазерная флюоресценция), предназначены для измерения важнейших параметров плазмы. Доклад посвящен современному состоянию работ по созданию диагностики для ИТЭР в России. В нем представлены основные задачи текущего этапа работ:
· IO-DA активность по подготовке соглашений о поставке диагностических систем, 

· Доработка концептуальных проектов диагностик с учетом новой конструкции вакуумной камеры и бланкета,   

· Интеграция диагностик в порт-плагах и разработка интерфейсов, 

· Инженерные работы по конструированию порт-плагов ,

· Внедрение международной системы менеджмента и качества, 

· Проектирование и изготовление макетов и прототипов элементов диагностик,

· Макетные испытания диагностических систем.

· Расчетно-аналитическое сопровождение проектов

· Разработка систем сбора иобработки данных (CODAC) 
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