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Численное моделирование диагностики «Активная спектроскопия ИТЭР» с использованием технологии [footnoteRef:1]*)трассировки лучей [1: *)  DOI – тезисы на английском] 
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Был разработан код “cxrs” для моделирования спектров излучения плазмы, регистрируемых диагностикой «Активная спектроскопия ИТЭР» [1, 2]. Она основана на регистрации и анализе излучения, возникающего в результате перезарядки ядер лёгких примесей плазмы на нейтральных атомах диагностического пучка. Диагностика позволяет определить концентрацию и температуру ядер лёгких примесей, а также скорость движения плазмы как целого. Для разработки был выбран язык программирования Python. Использовались библиотеки Raysect [3] для реализации алгоритма трассировки лучей и CHERAB [4] для создания моделей плазмы, диагностического пучка нейтральных атомов и соответствующего излучения. Разработанный код позволяет учесть особенности геометрии стенки реактора ИТЭР и оценить вклад отражённого света в полученные спектры излучения плазмы.
Проведено моделирование плазмы со следующими параметрами в центре: плотность электронов ; плотности лёгких примесей (Be и Ne) ; электронная температура ; ионная температура  [5]. Также моделировался водородный диагностический пучок с мощностью 2 МВт и энергией 100 КэВ.
Результаты моделирования сравнивались со спектрами, полученными при помощи используемого долгое время кода SOS [6]. Сравнение яркости тормозного излучения показало разницу до 10%, что может быть объяснено различиями в задании геометрии плазмы для двух кодов. Различие в яркости излучения активной перезарядки составило до 22%. Было определено, что разница вызвана использованием различных атомных данных для моделирования излучения.
Для исследования влияния отражённого света были получены спектры излучения с отражающей стенкой и без. Замечено, что для различных типов излучения вклад отражённого света разный. Для тормозного излучения он гораздо больше, чем для излучения активной перезарядки и зависит от хорды наблюдения.
Работа выполнена в соответствии с государственным контрактом н.4а.241.19.20.1042 от 21.04.20.
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