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Исследование излучения плазмы токамака Т-10 в режимах с различным содержанием примесей.
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Исследуется излучение плазмы в ряде характерных  режимов работы токамака Т-10. Рассматриваются случаи с низким и  повышенным содержанием примесей при изменении размеров  плазменного шнура и условий взаимодействия плазмы с лимитером и стенкой. Излучение плазмы измеряется 16-ти канальной линейкой AXUV(Absolute eXtrim Ultra Violet) детекторов. Приводятся радиальные профили излучения и профили Zэфф. 

Для численного моделирования переноса и излучения примесей используется специально разработанный код ZIMPUR, встроенный с систему транспортного анализа ASTRA.  При моделировании переноса примесей учитываются как неоклассические так и аномальные механизмы и решаются уравнения для всех разновидностей примесей и полного набора зарядовых состояний.

Приводятся результаты моделирования динамики примесей для различных экспериментальных режимов. Сравнение с экспериментом позволяет сделать заключение о составе и радиальных распределениях примесей. Анализируется влияние перезарядки и транспорта в формировании профилей излучения.

